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КИРИШ

Бозор икуисодиёти шароигада ахолининг турмуш даражаси- 
ни яхшилаш, истеъмол бозорини баркэрорлаштириш, Узбскис- 
тоннинг ик,тисодий жщатдан жахрн хамжамиятига кушилиши 
юзасидан мухим кддамлар куйилди. Бу борада давлатнинг солик; 
сиёсати, соликдарнинг роли катта ахамиятга молик булди. Икд и- 
содий муносабатлар даврида соликдар, йигамлар ва божхона 
туловларини уз ващтвда хамда аула амалга ошириш республика 
бюджетный вужудга келтирищца мухдм роль уйнайди.

Узбекистан Президента И. А. Каримов узининг “Узбекис­
тан — бозор муносабатларига утишнинг узига хос йули” кито- 
бида: “Бизнинг к.атъий нуктаи назаримиз жахон тажрибаси ва 
уз амалиётимиздан олинган жамики фойдали тажрибаларни рад 
этмаган холда узимизнинг ижтимоий-ик,тисодий таравдиёт 
йулимизни танлаб олишдан иборатдир”, деб таъкидлайди.

И. А. Каримов Идоралараро мувофикдаштириш кенгаши 
йигалишида сузлаган маърузасида: “Мен бир хакзщатни бар- 
ча тушуниб олишини истайман: эркинлаштириш ва ислохот- 
ларни чукурлаштириш — бу бизнинг олта интилишимизнинг 
кафолати ва асоси, у нафак;ат икгисодий, балки хам ижтимо- 
ий, хам сиёсий вазифаларни хал килишнинг асосий шарти- 
дир" (“СБХ”, 5-сон, 2000 й. 3—9 февраль).

Ик^исодиётни эркинлаштириш ва ислохотларни чукурлаш­
тириш давлатнинг солик; сиёсатига хам чамбарчас боишкдир. 
Соликдарни чукур урганиш ва уларни такомиллаштириш учун 
к;атор дарсликлар, кулланмалар ёзилиши ва чукур изланишлар 
олиб борилиши зарур.

Ушбу дарсликда биз Узбекистан Ресиубликаси соликдари- 
ни уч булимга ажратдик.

Биринчи булимда ягона солик; тизими таркиби атрофлича 
тахлил кдлиниб, бюджетдан тацщари жамгармаларга тушади- 
ган солик,сиз туловлар т^грисида хам тушунчалар берилган. 
Муаллиф солик сиёсатини янада такомиллаштириш борасида 
уз фикрларини баён этган. Шунингдек, соликдар тушунчаси, 
унинг мохияти, функциялари, солик, сиёсати, ижтимоий кафо-
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латланган бозор ик,тисодиёти талабларидан келиб чицкдн холда 
хар томонлама куриб чикилган.

Иккинчи булим — юридик шахслар тулайдиган соликдар ва 
йигимлар хавдца. Дарсликда юрвдик шахслар соликдари ичида 
эътиборни купрок, юридик шахслар даромадига (фойдасш'а) 
солик, КК.С, ер соликдари ва бошкаларга к,аратдик.

Юридик шахслар соликдари бюджет даромадларида 82—86 
фоизни эгаллаши ва уларга катта эътибор берилиши талаб 
к,илинади.

Учинчи булим эса жисмоний шахслар тулайдиган соли «дар 
ва йигимлар таркибини куриб чикдшга к,аратилган. Бу булим- 
да аксарият жисмоний шахслардан олинадиган энг мухим со­
лик булмиш даромад солигини хдр томонлама ёритишга х.ара- 
кат кдлдик. Ундан тапщари, бу булимда жисмониц шахслар- 
нинг мол-мулк солиги, ер солиш ва бошк;а соликдарига дам 
алохвда тухталинади.

Охирга икки красмга кирувчи хдр бир солик; буйича шартли 
мисоллар берилиб, дарслик мазмунини бойитишга харакат 
килинди. Дарслик мавзулари чукур, укувчиларга тушунарли 
булиши учун хар бир мавзу буйича к;айтариш саволлари берил- 
ган. Ушбу дарслик соликди мутахассисларнинг профессионал 
билимини чукурлаштиришга мулжалланган. Бу ерда хамма со- 
ликдарнинг тушунчалари, туловчилари, объекта, хисоблаш тар- 
тиби ва бюджетга угказиш усуллари хамда соликдарга берилган 
имтиёзлар атрофлича ёритилган.

Узбекистоннинг мустакил солик; тизимини яратиш харака- 
ти асосан 1992 йил 15 февралдаги “Корхоналар, бирлашмалар 
ва ташкилотлар соликдари туррисида”ги К,онун ва 1993 йил май 
ойида Олий Кенгашнинг “Махаллий соликдар тутрисида”ги К,о- 
нуни к,абул к,илинишидан бошланди. Бу Крнунлар буйича чи- 
карилган соликдар йилма-йил такомиллаштирилиб борилди. 
Нихоят, 1997 йил 24 апрелда “Узбекистон Ресиубликасининг 
солик, Кодекси” к,абул вдилинди. Бу Кодекс солик, ва йигимлар 
хакдцаги йул-йурикдарии ягона хужжатга туилади. Солик; Ко­
декси асосида бир к,анча йурикромалар ва тартиблар ишлаб 
чицилди.

Мустащмликка эришилган йиллар давомида соликдар буйи­
ча утказилган ислохотларни икки даврга булиш мумкин. 1991— 
1994 йилларда асосий эътибор соликдарнинг хазина функция- 
сига к;аратилди, яьни соликугар бюджетни маблаг билан таъ- 
минлаш, уни даромадлар ва харажатлар уртасидаги мувозанатини 
яратишга баришланди. Соликдар корхоналарни кенгайтириш 
ва техникавий к,айта куроллантиришни чеклаб куйган эди. Бу- 
нинг устига берилган купгина имтиёзлар амалиётда яхши иш- 
ламади. Шунинг учун соликдар орирлигини камайтириш объек­
тив зарурият булиб к,олган эди.
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Ислохотларнинг иккинчи даври 1995—2000 йилларни уз ичи­
га олиб, бир к,атор йуналишларда амалга оширилди. Жумла- 
дан, купгина солик турлари к;иск,артиршщи ёки бириктирилди. 
Ер остидан фойдаланиш солиги минерал хом ашё фондига аж- 
ратма билан бириктирилди, мол-мулк солиги транспорт солиги 
билан бириктирилди. Кдмматли к;огозлар операцияси солиги 
бекор к,илинди, кич и к корхоналар учун ягона солик;, к,ишлок 
хужалик товари ишлаб чик,арувчилар учун ягона Ер солиги жо- 
рий этилди, хом ашё ресурсларини четга сотишдан солик, бе­
кор кдлинди, бюджетга 20 фоизли амортизацион ажратма ту- 
гатилди, фук,аролар даромад солиги шкаласи узгартирилиб, со­
лик, огирлиги бир оз камайтирилди, экология солиги ва 
ижтимоий инфраструктурасини ривожлантириш солиги жорий 
этилди. 1999 йили киритилган меъёрдан ортид ишлаб чикариш 
захиралари учун турт фоизли х,ак, 2000 йилдан бекор килинди. 
Янги йилдан бошлаб сотилмаган тайёр махсулотлар меъёридан 
ортик, к,олдига учун 2 фоизли хак, жорий этилди ва тулик; ма­
халлий бюджетларга утказиладиган булди ва бошк;алар. Шун- 
дай к;илиб, Узбекистоннинг ягона солик; тизими яратилди. Унга 
умумдавлат соликдари ва махаллий соликдар хамда йигимлар 
киритилди.

Ушбу дарслик биринчи марта ёзилаётганлиги учун баъзи бир 
камчиликлари булиши мумкин. Улар кейинги нашрларда эъти- 
борга олинади. Дарсликни ук,иган ва камчиликларни руй-рост 
айтганларга муаллиф олдиндан уз миннатдорчилигини билди- 
ради.

МУАЛЛИФ ДАН



1 БУЛИМ. СО ЛИК, НАЗАРИЯСИ

1-БОБ. ФАННИНГ ПРЕДМЕТИ ВА ВАЗИФАНАРИ

1. СОЛИК, НАЗАРИЯСИ ФАНИНИ УК,ИГИШНИНГ ЗАРУРЛИГИ, 
УНИНГ БОПЩА ФАНЛАР БИЛАН МУНОСАБАТИ

Солик, назарияси фани солик, харакатларини чукур урга- 
ниш асосида хулоса к^либ олинган, такрорланиб турадиган 
муносабатларни тартибга солиб ургатади. \

Солик, назарияси солик, амалиётидаги энг т$три, энг му- 
каммал ва прогрессив вок,еликларни урганиб олиб, амалиёт 
учун худци бир дастуриламалдай ёритиб беради. Назария 
амалиётдан олинади. Лекин фак,ат тугри, мукаммал хисоб- 
ланган амалиёт якуни олинади ва яна амалиётга йул курса- 
тиш учун ургатилади.

Демак, назария амалиёт учун керак ва компас, барометр, 
йул бошловчи вазифасини бажаради. Шунинг учун назарияни 
чукур билган амалиётчи хеч йулдан адашмайди.

Солик; назарияси фанини укитишнинг зарурлиги солик; 
амалиётида йулдан адашмаслик ва истик,болли к;адамлар 
ташлаш учун, крлаверса, амалиётда катта муваффак,иятларга 
эришиш учун хам зарурдир.

Солик; назарияси фани ик,тисодий назария фани билан 
чамбарчас боюшкдир ва унинг махсус булими, яъни чукур- 
лаштирилган ва кенгайтирилган булимидир. Чунки солик; 
назариясининг к;онуниятлари умумик^исодий назария к;ону- 
ниятларидан четга чикдб кетолмайди, уларга асосланади.

Бу фан молия назарияси фани билан хам чамбарчас бок- 
ликдир. Чунки соликдар молия муносабатларининг таркибига 
киради. Шунинг учун молия хам, солик, хам пул муносабатла- 
рини ифодалайди. Уларнинг иккаласи учун ягона асос пул 
муносабатларининг мавжудлигидир. Лекин солик, кейинчалик 
узига хос булган пул муносабатини, яъни солик, туловчилар 
билан давлат уртасидаги мажбурий пул муносабатини ифода­
лайди. Бу муносабатларнинг узига хос хусусиятларини кейин- 
ги мавзуларимизда чукуррок; очишга харакат кдламиз.

Бу фан давлат бюджета, соликда тортиш, чет мамлакат- 
лар соликдари, бухгалтерия хисоби фани билан хам чамбар­
час боюшкдир.
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2. ФАННИНГ ПРЕДМЕТИ ВА ВАЗИФАЛАРИ

Хар к;андай фан узининг предметига, яъни изланиш 
объектига эга булиши керак. Масалан, технология фани- 
пинг предмета булиб кимёвий модцаларнинг таркибини 
Урганиш хисобланса, машинасозлик учун машиналар ме- 
ханизмининг характеристикаси булса, солик, назарияси 
фанининг предмета соликдаракатини урганишдир. Соликха 
тортишда эса солик, механизмини дар тарафлама урганиш- 
дир.

Бу х,аракат пул муносабатларини урганишдан иборат 
булади ёки солик, х;аракатини урганади. Бу пул муносабат- 
лари солик; туловчилар (юридик ва жисмоний шахслар) 
билан солик, ундирувчи (олувчи) давлат уртасида булади. 
Фаннинг бутун мо^ияти шу уртадаги муносабатни чукур 
урганиш, уларни тугри ташкил этилишини таъминлаш- 
дир. Туфи ташкил этиш деганда солик; муносабатида к;ат- 
нашувчи томонларнинг ик;тисодий манфаатини инобатга 
олган х;олда муносабатни ташкил к,илиш тушунилади.

Дадилрок, цилиб айтадиган булсак, бюджетга солик; олиш- 
да солик; туловчиларни ортик,ча хафа цилмаслик, унинг 
ишлаб чицаришни ривожлантириш режасига путур етказ- 
маслик, муносабатни дустона, бозор ик,тисодиёти талабла- 
рига биноан ташкил этишга харакат кдяишдир. Бордию бир 
томонлама зуравонлик муносабата кучайса, солик; туловчи 
шунга яраша уз даромадларини, соликдарнинг бошк,а объект- 
ларини х,ар хил йуллар билан яшириб, шеригини жазолай- 
ди. Бундай х;олатларда ^еч к;андай хукукий хужжатларнинг 
х,ам кучи етмай к,олиши мумкин.

Демак, солик, назарияси фанини чукур урганиш орк;али 
амалиётда солик; тушумлари режаларини бажаришда х;ам 
катта муваффакдятларга эришиш мумкин.

Фаннинг вазифаси солик; мутахассиси ва бопща ходим- 
ларни назарий куроллантириш ^амда амалиётда адашмас- 
лик учун йул-йурикдар курсатишдан иборатдир. Шунинг- 
дек, чет эл солик, амалиётини урганиш асосида кдлинган 
хулосалар, уларнинг иш тажрибаларини узимизнинг ик,ти- 
содиётимизга мослаб татбик, этишдан иборатдир.

Демак, фаннинг асосий вазифаси юк,ори малакали со­
лик, мутахассислари тайёрлашда уларни хам назарий, хам 
илмий жщатдан ушбу услубий кулланма билан таъминлаш- 
дир.
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3. ДАВЛАТ ВА БОЗОР ИКД ИСОДИЁТИ -  СОЛИК НАЗАРИЯСИ 
ФАНИНИНГ АСОСИДИР

Бозор ик,тисодиёти талаб ва таклиф, ра^обат, к,иймат ва 
боища к,онунлари орк,али амалга оширилади. Лекин бозор 
ик,тисодисти шароитида ^ам ишлаб чик,ариш ва пул муно- 
сабатлари мавжуд. Бозор ик,тисодиёти, пировард натижаси- 
да пулли муносабатлар ик,тисодиётидир.

Давлат ижтимоий мадсулот ишлаб чикариш ва уни так,- 
симлашнинг к;онун-к,оидаларини ишлаб чик,ади. Бу так;сим- 
лашдаги муносабат бозор идтисодиёти шароитида пул орк,али 
амалга оширилганлигидан давлат уни бош^аришни х;ам пул 
муносабатлари орк,али, яъни пул ва кредит орк,али боища- 
ришни амалга оширади. ;4

Бозор ик,тисодиёти крнунларини урганиб чшдиб, дащгат 
ижтимоий мадсулот, миллий ички мадсулот 1̂ ийматини'со­
лик, орк,али такримлаш вазифасини уз зиммасига олади. Шун- 
дай экан, давлат тугрисидаги таълимот — давлат ик,тисодкё- 
тини бопщаршцца бош роль уйнаши солик, назарияси фани- 
нинг асоси булиб ̂ исобланади. Давлат солик, муносабатларини 
ташкил кдлиб. бозор икз'исодиётини амалга оширищда етак- 
чилик, бошцарувчилик ролини уйнайди. Давлат соликдар- 
нинг мо^ияти ва вазифаларини мукаммал урганиб чик,иб, уни 
амалиётга татбик, кдлишни дам уз зиммасига олади.

Бозор ик,тисодиёти, унинг талаб ва таклиф, рак,обат ва 
к^ймат конунлари солик, назариясининг асосий негизидир. 
Давлат мамлакатда яратилган ялпи ички мадсулот к,иймати- 
ни кайта так,симлайди ва соликдардан таксимлаш категори- 
яси сифатида узининг х,амма ижтимоий талабларини к,он- 
диришда фойдалана олади.

4. СОЛИК НАЗАРИЯСИ ФАНИНИНГ СОЛИК ХИЗМАТИ 
ХОДИМЛАРИНИ ТАЙЁРЛАШДАГИ РОЛИ

Солик, хизмати ходимлари узларига к;онун хужжатлари- 
да юкланган вазифаларни муваффациятли бажаришлари 
учун фак,ат назарий жщатларни билибгина к,олмасдан, ун- 
даги соликдарнинг мо^ияти ва зарурлигини, улар учун уму- 
мий асосга эга булган солик тамойили, тизими ва шарт- 
шароитларини пухта эгаллаган булиши зарур. Бунинг учун 
эса, солик, назарияси фанини чукур урганиш керак. Солик 
назарияси фани пул муносабатларини ифодаловчи солик,- 
ларнинг мох,ияти, тушунчалари, уларни ташкил к,илиш асос- 
лари, соликдарнинг бозор ик;тисодиёти шароитида зарур-



лиги, уларнинг тугри ва эгри солик;! ар га булиниши, бюд- 
жетга тушиш нук,таи назаридан умумдавлат (республика) 
соликдари ва махаллий солик^ларга булиниши ва бопща 
пк,тисодий гурухлар, солик, ставкалари ва турлари, уларни 
лмалиётга татбик, этиш услублари, солик тизимига оид бош- 
к,а \аракатлар х,амда соликдарнинг к,иск,ача ривожланиш 
гарихини уз ичига олади.

Фаннинг мазмунини чукур эгаллаган хдр к,андай мута- 
хассис соликдарни урганишда ва уларни хаётга тукри ва тулик 
татбик, этишда унумли фойдаланади. Шундай экан, бу фан 
солик, хизмати ходимлари, солик, сохаси вакиллари, аспи- 
рантлар ва бопщалар учун илмий салохиятини оширишда 
катта роль уйнайди.

К,айтариш учун саволлар

1. Солик назарияси фанини укитиш нима учун зарур?
2. Солик назарияси фани нимани ургатади ва унинг кдндай 

казифалари бор?
3. Фаннинг назарий асоси нималардан иборат?
4. Солик, назарияси фани мазмунида нималарни ургатиш 

мак,сади ётади ва унинг мутахассислар тайёрлашдаги роли к,ан- 
дай?

2-БОБ. СОЛИКДАРНИНГ ИК.ТИСОДИЙ МСДИЯТИ, 
ЗАРУРЛИГИ ВА ФУНКЦИЯЛАРИ

1. СОЛИК ТУШУНЧАСИ, УНИНГ БЕЛГИЛАРИ 
ВА ИКТИСОДИЙ МОХИЯТИ

Соликдар мажбурий туловни ифода этувчи пул муноса­
батларини билдиради. Бу муносабатлар солик; туловчилар 
(хукукдй ва жисмоний шахслар) билан соликри уз мулкига 
айлантирувчи давлат уртасида булади. Корхона ва ташки- 
лотлар адолига хизмат курсатганда, турли ишлар бажарган- 
да ёки бозорда одди-сотди кдггганда пул туловлари мавжуд. 
Лекин улар солик, була олмайди. Солик муносабати булиши 
учун давлат мамлакатда яратилган ижтимоий махсулот 
(тугрироги, ички миллий махсулот) кдйматини так,симлаш 
йули билан мажбуран давлат бюджетига маблаг туплаш жа- 
раёнига амал кдлади.

Масалан, коммунал хужалиги фущаролардан совук, ёки 
иссик сувдан фойдаланилаётганлиги учун хдк, олса, у солик, 
эмас, балки шу сувни келтиришдаги хизмат хак,и хисобла-



нади. Бу х;ак, коммунал корхона мулкидир. Хукук.ий шахе- 
лар ва ишбилармонлар тугридан-тугри очик, ва ер ости су- 
видан фойдаланганда ресурслардан фойдаланиш соликини 
тулайдилар, чунки солик, суммаси давлат бюджетига тушиб, 
давлат мулкига айланади.

Соликдарнинг узига хос белгилари мавжуд булиб, маж- 
бурийлиги, хазинага тушиши, к;атьийлиги ва доимийлиги 
аник; солик; туловчи учун эквивалентсизлик белгисидир.

1. Солик, ва йигимлар мажбурий булиб, бунда давлат со­
лик, туловчининг бир кием даромадларини мажбурий бадал 
сифатида бюджетга олиб куяди. Бу мажбурийлик Олий Маж­
лис тасдикдаб берган Солик; Кодексининг коидалари асо- 
сида амалга оширилади. Демак, мажбурийлик белгиси 
хукук^ий жидатдан давлат томонидан кафолатланган. \

2. Соликдар хазинага — давлат бюджетига тушади. »>.
Борди-ю, тулов “Умид”, “Экосан” кабижамгармаларгатуш-

са, унда солик; муносабати булмайди.
3. Соликдар к;атьий белгиланган ва доимий харакагда 

булади. Тарихда 50 ва 100 йиллаб узгармасдан даракатда 
булган соликдар мавжуд. Унинг илмий асоси к;анча чукур 
булса, шунча к,атьий ва узок, йиллар узгармасдан даракат 
килади.

4. Давлатга туланган солик; суммаси туловчининг узига 
тулик; к;айтмайди, яъни у эквивалентсиз пул туловидир. 
Масалан, солик, туловчи жорий йили давлатнинг соглшдни 
сакдаш ва маориф хизматларидан фойдаланмаган булиши 
мумкин. Лекин бозор ик,тисодиёти шароитида дамма солик; 
туловчиларнинг тулаган солик; ва йотимлари давлатнинг 
уларга курсатган хилма-хил хизматлари (мудофаа, хавф- 
сизликни таъминлаш, тартиб-интизом урнатиш ва бопща 
ижтимоий-зарурий хизматлар) орк,али кдйтади. Демак, со­
лик, туловчилар нуктаи назаридан олганда, бозор ик,тисоди- 
ёти шароитида х,амма соликдар давлатнинг курсатган ижти- 
моий хизматлари учун туланадиган дакдир. Соликдар бюд­
жетга келиб тушадиган, мажбурий характерга эга булган пул 
тулови муносабатларидир. Шунингдек, соликдар ик,тисодий 
категория булганлиги учун бозор ик,тисодиёти муносабат- 
лари билан чамбарчас боишкдир. Бозор ик,тисодиёти эркин 
ик^исодиётдир, яъни х,ар бир хукукдй шахе эркин бадо бел- 
гилаши, мадсулот етказиб берувчини топиши ва узи мадсу- 
лотни сотиш хукукига эга. Шунинг учун давлат уларнинг 
бир кием даромадларини так;симлаб бюджетга оддий ажрат- 
ма сифатида ололмайди. Солик, сифатида олиш учун Олий
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Мажлиснинг кдрори зарур, яъни к;онун билан олинган тулов 
()юджетга утади.

Соликдар ик;тисодий категория булганлиги учун тулов- 
чилар ва бюджет уртасида даромадлар так;симланаётганда 
томонларнинг ик^гисодий манфаатини, албатта эътиборга 
олиш зарур. Солик; туловчилар даромадини давлат истага- 
мича ололмайди, соликдарни бюджетга олишнинг маълум 
чсгараси мавжуд. Шу билан бирга, солик; туловчиларнинг 
мах;сулот ишлаб чик;ариш ва фойда олишдаги фаолияти 
цисобга олиниб, солик, белгиланади. Иккинчи томондан, 
еоликдардан макроик,тисодиётни ривожлантириш, бозор 
инфратузилмасини яратиш ва бошк;а умумдавлат мак,сад- 
лари учун етарли молиявий ресурслар туплаш учун фойда- 
ланилади. Соликдар модияти солик; туловчилар билан дав­
лат уртасидаги доимий, узок; муддатли муносабатларда уз 
ифодасини топади.

2. СОЛИЦЛАРНИНГ ОБЪЕКТИВ ЗАРУР ЛИГИ

Соликдарнинг объектив зарурлиги — давлатнинг бажа- 
радиган к,атор функцияларини маблаБ билан таъминлашнинг 
зарурлигидан келиб чик,ади. Давлатнинг бажарадиган 
функциялари куп булиб, бозор ик,тисоди ривожлана бори- 
ши билан баъзи функциялар йук,ола борса, баъзилари пайдо 
булади. Масалан, маъмурий-буйрук,бозлик даврида халк; ху- 
жалигини ривожлантириш функцияси — у корхоналар, со- 
х;аларни бутунлай бюджет билан молиялаштирар эди. Хар 
хил мулк шаклидаги хужаликларнинг пайдо булиши дозир- 
ги шароитда улар фаолиятига давлатнинг аралашувини 
ёк^гирмайди. Бозор ик,тисодиёти шароитида дар бир хужа- 
лик узи эркин фаолият курсатади ва бутун фаолиятига узи 
жавоб беради. Давлатнинг аралашуви к;онун билан, яъни 
солик; орк;али амалга оширилади.

Бозор ик,тисодиётига утиш даврида давлатнинг янги функ­
циялари пайдо булади. Буларга кам таъминланганларга иж- 
тимоий ёрдам курсатиш ва бозор инфратузилмасини (сано- 
атда, к^шлок, хужалигида, молия кредит тизимида) ташкил 
кдлиш киради. Бу ишларни амалга ошириш учун х,ам молия­
вий ресурслар керак. Шу ерда кучли ижтимоий сиёсат та- 
мойилини амалга ошириш учун давлат нафак,ахурлар, тала- 
балар, куп болали оналар ва бошк,аларни купрок, маблаг билан 
таъминлаш зарур эканлигини англаб, баъзи долларда товар 
бадоларининг купрок, ошган к,исмини давлат дисобидан к,оп- 
лашга маблаг сарфлайди. Булардан ташк,ари, Узбекистан узи-
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нинг мустак^ил мудофаа кудратига эга булиб, уни зарур булган 
ук,-дори, хдрбий техника билан таъминлашга дам куп маб- 
ла? сарфлашга тугри келади. Кдиаверса, давлат фук,аролар 
хавфсизлигини сакдаш, таргиб-интизом урнатиш, мамлакат- 
ни бошк,ариш функцияларини бажариш учун дам маблаг 
сарфлашга мажбур. Буларнинг хаммаси соликдарнинг объек­
тив зарурлигини так,озо к,илади.

Лекин бу долатда соликдарнинг зарурлигини тушунти- 
риш бир томонлама булиб к,олади. Савол пайдо булади: со- 
ликдар бозор ик^исодиётига мое келадими? Ана шундай мос 
келишини англатиш учун бозор ик,тисодиёти эквивалент 
муносабат буладиган, дамма нарса учун унинг кдйматига 
яраша мос келадиган пул тулаш муносабати булиши керак.

Бозор ик^гисодиётида дамма нарса сотилади. Х,еч нима бе- 
пул берилмайди. Шундай экан, давлат жуда катга харажат Цила- 
диган хизматлари хам сотилиши керак. Лекин гаи шундаки, 
бозор ик^исодиёти шароитида давлатнинг курсатган хизматла­
ри х,ак,и (харажатлари) жуда катга булганлигидан бозор уни 
“кэбул крлмайди”, яъни бозорда уни сотиб олувчилар йук, булад^г, 
тугрироги, бирор сотиб олувчининг харажатларни тулашга маб- 
лани алохвда ходда етмайди. Лекин хакдк.атни тан олиш керак- 
ки, хамма хужалик субъектлари ва фукдролар давлатнинг хиз- 
матларини узлаштиради. У хизматлар “ижтимоий товарлар” 
тушунчасига кириб, ижтимоий истеъмолга сарфланади. Шуни- 
си кдзикди, бирор хужалик давлат хизматларини бажара ол- 
майди. Масалан, бирор-бир хужалик хеч к,ачон менга мудофаа 
хизматлари ёки молиявий ёрдам керак эмас. демайди. Демак, 
“ижтимоий товарлар"ни, яъни давлат хизматларини узлашти- 
рар экан, унинг (хизматлари) хак^ши тулаш керак. Шундай холда, 
алохида истеъмолчилар бу хакри ихтиёрий равишда тулагиси 
келмайди. Шувда давлат Олий Мажлисга мурожаат к,илиб, тулов- 
ни мажбурий кдлиб беришни талаб кдлади.

Олий Мажлис бу хак,ни тулашни мажбурий, яъни к,онун 
йули билан солик; деб белгилаб беради. Демак, солик, дав­
латнинг хизмати учун хак, сифатида мажбурий тулов булиб, 
эквивалент характерига эгаки, у айнан бозор муносабатларига 
мос тушади. Бу муносабат хизматларнинг олди-сотдисида 
намоён булади.

3. СОЛИКЛАРНИНГ ФУНКЦИЯЛАРИ

Соликдарнинг функциялари уларнинг мохиятини, ама- 
лиёгда харакат к;илаётганлигини курсатади. Шундай экан, 
функция доимо яшаб, солик, мохиятини курсатиб туриши 
зарур. Бугун пайдо булиб, эртага йук, булиб кетадиган холат-
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лар солик, функдияси була олмайди. Демак, категория функ­
цияси доимий, к,атьий такрорланиб турадиган вокеликии 
ифодалайди. Шундай услубий ёндошишдан келиб чик,иб, 
соликдар функциясини аникдаш керак.

Соликдарнинг функциялари масаласида катга бадслашув- 
лар мавжуд, лекин ягона бир фикрга келинган эмас. Купчи- 
лик икдисодчилар соликдарга фискал, бошкдрувчи, рарбатлан- 
гирувчи, назорат функциялари хос, деб таъриф беришади.

Солицларнинг фискал (хазина) функциясида х,ак,ик,атан 
х;ам соликдар хазинага (бюджетга) тушади. Бу вокрлик кузга 
яккол куриниб турганлигидан амалиётчилар шу функцияга 
тармашиб олишган. Яъни, чукуррок, фикр юритсак, яратил- 
ган ички ялпи мадсулот к,иймати ёки корхонадаги даромад- 
ларни аввал так,симламасдан туриб, уларни турридан-турри 
бюджетга утказиб юбориш хрлати булмайди. Аввало, ишлаб 
чик;аришда ишлаб чик,арувчиларнинг манфаатдорлигинитаъ- 
минлаб, сунг даромаддан бир к;исмипи хазинага олиш за- 
рур. Шунинг учун хазина функциясини тулик, ва кенг маъ- 
нода такримлаш функцияси, десак турри булади.

Энди рарбатлантириш ва бопщариш функциясига кел- 
сак, уларни доимо датьий булмай такрорланиб турганлиги­
дан солик, функцияси эмас, давлатнинг ик^исодий сиёсати- 
ни амалга оширишдаги вацтинчалик вазифа, деб к,араш ке­
рак. Масалан, 1995 йили Республика Президентининг 
Фармони билан корхоналар х,ар бир фоиз махсулот дажми- 
ни оширса, даромадидан олинадиган соликдан 0,3 фоиз им- 
тиёз берилиб рарбатлаптирилар эди. Йил тугаши билан бу 
имтиёз хам бекор к;илинди. Чунки имтиёзларни доимий 
кдлиб белгилаб булмайди, акс долда солик, катешриясига 
путур етказилиб, у йук; булиб кетиши мумкин.

Соликларнинг назорат функцияси ха^икаган хам дои­
мий харакат к,илади. Лекин бу функция так,симлаш функ­
цияси билан ёнма-ён туриб, даромадларнинг турри так;сим- 
ланаётганлигини, соликдарнинг тулик, ва уз вак,тида туша- 
ётганлигини назарий жихатдан назорат к,илади. Назорат 
функцияси солик, идоралари ишининг ривожланиш асоси- 
дир. Соликдарнинг хали республикамиз икз'исодчияари то- 
монидан урганилмаган, тан олинмаган яна бир функцияси 
мавжуд. Гапшундаки, соли^лар энгдемократик'гулов булиб, 
Олий Мажлис томонидан очикдан-очик, белгиланади.

Шунинг учун солюдгарнинг давлат харажати тугрисида 
ахборот бериш функцияси бор. Бу функция орк,али хара- 
жатлар хажми ва конкрет соликдар давлатнинг к,андай иж- 
тимоий-ик,тисодий функциядарини бажаришга сарфланган-

13



) 'г Г,л
лиги тугрисида ахборот бериб туриши керак. Шундай кдпин- 
са, соликдарнинг бюджетга тушиши тулик, ва осон кечади.

4. ЯЛПИ ИЧКИ МЛХСУЛОТЛЛРНИ ТАК.СИМЛЛШДЛ 
СОЛИЦЛАРНИНГ РОЛИ

Соликдар ялпи ички мадсулотнинг деярли учдан бир кдс- 
мини так,симлаб, бюджетга туширади ва у орк;али давлат- 
нинг ижтимоий зарурий харажатларини молиялаштиришга 
йуналтиради. Сунгги йилларда тугри соликдарнинг салмоги 
ЯИМ к^шматида бир оз камайиб, эгри соликдар салмога 
ошган. Бу ерда тугри тенденция мавжудцир. Чунки эгри со- 
ликдар тугридан-тугри корхоналарнинг инвестициои фао- 
лиятининг сусайишига олиб келмайди. Тугри соликдар сал­
моги ЯИМ кдйматида пасайиши корхоналарнинг модций- 
техника базасини кенгайтиришга, кушимча мадсулот ишлаб 
чик,аришга имкон яратади.

Кейинги йилларда ресурс соликдарнинг салмоги дам анча 
ошмокда. Бу солик; ер, сув ва бонща ресурслардан самарали 
фойдаланишни таъминлайди. Соликдарнинг роли куйидаги 
жадвалда уз ифодасини топган:

1-жадвал
Узбекистан Республикаси давлат бюджети даромадларининг 

1991—1998 йиллардага структураси. Ялпи ички мадсулот 
киймати (ЯИМ) га нисбатан фоизларда

Даромадпар 1991 1992 1993 1994 1995 1996 1997 1998
Тугри солик, 9Д 8,2 10,2 8,7 11,6 12,4 И 11,7
Эгри солик. 0,3 18,0 15,2 12,8 14,9 13,5 12,2 13,4
Ресурс солик, — 1,2 1,5 0,9 1,8 2,1 3,1 4,7
Боинда даромадпар 39,7 5,2 9,1 6,4 1,9 6,3 3,0 2,6
Жами: 49,1 32,6 36 28,8 30,2 33,3 29,3 32,4

Маълумотлар шуни курсатадики, 1991 йилга к,араганда 
1998 йилда ЯИМ таркибида жами бюджетга тушумлар сал­
моги камайган. Лекин тугри ва эгри соликдар салмоги анча 
ошган, 1991 йилларда ресурс туловлари умуман булмаган 
булса, 1998 йилга келиб уларга тушум ЯИМ нинг 4, 7 фои- 
зини ташкил к^шган.

Солик, крнунчилигимиз буйича соликдар орк,али дар хил 
мезф-шафк;ат жамгармаларини ташкил кзилиш рагбатланти- 
рилади. Корхона ва ташкилотлар “Нуроний”, “Умид”, “Эко-
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сан” ва бопща жамгармаларга ажратмалар утказса, фойдага 
(даромадга) соликдан катта имтиёзлар олиб, соликдан к;ис- 
ман озод этилади.

Кайтариш учун саволлар

1. Солик, тушунчаси нима? Унинг к,андай белгилари бор ва 
нима деб таъриф берилади?

2. Соликдарнинг ик,тисодий модияти нимада?
3. Соликдарнинг объектив зарурлига нималардан келиб чи- 

^ади?
4. Соликдарнинг к;андай функциялари бор ва улар тугриси- 

да к;андай бадслар мавжуд?
5. Ялпи ички мадсулотни такримлашда соликдар цандай роль 

уйнайди?

3-БОБ. УЗБЕКИСТОНДА СОЛИКДАРНИНГ ТУЗИЛИШ 
АСОСЛАРИ

1. УЗБЕКИСТОНДА СОЛИККА ТОР1Ш П ТИЗИМИ 
ТУШУНЧАСИ ВА МАЗМУНИ. СОЛИК ЭЛЕМЕНТЛАРИ

Аввало, солик, тизими ва соликда тортиш тизимининг 
фарк^нни айтиб утмок, зарур. Солик; тизими модияти жщат- 
дан бир хил булган ва марказлашган пул фондига тушади- 
ган солик; турларининг йишндисидир. К,онун чик;арувчи 
идоралар томонидан белгиланган ва ижрочи идоралар то- 
монидан ундириладиган соликдарни ташкил этиш усулла- 
ри, элементлари ва тамойиллари мажмуига солшда тортиш 
тизими деб аталади. Демак, бу ерда тизим ик,тисодий кате- 
горияни урганишни дамда соликдар ундиришни ташкил 
кдлиш масалаларини уз ичига олади. Бу тизимнинг роли ва 
структураси жамиятнинг ижтимоий-икз'исодий тузуми би- 
лан аникданади.

Узбекистоннинг солик,к,а тортиш тизими уз мазмунига 
кура солик; элементлари, уларни ташкил щ и ш  тамойилла­
ри ва усулларини ургатади. Солик; элементларига солик; 
субъекта, объекта, манбаи, ставкаси, солик, бирлиги, солик; 
юки каби тушунчалар киради.

Солик субъекта — солик муносабатларида цатнашувчи 
солик, туловчилардир. Улар дукук^й ва жисмоний шахслар- 
га булинади. Солик, муносабатларида фак,ат солик, туловчи- 
ларгина эмас, солик; ундирувчи (солик^и) х,ам к;атнашади. 
Солик,ни давлат ундиради. Унинг номидан махсус ташки-
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лот кдтиашади. яънд бу ишни давлат со л и к, хизмати идора- 
лари бажаради. Соликдарни туфи хисоблаш, тулик, тулаш 
жавобгарлиги солик, туловчи субъектга юклатилган.

Солик; объекти — солик, солинадиган даромад, оборот ёки 
мулкдир. Унга фойда, иш хдди, кушимча к,иймат, ер, имо- 
рат, транспорт воситаси кабилар киради. Объект доимо 
субъект билан боглик, ва субъектники булади. Субъектсиз 
объект булмайди. Масалан, К,К,С (кушимча к,иймат солити) 
да объект орттирган махсулот (бажарилган иш ва хизмат- 
лар) оборотидир, даромадга солинган соликда даромад (фой­
да), мол-мулк солигида мулк к,иймати. ер солю?ида ер май- 
дони ва бошдалар.

Солиц манбаи — бу субъектнинг даромадидир. Баъзи со- 
ликдарда даромад ва фойда дам солик; объекти, дам солик; 
манбаи булади. Лекин бошкд соликдарда объектлар дар хил, 
манба эса — даромад булади.

Соликда тортиш бирлиги — бу объектнинг улчов бирли- 
ги. Бу даромад солинида сум, ер солигида кв. метр, транс­
порт соликида фукдролар учун моторнинг куввати — от кучи 
билан белгиланади.

Солиц ставкаси — объектнинг хар бир бирлиги учун дав­
лат томонидан белгилаб куй ил гаи меъёрдир.

Солик; ставкаси икки хил усулда: к,атъий ставкаларда 
(сумларда) ва нисбий ставкаларда — фоизларда ифодалана- 
ди. Бозор икз'исодиётига утиш ва инфляция шароитида нис­
бий ставкаларни куллаш мак,садга мувофикдир. Бундай долда 
бюджет инфляциядан куп маблаг йукртмайди. Агар ставка 
сумларда дисобга олинса, соликдардан тушган бюджет да- 
ромади йил охирига келиб деч кдндай ик;тисодий адамиятга 
эга булмай к;олиши мумкин.

Солик; юки — туловчининг дамма соликдар ва йигимлар 
йишндисини бюджетга тулашидир. Солик, юки фойдага ёки 
жами даромадга нисбатан олинади. Мамлакат мик,ёсида 
дамма тулангап солик, ва йиишларнинг ялпи ички мадсу- 
лотдаги салмоги хам солик, юкини ифодалайди.

Агар солик, туловчи соликдарни тугри тулаган булса, унга 
солик, юки мос келади. Лекин баъзи корхоналарда эгри со- 
ликдар булиб, унинг хукук,ий туловчилари корхона дисоб- 
ланса-да, солик, юки истеъмолчи, яъни адоли зиммасига ту- 
шади. Охирги истеъмол к,илувчилар адоли дясобланади. Бу 
ерда эгри соликдар дисобига адолининг реал даромадлари- 
нинг бир оз булса-да, пасайиш холлари учрайди.

Солид ставкаларининг турлари. Узбекистан солик, донун- 
чилиги буйича соликдарнинг пропорционал, прогрессив ва
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нолли ставкаларига амал к,илшшокда, шуниНгдек, регрес- 
сив ставка х,ам 1995 йилдан бошлаб кучга кирган ва уша 
йили бардам топди.

Пропорционал солик. ставкасида объект кдндай булиши- 
дан к;атъи назар, бир хил улушдаги (пропорцияда) солик, 
туланади. Масалан, К,К,С буйича асосий махсулотлар (иш- 
лар, хизматлар) га 20 фоизли ставка белгиланган булса, обо­
рот 10 минг сум булса хам 20 фоиз, 100 минг булса хам 20 
фоиз, 1 млн. сум булса хам 20 фоиз солик, туланади ёки 
мол-мулк солигида хукук,ий шахсларнинг асосий фондлари 
цийматидан йилига 4 фоиздан солик, туланади. Кдймат к;ан- 
дай булишидан к,атьи назар, ягона ставкада солик, олинади. 
Бу ставка хамма солик, туловчилар учун бир хил булишини 
белгилайди.

Прогрессив солик, ставкасида эса даромад, объект купайи- 
ши билан солик, ставкаси хам ошиб боради. Бу бизнинг со­
лик, к,онунчилигимизда факдт фукдроларнинг даромад со- 
лигида кулланилади. Минимал иш хак,ининг 3 баробарига 
тенг к,исмига 15 фоиз, ундан ошган яна 2 каррали дисмига 
25 фоиз, ундан ошган 5 каррали к,исмига 36 фоиз ва 10 кар- 
ралидан ошган к,исмига 40 фоиз солик, туланади. Бундай 
ставкани куллашдан мак,сад пул инфляциясини жиловлаб, 
пулни мустахкамлаш, бюджетга куп даромад тушириш кузда 
тутилади хамда кам таъминланганларнинг ижтимоий химо- 
яси хам эътиборга олинади.

1998 йилдан бошлаб соликдарни ташкил кдлиш амалиё- 
тини чет элларга мослаштириб, К,К,С буйича, яъни экспорт- 
га товарлар юборилганда, к,ишлок; хужалиги учун ёк,илш- 
мойлаш материаллари ва угитлар жунатганда хамда эллихо- 
налар ва ваколатхоналарга товарлар ортганда соликда тортиш 
нолли ставкада белгиланди. Шу махсулотлар буйича тамо- 
мила солик; туламаслик жорий этилди. К,изиги шундаки, 
илгари хам шу махсулотларга К,К,С солинмас эди. Бирок; шу 
махсулотларни ишлаб чик;иш учун сарфланган хом ашё, 
ёкдлги, электр куввати учун махсулот етказувчиларга К.К.С 
туланар эди. Нолли ставкада уларга туланган К,К,С суммаси 
бошк,а товарлар тушуми буйича олинадиган К,К,С суммаси- 
дан хисоблаб камайтирилади. Демак, бу ерда К,К,С эгри со- 
ликдар сифатида хак,ик,атан хам бетараф (нейтрал) солик, 
булиб хизмат к;илади ва ик^гисодиётга ижобий таъсир курса- 
тади. Ик,тисодиётни ривожлантириш учун куплаб нолли став- 
каларни куллаш таклиф этилади.

Регрессив солик, ставкасида даромад (ёки бопща объек­
та) ошиб бориши билан солик, ставкаси камайиб, даромад
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ёки куплаб махсулот ишлаб чик,аришни талаб щшади. Четга 
экспорт товарлар чик,ариб, к;атьий валюталар тушумига 
эришганлар ик,тисодий жщатдан к,изик,тирилади, яъни жами 
ишлаб чик;илган (сотилган) мадсулотни сотишдан тушган 
даромад солииедан озод кдлинади (2000 й. 1 июлдан бош- 
лаб). 1995 йилда корхоналар дар бир фоиз махсулот ишлаб 
чикдриш хажмини купайтиргани учун 0, 3 фоиздан фойдага 
соликдан имтиёз олганлар. Уша вак^да 120 фоиз махсулот 
ишлаб чикдришни кушимча тарзда оширса, корхона уму- 
ман соликдан озод булиши мумкин эди. Демак, регрессив 
ва нолли солик; ставкалари икгисодиётни ривожлантириш- 
да катта адамиятга эга.

2. СОЛИК ИМТИЁЗЛАРИ ВА УЛАРНИ ЖОРИЙ ЭТИШ  
МУАММОЛАРИ \

Солик, имтиёзлари деганда, солик, туловчиларга солик; 
ва йигимларни тулашдан к,исман, вак;тинчалик ва тулик, 
озод этиш тушунилади. Имтиёзлар тугридан-тугри тула- 
надиган солик; суммасидан берилиши мумкин. Айтайлик, 
корхона болалар кийим-кечакларини ишлаб чик;аришга их- 
тисослашган булса, даромадга (фойдага) соликдан 31 фоиз 
урнига атиги 10 фоиз тулайди. Бу к,исман озод к,илишга 
дам киради. Имтиёзлар вак;тинчалик хам булиши мумкин. 
Жумладан, фермер хужаликлари янги ташкил этилган 
даврдан бошлаб икки йилгача даромад солигини тулаш­
дан озод этилади.

Бизнинг солик; крнунчилигимизда солик, тулашдан тула 
озод кдпиш холлари куп учрайди. Масалан, корхонада жами 
ишловчи ходимлар сонидан 50 фоиздан купрогани ноги- 
ронлар, мехнат фахрийлари ташкил этса ёки 75 фоиздан 
купроги урта макгаб ва махсус билим юрта талабаларидан 
иборат булса, КДС, фойдали (даромадли) солик, ва бошк,а 
соликдардан тамомила озод этилади.

Жисмоний шахсларнинг даромад солига буйича хори- 
жий мамлакатларнинг ваколатхоналарида ва элчихоналари- 
да ишловчи чет эл ходимлари, мутахассислар соликдан мут- 
лак;о озод этилади. Булардан ташкдри, солик; базасини ка- 
майтириш орк;али бюджетга туланадиган солик суммасини 
к,иск,артириш хам имтиёзлар туркумига киради. Масалан, 
хукукий шахслар уз даромадларини инвестицияга сарфласа 
ёки унинг учун олган узок; муддатли кредитларни к,айтариш- 
са, 50 фоиз соливда тортиладиган базадан камайтирилади. 
Умуман олганда, имтиёзлар туркумига солик,к,а тортилмай- 
диган даромад гурухдари хам киради. Масалан, фукдролар-
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нинг даромад солоти буйича бир к;атор солик^а тортилмай- 
диган даромади мавжуд. Буларга пенсия, нафакд, алимент, 
к;он топширган шахе оладиган даромад гурухлари хам кира- 
ди. Имтиёзлар диалектикасига биноан бюджетга солик, 
тулашдаги имтиёзлар мехнат унумдорлигини ошириб, иш- 
лаб чик,аришни ривожлантириш хисобига бюджетга туша- 
диган умумий даромадларни, айтайлик, КДС ва акциз со- 
ликдари оркдпи булса дам купайтириш лозим. Лекин бюд­
жет харажати даромадидан ортик, булиб турган даврда 
(дефицит) соликухардан имтиёз бериш к,андай амалга оши- 
рилади? Албатта, бир корхонага берилган имтиёз суммаси 
бошкд корхоналар зиммасига юкланади. Демак, бюджет де­
фицит даврида бериладиган солик; имтиёзларидан самара 
катта булмайди, чунки солик, юки бопщаларга тушиб, улар- 
нинг ишлаб чик;ариш натижаларидан курадиган манфаат- 
дорлигини сусайтиради. Агар бюджет харажатларини камай- 
тириш дисобига соликлардан имтиёзлар берилса, унда 
Хакдаатан дам улар самара бериб, ишлаб чик,аришни оши­
риб, даромадлар олишни купайтириш хисобига берилган 
имтиёзлар бюджетга к;айтиши мумкин.

Солик, к;онунчилиги амалиётида имтиёзлар тури жуда куп 
булгани билан улардан фойдаланиш анча мураккаб. Баъзан 
улар чеклаб куйилади. Соликдар базаеини камайтиришнинг 
6—7 холатлари мавжуд. Солик; туловчилар к;онун хужжатла- 
рида курсатилган хамма имтиёзлардан тулик; фойдалана ол- 
майди, чунки шартлари огир, орттщча расмиятчиликларни 
талаб этади.

3. АМ ИР ТЕМУР, АДАМ СМИТ ВАДОЗИРГИ ЗАМОН
ИКТИСОДЧИЛАРИ ИШЛАБ ЧИВДАН СОЛИВДА ТОРТИШ

ТАМОЙИЛЛАРИ. Узб е к и с т о н д а г и  с о л и к  к о н у н ч и л и г и  
ТАМОЙИЛЛАРИ

Сохибкирон Амир Темур узининг “Тузуклари” да солик,к,а 
тортишнинг т^рт тамойилини ишлаб чикдан. Профессор 
X- Р. Собировнинг фикрича, А. Смит курсатиб утган турт 
тамойилни Амир Темур турт аср аввал айтган. Жумладан, 
амалда хосил йигиб олингандан сунг солик, солиниши за- 
рурлиги, бунда сугориладиган ерлардан хазинага хосилнинг 
учдан бир крсми, сугорилмайдиган майдонлардан эса туртдан 
бир кзисмини ундириш кераклигини таъкидлайди. Шунинг- 
дек, даромадларни хаддан ортик; соликдар билан к;амраб ол- 
маслик хусусида гапирган.

Куп ик;тисодчилар солик, туловчиларнинг даромадини 
бюджетга олишнинг чегараси борлиги ва солик, юкини купай-
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тириб юбормаслик хавдда ёзганлар. Давлат миллим ишлаб 
чик,аришининг усиши ёки пасайишига солик, ставкаларини 
узгартириш ва бюджет харажатлари орк,али таъсир курсати- 
лади. Америка икгисодчиси Артур Лаффернинг хисобига 
кура соликдарни камайтириш натижасида ик,тисодиёт ва 
давлат даромадларининг усишини исботлаб берган. Бу та- 
рихда Лаффер эгри чизири, деб аталади.

Я — солшдгар мивдори, 
г -  фоиз ставкаси, %

Агар г° булса, давлат х,еч к;андай солик; тушумига эга 
булмайди. Агар г — =100% булса, натижа давлат учун яна 
шунга тенг булади, чунки ишлаб чик,арувчиларнинг хамма 
даромади бюджетга олиб куйилади. Ишлаб чик,аришга хеч 
к,андай цизикиш булмайди. Солик, ставкасининг бопща хамма 
Холатларвда давлат у ёки бу микдорда даромадга эга булади 
(0<г< 100%). Солик, ставкаси г° булганда солик; тушумлари 
максимал даражага етади (К0=Кхпах). Хулоса шуки, солик, 
фоизи ставкасининг маълум даражага етиши солик; тушум- 
ларини купайтиради, унинг янада оширилиши аксинча, со­
лик, тушумларини камайтиради. Икгисодий субъектларнинг 
солик, ставкасининг динамикасига таъсири бир ондаёк, се- 
зилмайди, балки цандайдир вак,т утгандан сунг сезилади. 
Лаффер эгри чизиги давлат даромадларининг усиши солик; 
ставкаларининг камайишига объекгив боишк, эканлигини 
курсатади.

Сиёсий ик,тисод асосчиларидан бири Адам Смит 1776 
йилдаёк, “Миллатларнинг бойлиги” асарида соликда тор- 
тиш ихтисодиётнинг равнакдга олиб келиши мумкин булган 
куйидаги турт тамойилни баён к,илган:

1. Сояш да тортишнинг тенглиги — солик, туловчилар со- 
лихпарнн уз имкониятларига, яъни уларнинг давлат пано-

К

Я*
1*1

п Го 100 г
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ХВДа оладиган даромадларига боьлик, холда тулаши лозим. 
Боцщача кдлиб айтганда, куп даромадцан куп солик,, кам 
даромаддан кам солик; тулайди.

2. Соликка тортишнинг макбуллиги — туловнинг муд- 
датлари, тури ва суммалари хар бир кишига, яъни хам со­
лик; туловчиларга, хам солик, олувчиларга тушунарли були- 
ши лозим.

3. Соликка тортишнинг 1̂ улайлиги — солик; туловчилар учун 
энг кулай булган муддатларда ва шаклда ундирилиши лозим.

4. Соликка тортишнинг арзонлиги — солшдтарни ундириш- 
га дойр харажатларнинг энг кам микдорда булиши керакли- 
гани англатади.

Кейинчалик олимлардан Жон Стюарт, Б. Иозеф, Э. Шти- 
гельц ва бопщалар уз асарларида асосан юк;оридагиларга 
ухшаш тамойилларни айтишади. Кёльн солик, ХУКУКД инс­
титута доктори, профессор Йохим Ланг соликда тортиш­
нинг “мумтоз” ва “замонавий” тамойилларини урганиб чи- 
кдб, уларнинг ижобий ва заиф жщатларини таккослаб, со­
ликка тортишнинг беш тамойилини ишлаб чикди хамда 
уларни соликка тортиш хавддаги Кодекс лойихасига кирит- 
ди. Улар куйидагилардир:

1. Тенглик ва самарадорлик — ик,тисодий фаолият объект- 
ларининг тенг микдорда соликка тортилишини ва улар учун 
соликдар юкининг тенг так,симланишини курсатади. Бозор 
ик,тисодиёти шароитида барча ХУКУКИЙ ва жисмоний шахс- 
лар тенг хжукди булгани учун уларга солик; солиниши ва 
соликдар юки хам тенг булиши лозим. Бир шахснинг со­
ликка тортишдан озод кдлиниши бюджет даромадларининг 
такдиллиги шароитида солик; юкини бозор муносабатлари- 
нинг бопща иштирокчилари зиммасига юклайди.

2. Соликка тортишнинг аникдиги ва макбуллиги — к,арзлар 
юзасидан узаро муносабатларга нисбатан талаблархукукий дав- 
латчилик нуктаи назаридан аник, белгилаб куйилипш керак. 
Бундан солик туловчилар (шу жумладан, фук,аролар) тулаии- 
ши зарур булган соликдар суммасини аник, билишлари, улар 
зиммасига соликдар юкининг солиниши учун асос буладиган 
сиёсий к,арорлар (тадбирлар) хусусида хабардор кдлинган були­
ши зарур. Давлатаинг амалга ошираётган тадбирларини солик, 
туловчилар яхши тушунса, солик, тез туланади.

3. Соликка тортишнинг арзонлиги — солик конунлари ило- 
жи борича содда ифодаланган булиши, соликдарни ундириш 
к,оидалари нисбатан арзонлиги билан фаркданиб туриши ке­
рак. Бундай тамойил, уз навбатида, соликка тортишнинг шарт- 
лари, кулайлиги, оддийлигидан келиб чик,ади. Ушбу тамо-
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йилга кура, соликдарнинг ундирилиши осон булиши лозим. 
Крнунчилик материалларини тайёрлаш, соликдарни хисоб- 
лаш, бок,имандаларни ундиришнинг ташкил этилиши учун 
мехнат ва моддий харажатлар жуда кам булиши зарур.

4. Соликда тортишнинг хазина (фискал) самарадорлиги 
ва кайиищокдоги — уз самарадорлиги билан ажралиб тури- 
ши ва ицтисодий вазиятларнинг узгаришига крнуний чора- 
ларсиз тугри жавоб бериши лозим. Бу уринда Йохим Ланг 
соликда тортишнинг хазина самарадорлиги — икз’исодий юк- 
салишга соликдар юкининг огирлиги номувофик, булиши 
билан боюшк; эканлиги хдкдда огохлантиради. У, солик, юки­
нинг огир булиши идгисодий усиш учун зарардир, деб таъ- 
кидлайди. Фак,ат Япония, Германия сингари ик^исодий 
жщатдан кудратли давлатлар ик;тисодий юксалишга туидин- 
лик к;иладиган солик; тизимига амал кдяишлари мумкин. 
Бозор муносабатларига утаётган мамлакатларда олдинига 
хусусий ихтисодий кучлар ва мулкчиликнинг рйвожланиши 
учун имконият яратилиб берилиши керак. Бунинг учун, уз 
навбатвда, давлат солюда торгиш масалаларида, айникра, тугри 
соликдар сохасида эхтиёткорлик ва тийикдикларни намоён 
этиши зарур. Кдтор мамлакатларда фук;ароларга даромад со- 
лиеи буйича имтиёзли солик солинмайдиган ялпи даромад 
*дисми белгиланади. Бунда, энг кам микдорни белгилашда 
фук;ароларнинг ишчи кучини кбайта тиклаш, иш жойига бо- 
риш ва кдйтишнинг транспорт харажатлари учун кетадиган 
мажбурий чикимларни хисобга олиш керак булади. Одатда, 
бундай энг кам микдор энг кам истеъмол саватчасига якдн 
булади. Борди-ю, бундай талаб хисобга олинмаса, одамлар 
уз даромадларини дар томонлама яширишга уринадилар, бу 
эса хазина самарадорлигига эришиш имкониятини бермай- 
ди. Бюджетга янада куп маблаг ундиришга интилиб солик, 
туловчиларга кунгилли равишда одиниши мумкин булган 
маблаглардан ажраб к;олиш ярамайди. Бозор муносабатла­
рига утиш шароитида соликха тортиш улуши (квотаси) нинг 
оширилиши кутилганидек самара бермайди. Солик; тулов- 
чилар бундай шароитда соликдарни тулашдан буйин тов- 
лашнинг хилма-хил йулларини уйлаб топишади.

5. Солик^а тортишнинг ижтимоий адолатлилиги — иж- 
тимоий давлатларда зарур булган цайта такримлашнинг амал- 
га оширилишини ва ижтимоий гоялар, жумладан, атроф- 
мухитни мухофаза этиш, соелик,ни сак^аш ва оила манфа- 
атларини химоя к,илиш борасида ёрдам бериши лозим.

Юкррида айтилган соликка тортиш тамойиллари солик,- 
ларнинг ик,тисодий категория сифатида олинган к;онунла-

22



ридир. Баъзи иктисодчилар уларнинг ахдмиятини пасайти- 
риб, тамоиилларни тартиблар, талаблар, деб тушунтиради- 
лар. Тартиб ва талаб бопща, иктисодий к;онун бонща.

Узбекистан Республикаси Солик Кодексида эса соликка 
тортиш тамойиллари солик, конунчилиги тамойиллари си- 
фатида номланиб, унинг беш тамойили (4-модца) белгилаб 
куйилган.

1. Хар бир шахе Кодексда белгиланган солик; ва тулов- 
ларни тулашга мажбурдир, яъни солик, тулаш к;онун билан 
мажбур к,илиб куйилади. Аслида мажбурийлик соликдарнинг 
ик^гисодий модиятидан келиб чикдци.

2. ХУКУ^ий шахсларни солик,кд тортиш мулкчилик шак- 
лидан к;атьи назар, жисмоний шахслар эса жинси, ирки, 
миллати, тили, дини, ижтимоий келиб чикиши, эътикоди, 
шахеий ва ижтимоий ахволидан к,атьи назар к,онун олдида 
тенгдирлар.

3. Белгиланган соликдар ва йвдимлар Узбекистон худу- 
дида товарлар (ишлар, хизматлар) ёки пул маблаигарининг 
эркин харакатини бевосита ёки билвосита чекламайди, ёки 
солик; туловчиларнинг щтисодий фаолиятини чеклаш, ёки 
тускинлик цилишга йул цуймайди.

4. Манбалардан к,атьи назар, хамма даромадлар мажбу- 
рий равишда соликда тортилади.

5. Белгиланган солик; имтиёзлари ижтимоий адолат та- 
мойилига мос келиши шарт.

Соликка тортиш тамойиллари ва солик; конунчилиги та­
мойиллари муайян ухшашликка эга ва уларни тулик; хаётга 
татбик, этиш ик^гисодиётни ривожлантиришнинг мухим ва- 
зифаларидан биридир.

Кдйтариш учун саволлар

1. Соликка тортиш тизими тушунчаси нимани ифодалай- 
ди? Тизимнинг кандай элементлари мавжуд?

2. Солик ставкаларининг кандай турлари мавжуд?
3. Солик имтиёзлари тушунчаси нимани ифодалайди? Бу 

масалада кандай муаммолар мавжуд?
4. Амур Темур, Адам Смит ва хозирги замон икгисодчилари 

соликка тортишнинг кандай тамойилларини илгари суришган?
5. Узбекистон солик конунчилигида кандай тамойилларга 

амал килинади?
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1. СОЛИК, СИЁСАТИНИНГ ХУКУКИЙ АСОСЛАРИ, 
ГУШУНЧАСИ ВА ТАРИХИ

Узбекистон Республикаси солик; сиёсатининг хукудий 
асослари мустак,ил л и к нин г дастлабки кунларидан бошлаб 
кучга кирди. Узбекистон Республикасининг 1991 йил 31 ав- 
густдаги “Узбекистон Республикасининг давлат мустакдя- 
лиги тугрисида” ги К,онунида "шу кундан эътиборан Узбе­
кистон Республикаси узининг мустак,ил солик, сиёсатини 
олиб боради”, деб курсатилган. Крлаверса, давлатнинг со­
лик, сиёсати асоси Узбекистон Республикаси Конституция- 
сида хам кайд к,илиаади.

Мустакдлликнинг дастлабки кунларидан бошлаб солйк,- 
лар сохасида ундан ортик; К,онунлар к;абул кдлинган эди. 
Шулардан энг асосийси Узбекистон Республикасининг “Кор- 
хоналар, ташкилотлар ва бирлашмалар соликдари тугриси- 
да” ва “Узбекистон Республикаси фук,аролари, чет эл фука- 
рол ар и ва фук,аролиги булмаганларнинг с о л и т  тугрисида”- 
ги К,онунлари ва уларга киритилган узгартиришлар, 
тулдиришлар булди.

Аммо соликдарнинг хукук?ш асоси 1997 йил 24 апрелда 
Узбекистон Республикаси к,абул килган хамма соликдарни 
мужассамлаштирган ягона Солик, Кодекси буиди. Бу Ко- 
декснинг к,абул кдЛиниши солик, сиёсатини амалга ошириш- 
да катта ХУКУКИЙ асос яратди. Хар кандай тадбир, иш, фао- 
лият илгаридан белгиланиб, аникданиб, режалаштирилиб, 
ишлаб чидилган сиёсат билан амалга оширилади.

Умуман, сиёсат деганда, давлатнинг илгаридан режалаш- 
тириб, аникдаб туриб амалга оширган чора-тадбирлар йи- 
гандиси тушунилади. Солик, буйича ишларни ташкил к,илиш 
хам шу тугридаги сиёсат, деб юритилади. Солик, сиёсати 
к,абул щшинганлиги боис Узбекистон Республикаси солик, 
тУлайдиган хукук,ий шахслари сони 1991—1996 йилларда 28 
мингдан 171 минггага етган. Шуни айтиш керакки, солик, 
сиёсати давлат хазина сиёсатининг бир kjicmh хисобланган- 
лиги боис ха-м молия сиёсатининг энг мухим таркибий аж- 
ралмас к,исмидир. Демак, солик, сиёсати молия сиёсатининг 
таркибий к;исми булиб, унга брншк, холда ривожланади.

Солик; сиёсати нима? Унга к,андай таъриф бериш мум- 
кин? Солик; сиёсати — давлатнинг солик; борасидаги фар- 
мон, к;онун ва щюрлари ижросини таъминлаш хамда уни 
ташкил килиш учун ишлаб чикилган чора-тадбирлар, фао-

4-БОБ. УЗБЕКИСТОННИНГ СОЛИК, СИЁСАТИ

24



лиятлар йотиндисидир. Шундай экан, фак,ат мустакил дав- 
латгина узининг мустакил солик сиёсатига эга була олади.

Солик сиёсатини ишлаб чикдш молия-иктисодий муно- 
сабатлардан келиб чикади. Давлат солик, сиёсати республи­
ка икд'исодиётини баркарорлаштириш ва ривожлантириш- 
га, бозор муносабатларини бошкаришга дар томонлама фаол 
таъсир курсатади.

Соликдар пул муносабатларини ифода этиб, иктисо- 
дий муносабатларнинг таркибий булаги, бозор иктисоди- 
ётининг зарурий кисмидир. Солик, сиёсатининг муваф- 
фак,к,иятли амалга оширилиши учун у илмий жидатдан 
асосланган булиши керак. Бунинг учун солик, муносабат- 
лари чукур урганилиб, ундан илмий хулосалар чик,ариши- 
миз лозим. Акс холда, бундай сиёсат катта муваффак,к,и- 
ятга эришиши кийин. Бу сох,ада Олмониянинг солик, сиё­
сати борасидаги тажрибаси эътиборга лойикдир. Бу ерда 
хар бир янги солик;ни жорий этишдан аввал унинг лойи- 
Хасини тайёрлаш учун солик, сохасида ишловчи 5 нафар 
олимга 5—6 ой муддат берилади.

Беш изланувчи олимга ишнинг натижасидан к,атъи на- 
зар, муаллифлик хак,и олдиндан тулаб куйилади. Тайёрлан- 
ган солик, лойщаларини куриб чик,иб. ягона лойихани тан- 
лаш учун беш кишидан иборат экспертлар гурухи ишлаб, 
маъкул булган энг яхши лойиха парламент томонидан тас- 
дикданади. Хулоса шуки, лойщанинг илмий асосланганли- 
ги ва тугрилигига жавобгар шахе бор, керак булса. лойиха 
муаллифи хамма жойда шу солик буйича маслахатлар хамда 
тушунтиришлар бериб боради.

Жахон солик сиёсати тажрибасида соликка тортишнинг 
куйидаги йуналишларига катта эътибор берилади:

1) хар хил мулк шаклларига мосланган корхона ва таш- 
килотларнинг хужалик юритишига мумкин кадар икгисо- 
дий шароит яратиш, уларни бозор муносабатларига кириб 
боришига хар томошгама ёрдамлашиш;

2) ижтимоий-зарурий умумдавлат вазифаларини бажа- 
риш учун давлатни керак булган молиявий манбалар билан 
таъминлаш;

3) бозор иктисодиёти шароитида янги ижтимоий-икти- 
содий омилларни ташкил килишда катнашиш, ишеизларни 
иш билан таъминлаш, иктисодий ночорларга ёрдам бериш;

4) ахоли турмуш даражасини зарурий меъёрда сакдаб ту- 
риш имконини излаш ва таъминлаш, соликка тортилмайди- 
ган даромад минимумини вакги-вак,ти билан ошириб бориш. 
Бунда “истеъмол саватчаси” маълумотларини эътиборга олиш.
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Соликдардан комплекс фойдаланиш халк хужалиги тар- 
мокдарини кбайта куришга, ишлаб чикдриш инфратузилма- 
сини яратишга, хужаликлар ва адолининг товар сотиб олиш 
Кобилиятини бошкариб туришга ва пулнинг кадрсизланиш 
жараёнини (инфляцияни) жиловлаб туришга имкон беради. 
Пулнинг кадрсизланишига карши чоралар куриш — кам 
мехнат сарфлаб топилган даромадларга солик, прогрессия- 
сини кутариш билан хам амалга оширилади.

2. СОЛИК СИЁСАТИНИ ИШЛАБ Ч Щ И Ш Д А  ДАВЛАТНИНГ 
РОЛИ ВА Х О ЗИ Р га ДАВРНИНГ СОЛИК СИЁСАТИ

Соликдар давлатнинг молиявий манбаи булганлигидан со­
лик сиёсатини ишлаб чшднш хам давлатнинг мухим вазифаси 
булиб хисобланади. Бу сиёсатни ишлаб чикртанинг ташкилот- 
чиси ва ижодкори хам давлатдир. Бунинг учун давлат уз кули- 
даги бутун кучни, идораларни жалб кдлиб, уни ишлаб чик,ади. 
Аввало, бундай ташкилотларга Молия вазирлиги, Давлат со­
лик, кумитаси ва бошка илмий-услубий ташкилотлар киради. 
Солик сиёсати изчил ва муваффакдятли ишлаб кетиши учун 
давлат илмий-изланиш ташкилотлари тузиб, унинг иш якун- 
ларидан кенг фойдаланади. Ана шундай ташкилот Молия ва­
зирлиги кршидаги илмий текшириш институтидир.

Давлат солик; сиёсатини ишлаб чик;аётганда мавжуд со- 
ликдарни ёки янги киритилиши мулжалланган соликдарнинг 
мохияти, ахдмияти, келиб чикиш ва ривожланиш тарихи чу- 
кур урганилиши лозим. Айн икса, янги соликдар чик;арилаёт- 
ганда улар илмий асосланган булиши, йирик амалиётчи му- 
тахассислар ва жамоатчилик уртасвда эркин бахслашув асо- 
сида бирор кдрорга келиши зарур. Бу ерда хеч к;ачон бир 
соха мутахассислари фикри бил ангина чегараланиб к,олмас- 
лик керак, чунки соха мутахассислари уз манфаатларини 
купрок, кузлаб, умумдавлат манфаатларини улар кура олмас- 
ликлари ёки била олмасликлари мумкин.

Демак, давлат солик, сиёсатини тайёрловчи уни тулик, 
Хаётга татбих хилишнинг ташкилотчиси ва бопщарувчилик 
ролини бажаради. Давлатнинг солик; сиёсатини фаол юри- 
тиш — бозор ихгисодиётига муваффакиятли утишнинг ва 
унинг муносабатларини хар томонлама ривожлантиришнинг 
мухим омилидир.

Хозирги даврнинг солик, сиёсати асоси — Республика 
Президенти Ислом Каримовнинг республика икгисодий 
ривожланишининг беш тамойили, устувор йуналишларидир. 
Республика солик, сиёсати ана шу тамойиллардан келиб чи- 
киб, солик сохасидаги чора-тадбирларни амалга оширмок- 
да. Солик сиёсатининг икки йуналиши мавжуд:
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1. Корхона ва ташкилотларга нисбатан солик, сиёсати. 
Энг аввало, корхона ва ташкилотларни бозор икгисодиёти 
шароитидаги эркинлигини дисобга олиш. Уларнинг молия- 
вий мустакдялигига, эркин бадо белгилашларига туск,инлик 
кдямаслик ва бюджетга солик туловлари белгиланаётганда 
факат демократик асосда, яъни Олий Мажлис тасдикдаб бер- 
ган соликдарни ундиришни ташкил этиш зарурдир. Х,озир- 
ги вактда соликдар бир томондан корхоналарда так^ил, ра- 
кобатга бардош бера оладиган товарлар (ишлар, хизматлар) 
ишлаб чик,аришни купайтиришга, иккинчи томондан товар 
бадосини ошириб сотган холда мехнатсиз ёки кам мехнат 
билан топилган даромадларни чеклашга к,аратилмоки зарур.

2. Солик, сиёсатида адолининг турли хил гурухларига нис­
батан хилма-хил ёндошишдир. Ночор, кам таъминланган- 
ларга иложи борича соликдан купрок, имтиёзлар бериш ва 
кам куч сарфлаб куп даромад олувчи ёки бопща енгил даро- 
мад топувчиларга нисбатан юк;ори прогрессияли солик, став- 
каларини куллашдан иборатдир.

Солик сиёсатининг стратегияси ва тактикаси ишлаб чи- 
кдлган булиши зарур. Стратегия узок; йилларга мзтакалланган 
солик; муносабатларидаги мухим йуналишлар буйича чора-тад- 
бирларнинг мажмуидир. Тактикада эса солик, стратегиясининг 
Хар бир маъпум давр (йил, чорак) да амалга оширилиши ло- 
зим булган аник тадбирий чоралар курсатилади.

Мустакдллик даврида солик; сиёсатига эътибор берсак, 
давлат, биринчидан, солик тушумларининг умумий сумма- 
сида эгри соликдар салмощни ошириб боряпти. У 1991 йил
0,7 фоизни ташкил этган булса, 1995 йил 49, 3 фоизни, 1996 
йилдан бошлаб 50 фоиздан купрокри ташкил этмокда. Ик- 
кинчидан, бутун республика солик; идораларини юкори да- 
ражали компьютерлар билан таъминлади. Солик, сиёсатини 
фаоллаштириш мак;садида куйидагиларга эътиборни купрок 
к;аратиш лозим:

1. Солик, сохасида давлатлар йул куйган баъзи хатоларнинг 
такрорланмаслиги учун солик; тарихини пухга урганиш лозим.

2. Соликк,а тортиш ва уни ундириш ишларининг арзонга 
тушишига эришиш.

3. Солик, объекта аник,, ихчам, туловчиларга ва солик, 
идоралари ходимларига солик;ни хисоблаш учун осон ва 
кулай булиши зарур.

4. Соликдарнинг бюджетга тулик ва уз вак,тида туши­
шига к,изик,тириш максадида бюджетга куп, салмокди со­
лик туловчиларга соликдан маълум к,исмини колдириш хам 
максадга мувофикдир.
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Мустакиллик йилларида янги со лик, тйзимини ташкил 
этиш икки боскдчдан иборат булди.

А. 1991—1994 йилларда солик идораларида ишлаб чик,а- 
ришнинг пасайиши солик базасини к,иск,артириш шароитида 
узларининг асосий эътиборларини соликдарнинг хазина фун- 
кциясини бажаришига, яъни бюджетни керакли маблаглар 
билан таъминлашга, республика давлат бюджета мувозанати- 
ни сакдашга каратдилар. Бу даврда республика солик, тизими 
солтугарнинг куп турлилиги ва солик, ставкаларининг юк,ори- 
лиги натижасида корхоналар даромадяарйнинг 45 фоизигача 
бюджетга олиб куйиш билан ифодаланади.

Соликдар корхоналарни кенгайтириш ва техника билан 
к;айта куроллантиришни чеклаб, бу сох,ада соликдар буйича 
белгиланган куплаб имтиёзлар хам иш бермайди. Шунлнг- 
дек, бу даврда солшугар узининг к,изик,тириш ва кайта так,- 
симлаш функциясини пухта бажармади. Шу даврда корхо- 
наларда солик; юкини камайтириш, уларни кизикгириш ро~ 
лини ошириш талаб этилди.

Б. 1995—1998 йиллардаги чора-тадбирлар куйидаги йуна- 
лишларда амалга оширилди:

1. Куп турли соликдарни к,иск,артириш чора-тадбирлари 
амалга оширилди. Ер остидан фойдаланганлик учун олина- 
диган солик моддий, хом ашё базаси жамгармаси тулови 
билан бирикгирилди. Мол-мулк соли™ транспорт эгалари- 
дан олинадиган солик билан кушиб юборилди. К,имматли 
Когозлар операдияси солиги тугатилди. Кичик корхоналар 
учун тушумдан (ялпи даромадцан) 10 ва 25 фоизли ягона 
солик жорий этилди. Хом ашё ресурсларини республикадан 
четга чик,ариб сотиш солиги, урмон даромади ва бюджетга 
20 фоизли амортизацион ажратма, махаллий бюджетларга 
3,5 фоизли ажратма бекор килинди. Фукаролар даромад со- 
лигининг шкаласи узгартирилди, прогрессив солик шкала- 
си жорий этилди хамда экология солиги махсулот таннар- 
хидан бир фоиз килиб белгиланди.

2. Даромадлардан олинадиган солик юки ресурслардан 
ва мол-мулкдан олинадиган соликдарга утказилди. Ресурс 
туловлари 1, 5 баробарга оширилди. Илгари сув хакини са- 
ноат корхоналари ва электр станциялар тулар эди, энди сув- 
дан фойдаланадиган хамма сохалар тулайдиган булди ва сув 
ресурслари с о л и т  деб атала бошланди.

3. Республика товар ишлаб чикарувчиларини химоя 
килкш максадида импорт килинган алкогол ичимликлари, 
тамакн мадсулотларига, автомобилларга акциз солиги ва 
акциз маркалари жорий этилди.
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4. Солик базасини аникдаш ва солик ставкалари тако- 
миллаштирилди. Бир кдтор ишлаб чикариш со^аларида да- 
ромадга солинадиган солик, 1998 йилдан бошлаб ягона да- 
ромадга (фойдага) нисбатан соликка узгартирилди. Илга- 
риги говори булган фойдага солик, ставкаси 31 фоиз атрофида 
белгиланди. Мех,нат ^ак,и фонди солиги фук,ароларнинг да- 
ромад солигига утказилди.

5. Кушилган киймат солиги роли ва бюджетга олиш тар- 
тиби узгартирилди. Солик; ставкасининг дифференцияси жо- 
рий этилди, Умумий солик; ставкаси 1998 йилдан 20 фоиз 
булган солик, ставкаси 2000 йил учун х,ам сакданади. Илга- 
риги имтиёзларга кушимча кдлиб нефть махрулотлари ва 
минерал утитларни к,ишлок, хужалигига берилса ва экспорт- 
га чикарилса, тамомила соликдан озод этиладиган булди. 
Яъни нолли ставка кулланиб, сотиб олинган ва сотган мах;- 
сулотлар учун ККС туламайдиган булииди.

6. Соликлар тизимидан аловдда сох;аларни ривожланти- 
рищда фойдаланилди. Бунда кишлок хужалиги, халк истеъ- 
мол буюмлари ишлаб чикариш, илмий-текшириш ишларини 
олиб бориш, республикага хорижий инвестицияларни жалб 
килиш, кушма корхоналар тузиш, кичик ва урта ишбилар- 
монликни ривожлантириш, махрулотларни экспортта чика­
риш ва импорт урнини босадиган товарлар ишлаб чикариш 
манфаатдорлигини ошириш, ах;олини ижтимоий хдмоя 
килиш, базавий сохалар ва устувор лойих;аларни давлат то- 
монидан куллаб-кувватлаш чора-тадбирлари кУлланилди.

Демак, республикада солик сиёсатини такомиллаштириш, 
янги солик, тизимини жорий этиш бозор икписодиёти талабла- 
ридан келиб чикдан долда амалга оппфипдики, бу республика- 
ни иктисодий ишдироздан олиб чик,ади ва халкхужалигани бар- 
Карорлаштиришнинг мухдм омили булиб хизмат кдлади.

Солик; механизми тушунчаси ва таркиби. Механизм сузи 
икд'исодиётга техникадан кириб келган булиб, ундан фой- 
даланишни ик;гисодиётда соликдарнинг барча элементлари- 
дан фойдаланишни ифодалайди. Бу субъектив тушунча 
булганлигидан иктисодий тамойилларнинг мо^ияти билан 
эмас, балки давлатнинг хохриши билан боглик булиб к,олади. 
Давлат солик элементларининг истаган турини киритиши 
ёки бекор килиши мумкин.

Солик механизми бюджет механизми таркибига киради. 
Солик механизми деганда соликка тортиш билан боглик 
булган соликдарни ташкил килишнинг барча элементлари 
йигиндиси тушунилади. Бундай элементларга солик объек­
та, субъекти, манбаи. солик, ставкаси, тулов муддатлари,
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солик х,укук,и ва хужжатлари киради. Солик механизми со­
лик тизимининг амалиётга татбик, этнлишини ифодалайди.

Солик, механизмидан фойдаланиш солик; элементлари- 
нинг йипяндисидан самарали фойдаланиш максадида иш- 
лаб чикилган тушунчадир. Бу механизм таркибида солик- 
лар ва бошкд туловлар (ажратма, йитмлар) каби элемент- 
лар борлигини айтиб утиш зарур. Шу механизм таркибида 
соликдар аксарият узок, йиллар даракат к,илса, уларнинг эле- 
ментлари (масалан, ставкаси) тез-тез узгариб туриши мум- 
кин. Демак, соликдар солик; механизмининг нисбатан мус- 
тадкам, узок, йилларга мулжалланган, кам узгартириладиган 
к,исми. Ажратмалар, йитмлар ва солицларнинг элементла- 
ри тез-тез узгариб турадиган, х,атто бекор буладиган тури- 
дир. Масалан, 6 фоизли бюджетга ресурс туловлари 1993 
йилда жорий этилиб, бир йил утгач, бекор килинган.

Солик; механизмини шундай такомиллаштириш лозим- 
ки, бюджетга соликдар тулик; ва уз вактида тушсин, улар 
бир вактнинг узида товар ишлаб чикаришни кенгайтириш 
ва куплаб даромад олиш имконини берсин, экспортга мах.- 
сулот ишлаб чик;аришни купайтириб, катьий валюталарга 
эга булсин. Хозирги вактнинг солик сиёсати солик меха­
низмини ана шу йуналишда такомиллаштириб бормокда. Бу 
эса бозор икгисодиёти талабларига мос тушиб, иктисодиёт- 
ни баркарорлаштириш имконини бермокда.

Солик механизмининг йуналиши солик сиёсатидан ке- 
либ чикади. Шу сабабли солик сиёсати йуналиши узгарса, 
солик; механизмининг кераксиз элементлари чикариб таш- 
ланади ва янги элементлар киритилади. Масалан, муста- 
Килликнинг дастлабки йилларидан бошлаб бозор иктисоди- 
ёти талабларига мос келмайдиган соликдар (оборот солит, 
сотиш солит) бекор килиниб, янги соликлар (К&С, акциз 
ва бошк,алар) вужудга келди.

Солик механизмига узгаришлар киритилиб, такомиллаш­
тириб борилади. Унинг тез узгартирилишига олиб келади- 
ган катор омиллар мавжуддир. Буларга пулнинг кадрсизла- 
ниши, ик^исодий йуналиш жараёнида янга устувор йуна- 
лишларни белгилаш ва бошк;а катор янгиликлар киради.

К,айтариш учун саволлар

1. Узбекистан солик сиёсатининг ХУКУКИЙ асослари нима 
ва солив?, сиёсати тушунчаси таърифи кандай?

2. Солик; сиёсатини ишлаб чикишда давлатнинг роли кан­
дай ва х;озирги солик; сиёсатининг кандай боскичлари мавжуд?

3. Солик, механизми нимани англатади ва унинг таркибига 
нималар киради?
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5-БОБ. СОЛИВ, ТИЗИМИ ТУШУНЧАСИ

1. УЗБЕКИСТОНДАХОЗИРГИ ЗАМОН СО ЛИК 
ТИЗИМИНИНГ ТАРКИБИ

Бир хил мсдиятга эга ва узаро муносабатда боглик, булиб, 
марказлашган пул фондини ташкил этадиган солик ва йи- 
гамлар турларининг йигандисига солик, тизими деб аталади. 
Бу таърифда солик, ва йишмлар ягона мозуаят — "Яъни маж- 
бурий характерга эга булган муносабат” ва уларнинг бир- 
бири билан боюшкдиги, ва нщоят, бюджетга тушишлигини 
курсатади. Бу Узбекистан Республикаси Солик; Кодекси маз- 
мунига мос келади. Шу ерда бадсли масала дам мавжуд, яъни 
давлатнинг бюджетдан таищари фондларига (пенсия, ижти- 
моий сугурта, бандлик фондлари ва бошк;.) туловларни хам 
мажбурийлик нукгаи назаридан солик; тизимига киритиш 
муаммоси мавжуд. Узбекистан Республикаси Солик, Кодек- 
сининг 5—8 моддаларига биноан солик, тизими куйидаги тар- 
кибга эга: (2-жадвал).

2-жадвал
Узбекистонда солик тизими тузилмаси

Умумдавлат соликдари Махрллий соликдар ва йигамлар

1. Хукукдй шахсларнинг даромадига 
(фойдасига) солик;

2. Жисмоний шахсларнинг дарома­
дига солик;

3 . К^шипган 1?иймат солиш
4. Акциз солига
5. Ер остидан фойдаланиш солиш
6. Экология солига
7. Сув ресурсларидан фойдаланиш 

солига
8 . Савдо ташкилохларининг ялпи 

даромад солига
9. Божхона солига
10. Давлат божи
11. Кдмматли цоюзларни руйхатдан 

5>тказиш йигами
12. Боища даромадлар

1. Мол-мулк солига
2. Ер солига
3 . Реклама солига
4. Автотранспорт восигаларини 

цайта сотшн солига
5. Кичик бизнес учун ягона солик
6. Социал инфратузилмани 

ривожлантириш солига
7. Савдо хукукр йигими, шужумла- 

дан, алохида товарлар турлари- 
ни с о т л е й  лицензия йигами

8 . Ишбилармонлик билан шугул- 
ланувчи хукукдй з^амда жисмо­
ний шахсларни руйхатдан 
1>тказиш йигами

9. Автотранспоргаинг вакгин- 
чалик турар жойи йигами ва 
солига

10. Ободонлапггириш ишлари 
йигами

Жадвалдан куриниб турибдики, Солик Кодексида сак- 
кизта умумдавлат (республика) соликдари ва бешта махал-
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лий соликдар курсатилган. Лекин кейинги солих тизимига 
к и р т ’илган узгартишлар бшхан уларнинг сони —■ йигимла- 
ри х£м кушилиб 22 тага етгап. Хозирги пайтда 30 тадан ошди. 
Соликдар ва йигимлар бир-бири билан богаик, булиб, охибат 
натижада улар хукухий ёки жисмоний шахсларнинг пул да- 
ромадларидан олинади. Демак, соли к, ва йигамларнинг жами 
йиншди суммаси солих юки тушунчасини келтириб чик,а- 
ради.

Солихларни объекти ва ик,тисодий мохияти буйича гурух- 
лаш.

Соликдарни гурухлаш ихтисодиётга ижобий ва салбий 
таъсир курсатишни урганишнинг илмий ва амалий услуби-

Соликдар солмвда тортиш объектига к,араб уч гурухга

1. Оборотдан олинадиган соликдар.
2. Даромадцан олинадиган соликдар.
3. Мол-мулк кийматларидан олинадиган соликдар.
Оборотдан олинадиган соликдарга кушилган кдймат со-

лиг’и, акциз солири, божхона ва ер ости бойликлари кдймати- 
дан олинадиган соликдар киради. Лекин оборот (айланма) ту- 
шунчаси бизнинг хонунчилигамиз буйича илгарищдек махсу- 
лот реализацияси оборотидан эмас, балки махсулотларни юклаб 
юборган хиймат билан улчанади (К,К,Сда). Ялпи тушумдан 
олинадиган яшна солик, хам, оборотдан олинадиган ягона со­
лик хам оборотдан олинадиган соликдарга киради.

Даромаддан олинадиган соликдарга хукухий шахсларнинг 
даромадига (фойдасига), жисмоний шахсларнинг дарома- 
дига солинадиган солик, савдо ташкилотларининг ялпи да- 
ромадидан варекламадан олинган соликдар киради. Бу гурух 
соликдарга ижтимоий инфратузилман. эивожлантириш со­
лири хам киради.

Мол-мулк кийматидан олинадиган соликдарга мол-мулк 
солш-и, ер солиш, ер остидан фойдаланиш солит, экология, 
автомобилларни цайта сотиш солига ва бошхалар киради.

Ицтисодий мохиятга хараб соликдар тугри ва эгри со­
ликдарга булинади.

Тугри солихларни турридан-турри солих туловчиларнинг 
узи т^лайди, яъни солихнинг хуху^ий ва хакдхий туловчиси 
хам бигта шахе булади. Тугри солих юкини бошхаларга ор- 
тиш ^олати булмайди. Бу соликдарга хамма даромаддан тула- 
надиган ва барча мулк соликдари киради.

Тугри соликдардан тугридан-турри даромаддан солих 
туланганлиш учун соликдар ставкасининг камайгирилиши

дир.

нади:
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корхоналар даромадининг куп к,исмини уларга к,олдириб, 
инвестиция фаолиятини кенгайтириш имконини яратиб, 
бозор ик;тисодиётини ривожлантиради. Бу соликдарнинг 
ставкалари купайтирилса, бизнес имкониятлари камая бо- 
риб, ик,тисодий ривожланишни сусайтиради. Демак, бу гу- 
РУХ соликдарнинг ставкалари тугридан-турри бозор икдисо- 
диёти билан чамбарчас борлангандир.

Эгри соликдарнинг з у̂кук^й туловчилари мадсулотни ор- 
тувчилар, иш, хизматни бажарувчилар хамда хизмат курса- 
тувчилардир. Лекин солик; юкининг хак^щатан хам бюджет- 
га туловчилари товар (иш, хизмат) ни истеъмол кдлувчи- 
лардир, яьни хакзн^ий солик; туловчилар бу ерда яширинган. 
Бу соликдар товар (иш, хизмат) к,иймати устига устама ра- 
вишда куйилади.

Бу соликдарнинг ижобий томони республикада ишлаб 
чик;арилган товарларнинг чеккага чик^б кетишини чегара- 
лайди, мамлакат ичида товарлар куп ишлаб чик,арилишига 
ёрдам беради. Эгри соликдар орк;али товарлар киймати оши- 
рилмаса, бозорларда уларнинг так^иллиги ортади. Солик,- 
лар ставкасининг оширилиши корхоналар фаолиягининг мо- 
лиявий якунига таъсир этмайди, яьни инвестицион фаолия­
тини к.иск.ар'гир майди.

Бу соликдарнинг яна бир томони муомаладаги ортикда 
пул массасини камайтириб, инкдрозни жиловлаб боради. 
Бирок, бу соликдар мехнаткашлар реал даромадини пасай- 
тиради. Корхоналарда гугри соликдар ставкасини камаши- 
риш хисобига берилган имконият купрок, махсулот ишлаб 
чик;аришни купайтириб, товарлар мул-куллигини таъмин- 
лаши керак.

Эгри соликдар таркибига ККС, акциз солири, божхона божи, 
ер остидан фойдаланиш соликдари киради. Юкррида айтиб 
утилганидек, турри ва эгри соликдар ягона солик, тизимини 
ташкил этиб, бир-бири билан узаро борпанган. Умумий солик, 
суммаси узгармаган ходда бирининг ставкасини камайтириш 
иккинчисининг ставкасини оширишни талаб этади.

2. СОЛИКДАРНИНГ УМУМДАВЛАТ ВА МАХДЛЛИЙ 
СОЛИХДАРГА БУЛИНИШ И ХАМДА УЛАРНИНГ ФАРКИ

Соликдарнинг умумдавлат (республика) ва махаллий со- 
ликдарга булиниши хукумат идораларининг республика ху- 
кумати ва махаллий хукуматларга булиниш хусусиятидан ке- 
либ чик,ади. Х,ар бир хокимият идоралари узларининг бажа- 
радиган мухим вазифаларидан келиб чикдб, fз  бюджетига 
ва уни таъминлайдиган соликдарга эга булиши керак. Рес-
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публика хукумати умумдавлат куламида жуда катта вазифа- 
ларни: мудофаа, хавфсизликни сакдаш, тартиб-интизом 
урнатиш, бозор инфратузилмасини яратиш, мщнаткашлар- 
нинг ижтимоий зднмоясини ташкил этиш ва бошк,а бир кдтор 
йирик юмушларни бажаради. Шунинг учун унинг бюджети 
дам, соликдари дам салмокди булиши шарт. Йирик К.К.С, 
акциз, хукук,ий шахсларнинг даромадидан, фукдролар даро- 
мадидан олинган соликдар республика бюджетига тупхади. 
Умумдавлат соликдарининг мухим хусусияти шундаки, рес­
публика бюджетига тушадиган соликдардан махаллий бюд- 
жетларни бошкдриб бориш учун ажратма сифатида тушиши 
мумкин. Агар келгуси йили махаллий бюджетларнинг уз 
манбалари (соликдари) купайиб к,олса, республика солик,- 
ларидан ажратма беришнинг хожати к,олмайди. Республика! 
ва махаллий соликдар ягона мохиятга эга булиб, бюджетга |  
туланиши лозим булган туловлардир.

Махаллий соликдар махаллий хукуматлар бажарадиган 
вазифаларга кдраб белгиланиб, уларга доимий ва тулик, би- 
риктириб берилган. Махаллий хукуматлар асосан мехнат- 
кашларга як,ин булганлигидан улар ижтимоий масалалар- 
ни: мактаб, соглик,ни сакдаш, маданият, маориф, шахар- 
лар ва к,ишлокдар ободончилиги каби вазифаларни 
бажаради. Лекин бу соликдар ва йигимлар уларнинг бюд­
жет харажатларининг 30—40 фоизини цоплайди, холос. Ке- 
йинги вакдларда махаллий бюджетлар даромадлари салмо- 
гини 50—60 фоизга етказиш каби хукумат кдрорлари мав- 
жуд. Махаллий бюджетлар даромадларини купайтириш энг 
долзарб масалалардан биридир. Факдт уз даромад манбаи- 
га тулик, эга булган махаллий хукуматлар уз фаолиятлари- 
ни тулик, амалга оширишлари мумкин. Акс холда хар хил 
молиявий камчшшкларга йул куйиш эхтимоли бор. Ма­
халлий соликдарнинг мухим хусусияти шундаки, улар фа- 
к;ат шу ХУДУДНИНГ бюджетига тушади. Бошкд бюджетларга 
ажратмалар берилмайди.

Махаллий бюджетларнинг солик, ва йигимлари кам булган­
лигидан бу бюджетларнинг даромад ва харажатларини бар- 
к,арорлаштириш (баланслаштириш) анча мураккабдир. Бу ма- 
салани ечишда, илгари курсатганимиздек, хУДУДДан тушади­
ган соликдардан ажратмалар берилади (масалан, КДС, 
даромад сояики ва бонщалар). Амалиётда шу еоликдардан 
махаллий бюджетларга улар бюджетами барк,арорлаштириш 
учун юз фсжзгача ажратма бермасдан туриб субвенция (мак,- 
садли ёрдам) берилади. Вахоланки, махаллий хукуматларни 
Уз хУДУдаарвдан тушадиган соликдарни ундиришга кдзик;га- 
риш учун юз фоизгача ажратмалар бериш зарур булади.
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Субвенция ёки субсидия услублари эса махаллий хуку- 
матларнинг республика хукуматига мурожаат этиши лозим- 
лигини билдириб, уларни уз худудларидаги соликдар тулик, 
ундирилиши кдзик,тирмайди, улардаги бокдбегамлик фази- 
латини кучайтиради. Махаллий хукуматлар уз хохишларича 
солик, ва йиримлар киритиш хУКУКШ'а эга эмас. Солик, Ко- 
дексида курсатилган соликдарни уз хУДУДларида куллаш 
ёки кулламаслик хукутди бор. Бундан ташкдри, махаллий со- 
ли*дар ва йикимлардан бюджетга тушган сумма микдорида 
солик; туловчиларга имтиёзлар бериш хукукига хам эга. Ма­
халлий соликдар ва йигимларнинг бюджетга тулик; туши- 
шини ташкил 1дилиш уларнинг зиммасидаги асосий вазифа 
Хисобланади.

3. ХУКУК.ИЙ ВА ЖИСМОНИЙ ШАХСЛАРДАН 
ОЛИНАДИГАН СОЛИКДАР

Узбекистан солик, тазими манбаига к,араб солик, хукукдй 
шахслардан ва жисмоний шахслардан олинадиган соликдарга 
ажратилади. Хуку*чИй шахслардан олинадиган соликдарга 
Хамма эгри соликдар, корхоналар даромадига солик,, ер ос- 
тидан фойдаланганлик, сув ресурсларидан фойдаланганлик, 
экология, савдо ташкилотларининг ялпи даромад солиги, 
ер солиги, мол-мулк солиги, реклама солиш, кичик бизнес 
учун яш на солик, ва бопщалар киради. Баъзи соликдарни 
Хам хукук;ий шахслар, хам жисмоний шахслар тулайдилар. 
Жисмонкй шахслар тулайдиган солицларга даромадга со- 
лик^ ер, мол-мулк, автомобиль воситаларини к;айта сотиш 
соликдари киради. Хукук,ий шахслардан олинадиган солик,- 
лар давлат бюджета даромадларининг хал к^илувчи к,исмини 
(85-—86 фоизи) ташкил этади. Бу соликдарнинг мухим хусу- 
сияти накд пулсиз корхоналар хисоб (жорий) счётларидан 
бюджет счётларига кучириб куйилади. Уни ундириш осон 
ва арзонга тушади. Жисмоний шахслардан олинадиган баъ­
зи соликдар накд пулга ундирилганлиги учун уни тулаш 
к,ийин кечади. Бундай соликдарга ер, мол-мулк соликдари, 
автотранспортни к;айта сотиш соликдари ва к,атор йишмлар 
киради. Солик; йигиш харажати купайиб кетади, чунки бу 
иш билан махсус тажрибага эга булган солик, инспекторла- 
ри шугулланади, хужжатлар (декларация, хабарномалар, ча- 
кдрикдар ва бопщалар) куп ёзилади.

Жисмоний шахслар соликдари ичида энг йириги фук,а- 
ролар ялпи даромадига соликдир. Бу солик, орк,али фукд- 
роларнинг гурухдари даромадларини бошк,ариб бориш им- 
конияти яратилади.
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4. БЮДЖЕТДАН ТАШКДРИ ЖАМГАРМАЛАРГА 
МАЖБУРИЙ TŸJIOBJIAP

Республикамизда Халкдро “Экосан”, “Устоз”, “Нуро- 
ний”, “Камолот” ва бошкд хилма-хил жамгармалар ташкил 
этилган. Бу жамгармалар ихтиёрий равишда тузилади. Jle- 
кин шундай жамгармалар борки, улар давлатнинг иштиро- 
ки билан мажбурий равишда хар хил ажратма ва бадаллар 
хисобига тузилади. Бу жамгармаларга маблаг бермасликнинг 
иложи йук;. Чунки булар хам крнун ва к,онун ости хужжатла- 
ри ва соликдар сингари мажбурийлик асосида ташкил топа- 
ди. Бундай жамгармаларга пенсион жамрармага ажратма 
(мехнат ха*ди жамгармаси хисобидан 37,3 фоиз), бандлик 
фондига (МХЖдан 1,5 фоиз), касаба уюшмалари федераци- 
яси (МХЖдан 1,2 фоиз)га хук>ук,ий шахслар ажратмалар^ 
тулайди. Бу жамгармаларга Давлат мулк кумитасига, йул . 
жамгармасига ажратмалар хам киради. Бу жамгармаларни ■ 
бюджетдан тапщари жамгармалар деб хам аталади. Бюджет- 
га соликдар тушиши ва жамгармалар ажратма тулаш мохия- 
ти жихатидан ягонадир, яъни мажбурий туловлар хисобла- 
ниб, айнан бу туловларни хам соликди туловлар таркибига 
киритишга тугри келади.

Ювдридаги жамгармаларни бозор муносабатлари ривож- 
лана бориши билан ихтиёрийлик асосига утказилса, хукукдй 
шахслар учун солик, юки анча камайиб, уларнинг ик^исодиё- 
ти бирмунча ривожлана боради.

Кдйтариш учун саволлар

1. Солик тизими тушунчаси нимани ифода этади ва Узбе­
кистан Республикаси солик; тизимига нималар киради?

2. Соликдар объекти ва икгисодий мохиятига к,араб кандай 
гурухданади?

3. Соликдарни умумдавлат ва махаллий соликдарга ажра- 
тшлнинг сабаби нимада ва улар кандай фаркданади?

4. ХУХУКИЙ ва жисмоний шахслардан олинадиган соликдар- 
нинг фаркд нимадан иборат?

5. Бюджетдан тацщари жамгармаларга мажбурий туловлар 
ва уларнинг соликдарга кандай алокдси бор?
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IIБУЛИ М . ЮРИДИК ШАХСЛАРДАН 
ОЛИНАДИГАН СОЛИКДАР

1. ЮРИДИК ШАХСЛАР ТУШУНЧАСИ ВА УЛАРНИНГ 
СОЛЮУ1АРИ ТАРКИБИ

Узбекистан Республикаси солик, к,онунчилигида солик, 
туловчилар икки гурух,га булинади: юридик шахслар ва жис- 
моний шахслар.

Узбекистан Республикаси Солик, Кодексида (13-модда) 
хилма-хил мулк шаклидаги бирлашмалар, корхоналар ва 
ташкилотлар к,иск,ача юридик шахе деб аталади.

Узбекистон Республикасининг аста-секин бозор муно- 
сабатларига ута бориши, республикада урта ва кичик биз- 
несга фаолият курсатиш учун кенг йул очилиши хилма-хил 
мулк шаклидаги: хуеусий, кооператив, акционер, кушма 
фирма ва бошк,алар орк;али тадбиркорлик ривожлантирил- 
мокда. Буларнинг хаммаси солик,к,а тортиш мак;садида юри­
дик шахслар сонини купайтиради.

Юридик шахе деб узининг ихтиёрида, к;арамогида, фой- 
даланишида мулкка эга булган, узининг мажбуриятларига 
шу мулк билан жавоб берадиган, бухгалтерия балансига хамда 
банкда хисоб счётига эга булган шахсларга айтилади.

Узбекистон Республикаси давлат бюджетига туланади- 
ган солик; ва йигимларнинг хал кдлувчи к,исмини юридик 
шахслар тулайди.

Юридик шахслар тулайдиган соликдар ва йишмлар тар- 
киби куйидагилардан иборатдир:

а) Умумдавлат (Республика) бюджетига тулайдиган со- 
ликлар ва йигамлар дисобидан, юридик шахслар тулайди­
ган соликдар:

— Юридик шахслардан олинадиган даромадга (фойдага) 
солик,;

— Кушилган кдймат солиш;
— Акциз солиш;
— Ер ости бойликларидан фойдаланганлик учун солик,;
— Экология солиш;
— Сув ресурсларидан фойдаланганлик учун солик,;
— Савдо ташкилотларининг ялпи даромадвдан солик;
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— Божхона божи;
— Давлат божи;
— Кдмматли к;огозларни руйхатдан угказиш йигими;
— ДАН йигими;
— 5 фоизли эркин алмаштириладиган валюта сотиб олиш 

йигими;
— Жарималар;
— Бопща туловлар.
б) Махаллий бюджетларга тулайдиган солицлар ва йи- 

шмларнинг хисобидан :
— Юридик шахслар тулайдиган соликдар;
— Мол-мулк солиш;
— Ер солиш;
— Реклама солиш;
— Автотранспорт воситаларини кдйта сотиш солиш;*'
— Кичик бизнес учун ягона солик,; |
— Ижтимоий инфратузилмани ривожпантириш солиш;
— Савдо хукук;шш олиш йигими;
— Тадбиркорлик билан шугулланувчи юридик шахслар- 

ни руйхатдан угказиш йигими;
— Автотранспортнинг турар жойи йигими;
— Ободонлаштириш ишлари йигими;
— Дехк,он бозоридаш йигим;
— Кдишлок хужалик товари ишлаб чик,арувчилар учун яго­

на ер солиш;
— Меъёридан ортикда тайёр махсулот крлдиш учун 2 

фоизли хак.
Юридик шахе мацомидан танщари солик, туловчи булиш 

учун яна, албатта бирор рухеат этилган фаолиятдан даромад 
(фойда) олган булиши, товар (ишлар, хизматлар) сотишдан 
оборотга ва бопща мулкларга эга булишлари шарт.

Солик Кодекси асосида ёзилган йурикромаларда энди бир 
нарсага эътибор кучайтирилди, яъни юридик шахе булиш учун 
албатта мулкка эга булиш, бордию соливдан ёки бопща хужа­
лик субъектларвдан к,арздор булиб крлинса, ана шу мулкла- 
рини сотиб, кдрзлардан кутилиш имконияти яратилди.

2. Ю РИДИК ШАХСЛАР СОЛИКЛАРИНИНГ БЮДЖЕТ 
ДАРОМАДЛАРИНИ ШАКЛЛАНТИРИШ ВА ПУЛ МУОМАЛАСИНИ 

МУСТАХКАМЛАШДАГИ АХАМИЯТИ

Юридик шахсларнинг бюджетга тулайдиган соликдари 
турри ва эгри соликдарга булинади, Тугри соликдар даро­
мад (фойда) солиги ва ресурс соликдаридан иборат булади. 
Эгри соликдар эса кушилган кдймат солиги, акциз солиш, 
божхона божидан иборатдир.
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Ягона давлат бюджети даромадлари таркибида уларнинг 
салмоки куйидаги маълумотлар билан ифодаланади:

Бюджет даромадлари жамига нисбатан юридик 
шахслар соликларининг салмоги

Солщлар номи Салмоги %
96 й. 97 й. 98 й. 2000 й.

1 Юрвдик шахслар фовдасига солщ 25,8 23,9 21,8 13,5
2 Мол-мулк солига 1,5 2,3 3 2,8
3 Ер солига 3,5 3,6 4 4,0
4 Ер ости бойликларидан фоццаланган- 

лик солига 0,6 1,3 2,1 1,2

5 Кушимча кдймат солиш 17,7 25,1 25,3 29,7
6 Акциз солига 20,0 14,4 13,4 18,6
7 Божхона божи 1,6 1,5 2,1 1,3
8 Бошк;а солихдар ва йшпшлар Фоизлар турлича булган
9 Жами 80 81 83 75

Зслатма: маълумотлар нисбий, тулш; эмас.

Юкрридаги маълумотлар тахлил к.илинганда юридик шахс­
лар соликдари ва бопща туловлари бюджет даромадларининг 
асосий крсмини ташкил этиши куринади. Бу соликдар давлат 
бюджети харажатларини молиялаштиришда мустахкамликни, 
узвийликни таъминлайди. Улар асосан хар ойда ва чоракларда 
узлуксиз тушиб турганлиги сабабли бюджет харажатларини хам 
молиялаштиршининг узлуксиз, хал кдлувчи манбаига айлан- 
гардир. Бу соликдарсиз бюджетни режали молиялаштириш- 
нинг иложи йукдир. Шунинг учуы уларнинг ахамияти бюджет 
даромадларини шакллантиришда бек,иёсдир.

Юридик шахслар соликдари пул муомаласини мустах- 
камлашда хам катта ахамиятга эга. Тутри соликдар юридик 
шахсларнинг харажатларга йуналтириладиган маблаигари- 
ни к^иск.артириб (масалан, инвестицияларда) муомалага чи- 
к,иши лозим булган пулларни камайтиради.

Масалан, корхонанинг 100 млн. сум даромади бор. Агар ун- 
дан 40 млн. суми соликдар ва йиишлар орк,али бюджетга олин- 
маса, хамма 100 млн. сумни капитал харажатларга сарфлар эди.

Шу жумладан, 40 млн. сум тахминан иш хдкига ажрати- 
лади. Солик, суммаси хиссасига тенг булган иш хак̂ и сумма- 
си кискдриб, муомалага кам пул чицарилади. Юридик шахс-
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лар тулайдиган эгри соликдар эса муомаладага юрган ор­
ти т а  пулларни бахр оп!ириш йули билан бюджетга жалб 
вдиладилар ва пул муомаласини мустахкамлашда катта ахами- 
ят кашф этади.

Соликдарнинг ошиши талабни камайтиради ва таклиф- 
ни оширади. Бу эса эмиссияни камайтиради.

3. ЮРИДИК ШАХСЛАР СОЛИКДАРИНИ 
БЮДЖЕТГА ТУЛАШ ТАРТИБИ

Юридик шахслар узларининг солик, ва йигим туловларини 
накд пулсиз, яъни корхона, бирлашма, ташкилотларнинг хисоб 
счётларидан маблагаи кучириб, республика ёки махаллий бюд­
жет счётларига утказиш йули билан амалга оширадилар. Бу 
ерда утказиш хужжатлари булмиш тулов топшириш, чеклар 
ва тулов талабномаси оркдли амалга оширилади.

Крида буйича хамма юридик шахслар уз солик, ва йитим 
туловларини уз муддатида бюджетга утказишга мажбурдирлар.

Хар бир уз муддатида утказилмаган кун учун утказили- 
ши лозим булган солик; суммасидан 0, 15 фоизи пеня хисоб- 
ланиб кушимча бюджетга олинади. Бу ерда пеня микдори- 
нинг купайиши корхонанинг молиявий ахволига салбий таъ- 
сир этади.

Шунинг учун хар кандай хужалик субъектлари хисобчи- 
лари соликдар ва бопща туловларнинг белгилаб куйилган 
кунларгача булган аванс (бунак) туловларини уз вак^ида тулаб 
туришлари шарт.

Юридик шахсларнинг хамма соликдари накд пулсиз бюд­
жетга туланади. Факдтгина айрим йгоимларни (давлат божи) 
накд пулда тулаш мумкин булади.

Юридик шахслар соликдарининг накд пулсиз туланиши 
жуда катта ик,тисодий ахамиятга эга. Пул утказишлар тезла- 
шади, соликдар тез тушади, ижтимоий харажатлар (пул 
тулаш, ташиш, сакдаш) ик^исод кдлйнади. Булар эса жами- 
ят маблагларини тежайди, ижтимоий ривожланишга ижо- 
бий таъсир этади.

Дайтариш учун саволлар

1. Кдндай шахслар юридик шахе деб аталади?
2. К,айси соликдар ва йиишлар умумдавлат соликдари тар- 

кибита киради?
3. Мадаллий соликдар ва йигимларга к,айси соликдар киради?
4. Юридик шахслар соликдарининг ахамияти к,андай?
5. Юридик шахслар соликдари кандай тартибда бюджетга 

туланади?
40



1-БОБ. ЮРИДИК ШАХСЛАРНИНГ ДАРОМАДИДАН 
(ФОЙДАСИДАН) солик;

1. ДАРОМАДГА (ФОЙДАГА) СОЛИК ТУШУНЧАСИ 
ВА СОЛИК ГУЛОВЧИЛАР

Юридик шахсларнинг тулайдиган соликдари ичида улар- 
нинг даромади (фойдаси)га солик; бюджет даромадлари тар- 
кибида катта урин эгаллайди. Масалан, бу солик, салмоги 
1996—1998 йилларда 21—25 фоизни эгаллаган, яъни бюджет 
даромадининг к,арийб туртдан бир к,исмини ташкил этган. 
Дозир бу нисбат камаймокда.

Юридик шахсларнинг даромадига (фойдасига) солик, — 
бу корхоналар, бирлашмалар ва ташкилотлар даромади (фой- 
даси) бир кугсмининг бюджетга мажбурий туловидир.

Бу даромад (фойда) «Мадсулот (ишлар, хизматлар)ни 
ишлаб чик,ариш ва сотиш харажатлари таркиби хдмда мо- 
лиявий натижаларини шакллантириш тартиби тугрисида»- 
ги Низом билан аникданади.

К,айта ишланган бу Низом Узбекистан Республикаси 
Вазирлар Магдкамасининг 1999 йил 5 февралдаги 5—1-сон- 
ли к,арори билан тасдикданган.

Хужалик юритувчи субъект (юридик шахе) фаолиятининг 
куйидаги курсаткичлари билан тавсифланади:

— мах,сулотни сотишдан олинган ялпи фойда, бу сотиш- 
дан олинган соф тушум билан сотилган мадсулотнинг иш­
лаб чик,ариш таннархи уртасидаги тафовут сифатида аник,- 
ланади:

ЯФ=ССТ — ИТ, яъни ЯФ — ялпи фойда, ССТ — сотиш­
дан олган соф тушум, ИТ — сотилган мадсулотнинг ишлаб 
чик,ариш таннархи;

— асосий фаолиятдан олинган фойда, бу махрулотни со- 
тишдан олинган ялпи фойда билан давр харажатлари уртаси- 
дага тафовут ва плюс асосий фаолиятдан курилган бонща да- 
ромадлар ёки минус бопща зарарлар сифатида аникданади;

АФФ+ЯФ — ДХ+БД — БЗ, бунда АФФ — асосий фао­
лиятдан олинган фойда, ДХ — давр харажатлари, БД — асо­
сий фаолиятдан олинган бошк,а даромадлар, БЗ — асосий 
фаолиятдан курилган бошк,а зарарлар.

— Умумхужалик фаолиятвдан олинган фойда (ёки зарар), 
бу асосий фаолиятдан олинган фойда суммаси плюс молия- 
вий фаолиятдан курилган даромадлар ва минус зарарлар 
сифатида х,исоблаб чикдлади:

Уф=АФФ+МД — МХ, бунда УФ — умумхужалик фао- 
лиятидан олинган фойда; МД — молиявий фаолиятдан да­
ромадлар; МХ — молиявий фаолият харажатлари;
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— Солиц тулангунча олинган фойда, у умумхужалик фао- 
лиятидан олинган фойда плюс фавкулодда (кузда тутилма- 
ган) вазиятлардан курилган фойда ва минус зарар сифатида 
аник^анади:

СТФ=УФ+ФП—ФЗ, бунда СТФ — солик, тулагунча олин­
ган фойда; ФП — фавкулодда вазиятдан олинган фойда; 
ФЗ=фавкулодда вазиятдан курилган зарар.

— Йилнинг соф фойдаси, у солик; тулангандан кейин 
хужалик юритувчи субъект ихтиёрида к,олади, узида даро- 
мад (фойда) дан туланадиган солик,ни ва минус бопща со- 
ли^пар ва туловларни чик,ариб ташлаган долда ифодала- 
нади:

СФ=СТФ—(ДС+БС), бунда СФ — соф фойда, ДС — да- 
ромаддан туланган солик, БС — бопща соликдар (ижтимб- 
ий инфратузилмани ривожлантириш со л и т , ободончилик 
ишлари йикими).

Демак, соликка тортиладиган даромад Низом асосида 
аникданади.

Молия йилида соликда тортиладиган даромад (фойда)га 
эга булган юридик шахслар даромад (фойда) га солик тулов- 
чилар, деб дисобланади. Молия йили бизнинг республи- 
камизда календарь йилига мос тушади. Кичик корхоналар, 
савдо ташкилотлари ва к,ишлок, хужалик товари ишлаб чи- 
Карувчилар бу соликри туламайдилар. С о л и са  тортиш мак,- 
садида юридик шахслар резидентлар ва норезидентларга аж- 
ратилади.

Узбекистон Республикасининг резидента деб Узбекистон- 
да таъсис этилган ёки руйхатдан утган хамда бош корхонаси 
Узбекистонда жойлашиб, Узбекистон Республикасидан та- 
ищарида руйхатдан утган юридик шахслар х;исобланади. 
Крида буйича руйхатдан утган юридик шахсларга иденти- 
фикацион номер берилади.

Узбекистон Республикаси резидента булган юридик шахс­
лар Узбекистондаги ва ундан ташк,аридаги фаолиятдан ол- 
ган манбаларидан даромад (фойда) сол и тга  тортиладилар.

Узбекистон Республикасининг норезидентлари эса фа- 
к,ат Узбекистон Республикасида фаолият курсатишдан ол- 
ган даромадлари буйича соликда тортиладилар.

Даромадга (фойда) га солик, туловчиларни тулик тушу- 
ниш учун уларни халк, хужалиги сохалари буйича дам солик, 
туловчил&р булишлигини ва уларнинг узига хос баъзи хусу- 
сиятларга эга эканлигини эътироф этиш зарур. Бундай соха 
туловчиларига: саноат, курилиш, к,ишлок хужалиги, ф ане- 
порт, коммунал хужалиги ва бопщалар киради.
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Демак, хулоса кили б айтадиган булсак, юридик шахслар 
даромадига солик,ни туловчилари булиши учун куйидаги 
шартлар талаб этилади:

1) бирор фаолиятдан даромад (фойда)олиши;
2) узининг мулкига эга булиши;
3) мустакдп бухгалтерия балансига эга булиши;
4) банкда х,исоб счётига эга булиши зарур.
Шу курсаткичларнинг бирортаси йук, булса х;ам бундай 

юридик шахе солик, туловчи була олмайди.

2. СОЛИК, ОБЪЕКТИ ВА СОЛИВДА ТОРТИЛАДИГАН 
ДАРОМДЦЛАР

Солик, объекти булиб жами даромад билан юкррида курса- 
тилган Низомда белгиланган чегирмалар фарк,и (тафовути) 
Хисобланади.

Солик, объектини тулик, ва тугри хисоблаш учун жами 
даромад таркибини мукаммал урганиш зарур булади. Жами 
даромад таркибига юридик шахе томонидан олиниши ло- 
зим булган (олинган) ортилган товар, бажарилган иш, курса- 
тилган хизмат хакдари сифатидаги пул ва бошк,а маблаглар 
ёки кдйтармаслик шарти билан олинган маблаглар киради. 
Бундай даромадларга :

а) мах,сулот (иш, хизмат ) сотишдан тушум, унга:
— ортилган мадсулот к,ийматини тулаш учун хисобла- 

шиш хужжатларида курсатилган сумма;
— буюртмачи томонидан тасдикданган, бажарилган иш- 

лар далолатномасида курсатилган сумма;
— курсатилган хизматни тасдикдовчи хужжатларда курса­

тилган суммалар киради.
Харид, тайёрловчи, таъминловчи корхоналарда даромад 

(фойда) га солик, туловчилар учун сотиш тушуми деб сотил- 
ган ва сотиб олинган товарлар сотиш кдймати уртасидаги 
фарк, хисобланади.

Воситачилик фаолиятидан (комиссион такдирлаш) да­
ромад олувчи корхоналар учун тушум деб хамма битимлар 
буйича комиссион такдирлаш (фоизлар) суммалари хисоб- 
ланади;

б) асосий воситалар, номоддий активлар, кдмматли к,огоз- 
лар, интеллектуал мулк объектлари, материаллар ва бошк,а 
активлар сотишдан даромадлар киради.

Соливда тортиш мак;садида асосий фондлар ва бопща 
мулкларни сотишдан даромадни ашщлашда шу фондлар ва 
мулкларни сотиш бахоси ва к,олдик, суммаси уртасидаги фарк,
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(ошиши) дисобга олинади. Бу ерда крлдик, к;иймат — хамма 
асосий фондлар, моддий активлар, кам кдйматли ва тез бу- 
зиладиган предметларга хам кулланилади. Асосий фондлар 
бепул берилганда бераётган шахснинг активлар к,иймати уша 
вактдаги ташкил топган харажатлар билан, мулкларни олув- 
чининг даромади эса кирим к,илинган крлдик, ьднймат би­
лан, лекин берган шахснинг таннарх кдйматидан кам булма- 
ган х°лда цабул кдггинади:

в) фоизлар ва дивидендлар турида олинган даромадлар;
г) бепул олинган мулклар, лекин бепул олиш бир тизим 

ичига кирувчи корхоналар томонидан булса, даромад бул- 
майди;

д) мулкларни ижарага беришдан даромадлар;
е) роялти-интеллектуал мулкларнинг хукукддан даромад­

лар: муаллифлик ха^лари, патентлари, чизмалар, товар оел- 
гилари, янги моделлар; V

ж) бепул молиявий ёрдам;
з) кредиторлик ва депонентлик к,арзларини хисобдан чи- 

к;аришДан даромадлар — суров муддати тугаган булса, умумий 
суров муддати юридик шахслар учун 3 йил щшиб белгиланган.

и) илгари чегирма кдпинган к^арзлар, зарарлар ва умид- 
сиз карзларни камайтиришдан олган даромадлар;

к) валюта счётлари буйича ижобий курс фаркдари;
л) фавкулодда даромадлар;
м) хар хил даромадлар.
Товар моддий бойликлар захираларини к;айта бахолаш- 

даги кушимча суммалар соликда тортиладиган даромадга т у  
товарлар (ишлар, хизматлар) сотила борилиши билан кушиб 
борилади.

Корхоналар (ташкилотлар) махсулотларини хак.ик.ий тан­
нарх бахосидан кам сотгандагина зарарлар соликда торти­
ладиган даромадни камайтирмайди, экспортга эркин алмаш- 
тириладиган валютага махсулот сотиш бундан мустаснодир.

Ички бозордан паст бахдда уз махсулот (иш, хизмат) ла- 
рини эркин алмаштириладиган валзотада сотувчи корхона­
лар учун соликка тортиладиган база экспорт махсулотни со- 
тишнинг хак,икдй бахосидан келиб чик,иб хисобга олинади.

Умумий вазифаларини хал кддиш учун Устав фоцдига ба- 
даллар, пайлар ва бопща макрадли молиявий куйилмалар юри­
дик шахснинг даромадига кирмайди ва солшща тортилмайди.

Корхоналарнинг чет эл валютасида олган даромадлари 
Хам умумий даромадларга кушилиб солик^а тортилади. Бунда 
чет эл валютасида олинган даромад уша кундаги Марказий 
банк белгилаган курс билан даромадга олинади.
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Юк,орида олинган жами даромадларга Низомнинг 1 ва 2 
иловаларидаги харажатлар таркиби дам олиб келиб куши- 
лади.

3. ДАРОМАД (ФОЙДА) ГА СОЛИК, СТАВКАЛАРИ ВА СОЛИК.НИ 
БЮДЖЕТГА ТУЛАШ ТАРТИБИ

Юридик шахсларнинг даромад^ (фойда) га солиги став- 
каларини дар йили Олий Мажлис Узбекистан Республикаси 
Вазирлар Махкамаси карорини тасдикдаганда тасдикдайди 
ва у узгариб туриши мумкин.

Солик, Кодексида юридик шахслар учун даромад (фойда) 
га соликринг чегара ставкаси фоиз к,илиб белгиланган. 2000 
йил учун Вазирлар Махкамаси бу ставкани 31 фоиз кдшнб 
белгидади (1999 йил 31 декабрдаги 554 сонли кдрори).

Болалар ассортимента товарлари ва аёллар гигиенаси 
мадсулотлари ишлаб чик,аришга ихтисослашган юридик 
шахслар 5 йилга хамма соликдардан озод буладилар. Бун- 
дай корхоналар шу товарларга сотиш бахоларини 1998 йил- 
ги база даражасидан 15 фоиз кам килиб белгилайдилар. Их­
тисослашган тушунчасига умум махсулотлар ичида болалар 
га ва аёллар гигиенаси учун мулжалланган махсулотлар 60 
фоизни ташкил этса ва ошса киради. Юкоридаги шартлар 
бажарилмаса, корхоналар 10% ставкасида даромадга солик, 
тулайдидар. Агар корхоналар ишлаб чиккан товарлари тар- 
кибида болалар товарлари, бадиий буюмлар ва уйинчокдар 
20% дан кам булмаган хиссани ташкил этса, бундай корхо­
налар 25 % даромад (фойда) га солик, тулайдилар.

Чакана савдо корхоналари товар оборотидан товарлар- 
нинг болалар ассортимента ва аёллар гигиенаси махсулот- 
лари 75% дан ортикри ташкил этса, 5 йилга ялпи даромад 
солигидан озод этилади. Бунда савдо устамаси 15% дан ва 
рентабеллик чегараси 10% дан ошмаслиги шарт.

Хорижий инвестиция билан тузилган ишлаб чящвриш 
корхоналари:

Устав фондида хорижий капитал диссаси 30 % ва увдан ортик, 
булса 25%

Устав фондида хорижий капитал х,иссаси 50% ва ундан ортих, 
б^лса ёки 300 минг АКД1 долларидан то 1 млн.долларгача булса 
1 млн.АКД! долпари ва ундан ортик; б^лса

20%
16%

шу даромадига солик тулайдилар.
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Болалар мадсулотлари ишлаб чик,арувчи корхоналар, 
кушма корхоналар уз ишлаб чик,арган мадсулоти салмош 
ёки сервис хизмати умумий 'гушум хажмининг 60% идан 
купрокри ташкил этса, хорижий инвестицияли ишлаб чи- 
кариш корхоналари хисобланади. Хорижий инвестицияли 
корхоналар куйидаги шартларга жавоб беришлари керак:

1. Корхонанинг устав фонди микдори 300 минг АКДП 
долларидан кам булмаслиги керак.

2. Корхона кдт нашч ил ар ид аи бири албатга чет эл юри- 
дик шахси булиши шарт.

3. Хорижий инвестициянинг корхона Устав фондидаги 
с ал мо к и 30% дан кам булмаслиги керак.

Юридик шахснинг доимий муассасаси — шу доимий му- 
ассасанинг чет элга утказадиган солиги даромади (фойда- 
си)дан 10% микдорда булади.

Доимий муассаса билан боглик, булган Узбекистон Рес- 
публикасида фаолият олиб борган норезидентнинг дарома­
ди хрч кдндай чегирмасиз даромад манбаида куйидаги став- 
каларда солюда. тортилади.

— Дивидендлар ва фоизлар 15%

Сугурта мукофотлари, сурурталаш ва кдйга сурурталаш хавф-хатари 
т^ловлари 10%

Узбекистон Республикаси ва бошкд давлатлар билан Халк;аро ало^а 
учун телекоммуникация ва транспорт хизмати (фрахта даромади) 6%

Роялти, ижара даромадлари, хизмат курсатиш, т у  жумпадан 
бонщарув хизмати, маслахатлар ва боннца даромадаар 20%

Юридик шахсларга туланадиган дивидендлар ва фоиз- 
лар тулов манбаида 15% ли ставка билан солик,к,а торти­
лади.

Резидентлар булмиш банклар ва бопща молия-кредит 
ташкилотларига туланадиган фоизлар тулов манбаида со- 
ликда тортилмайди, балки банклар ва молия-кредит ташки - 
лотларида соликха тортилади.

Товар (ишлар, хизмат)ларни экспорт кдлувчи корхона­
лар 2000 й. 1 июлдан бошлаб экспортдан олган даромаддан 
солик, туламайдилар.

Экспортга мадсулот сотувчилар увдан тушган эркин ал- 
маштириладиган валютадаги тушумнинг алохида хиеоб-ки- 
тобини юритишлари шарт. (Узбекистон Республикаси Пре- 
зидентининг 2000 й. 5 июнь Фармони.)
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4. ДАРОМАД (ФОЙДА) СОЛИЕИДАН ТУЛИК, ОЗОД 
ЭТИЛАДИГАН ЮРИДИК ШАХ С Л АР ВА УЛАРНИНГ 

ДАРОМАДЛАРИ

Даромад (фойда) га соликдап бериладиган имтиёзлар 
хилма-хилдир:

— тулик; озод этиладиган юридик шахслар ва уларнинг 
даромадлари;

— вак,тинча озод этиладиган юридик шахслар;
— вак^инча озод этиладиган юридик шахсларнинг даро­

мадлари;
— юридик шахсларнинг солик^а тортиладиган дарома- 

ди-фойдаси)нинг камайтирилиши.
Куйидаги юридик шахслар даромад (фойда)и соликдан 

тулик; озод этиладилар:
1) юридик шахсларнинг умумий ишловчилар сонидан 75 

% ини урта мактаб ва профессионал техника билим юрт- 
лари Укувчилари ташкил этса;

2) протез-ортопедия махсулотлари, инвентарлар хамда 
ногиронлар учун хизмат курсатувчи махсуслашган махсулот 
ишлаб чицарувчи юридик шахслар;

3) юридик шахсларнинг ишлаётган ходимлар умумий со­
нидан 50% ва ундан кугшни ногиронлар, 1941—1945 йиллар 
уруши фахрийлари ташкил этса (савдо, воситачилик, таъ- 
минлов ва тайёрлов ташкилотлари бундан мустаснодир).

Ушбу имтиёзни олишда корхонадаги умумий ишловчи­
лар сонига штатда турувчи, шу жумладан уриндошлик би- 
лан ишловчи хамда штатда булмасдан ишловчилар (фукдро 
хукукий шартномаси буйича иш бажарувчилар) киради.

4) даволаш муассасалари кошидаги даволаш-ишлаб чи- 
к.ариш устахоналари;

5) жазони ижро этувчи муассасалар;
6) нотижорат ташкилотлар киради.
Солик^а тортиш ма^садида нотижорат ташкилотларига 

куйидагйлар киритилади:
а) фак;ат бюджетдан молиялаштириладиган корхона, му- 

ассаса ва ташкилотлар, узининг тасдикдаган сметасига би- 
ноан бюджетдан харажатлари учун дотация олувчилар, “Ну- 
роний” жамгармаси ва унинг бирлашмалари;

б) мехр-шафк;ат бирлашмалари, халк,аро ташкилотлар, 
диний ташкилотлар ва бошкд ташкилотлар;

в) молиявий ва бошка маблагларни ходимларнинг шах- 
сий манфаатлари, таъсисчилар ва шу ташкилот аъзолари ман- 
фаатига тегишли булмаган максадларга так,симловчи ва маб- 
лак йуналтирувчи юридик шахслар киради.
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Нотижорат ташкилотлар тижорат фаолиятидан даромад 
(фойда) олсалар, умумий тартибда с о л т д а  тортилади. (Вак,- 
тинча улар 2 йилга озод этилади.)

7) йуловчилар ташиш билан боглик булган хизматлар 
билан шугулланувчи шахар йуловчи транспорти;

8) тарих ва маданият ёдгорликларини таъмирлаш ва тик- 
лашдан олган даромад (фойда);

9) умумий фойдаланишдаги автомобиль йулларини сак,- 
лаш, таъмирлаш ва куришдан олган даромадлар;

10) уз ходимлари учун «Уйжойжамгармабанк» билан шарт- 
номага асосан уй-жой сотиб олишга йуналтирилган даро­
мад (фойда);

11) хорижий сармоялар билан тузилган ишлаб чикариш 
корхоналарининг даромадида, чет эл цатнашчисининг хие- 
саси 50% ва ундан ошик, булиб маблагаи ишлаб чикдришни 
кенгайтиришга йуналтирилса;

12) Хисобот йили натижасига биноан корхоналарнинг 
экспорт товарлар (ишлар, хизматлар) ини усиб борувчи кис- 
мидан олган даромади даромадга солик тулашдан озод эти­
лади. Агар утган йили экспорт булмаган булса, хисобот йи- 
лида корхона имтиёз олиш хукукига эга булмайди.

5. ДАРОМАД (ФОЙДА) ГА СОЛИКДАН ВАКТИНЧАЛИК ОЗОД 
ЭТИЛАДИГАН ЮРИДИК ШАХСЛАР

Куйидаги юридик шахслар соликдан вак^гинчалик озод 
этиладилар:

1) руйхатдан утган пайтдан эътиборан 2 йил муддатга 
янги ташкил этилган фермер хужаликлари ва хусусий кор- 
хоналар кишлок, хужалик махсулотлари ишлаб чик,ариш ва 
к,айта ишлаш, хал к, истеъмол товарлари ишлаб чик,ариш ва 
курилиш материаллари ишлаб чицаришдан олган даромад- 
лари (фойдаси) буйича;

2) руйхатдан утган пайтдан бошлаб 3 йилдан ортик, булма­
ган муддатга Самарканд, Бухоро, Хива ва Тошкент шахар- 
ларида туристик фаолият билан шутулланувчи янги тузил­
ган корхоналар пайдо булган вактдан биринчи фойда ол- 
гунга кадар бу корхоналар фойда олган даврнинг биринчи 
йили 50%, иккинчи йили 75%, учинчи йилдан бошлаб 100% 
солик тулайдилар;

3) экспортга мулжалланган ва импорт урнини босадиган 
махсулотлар ишлаб чикарувчи чет эл инвестицияси билан 
тузилган янги ишлаб чикариш корхоналари:

48



а) агар ишлаб чикариш хажмида 25% махсулотни бола- 
лар товарлари ташкил этса, 5 йшгга соликдан озод этилади. 
Кейинги йилларда солик; икки марта камайтирилган тарзда 
олинади;

б) ишлаб чик,ариш бошлангандан эътиборан корхонанинг 
Устав фондида чет эл капитали салмоки 50% ни ташкил 
килса, 2 йилга соликдан озод этилади;

4) посёлка, ьдншлок; ва овул хУДУДларида янги тузилган 
Кишлок, хужалик махсулотлари ва хал к, истеъмол товарлари 
ишлаб чик;аришга мулжалланган корхоналар 3 йил муддатга 
соливдан озод этилади.

Кейинги йиллар солик; ставкаси харакатдаги ставкадан 
икки марта камайтирилади;

5) янги тузилган юридик шахслар (савдо, воситачилик, 
таъминлов ва тайёрлов ташкилотларидан тапщари) руйхат­
дан Утган кундан эътиборан биринчи йили 25%, иккинчи 
йили 50% белгиланган ставкадан солик, тулайдилар. Кейин­
ги йиллар белгиланган ставкада тулик, тулайдилар;

6) кишлок хужалиги махсулотларини ишлаб чик,арувчи 
ва к;айта ишловчи, халк, истеъмол товарлари ва курилиш ма- 
териаллари ишлаб чикувчи, щинлок, хужалигига тиббий ас- 
боб-ускуналар, машина ва техника воситалари, енгил ва озик;- 
овк,ат саноати, тайёрлов, чикиндиларни кайта ишлаш кор- 
хоналари, Устав фондида чет эл капиталининг салмоги 30% 
дан ортик, булса, корхоналар соликдан руйхатдан утгандан 
бошлаб 2 йилга озод буладилар;

7) Узбекистон Республикасининг инвестицион дастури- 
га киритилган капитал куйилмалари булган чет эл инвести- 
цияси билан тузилган ишлаб чик,ариш корхоналари руйхат­
дан утган кундан эътиборан 7 йил муддатга соликдан озод 
этилади.

Куйидагилар олган даромадлари (фойдалари) юзасидан 
вактинчалик озод этиладилар:

а) патент эгаси (лицензиар) саноат мулки объектларидан 
Уз ишлаб чик;аришида фойдаланишдан амал кдлиш муддати 
доирасида фойдалана бошлаган санадан эътиборан озод эти­
лади:

— ихтиролар ва селекция ютущцан патент буйича — беш 
йил давомида;

— ихтиролардан дастлабки патент —уч йил давомида;
— селекция ютугадан гувохнома буйича — уч йил даво­

мида;
— саноат намунасидан патент буйича — уч йил давомида; 

4—К -1526 49



— саноат намунасидан дастлабки патент буйича — икки 
йил давомида;

б) лицензиат (лицензия шартномасидан фойдаланиш 
хукукини олган шахе) саноат мулки объектларидан фойда- 
ланишдан олган даромади юзасидан фойдалана бошлаган 
санадан эътиборан:

— ихтиролар ва селекция ютущдан патент буйича — 5 
йил давомида;

— ихтиролар дастлабки патент буйича — 3 йил давомида;
— селекция ютущдан гуводнома буйича — 3 йил давомида;
— саноат намунасидан патент буйича — 3 йил давомида;
— саноат намунасидан дастлабки патент буйича — 2 йил 

давомида;
— фойдали модеддан гуво^нома буйича — 2 йил давомида;
— товар белгиси ва хизмат белгисидан — 1 йил дзвомида 

(лицензиар мадсулотни ишлаб чикарганда) солик тулашдан 
озод буладилар.

6. ЮРИДИК ШАХСЛАРНИНГ СОЛИВДА ТОРТИЛАДИГАН 
ДАРОМАДИ (ФОЙДАСИ)НИНГ КАМАЙТИРИЛИШИ 

(Солнц дисобида курсатиладиган имтиёз)

Юридик шахсларнинг соликда тортиладиган даромади- 
нинг камайтирилиши солик ^исоби шаклида имтиёзлар деб 
аталиб, махсус хисоблар билан иловада берилади. Юридик 
шахсларнинг солик солинадиган даромади (фойдаси) куйи- 
даги суммаларга камайтирилади:

1. Экология, саломатлик ва хайрия жамгармалари, мада- 
ният, халк, таълими, соелищш сакдаш, ижтимоий таъминот, 
жисмоний тарбия ва спорт муассасаларига бадаллар сумма- 
сига, бирок солик солинадиган даромаднинг (фойданинг) 
бир фоиздан куп булмаган микдорида камайтирилади.

2. Инвестицияларга (асосий ишлаб чикаришни ривож- 
лантириш, кенгайтириш ва кайта таъмирлаш), шунингдек, 
инвестициялар учун олинган кредитларни узишга йуналти- 
рилган харажатлар суммасига, хисобланган эскиришдан 
(амортизация) тулик ф°йдаланиш шарти билан, бирок со­
лик солинадиган даромаднинг 50% дан куп булмаган мик­
дорида камайтирилади.

Бу ерда инвестиция дейилганда, янги курилиш шаклида- 
ги капитал курилиш, шунингдек, кайта таъмирлаш, кенгай- 
тириш ва техникавий кайта куролланиш назарда тутилади;

— ишлаб чикариш максадлари учун иморатлар, 
иншоотлар, асбоб-ускуналар, транспорт воситалари ва бопща 
объектлар (уларнинг бир кисмини) сотиб олишга сарфлан- 
ган уз сарфиётлари тушунилади.
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3. Диний ва жамоат бирлашмаларининг (касаба уюшма- 
лари, сиёсий партиялар ва ^аракатлардан ташкдри) хайрия 
фондларининг мулкида булган корхоналар даромадидан 
(фойдасидан) шу бирлашмалар ва жам карм ал ар н и н г Устав- 
да белгиланган фаолиятни амалга ошириш учун йуналтири- 
ладиган ажратмалар суммасига бериладиган имтиёз улар 
амалга оширадиган нотижорат фаолиягигагина жорий эта- 
лиши белгиланган (Узбекистан Республикаси Президента - 
нинг Фармони, 1999 йил, 26 июль).

4. Табиатни мудофаза килиш тадбирларини утказишга 
кетгйн харажатларнинг 30% суммасига: бу имтиёз уз ишлаб 
чикаришига экологик таъсирни яхшилашга к;аратилган та­
биатни мудофаза кдлиш тадбирларини амалга оширган кор- 
хоналарга тегишлидир. Буюртма билан ишлаб, табиатни 
му^офаза кдптцдан даромад олувчи корхоналарга бу имта- 
ёз берилмайди.

5. Футболни ривожлантиришга кумаклашиш, футбол 
клублари ва мактабларининг моддий-техника базасини му- 
стадкамлашга сарфланадиган мабларлар суммасига, бирок 
солик солинадиган даромаднинг (фойданинг) 5% гача мик- 
дорда белгиланади.

6. “Умид” жамгармаси дастури буйича молиялаштириш- 
га йуналтирилган маблаглар.

7. Чет эл инвестициялари иштирокидаги корхоналарнинг 
даромадлари буйича солик солинадиган база задира жамгарма- 
сига устав фондининг 25% ига етгунига кадар даромаднинг (фой- 
данинг) 20% гача микдорда задира жамрармасига утказилади- 
ган ажратмалар суммаси х^собига камайтирилади.

8. Юридик шахсларда умум ишловчилар сонидан 3% дан 
купрок ногиронлар булса, даромадга солик суммаси белги­
ланган меъёрдан ортикча ме^натга жалб килинган хар бир 
фоиз ногиронлар учун 1% солик суммаси камайтирилади.

Масалан:

Ногиронлар мехнатидан фойдаланувчи корхоналарнинг 
даромадига (фойдага) солик дисоби

Ходимларнинг умумий сони 25 киши
Шу жумладан ногаронлар 7 киши
Ногиронларнинг умум ходимлар сонвдаги фоизи 28 фоиз
Ногиронларни меднатга жалб кдлишнинг белгиланган 
меъёри 3 фоиз

Белгиланган меъёрдан ортига (28-3%) 25 фоиз
Хисобланган солик; суммаси 100 м. сум
Имтиёз хдообга олинган солик, суммаси 100*25:100 75 м.сум
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) ;
Демак, корхона меъёрдан 25% ортик^а ногиронларни 

ишга жонлаштирганлиги учун 25 минг сум соликдан имтиёз 
олиб, 100 минг сум урнига бюджетга 75 минг сум соли к, тулай- 
ди, яъни 25% соликдан имтиёз олинади.

7. СОЛИК ХИСОБИНИ ТУЗИШ ВА ТАВДИМ ЭТИШ ТАРГИБИ 
ХАМДА ТУЛАШ МУДДАТЛАРИ

Юридик шахсларнинг даромацга (фойдага) со лети эдисо- 
би чорак, ярим йиллик, тувдиз ойлик ва йиллик даврларга 
йил бошидан усиб борувчи микдор билан тузилади.

Бюджетга т^ланиши лозим булган солик; суммаси солик 
туловчилар томонидан бухгалтерия хдсоби ва х;исоботлари 
асосида мустакдл аникданади. Бунда улар солик конунчи- 
лиги, шу жумладан, Адлия вазирлиги томонидан 1997 йил 
29 декабрда тасдикданган 382 сон йуршднома асосида хисоб- 
лаб чикдлади.

Солик дисоби угган даврлар (чорак, 6 ой, 9 ой, йил) учун 
тузилади. Бирок; бунак (аванс) туловларни бу соликдан аник- 
лаш учун эса солик, туловчилар чорак бопщцаги ойнинг 5-сана- 
сига кдцар узлари жойлашган туман солик; идораларига тепли­
ли чоракда кугилаётган даромадлар ва солик, ставкасидан келиб 
чикдб, жорий туловлар (аванс) суммасини белгиловчи далолат- 
нома топширадилар. У куйидаги шаклда булади.

2000 йил 2-чораги учун кутилаётган даромад (фойда)дан 
бюджетга жорий туловлари тугрисида далолатнома

А корхона

Курсаткитаар номи Минг
с$м

1. Кугилаётган даромад (фойда) 2 чоракка 480
2. Солик; ставкаси 31

3. Бюджетга талант лозим бз^лган даромадга (фойдага) 
солик; суммаси 148,8

Корхона ойнинг х,ар бир 15 кунлик мудцатида 24,8 м. 
сумдан аванс гуловини тулаб бориши зарур булади.

Жорий туловларни юридик шахслар х,ар ойнинг 10 ва 25 
ёаналаригача даромадга (фойдага) соликдинг чораклик сум- 
масидан олтндан бир кисми тарик,асида бюджетга тулаб бо- 
ришлари шарт. Акс х,олда, молиявий жазо (пеня) т^лашга 
тукри келади. Солик, туловчилар бюджетга туловлар сумма­
сини камайтирган такдирда солик; хизмати идоралари то­
монидан кужимча аникдиклар киритишга тугри келади.
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Хисобот даврида махрулот сотишдан олган даромадлари 
200 каррали минимал иш хакдцан (2000 йил 2-чорак учун 
350 м. сум) кам булган корхоналар хдр чоракда бир марта 
тулов тулайдилар ва усиб борувчи сумма булганлиги учун 
аввалги даврлардаги тулаган солик суммалари дисобга олиб 
борилади. Бу ерда жорий туловларсиз х,акдкий олинган да- 
ромад солига туланади.

Солик; туловчилар биринчи чорак, ярим йил ва йил Ути­
ши билан йил бошидан дисоблангаи якунга кура солюдни 
х,акикий олинган даромадцан келиб чикдан х,олда даромад- 
га солик,ни узлари мустакдп здисоблаб чик,адилар.^ Бунда им- 
тиёзлар ва солик ставкасидан келиб чикадилар. Йил мобай- 
нида тулаган соликлари дисобот йилида хдсобланган солик 
суммасидан хисобга олинади. Солик дисобини тузиш мисо- 
лига каранг.

Хакикйй олинган даромад (фойда)га караб хисобланган 
солик суммаси (фарки) бюджетга чораклик ва йиллик мо- 
лия хисоботи топшириш мулжаллангандан бошлаб 5 кун 
ичида туланади.

Даромадга (фойдага) солик буйича 
2000 йил 1-чорак учуй солик хисоби

Курсаткичлар кдторлар № Сумма м.с.

Фойдага солик; тулангунгача булган, молиявий 
якун (2-шакл. "Молиявий якунлар туррисидаш 
Хисобот"нинг 170-сатри)

010 200

“Харажатлар таркиби тУгрисвдага” Низом 
буйича солшда тортиладиган базага 
кушиладиган харажатлар (илова №1)

020 20

Хисобот даврида солшда тортипадиган база- 
дан камайтирилмайдиган сарфлар (илова №2) 030 —

Соликка тортиладиган базадан 
камайтириладиган ипгари килинган 
харажатлар (махсус балансдан танщари 010 
счёгдан кдпинган дисоб)

040 —

Соликка тортипадиган базага киригипадиган 
сарфиётлар ( 030 к^тор — 040 к^тор) 050 -

Акцияпар ва бошк^ кдгмматли кргозлардан 
диввдендпар (фоизлар) 060 10

Соликка тортиладиган даромад (фойда) 
(кдторлар 010+020+050 — 60) 070 210

Соликдан имтиёз здасоби буйича 080 20
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Имтиёз здасобга олинган даромад(фойда) 
(070—080) 090 190

Белгаланган солик; ставкаси 100 31

Корректировка кдгтнган солик; ставкаси 110 31
Бюджетга ту^ланинш лозим болтан солик; 
суммаси (к;атор 090*110:100%) 120 58.9

Хисобот даврида здисобланган бунак (аванс) 
тулови суммаси 130 60

Кушимча дисобланади 140

Камайтиридди 150 1,1

Корхона развари 
Бош %исобчи 
Кабул цилдим

Даромад (фойда) га солик буйича с о ли к, ^исобининг 
холатлари (вариантлари). ‘■'Л

Масала шартлари.

“А” корхона ишлаб чик,арган товарлари ичида болалар 
ассортимента 20% дан кам хиссани ташкил этади. “Б” кор­
хона эса хорижий инвестиция билан тузилган ишлаб чика- 
риш корхонаси булиб, Устав фондида хорижий капитал xyic- 
саси 50% дан ортикни (Устав фонди 1200 минг АКД1 долла- 
ри) ташкил этади. Хамма корхоналари шартли равишда 
Хисобот йилида соликка тортилгунча олган фойдаси 5600 
минг сум, солик,к,а тортиладиган базага кушиладиган хара- 
жатлар (1-илова) —700 минг сум, имтиёз берилган (солик 
хисобига киритиладиган илова) — 200 минг сум.

Б^нак х,исобланган сумма 900 минг сум деб к,араймиз. 
Солик хисоби куйидагича тузилади.

Корхонанинг 2000 йил учун даромадга солик хисоби:

Курсаткич к,атор № "А" кор. "Б" кор.

1.
Фойдага солик, тулагунча олган фойда 
(М.Х-170 сатр) 010 5600 5600

2.
Соликда тортиладиган базага 
куйиладиган харажатлар (Низомнинг 1- 
иловасига биноан)

020 700 700

3. Соликка тортиладиган даромад 070 6300 6300

4. Соликка тортиладиган базанинг 
камайтирилиши (махсус щсоб асосида) 080 200 200
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5. Имгиёзни дисобга олган соликха 
тортядадиган даромад 090 6100 6100

6. Белгиланган солик; ставкаси 100 33 33

7. Соликринг >>згартирилган ставкаси 110 25 16

8. Бюджетга туланиши лозим б^лган солик, 
с5>м 120 1525 976

9. Хисобот даврида бюджетга дисобланган 
бунак суммалар 130 900 900

10. Кушимча бюджетга хреобланади 140 625 76

И. Хдсобланган сумма камайтирилди 150 - —

Оши^ча туланган солик, суммаси келгуси туловларга утка- 
зилади ёки солик. туловчига бонща соликдар ва йигамлар- 
дан к,арзи булмаса, ундан ёзма ариза олган кундан бошлаб 
бир ой ичида корхонага кдйтарилади.

Бюджетга соликдарни уз вакд’ида тушириш макрадида 
корхоналар солшдни тулов мудцати келгунга кдцар тегашли 
банк муассасаларига тулов топширишни топшириб куйиш- 
лари лозим. Курсатилган тулов тонширикдари банк муасса- 
салари томонвдан ижарага туловчининг счётида маблаг бор 
ёки йукдигидан катъи назар кабул кдиинади.

Даромадга (фойдага) соликри уз манбаида ушлаб к,олиш 
холлари хам мавжуд. Куйидаги даромадларни туловчи юри- 
дик шахслар соликдарни манбаида ушлайдилар:

— Юридик шахсларга дивиденд ва фоиз туловчилар.
—' Доимий муассасаси булмаган юридик шахе — норези- 

дентларга туловлар туловчилар.
Даромадга (фойдага) солик,ни ушлаш ва бюджетга утка- 

зиш жавобгарлиги даромадларни тулашни амалга оширувчи 
юридик шахслар зиммасига тушади. Даромадни туловчи 
юридик шахе солик, суммасини ушламаган такдирда бюд­
жетга ушланмаган солик суммаси ва у билан борлик, булган 
жарима ва пеняни хам тулайди.

Дивиденд ва фоиз туловчи юридик шахслар куйидаги 
шаклда солик, хисобини топширадилар ва тулов амалга оши- 
ридган ойдан кейинги ойнинг 5 куни ичида солик, суммаси­
ни бюджетга утказади.
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I
Дивиденд ва фоизларга солик х,исоби. 

2000 йил январь ойи учун

Курсаткичлар туловчи
маълумоти

солик;
инспектори
масъулияти

Хисобланган дивидендлар ва фоизлар 1500 1500

Солик; ставкаси 15 15

Бюджегга т^лапш лозим булган солик; 
суммаси — жами 225 225

Корхона раф ари
Бош %исобчи Кабул цилдим...

Даромадларни манбаида туловчи юридик шахслар мо- 
лия йили тугаши билан 30 кун ичида давлат солиК; хизмати 
идораларига дамда даромад олган юридик шахсларга улар- 
нинг талаблари буйича далолатнома топширадилар. Унда шу 
шахсларнинг руйхати, тартиб сонлари, номлари, умумий 
олинган даромад ва жами туланган солик; суммаси хисобот 
йил учун курсатилган булади.

Солик;хисобланганда 68-счёт кредитланади, субсчёт “Да- 
ромадга (фойдага) солик;” 81-счёт билан муносабатда була­
ди (цебетланади), “Хисобланган ва туланган даромадга (фой­
дага) солик;” солик; утказилганда 68-счёт дебетланади, 51- 
счёт — “х,исоб счёти” кредитланади.

Корхонани тугатиш тутрисида к,арор к,абул кдлинганда 
солик, идораси ёзма билдириш ёзиб, дисобот ва солик; хисо- 
бини тезрок; ва к,ачон топшириш тутрисида талаб кдлиши 
мумкин.

Ликвидацион комиссия корхонанинг тугатилиши тугри- 
сида 15 кун ичида солик, идорасига ёзма хабар беради. Туга­
тиш тутрисида к;арор к,абул к,илингандан 15 кун утиши би­
лан солик, туловчи солик, идораларига х;исобот ва солик, х,исо- 
бини топширишлари шарт, улар к;онунда белгиланган шаклда 
берилади.

8. ИККИ ЁКЛАМА СОЛИК ТУЛАШНИ ТУГАТИШ

Юридик шахсларнинг чет элда олган даромади (фойдаси) 
суммаси уларнинг Узбекистон Республикасида соликда тор- 
тиладиган хамма даромадлари (фойдаси) суммасига кушила- 
ди ва солик, микдорини аникдашда эътиборга олинади.
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Узбекистон Республикасидан тапщарида олинган даро- 
мадлар, харажатлар, шу жумладан, Узбекистондан тапща- 
рида туланган соликдарни чик,армасдан корхонанинг хисоб- 
хона балансига тулик; микдорда кушилади.

Корхонанинг солшда тортиладиган даромадини аник,- 
лашда Узбекистон Республикасидан тапщарида к,илинган 
харажатлари Узбекистон к;онунчилигида белгиланган тартиб 
ва микдорда чегириб ташланади.

Хагщаро битимларда бопщача к,илиб белгиланмаган булса, 
Узбекистон Республикасидан тапщарида олган даромадидан 
туланган корхона солига Узбекистондадаромадга солик, тула- 
ётганда чегириб ташланади. Бунда чегириладиган солик, сум- 
маси чет элда олинган даромадцан туланиши лозим булган 
солик, суммасидан ортик; булмаслиги лозим.

Бюджет га тулаши лозим булган солик, суммасидан чет 
элда туланадиган солик, суммасини чегиришнинг асосий ва- 
зифасини чет эл давлатининг солик, идораси тасдик^аган 
хабарнома ёки бопща чет элда солик; тулаганлиги тугриси- 
даги хужжат утайди.

Икки томонлама солик, тулашни тугатишга куйидаги 
мисолларни келтирамиз.

Узбекистонда тузилган кушма корхонада чет эл сармояси- 
нинг салмога 30% дан ортик; булиб, узининг доимий ваколат- 
хонаси орк,али Францияда тижорат фаолияти олиб боради.

Хисобот йилвда кушма корхона Узбекистондаги фаолия- 
твдан 800 м.сум ва Франциядаги фаолиятидан 100 м. сум 
ялпи даромад олди (Марказий банк белгилаган курс буйича).

Франция к,онунчилиги буйича Францияда фаол фаолият 
олиб борувчи чет эл юридик шахсларининг даромади мил- 
лий компаниялари сингари 15% ли корпорацион солик,к,а 
тортилади. Франция к;онунчилиги буйича соликка тортила­
диган даромад бу ерда 60 м. сумни (100—40 м. сум ишлаб 
чик,ариш харажатлари ) ташкил этади.

Францияда туланган даромадга солик, 60000* 15%=9000 
сумни ташкил этади. Узбекистон к,онунчилиги буйича бе- 
рилиши мумкин булган чегирма суммасининг чегараси аник;- 
ланади. Солшдк;а тортиладиган даромад 95 минг сумни (100— 
5 минг сум Узбекистон к,онунчилиги буйича Францияда 
кдлинган харажат хисобга олинади).

Узбекистон к,онунчилиги буйича даромадга солик, ставка- 
си буйича 95000*10%-9500 сум солик, хдсобланади. Шундай 
кдлиб, чегирма чегараси 9500 сум, Францияда туланган со­
лик, суммаси 9000 сум, кушма корхонанинг ялпи даромади 
900 минг сум, солшдк,а тортиладиган даромади Узбекистон
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к,онунчилиги буйича 400 минг сум (900—500 к;илинган хара- 
жаглар, шу жумладан, 5000 сум Францияда кдлинган хара- 
жат) булиб, солик, 10% ставка билан 40 минг сумни ташкил 
этади (400*10%). Францияда тулаган 9000 сум солиш чеги- 
рилади (хисобга олинади). Кушма корхонанинг даромадга со- 
лш?и суммаси 31минг сум (40—9) бюджетга утказилади.

Агар узаро боюшк; булган юридик шахслар узларининг 
тижорат ва молия муносабатларида мустакдя юридик шахс- 
лардагига нисбатан фарк, кдладиган бах;оларни кабул кдлса- 
лар, солик; туловчиларнинг даромади солик, идоралари то- 
монидан пайдо булган фарк. микдорида тартибга солинади. 
Узаро боглик, булган юридик шахслар деб куйидагилар ту- 
шунилади:

1) чет эл давлатларининг юридик шахслари ва Узбекис­
тан Республикасида руйхатдан утган уларнинг шуъба кор- 
хоналари;

2) Узбекистон Республикасида руйхатдан утган юридик 
шахслар ва республикадан таищарида жойлашган уларнинг 
кичик корхоналари;

3) Узбекистон Республикасида руйхатдан утган йоридик 
шахслар ва чет эл юридик шахслари таъсисчиси булиб, шу 
юридик шахсларнинг узлари хдсобланса, узаро боглик, булган 
юридик шахслар деб аталади.

Чет эл юридик шахслари Узбекистон Республикасининг 
Худудида Узбекистон к;онунчилиги буйича соликка тортила- 
дилар ва Узбекистон Республикасининг хал^аро шартнома- 
ларида белгиланган хусусиятлар эътиборга олинади.

Кушма корхоналар ёки чет эл юридик шахслари Узбекис­
тон билан тузилган халкдро шартномалар буйича соликдан 
тулик; ва к,исман озод булиши мумкин. Бунинг учун улар 
узларининг доимий турар жойлари билан Узбекистон урта- 
сида халк,аро (давлатлараро) солик, масалаларида шартнома 
мавжудлиги тугрисида расмий хужжат такдим эгишлари ке- 
рак. Бу хужжат солик, идораларига солик; тулагунга кдцар ва 
солик; тулангандан сунг бир йил ичида такдим этилиши шарт. 
Солик; идоралари уларнинг аризаларини куриб чикз*б, со- 
людни кдйтариш тугрисида мах;аллий молия идораларига 
топширшд беради.

К,айтариш учун саволлар

1. Юридик шахслар даромадига солик, нима?
2. Юридик шахслар даромади таркиби кандай хужжатда 

курсатилган?
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3. Даромадга (фойдага) соликни туловчилар кимлар? Рези­
дент ва норезидент нима?

4. Солик объекти ва солшда тортиладиган даромадларга 
нималар киради?

5. Даромадга (фойдага) солик; ставкалари к,андай булади?
6. Даромадга соликдан тулик; озод этил ад и га нл ар га к,андай 

юридик шахслар киради?
7. Кдндай юридик шахслар даромадга соликдан вак,тинча- 

лик озод этилади?
8. Юридик шахсларнинг цандай харажатлари соликка тор­

тиладиган даромаддан камайтирилади?
9. Солик, хисобини тузиш ва соликри тулаш тартиби к,ан- 

дай?
10. Икки ёкдама солик тулаш к,андай тугатилади?

2-БОБ. КУШИЛГАН К,ИЙМАТ CCXJIHFH

1. КУШИЛГЛН К.ИЙМЛТ СОЛИРИ ТУШУНЧАСИ ВА ЕВРОПА 
ЛМАЛИЁТИДА УНИХИСОБЛАШ УСУЛЛАРИ

Кушилган кдймат с о л и р и  (К,К,С) ишлаб чикдриш, товар- 
лар (ишлар, хизматлар) сотиш ва Узбекистан худудига товар- 
лар (ишлар, хизматлар) импорт кдлиш жараёнида кушилган 
кдйматнинг бир кдсмини бюджетга ажратиш (СК 65-м.) ни 
билдиради. Аммо бу умумий холдир. Амалиётда бизда шун- 
дай холдар буладики, ККС кушилган цийматдан эмас, бал­
ки бутун к,ийматдан (оборотдан) олинади. Масалан, К,К,Сни 
туламайдиган булсалар: кишлок, хужалик товар ишлаб чих;а- 
рувчилари ер с о л и р и  тулашга утган, савдо ташкилотлари, 
ягона солик; туловчи кичик корхоналар. Бундай холларда 
ККС оборот солигининг узи булиб к;олади. У республика 
солит булиб, республика бюджетига тушади. ККС да юри­
дик шахслар бир вак,тнинг узида — узлари товар (ишлар, 
хизматлар) сотганда — солик, йигувчи, товарлар (ишлар, 
хизматлар) сотиб олганда соликри махсулот етказувчига 
туловчи ва нихоят бюджетга солик, туловчи булади.

Мохияти жихатидан ККС эгри солик, булганлиги учун 
корхонанинг молиявий якунига (фойдасига) нисбатан бета- 
раф (нейтрал) булади. Бу умумий к,оида. Аммо солик,к,а тор- 
тиш амалиётида шундай доллар учрайдики, ККС турридан- 
турри корхонанинг таннархига (фойдасига) таъсир к,илади. 
Масалан, корхона узи ишлаб чик,арган товарлари (ишлар, 
хизматлар) буйича солик. тулашдан озод этилган булса, мах­
сулот етказувчига тулаган ККС суммаси тулик ишлаб чик;а-
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риш харажатларига киритйлади. Демак, К,К,С суммасига 
фойда камаяди. Европа амалиётида К,К,Сни хдсоблашнинг 
учта услуби мавжуддир:

Чегириш усули. Бу усулда сотилган товарлар к;ийматидан 
сотиб олинган товарлар ёки хизматлар к,ийматини чегириб 
тапшаб, солик, объекти аникданади. Шу объектга солик, став- 
касини куллаб, солик, суммаси топилади. Мисол: сотилган 
товарлар кдймати 500 минг сум.

Сотиб олинган товарлар кдймати 200 минг сум
Кушилган к^ймат 300 минг сум
20%ли ККС бюджетга утказилади 60 минг сум

Х,исобга олиш усули (ёки счёт-фактура усули). Корхона- 
лар бюджетга туланиши лозим булган соликри сотилган то­
варлар буйича олинган солик, суммасидан счёт-фактура буйи- 
ча мадсулот етказувчига туланган КДС фаркд суммасйда 
аникдайдилар. Масалан:

Сотилган товарлар киймати 500 минг сум.
Сотилган товарлардан х;исобланган ККС суммаси 20% 

ли ставкада 100 минг сум.
Сотиб олинган товарлар к,иймати 200 минг сум. ”
Сотиб олинган товарлар буйича 20% ли ставкада тулан­

ган К,К,С суммаси 40 минг сум.
Бюджетга туланиши лозим булган ККС суммаси 60 минг 

сум.
Европа мамлакатлари ва баъзи бошк,а мамлакатлар шу 

усулни куллайдилар. Бизнинг республикамизда х,ам шу усулда 
ККС дисобланади.

Кушиш усули. Бу усулда бюджетга туланиши лозим булган 
ККС суммасини аникдаш учун кушилган к,иймат таркибига 
кирувчи харажатларни кушиб чик,иб, ундан солик, хдсоб- 
лайди. Масалан:

Иш х,ак,и 200 минг сум.
Ижара х,ак,и 50 минг сум.
Амортизация 10 минг сум.
Фоизлар 15 минг сум.
Фойда 25 минг сум.
Жами 300 м сум. К,К,С суммаси 20% ли ставкада 60 минг 

сумни ташкил этади.

60



К.К.С туловчилари (СК 66-модда) — Узбекистан Респуб- 
ликаси худудида тадбиркорлик фаолияти билан шугулланув- 
чи юридик шахслар, товарлар импорта буйича юридик ва 
жисмоний шахслар эдисобланади.

Бу к,оида ялпи даромадидан солик, туловчи савдо ташки- 
лотлари, ягона солик, туловчи кичик корхоналар, ягона ер 
солини туловчи кршлок, хужалик товар ишлаб чик,арувчила- 
ри учун истиснодир. КДС туловчилари халк, хужалиги сох;а- 
ларига к,араб саноат, транспорт, курилиш, коммунал хужа­
лиги, алок,а ва бошк,алар булиши мумкин. Фаолият турла- 
рига кдраб ишлаб чик,ариш, тайёрлов, воситачилик, биржа, 
банк хизматлари ва бошк,а турларга булиш мумкин.

К,КС туловчилари учун куйидаги мезонлар:
— тадбиркорлик фаолияти;
— юридик шахе мак,оми;
— мустакрл бухгалтерия баланси ва банкда х;исоб счёта 

булиши шарт.
КДС объекта булиб товарлар (ишлар, хизматлар) сотиш 

ва импорт товарлар оборота хисобланади, К,К,С дан озод 
булганлар ва мадсулотлардан уз ишлаб чик,ариш мак,садлари 
учун фойдаланишдан ташк,ари, товарлар (ишлар, хизматлар) 
обороти деб махрулот, бажарилган ишлар, кУрсатилган хиз- 
матларни юклаш (ортиш) тушунилади. Уч хил сотиш тури 
мавжуд: товарлар, ишлар ва хизматлар. Товарлар сотишда 
солик, объекти булиб узи ишлаб чик,арган, четдан сотаб ол- 
ган дамма товарлар сотиш обороти деб тушунилади. Соликха 
тортиш макрадида исътемол кдяиш учун белгиланишига ва 
кдйматга эга булган дамма нарса (товар, мадсулот, кучмас 
мулк, иморатлар ва иншоотлар кушилиб, электроэнергия ва 
иссикдик энергияси, газ, сув ва бопщалар) солик, объект 
зунсобланади. Иш кучини сотишда солик, объекти булиб ба­
жарилган курилиш-монтаж, таъмирлаш, илмий-текшириш, 
тажриба-конструкторлик, технологик, лойща-к,идирув, таъ­
мирлаш ва бопща ишлар крймати х,исобланади. Хизмат ку­
чини сотишда солик, объекти б^либ хизматлар к,иймати 
хрсобланади:

— йуловчи ва юк транспорта хизмати кдймати, шу жум- 
ладан, газ, нефтни йуналтириш (ташиш), электр, иссикдик 
энергияси узатиш, товарларни ортиш, тушириш, к,айта ор­
тиш ва сакдаш хизматлари киради.

— мулкларни ва кучмас мулкларни ижарага бериш хиз­
мати киймата, шу жумладан, лизинг хизмати киради;

2. К.КС НИ Т^ЛОВЧИЛАР ВА СОЛИК, ОБЪЕКТИ
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— воситачилик хизмати;
— ал о к,а, маиший, уй-жой коммунал хизмати;
— реклама хизмати;
— маълумотларни саралаш ва информацион таъминлаш 

хизмати;
— бопща хизматлар.
Булардан ташк^ари соликда тортиладиган оборотларга 

куйидагилар киради:
— корхонанинг ишбилармонлик фаолияти билан боюшк, 

булмаган уз истеъмоли учун корхона ичидаги товарлар ва 
хизматлар сотиш обороти, шу жумладан, уз ходимларига;

— бопща корхоналарга ёки жисмоний шахсларга, шу 
жумладан, уз ходимларига бекорга ёки кдсман тулаш шарти 
билан бериладиган оборотлар;

— буюмларни гаровга сотиш обороти уз ичига гаровчига 
гаровда таъминлашни бажармагандаги оборотлар.

3. СОЛИКХА ТОРТИЛАДИГАН ОБОРОТНИ АНИКЛАШ

Солюда тортиладиган товарлар (ишлар, хизматлар) сум- 
маси КДСни кушмасдан товарлар (ишлар, хизматлар) га кулла- 
ниладиган бахрси ва таърифи кдеймати билан аникданади. 
Аммо, акцизга тортилган товарлар буйича соликка тортилади­
ган оборотни аникдашда унга акциз суммаси дам кушилади.

Товарлар(ишлар, хизматлар) кулдан кулга бепул берил- 
ганда соликда тортиладиган оборот суммаси корхонада к,арор 
топган бахо ва тариф (КДСсиз) даражасида аникданади, 
бирок товарларни ишлаб чик.ариш (сотиб олиш) харажати- 
дан кам булмаган микдорда, асосий воситалар буйича — 
сотиш бахоси билан уларнинг к,олдик, киймати уртасидаги 
фарк микдорида аникданади. Товарлар (ишлар, хизматлар) 
гекинга берилаётганда К.К.С туловчиси булиб уларни бериб 
юбораётган корхоналари хисобланади. Асосий воситалар 
корхоналар тизимининг ичида текинга берилса, яъни юкрри 
ташкилотнинг буйруги билан так;симланса, соликка торти­
ладиган оборотга кушилмайди.

Мадсулот (иш, хизматлар)ни х;ак,ик̂ ш таннарх бахосидан 
паст сотувчи корхоналарда солюда тортиш макрадида мах- 
сулот сотилаётганда кдрор топган бахо к;абул килинади, ле- 
кин шу товарлар (ишлар, хизматлар) нинг ишлаб чикдриш 
(сотиб олиш) хакдк,ий харажатидан кам булмаслиги шарт.

Товарлар натурал хак, тарзида берилганда ёки касса ор- 
к,али уз ходимларига таннарх бахосидан паст к.шшб сотил-
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ганда солюда тортиладиган оборот товарлар (ишлар, хиз­
матлар) ни ишлаб чикдришнинг ха^иций харажатидан кам 
булмаган микдорда белгиланади. Узи ищлаб чикдан товар­
лар корхона ичида тадбиркорлик фаолияти билан боглик; 
булмаган мак;садлар учун фойдаланилса соликда тортила­
диган оборотни аниклашда уларнинг хак,ик,ий таннархи оли- 
нади.

Хом ашё ва материаллар эгасининг товарини ишлаб бер- 
ганда соликка тортиладиган оборот булиб, уларнинг кдйта 
ишлов кдймати (харажатлар ва фойда кушилиб, акциз ости 
товарлар булса акцизга тортилган суммаси дам кушилиб) 
Хисобланади. Узок, ишлаб чик;ариш циклига эга булган кор- 
хоналар учун (курилиш, курилиш-монтаж, таъм ирлаш - кури- 
лиш, лойиха-кддирув ва илмий-текшириш) солила торти­
ладиган оборот б^либ хисоблашиш хужжатларида тулаш учун 
курсатилган ва бажарилган хамда буюртмачилар томонидан 
тасдикданган кдиймат хисобланади. Бу ерда ишларни бажа- 
риш жараёнида бахоларнинг, транспорт ва боища хизмат- 
лар тарифининг ошиши ёки камайиши хисобга олиб тузил- 
ган шартнома бахрсидаи келиб чикрлади.

Уз кучи билан уз макради учун бажарилган курилиш- 
монтаж ишлари солигда. тортилмайди.

Моддий ресурслар, ёкдлги, иш буйича туланган ККС 
суммаси курилиш объектига киритилади.

Товарлар олди ва сотдиси билан шутулланувчи тайёр- 
лов, таъмирлов-сотув ташкилотлари даромадларни бахолар, 
устама ва кушимча тарзида олувчилар учун солила торти­
ладиган оборот товар истеъмолчиларга сотилган товарлар 
кдймати асосида улар уртасида кулланилган бахолар билан 
аникданади, ККС суммаси кушилмайди. Банклар учун со- 
ликда тортиладиган оборот булиб хизматлар кдймати дисоб- 
ланади. Лизинг хизмати буйича соликда тортиладиган обо­
рот микдори лизинг ставкаси (лизинг берувчининг даромад 
микдори)га к,араб аникданади.

Соликда тортилмайдиган оборот хам мавжуд. Бундай 
оборотга куйидагилар киради:

1. Корхонанинг бир шохобчаларидан иккинчи шохобча- 
ларига саноат ишлаб чик,ариш макрадлари учун ярим фаб­
рикат бажарилган ишлар ва хизматлар обороти сотилганда 
(завод ичи обороти).

Бу шохобчалар хдсоб счётига эга булмайди ва бош кор­
хонанинг балансида тур ад и.

2. Кооператив, хужалик жамиятлари ва уртокдиклари, 
корхонанинг бонща таъсисчилари ургасида корхонанинг ту-
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гатилиши муносабати билан улар уртасидаги мулклар так,- 
симлангандаги оборотлар. Бу долат тугатилаётган корхона- 
нинг мулки бошкд шахсларга сотилганда тааллу^ди булмайди.

Хисоблашиш хужжатлари тулангандан сунг товарлар кдй- 
тарилса, бир йил ичвда суров талаби муддатига риоя кдлин- 
ган булса, ККС суммасига узгартиришлар киритилади.

4. СОЛИК СТАВКАЛАРИ ВА УЛАРНИ КУЛЛАШ ТАРТИБИ

2000 йилдан ККСдан солик, ставкаси Солик, Кодексвда 
курсатилган 20% дир.

2000 йил 1 январдан бошлаб Узбекистан дудудига бюд­
жет ташкилотларининг буюртмаси ва маблага дисобига кел- 
тириладиган асбоб-ускуналар, товарлар (ишлар, хизматлар) 
КДСдан озод этилади.

Белгиланган солик, ставкасига к,араб К,К,С суммаси икки 
усулда аник^анади.

1. Ист. К,К,С=СО*Н: 100 бу ерда : Ист. К,К,С — истеъмол- 
чилардан ундириладиган кушилган кдймат солиш, СО — 
соликда тортиладиган оборот, Н — солик; ставкаси. Бу тар- 
тиб деярли даима мадсулотлар (ишлар, хизматлар) оборо- 
тига кулланилади.

2. Уз ичига КДС суммаси кушилган бадо ва тарифларда 
сотилган товарлар (ишлар, хизматлар) сотилганда солик; куйи- 
даги шаклда аник^анади: Ист- К,КС=ТК,ККС*Н:( Н+100).

ТК,К,К,С — К,К,Сни уз ичига олувчи товар к,иймати. К.К.С 
тулашдан озод булган корхоналар ёки товарлар буйича К,К,С 
дан озод булган юридик шахслар эркин (шартномавий) бадо 
ва тарифларга К£.С суммасини кушмайдилар.

Шундай долат ягона солик, туловчи кичик корхоналарга, 
ялпи даромад солиш туловчи савдо ташкилотларига ва яго­
на ер солити туловчи кишлок, хужалиги товар ишлаб чик;а- 
рувчиларига дам тааллу*ушдир.

Иккинчи гуруд ставка — нолли ставкадир. Нолли став- 
када куйидагилар солик;к,а тортилади:

1) мустацил дамдустлик давлатларини уз ичига олиб экс- 
портга эркин алмаштириладиган валюталарда товарлар (иш­
лар, хизматлар) сотилса, агар дукуматлараро тузилган шарт- 
номаларда бошкдча шартлар белгиланмаган булса;

2) к,ишлок, хужалиги корхоналарига ишлаб чик,ариш, к,иш- 
лок, хужалик мак;садларига минерал уштлар ва ёнилш-мой- 
лаш материаллари ортилса;

3) чет эл дипломатик ва унга тенглаштирилган ваколат- 
хоналарнинг расмий фойдаланишига товарлар (ишлар, хиз-
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матлар) сотилганда, шу ваколатхоналарнинг дипломатик ва 
маъмурий-техник ходимларининг шахсий истеъмоли учун, 
улар билан бирга яшовчи оила аъзоларини дам кушиб (агар 
улар Узбекистан фукдроси булмаса), улар Узбекистонда до­
имо яшамаса, чет эл мамлакати хам шундай принципни 
кулласа, нолли ставка жорий этилади.

Нолли ставкада соликка тортиладиган корхоналар К,К,Сни 
“О” ставкада дисоблайди ва моддий ресурсларни сотиб олиб 
ишлаб чик,аришда фойдаланганда К.К.С суммасини дисобга 
олади (зачёт).

Яъни бундай мадсулот ишлаб чик;арувчилар ККСни мад- 
сулот етказувчига дам, бюджетга дам туламайдилар, чунки 
“О” ставкани куллаган долда сотадилар. Демак, нолли став­
ка дегани К^Сдан тамомила озод этилган демакдир. Ана 
шу долат билан нолли ставка сотиб олган материалларини 
ишлаб чик;ариш харажатларига кушувчи К,К.Сдан имтиёз 
олувчи корхоналардан фарк, кдяади.

5. ВДСДАН ИМТИЁЗЛАР. ВДС ТУЛАШДАН ИМТИЁЗЛАР ТУРИ 
КУЙИДАГИЛАРДИР

1) тулик; озод буладиган юридик шахслар;
2) озод этиладиган товарлар;
3) озод этиладиган ишлар ва хизматлар.
Солик, тулашдан тулик, озод этиладиган юридик шахс- 

ларга:
1) Витлок, хужалик товар мадсулоти ишлаб чикарувчи 

ягона ер солиги туловчилар;
2) ягона солик, туловчи кичик корхоналар;
3) ялпи даромадга солик; туловчи савдо ташкилотлари;
4) “Нуроний” жамрармаси ва унинг бирлашмалари;
5) умумий ишловчи ходимлар сонидан камида 50% ини 

ногиронлар ташкил этувчи юридик шахслар. Бу имтиёз воси- 
тачилик, таъминлов-сотув ва тайёрлов ташкилотлари фао- 
лиятига тааллукди эмас. Соликдан озод буладиган товарлар 
ва мадсулотларга куйидагилар киради:

1) протез-ортопедия буюмлари ишлаб чик;аришга ихти- 
сослашган корхоналар мадсулоти, ногиронлар учун инвен- 
тарлар ва уларга ортопедия — протез хизматлари курсатиш, 
даволаш муассасалари к;ошидаги даволаш-ишлаб чик;ариш 
устахоналарининг мадсулотлари:

2) курикдаш буйича давлат ваколатчиси томонидан со- 
тиладиган нодир металлар обороти;
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3) нашриёт, газета ва журналларнинг, матбаа корхонала- 
рининг асосий фаолияти махрулотлари ва хизматлари;

4) республикада ишлаб чшдшган курилиш материаллари 
якка тартибдаги курувчиларга сотилганда;

5) хусусийлаштирилган мулкпар к,иймати, табиий офат, 
куролли ту^нашувлар, бахтсиз вдцисалар руй берганда ёр- 
дам курсатиш тарик,асида олиб келинган мулклар, гуманитар 
ёрдам курсатишга мулжаллаб келтирилган товарлар;

6) болалар товарлари ассортимента ва аёллар гигиенаси 
мадсулотлари ишлаб чикаришга ихтисослашган ишлаб чи- 
кариш корхоналари 5 йилга соликдан озод этилади. Шарти 
шу товарларни сотиш бах;оларини 1998 йил базали даража- 
сидан 15% кам кдлиб сотадилар.

Соликдан озод этиладиган ишлар ва хизматларга куйи- 
дагилар киради:

1) Сутурта воситачилари ва агентлари хизматчилари то- 
монидан амалга ошириладиган операцияларни кушиб, су- 
рурталаш ва кбайта сурурталаш операциялари хизмати;

2) ссуда олиш ва бериш;
3) пул омонатлари, жорий счётлар, туловлар, утказма- 

лар, чеклар ва бонща цимматли кррозлар операциялари;
4) нумизматик макрадлардан тапщари крнуний тулов 

воситаси булмиш чет эл валютаси ва пул муомаласи опера­
циялари;

пул операцияси деб пул мабларларига мулк хуку*уши утиш 
билан борлик, булган операциялар тушунилади;

5) тайёрлов ва сакугов операцияларидан тапщари к,им- 
матли кррозлар муомаласи операциялари;

Бундай операцияларга к,имматли к;оюзларни олиш-со- 
тиш дамда к,имматбах,о кррозлар эгасининг узгариши билан 
боклик, булган Узбекистан Республикаси крнунчилигидаги 
даракатлар киради.

6) давлат божи, й и р и м и  олинадиган ваколатли идоралар 
томонидан кдлинадиган даракатлар;

7) мактабгача болалар муассасалари хизмати, касаллар 
ва кдрияларга кдраб туриш хизматлари;

8) кумиш бюролари ва мозорларнинг маросим хизматла­
ри;

9) интеллектуал мулк хукук,ини олиш учун туланган па­
тент божи, руйхатдан утказиш й и р и м и  ва лицензион й и р и м -  
лар;

10) почта маркаларини сотиш, конвертлар сотиш;
11) пенсия ва нафак;а тулаш буйича алокд ташкилотлари 

хизматлари;
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12) фан ва техника Давлат кумитаси шартномаси буйича 
бажариладиган илмий-текшириш ва инновация ишлари;

13) шахар йуловчи транспорта хизмати (такси, марш- 
рутли таксидан тапщари) дамда йуловчиларни темир йул ва 
умумий фойдаланишдаги автомобиль транспортининг ша- 
хар атрофи ^атнови хизматлари;

14) уй-жой коммунал ва эксплуатацион хизматлар; бун- 
дай хизматларга водопровод-канализация, иссгаушк, газ, 
электро энергия хужалиги, санитария-тозалик, лифт хужа- 
лиги, умумий фойдаланиш учун антенналар куйиш, техник 
инвентаризация бюролари, уй-жой фондининг эксплуата- 
цияси ва сакдашлар тугридан -тугри ахоли томонидан тулан- 
гандаги хизматлар хак;и киради;

15) укув-ипшаб чикдриш жараёни билан боглик, булган 
халк, маорифи хизматлари хамда олий ва урта махсус укув 
юртларидаги укитиш хдкдари.Ушбу имтиёз укув юртлари 
томонидан тайёрланган ва сотилган товар ва хизматларга 
дам тааллукдидир;

16) диний ташкилотлар ва бирлашмалар томонидан утка- 
зиладиган урф-одатлар ва маросимлар хизмати;

17) тиббиёт, санитария-курорт ва согломлаштириш, ту- 
ристик-экскурсион хизматлар; жисмоний, маданият ва спорт, 
болалар дам олиш лагерлари хизматлари (ветеринария хиз­
матлари тиббиёт хизматига кирмайди);

18) гидрометеорология ва аэрология хизматлари;
19) геология ва топография ишлари;
20) умумий фойдаланишдаги йулларни эксплуатация 

килиш ва таъмирлашдан тушум (бу ишга умумий йуллар- 
нинг курилиши кирмайди); Давлат акционерлик компания- 
си “Узавтойул” ташкилотлари комплектация, таёрлов-таъ- 
минот материаллари ишлаб чикра К.К.С ни умумий к,оида 
буйича тулайдилар;

21) стенография хизматлари;
22) ваколатли давлат ташкилотлари томонидан амалга 

оширилган экологик экспертиза хизматлари;
23) архив хужжатларига илмий-техник ишлов бериш, таъ- 

мирлаш, муковалаш ва фойдаланиш, иш юритишни тако- 
миллаштириш хизматлари;

24) давлат тилини ук.и'гиш ва давлат тилида иш юритиш 
хизматлари;

25) "Узуйжойжамгармабанк" билан шартномага биноан 
жисмоний ва юридик шахслар учун курилган уй-жойнинг 
бажарилган уй-жой курилиш хажми;
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26) экспорт товарларни жунатиш, ортиш, тушириш, к;айта 
ортиш хизматлари дамда чет эл юкларини Узбекистан дуду- 
дидан утиши (транзит ташиш) хизматлари;

27) ички ишлар идораларининг курикдов булимлари хиз­
матлари.

Узбекистон Республикаси Кдзил яримой жамияти, Узбе­
кистон театрлар фаолияти уюшмаси, «Соклом авлод учун» 
Халкдро мехр-шафк,ат фонди, «Нуроний» фонди корхона- 
ларининг товарлари (ишлар, хизматлар)га дисобланган К.К.С 
суммаси шу фондлар ва уюшмаларнинг Устав вазифалари- 
ни бажаришга сарфланса бюджетга туланмайди.

Таъсисчилари томонидан ажратилган Устав фондлари 
100% ни ташкил этса, улар шу фондларнинг корхоналари 
булиб дисобланади. К^Сдан озод булган корхоналар бопща 
фаолиятидан солик, туласалар шу фаолият турлари буйича 
аловдда харажатлар ва фаолият натижалари хисоботини олиб 
боради.

6. БЮДЖЕТГА ТУЛАНАДИГАН ВАХИСОБГА 
ОЛИНАДИГАН ВДС СУММАСИНИ АНИВДАШ ТАРТИБИ

Бюджетга туланиши лозим булган К.К.С суммаси соликда 
тортиладиган оборотлар буйича дисобланган солик; суммаси 
билан дисобга олинган солик; суммаси уртасидаги фарк; та- 
рикдсида аникданади.

Хисобга олинган К.К.С суммаси булиб дисобот даврида 
олинган счёт-фактуралар билан дак.ик.ий келиб тушган то- 
варлар (ишлар, хизматлар), шу жумладан, импорт кдпинган 
товарлар буйича туланиши лозим булган солик; суммаси 
Хисобланади. Бу товарлар (ишлар, хизматлар) мадсулот ет- 
казувчидан келиб тушади, шунинг учун КДС х;ам уларга тула- 
нади. Кейинчалик бу туланган солик; суммаси бюджетга тула­
ниши лозим булган суммадан камайтирилади.

Уз мак;садлари учун сотиб олинган асосий воситалар ва 
номоддий активларнинг К,К,С суммасини бюджетга тулаш- 
да К.КС дисобга олинмайди (камайтирилмайди).

7. СЧЁТ-ФАКТУРАЛАРНИ ТУЛРАЗИШ ТАРТИБИ

Товарлар сотувчи, ишлар бажарувчи, хизматлар курса- 
тувчи корхоналар соликка тортиладиган ва тортилмайдиган 
булишидан к,атьи назар дамма соликдан имтиёз олувчилар 
курсатилган товарлар (ишлар, хизматлар)ни к,абул кдпув- 
чиларга счёт-фактуралар ёзиб беришга мажбурдирлар. Улар
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товарни ортиш хужжатларига кушилиб берилади. Уларни яго- 
на солик, туловчи кичик корхоналар, ялпи даромаддан со- 
лик; туловчи савдо ташкилотлари дам ёзадилар. Лекин бу 
корхоналар ККС суммасини счёт-фактурада курсатмайди- 
лар ва «ККСсиз» деб ёзиб куядилар.

Счёт-фактурани товарни ортган, ишларни бажарган ва 
хизматларни курсатган кундан кечиктирмай ёзадилар.

Счёт-фактура махсулот етказувчи (пудратчи, бажарувчи) 
корхона томонидан сотиб олувчи (буюртмачи) корхона номи- 
га камида икки иусхада ёзилади. Бир нусхаси махсулот етка­
зувчи томонвдан махсулот олувчига товарни (иш, хизматни) 
ортган кундан кечиктирмай берилади ва у махсулот олувчига 
ККС суммасини хисобга олиш хукукдни беради.

Счёт-фактуранинг иккинчи нусхаси махсулот етказувчи- 
да к;олади.

Счёт-фактуралар албатта тушган ва чикдан счётларни 
хисобга олиш китобида хисобга олиб борилади. Солик, Ко- 
дексининг 135-моддасига биноан товарлар (ишлар, хизмат- 
лар) сотилаётганда счёт-фактура белгиланган тартиб бузил- 
ган холда тулгазилса, махсулот етказувчидан сотилган то­
варлар (ишлар, хизматлар) цийматидан 10% микдорида 
жарима олинади. Импорт щшинган товарлар (ишлар, хиз­
матлар) буйича счёт-фактура булиб божхона юк деклараци- 
яси (бажарилган ишлар, хизматлар далолатномаси) ва ККС 
хакдкий тулаганлигини курсатувчи тулов хужжатлари хисоб- 
ланади.

Товарлар (ишлар, хизматлар) ахолига сотилганда счёт- 
фактура булиб касса чеки ёки хизматни (ишни) хакикдй 
бажарганлигини курсатувчи бопща хужжатлар хисобланади.

Тухтовсиз махсулот етказиб берувчи корхоналарда счёт- 
фактура камида ойига бир марта ёзилади.

8. ВДСНИ ТУЛАШ ВА Х[ИСОБИНИ ТАВДИМ ЭТИШ 
МУДДАТЛАРИ

Корхоналар узлари руйхатдан утган солик, инспекцияла- 
рига ККС хисобини хар ойда хисоботдан кейинги ойнинг 
15 санасига кддар, йилликда йиллик молиявий хисоботлар 
топширган мудцатда топширадилар.

Корхоналар ККСни солик, хисоби топширган кундан ке­
чиктирмай тегишли даврдаги (ой) сотиш обороти- 
дан келиб чик,иб тулайдилар.

Корхоналарнинг утган ойда туланган ККС суммаси 50 
каррали минимал иш хакдцан ошган такдирда охирги ой-
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лик хисобидаги солик, суммасининг олтидан бир микдорида 
ун кунлик (бунак) туловларни (15, 25 ва кейинги ойнинг 5 
санасига) тулайдилар. Кейинчалик ойнинг 15 санасига кбай­
та дисобни х;ак;ик,ий сотиш оборотидан амалга оширилади.

"А" корхонанинг 2000 йил январь ойи учун 
КДС дисоби (шартли)

Курсаткичлар оборот к к с
ставкаси

к к с
суммаси

1. Сотиб олинган хом ашё, материаллар, 
комплект буюмлар, ёхдети, ишлар, 
хизматлар

500 20 100

2. Ортиб юборилган товарлар (ишлар, 
хизматлар) кдймати, асами 800 - 140

шужумладан, КДСга тортилмаган 
оборот — - -

— нолли ставка буйича соликка тортиш 100 — —
— ККСга 20%ли ставкада 700 20 140

3. Хисоб буйича солик, зщсобланган КДС 
суммаси (2-1) — т 40

4. Хисобот даврвда туланган бунак 
туловлар 24

5. Аввалги дисоб буйича хрсобланган К.К.С 
суммаси (аввалги здасобнинг 
З-к^тори)

6. К&С суммаси:

Кушимча хрсобланди 16

Камайтиришга тегишли

Агар дисоб буйича чиккан солик, суммаси ун кунликлар 
буйича туланган суммадан кам чик,са фарк,и келгуси ойлар 
туловига утказилади.

Агар корхоналарнинг бопща соликдар ва йигамлардан 
к,арзи булмаган такдирда, солик, ва йигимларни куп тулаб 
юборган булса корхонанинг ёзма аризасига биноан унга 30 
кун ичида к,айтарилади ёки келгуси туловлар х,исобига уткази­
лади.

Янги тузилган корхоналар ёки илгари солик; туламагаи 
корхоналар солик;ни биринчи ойда х;акик,ий сотиш оборо­
тидан келиб чик,иб тулайдилар. Кейинги ойларда солик, уму- 
мий тартиб буйича туланади.
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Агар корхона бир текис мадсулот (ишлар, хизматлар) 
ишлаб чик,армаса ёки кейинги ойда солила тортиладиган 
обороти булмаса биринчи ун кунликка дисобланган тулов- 
ларга к,адар давлат солик, инспекцияларига ёзма хабар бе- 
риб куйишлари керак.

Кутилаётган оборот кейинги хдсобот даврида камайса 
аризада курсатилган оборотдан келиб чик^б ва кутилаётган 
солик; суммасидан дисобланади.

9. ИМПОРТ ТОВАРЛАР, ИШЛАР ВА ХИЗМАТЛАР 
БУЙИЧА ВДС ТУЛОВЧИЛАР ВА СОЛИДКД 

ТОРТИШ ОБЪЕКТИ

Импорт щминган товарлар, ишлар, хизматлар буйича 
ККС туловчилари булиб товарлар, ишлар, хизматларни им­
порт к,илувчи юридик ва жисмоний шахслар дисобланади.

К,К,Снинг соликка тортиш объекти булиб Узбекистан 
Республикаси худудига импорт к,илинган товарлар, ишлар, 
хизматлар ^исобланади.

Бу ерда ККСни ^исоблаш асоси булиб божхона к,онун- 
чилиги буйича аникданадиган Узбекистан Республикасига 
импорт кдгсинган товарлар, ишлар, хизматларнинг божхона 
киймати дисобланади.

Соликда тортиладиган оборот микдорига божхона кдй- 
матидан тапщари божхона божи суммаси ва акцизга тор- 
¡тилган товарлар буйича акциз суммаси киради.

Импорт товарлар, ишлар, хизматлар буйича солик,ни 
дисоблаш куйидаги шаклда амалга оширилади:

К,К,СС=(БК1+ББ+АС) Н:100
Бу ерда K_K.CC — солик, суммаси, БК — божхона к,ийма- 

ти, ББ — божхона божи, АС — акциз суммаси, Н — солик, 
ставкаси.

Импорт к^гаинган товарлар буйича ККС корхонада уму- 
мий ишловчилар сонидан 50% дан кам булмаган ногирон- 
лар ишласа, савдо, воситачилик, таъминот-таъминлов ва 
тайёрлов ташкилотларидан тапщари юридик шахслар солик;- 
дан озод этилади.

Улардан тапщари яна соликдан куйидагилар озод этилади:
1) гуманитар ёрдам тарик,асида товарлар келтирилса;
2) к,онун буйича белгиланган божсиз товар келтириш 

меъёри атрофида товарлар импорт к,илинса;
3) табиий офат, дарбий тук,нашувлар, бахтсиз додисалар 

ва авариялар натижасида ёрдам курсатишга келтирилади- 
ган мулклар;
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4) Солик, Кодексининг 71-модцасига биноан озод этила- 
диган импорт товарлар, ишлар ва хизматлар;

5) бюджет маблаш дисобидан Узбекистон дудудига чет- 
дан келтирилган асбоб-ускуналар, товарлар (ипшар, хизмат­
лар) дам соликдан озод этилади.

10. ИМПОРТ КДЛИНГАН ТОВАРЛАР, ИШЛАР, ХИЗМАТЛАР 
БУЙИЧА СОЛИК СТАВКАСИ, ТУЛОВ ТАРТИБИ ВА 

МУДДАТЛАРИ

Импорт кдлинган товарлар, ишлар ва хизматлар буйича 
дам солик; 20% ставка билан туланади.

Узбекистон дудудига товарлар импорт к,илинаётганда 
КДчС товарларни божхона расмийлаштириши олдидан ёки 
уша вак^да туланади. Импорт кдпинган иш, хизматга КДС 
уларни бажариш туррисидаги дужжатларда курсатилганга 
асосан бажарилган ишлар ва хизматлар к,иймати дисоблана- 
ди. Соликри тулаш эса импорт кдлувчи томонвдан тулов 
топширишга асосан «К.К.С туланди» деган ёзув билан маъ- 
лум кдпинади.

Тулов топширига ишлар, хизматларни импорт кдлувчи 
шахе томонидан ёзилади. Импорт {дилинган товарлар буйи­
ча К.КС товарларни божхона расмиятчилигини амалга оши- 
раётган божхона идорасига туланади.

Халкдро почта жунатмалари орк^али юбориладиган то- 
варларга К.К.С тулаш Узбекистон почта агентлиги орк,али 
амалга оширилади. Улар KJK.C суммасини божхона к;онун- 
чилигига биноан божхона идораларига утказади.

Импорт кдлинган ишлар, хизматлар учун К,К,С суммаси 
дак,ик,ий ишлар, хизматлар бажарилган кундан бошлаб 5 кун 
ичида бюджетга утказилади. KJK.C буйича солик, дисоби иш­
лар, хизматлар импорта дисобот ойидан кейинги ойнинг 15 
санасида солик, идораларига такдим эталади.

Жисмоний шахслар соликри белгиланган тартибда бож­
хона идораси ёки пости кассасига накд пулда тулайдилар.

К.К.С тасдикданган ставкалар буйича танланган божхона 
режими шартларига биноан дисобланади ва туланади. Хисоб- 
ланган К.К.С суммалари дудудий божхона идораларининг 
депозит счётларига туланади ва кейинчалик улар Республи­
ка бюджета даромадига утказилади. Бундай утказиш бож­
хона идоралари томонидан 3 кун ичида амалга оширилади. 
К,К,Сни тутри дисоблаш ва уз вактида Республика бюджета 
даромадларига утказиш жавобгарлиги божхона идораларига 
юклатилган.
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11. КДСНИ БЮДЦА ИФОДА ЭТИШ ХАМДА ИЛГАРИ ТУЛАНГАН 
СОЛИКНИ КАЙТЛРИШ ТАРТИБИ

К.К.С албатта божхона юк декларациясининг (БЮД) 47- 
графасида курсатилган булади:

— биринчи устунда (колонка) «тулов коди»да «29» ёзи- 
лиши К,К,Сни ифода этади;

— "Хисоблаш асоси" деган устунда солидна тортилади- 
ган оборот курсатилади;

— учинчи устунда «ставка» деганда соли^ ставкаси мик,- 
дори курсатилади;

— туртинчи устунда «сумма» деган жойда бюджетга тула- 
ниши лозим булган КДС суммаси курсатилади;

— бешинчи устунда «ТУ» (СП) тулаш услуби:
а) «бн»— банк орк,али накд пулсиз;
б) »КТ»-туловни божхона кассаси орк,али нак, пулда утка- 

зиш курсатилади.
Саккизинчи устунда «В»-«Хисоблаш аникдиги» да К,К,С 

туланшинг тулов дужжати тартиби ва вак,ти курсатилади. БЮД- 
нинг 36-устунида «Преференция»дан озод кдлиш коди 
ООБООРОО ифодаланади. Бу ерда биринчи иккитаси божлар, 
иккинчиси акциз, учинчиси КДСни биддириб, шу ерларга «РР» 
белгиси куйилса соликдардан озод этишни ифода этади. Хам­
ма долатларда соликдан озод этиш булмаса «00» куйилади.

К,К,С онпщча ундирилган ёки туланган хрлда сумма кдйта- 
рилиб берилади ёки келгуси туловлар дисобига утказилади.

Божхона идоралари куйидаги долларда К,К,Снинг ошик;- 
ча ундирилган ёки туланган суммасини кдйтарадилар:

— солик; нотурри хисобланган булса, шу жумладан бож­
хона киймати к,айта дисобланганда;

— илгари божхона идоралари томонидан ундирилган сум- 
малар божхона режимини узгартган долларда.

Солик, туловчилар ошик^а туланган туловларни к;айта- 
риш туррисида талабни тулов тулагандан бошлаб 1 йил ичи- 
да куйишлари мумкин.

К,К,Сни к,айтариш учун божхона идораларига куйидаги 
дужжатларни такдим этиш зарур:

1. Туланган К,К,Сни кдйтариш тугрисида ариза.
2. Туловларнинг дисобланганлиги ва туланганлиги туфи- 

сида тулдирилган БЮД.
3. Тулов туланганлиги туррисида банк тасдикдаган тулов 

топширири.
4. Чегарадан дакикий утганлиги дакдца божхона идора­

лари белгиси билан товар-жунатув хужжатлари.
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Соликни к;айтариш соли к; туловчининг аризасига бино- 
ан 30 кун ичида амалга оширюгади ёки келгуси туловларга 
утказилади.

К,айтариш учун саволлар

1. Кушилган кдймат солиги кандай тушунчани билдиради?
2. Европа амалиётида ККСни хисоблашнинг кандай усул- 

лари мавжуд?
3. ККСни кандай шахслар тулайди ва солик объекти нима- 

ни билдиради?
4. Соликка тортиладиган оборот кандай аникданади?
5. Соликка тортилмайдиган оборотлар дам мавжудми?
6. К.К.С ставкалари ва уларни куллаш тартиби к,андай булади?
7. К.К.С дан озод этиладиган кандай юридик шахслар мав­

жуд?
8. Кандай товарлар ва мадсулотлар К,К,С дан озод этилади?
9. К,андай ишлар, хизматлар ККС Д а н  озод этилади?
10. Счёт-фактуралар кандай тулгазилади ва унда ККС к,ай- 

си пунктларида курсатилади?
11. Бюджетга туланадиган ва дисобга олинадиган ККС сум- 

масини аникдаш тартиби кандай? *
12. К,КС тулаш ва дисоботни такдим этиш тартиби кандай?
13. Импорт товарлар, ишлар ва хизматлар буйича кимлар 

ККСни туловчилари була олади?
14. Импорт товарлар, ишлар ва хизматлар буйича кандай 

солик ставкалари мавжуд ва соликни тулаш тартиби, муддати 
Качон амалга оширилади?

15. ККСни БЮДда ифода этиш тартиби ва туланган солик­
ни кайтариш тартиби кандай?

3-БОБ. АКЦИЗ СОЛИГИ

1. АКЦИЗ с о л д а и  ТУШУНЧАСИ ВА СОЛИК, 
ТУЛОВЧИЛАРНИ ГУРУХЛАШ

Акциз солиги йурикномада курсатилишича (Адлия ва- 
зирлиги тасдикдаган 379-сонли) эгри солик; сифатида соф 
даромаднинг бир кдсмидир ва у, бадо ичида дамда ККС 
базасида дисобланади, дейилган. Бу тушунча бизнинг фик- 
римизча унча тулик эмас, чунки у мадсулотларнинг бутун 
сотиш (оргиш) обороти суммасидан дисобланади ва бюд­
жетга мажбуран утказилади. Бу солик дам республика бюд­
жета даромадлари гаркибига киради. Тукрисини айтганда,
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бу эгри соликдир ва унинг дак,ик,ий огирлиги истеъмолчи- 
лар устага тушади. Мадсулот ишлаб чицариб сотувчилар эса 
акциз солигани йигаб, бюджетга туловчилар булиб чикдци.

Акцизга тортилган товарлар буйича солик, ставкаси ва 
товарлар руйхати Узбекистон Республикаси Вазирлар Мад- 
камаси томонидан белгиланиб, Солик, кумитаси ва Молия 
вазирлиги томонидан солик, туловчиларга етказилади.

Акциз солига туловчиларни куйидага гурудларга ажра- 
тиш мумкин.

• Узбекистон Республикасида ишлаб чик,илган товарлар 
буйича акциз солоти туловчилар.

• Узбекистон Республикаси дудудига олиб келтирилган 
(импорт) товарлар буйича акциз соли т туловчилари.

• Узбекистон Республикаси дудудидан баъзи бир товар- 
ларни чик,ариб кетувчи акциз солоти туловчилар.

• Акцизга тортилган товарларни ишлаб чикувчи юридик 
шахслар Узбекистон Республикасида ишлаб чик,арилган то­
варлар буйича акциз солит туловчилар булиб дисобланади.

Демак, акциз солига туловчи булиши учун уч шарт мав- 
жуддир:

• Акцизга тортилган товарлар ишлаб чикувчи юридик 
шахе булишлиги;

• Бухгалтерия балансига эга булиши;
• Банкда дисоб ракдмига (счётига) эга булиши.
Узбекистон Республикасига товарни олиб кирувчи ва ун-

дан олиб кетувчи шахслар акциз солигани тулашда жисмо- 
ний шахслар дам булиши мумкин. Солик, ставкалари узга- 
риб туради ва дар йили Узбекистон Республикаси Вазирлар 
Мадкамасининг янги йил бюджет курсаткичларида уларнинг 
руйхати бериб борилади.

Импорт товарлар буйига акциз солоти туловчилар Рес- 
публиканинг давлат чегараларидан чет элда ишлаб чикдп- 
ган товарларни олиб кирувчилардир.

2. АКЦИЗ СОЛИКИНИНГ СОЛИКДА ТОРТИШ ОБЪЕКТИ 
ВА ХИСОБЛАШ ТАРТИБИ

Акцизга тортилган товарлари учун соликда тортиш объек­
та булиб шартнома (эркин) бадоларда (уз ичига акциз со­
л и т  кушилган ) К,К,С сиз ортилган товарлар к;иймати дисоб- 
ланади. Шу жумладан мадсулот етк,азувчининг дом ашёси 
дисобига ишлаб чи1дилган товарлар дам киради.

Акциз ости товарларини натурал дак, сифатида ёки бепул 
бериш дам солик,к,а тортиш обороти дисобланади.
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Бу ерда соликда тортиш объекта булиб солик, туловчи 
товарни бераётганда шаклланган бадодаги кдймат, лекин 
к,иймати ушбу акцизга тортилган товарнинг дакдаий ишлаб 
чик;ариш харажатидан кам булмаслиги керак.

Акциз солитни дисоблаш куйидаги шаю1 билан амалга 
оширилади: 0*А:100, яъни О — уз ичига акциз солитни 
олган, К,К,Ссиз шартномавий (эркин) бадо. А — акциз со­
л и т  ставкаси.

Акциз солигини дисоблаш учун зарур булган шарнома- 
вий (эркин) бадо (акциз кушилган) куйидагича амалга оши­
рилади:

0=(С*100) :100 — А. Бу ерда О — акциз солитни уз 
ичига олган, К,К,Ссиз шартаомавий(эркин) бадо.

С — корхонанинг дисобли бадоси (меъёрий сарфиётлари 
ва фойда меъёри).

А — акциз солит ставкаси.
Мисол:
Мадсулот бирлиги сумда
1. Хисобли бадо 45—50 *
2. Акциз солит ставкаси % 65
3. Акциз солитни дисобга олиб
ККСсиз шарномавий(эркин) бадо, *

сумда (45-50*100) :(100—65)=4550:35 130
4. Акциз солит суммаси
0*А:100 ёки (3 к.ат-1 к,ат) 84—50
Акциз марка билан маркаланган товарларнинг дам ак­

циз соли т юк;оридат тартиб билан дисобланади.
Буюртмачининг хом ашёси ишлаб чик;арувчи корхона то- 

монидан балансдан ташк^арида дисобга олинади. Буюртма- 
чи хом ашёсидан мадсулот ишлаб чикдлганда акциз солит 
учун акциз солигига торталадиган мадсулот обороти шу то- 
варларни ишлаб чик;ариш ишининг к,иймати ва берилган 
буюртмачи хом ашёси киймати билан аникданади. Акциз 
солитдага имтаёзлар:

1. Товарлар экспортга ортилса:
а) МХМ валютасвда акцизга тортилган товарларини сотса;
б) акцизга тортилган хом ашё товарлар сотилса (нефть, 

газ, пахта толаси).
2. Пахта ё т  саноат мак,садларида ишлатиш учун юбо- 

рилса акциз солит тулашдан озод эталади.
2000 йилдан бошлаб акциз ости товарлари таркибидан 

алкоголсиз ичимликлар ва пахта толаси чицарилди.
2000 й. 1 июлдан бошлаб Узбекистан дудудига олиб ки- 

рилган усимлик мойи, мол ёга, кднд-шакар ва чой акциз

I
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с о л и р и  тулашдан озод этилди (Узбекистан Республикаси 
Вазирлар Мадкамаси, 2000 й. 24-К.арори).

3. АКЦИЗ СОЛИЖИ ХИСОБИНИ ТАКДИМ ЭТИШ ТАРТИБИ 
ВА СОЛИКНИ ТУЛАШ МУДДАТЛАРИ

Акциз с о л и р и  туловчилар узлари руйхатдан утган солик, 
идорасига дар ойда дисобот ойидан кейинги ойнинг 20-са- 
насига кддар акциз солиш дисобини, соликка тортилмайди- 
ган оборотнинг суммасини алодида к,илиб такдим этадилар.

Солик, дисоби шакли куйдагичадир:
1999 йил январь ойи учун акциз солиш х.нсоби

Акцизга
тортил-

ган
товар

Ортилган товар 
крймати Акцизлар Кдйта дисоблаш 

якуни
Крлдик,

жами
Шу жум. 
солторт. 
оборот

Став-
каси

Хисоб-
ланган
солик;

Аванс
Тулов,

сум
Акциз

маркаси

1 2 3 4 5 6 7 8
Арок,
0,5л 700000 700000 65% 455000 453600 1400 0

Хакйкдй мадсулот сотиш дажмидан келиб чик;иб дисоб- 
ланган акциз с о л и р и  суммаси бюджетга куйидаги муддат- 
ларда туланади:

Жорий ойнинг 13-санасигача — 1-ун кунлик учун.
Жорий ойнинг 23-санасигача — жорий ойнинг2-ун кун- 

лиги учун.
Келгуси ойнинг 3-санасигача — хдсобот ойининг охирги 

кунлари учун.
Сотиш куни деб мадсулотнинг ортилганлигини курсатув- 

чи товар жунатиш хужжатларида курсатилган кун дисобланади.
Ун кунлик туловлар буйича акциз с о л и р и  тушган сумма 

солик; инспекцияларида юритилувчи солик; туловчининг 
шахсий счётларида бир вак,тнинг узида “дисобланди” ва 
“туланди” графаларвда курсатилади.

Хисобот даврида ун кунлик туловлар буйича туланган 
акциз солиш суммаси тегишли дисобот даври учун дисоб- 
ланган солик, дисобида дисобга олинади(зачет).

Ортик,ча туланган сумма келгуси туловларга утказилади 
ёки туловлардан бюджетга к,арзи булмаса ёзма аризасига би- 
ноан 30 кун ичида к,айтарилади.
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4. АКЦИЗ СОЛШИНИ ДИСОБГА ОЛИШ (ЗАЧЁТ)

Акцизга тортилган говарлар ишлаб чикдпганда унинг хом 
ашёси учун УР дудудида акциз солш^и туланган булса, у иш­
лаб чикариш харажатларига олиб борилмайди, балки тайёр 
мадсулот буйича акциз солири дисобланганда дисобга (за­
чёт) олиб борилади. Мисол учун вино тайёрловчи вино мад- 
сулоти сотиб олган:

1. Акцизга тортилган мадсулотни ишлаб чикариш шли 
(хизмати) киймати.(сум) 60

2. Вино мадсулоти киймати (акциз солигисиз) (сум) 170
3. Мадсулотни кдйта ишловчи корхонанинг дисобли бадоси 

(1=2) (сум) 230

4. Акциз солири ставкаси винога, % 40
5. Мадсулот сотиш обороти (акциз солиги билан) ККСсиз 

(230*100) : (100-40) (сум, тийин) 383—30

6. Шу мадсулот буйича дисобланган акциз соли т суммаси (383- 
30*40:100) (сум, тийин) 153-30

7. Вино хом ашёси буйича туланган акциз солиги (20%) дисобга 
олинади.(170*100) : (100-20) = 212-50*20 :100 (сум, тийин) 42—50

8. Бюджетга туланиши лозим булган акциз солири суммаси 
(6ст-7ст) (сум, тийин) 118-80

Худци шунга ухшаш акциз ости тайёр мадсулотни истеъ- 
мол вдишларига куйилганда дам акциз с о л и р и  дисобга оли- 
нади. Масалан, корхона пахта ёрини истеъмол идишларига 
куйганда мадсулот етказувчи корхоналар товар-жунатув дуж- 
жатларида бюджетга тулаш лозим булган акциз солигини 
алодида цаторда курсатишдари шарт. Акс долда тайёр мад­
сулот буйича акциз солигидан дисобга олиш (зачёт) долати 
булишига рухсат этилмайди.

Хисобга олиниши лозим булган акциз с о л и р и  суммаси 
алодида аналитик счётда олиб борилади ва мадсулотни иш­
лаб чикдришга олиб бориш билан 68-счётнинг дебетига те- 
гишли сумма ёзилиб борилади.

Акциз с о л и р и  68-счётнинг “Акциз солит буйича дисоб- 
китоблар” субсчётида юритилади. Хисобланган солик; 46- 
счётда дебет ва 68-счётда кредитга ёзилади. Солик, тулапса, 
68-дебет ва 51-счётда кредитланади.

Дайтариш учун саволлар

1. Акциз солири нимани ифода этади?
2. Акциз с о л и р и н и  туловчилари кимлар?
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3. Акциз солиги объекги нималардан иборат?
4. Акциз маркалари билан ишлаб чикилган товарлар б^йича 

соликни дисоблашнинг кандай хусусияти мавжуд?
5. Акциз солишни дисобга олиш (зачёт) тартиби кандай?
6. Акциз солиги дисобини такдим этиш ва соликни тулаш 

муддатлари кандай?

4-БОБ. ЮРИДИК ШАХСЛАРНИНГ МОЛ-МУЛК ССШ№И

1. ЮРИДИК ШАХСЛАР МОЛ-МУЛК СОЛИЕИНИ ТУЛОВЧИЛАР 
ВА СОЛИККА ТОРТИШ ОБЪЕКТИ

Мол-мулк солишни туоговчилар б^либ уз мулкига эга 
булган юридик шахслар дисобланади.

Ягона ер солиги туловчи к,ишлок, хужалик товар ишлаб 
чикдрувчилари дамда ягона солик, туловчи кичик корхона- 
лар мол-мулк солишни туламайдилар.

Корхона балансида булган эскириши дисобга олинмаган 
уртача йиллик асосий воситалар, лизинг шартномаси буйи- 
ча сотиб олинган воситалар, модций активлар дамда мудца- 
тида ишга туширилмаган мулклар к,иймати солик,к,а тортиш 
объекта булади.

Асосий воситаларни ижарага берганда куйидаш шарт- 
ларга жавоб берса, лизинг деб дисобланади:

1) ижара мудцати асосий воситалар даракат муддатининг 
80 фоизидан ортик, булиши керак;

2) ижарага олувчи асосий воситаларни белгиланган ба- 
дода ёки ижара мудцати тугаганда аникданган бадода сотиб 
олиши мумкин;

3) ижара мудцати тугаганда асосий фондларнинг крлдик, 
к;иймати ижара бошланишдаги Щ1йматининг 20 фоизини 
ташкил к,ил ад и;

4) ижара давридаги жорий туловлари (ижара туловлар) 
суммаси ижарага олинаётган воситаларнинг 90 фоизидан 
ортик, булиши шарт.

Корхона мулкларининг уртача к;иймати йил боши ва охи- 
ридаш цийматларнинг ярим ва йил ичида дар бир ойнинг 
бошида булган кийматларни к^шиб, 12 булиши билан аник,- 
ланади.

1 ян в .+ 1 фев.+ 1 март... 1 январь
2 ~2 Уртача йиллик к,иймат = --------------------- —---------------------

шакли билан аникяанади.
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Агар корхона мулки1 ойнинг биринчи ярмвда ишга ту- 
ширилса, уртача йиллик мулк киймати белгиланаётганда 
тулик, ой деб к;абул кдпинади, агар мулк ойнинг иккинчи 
ярмида ишга туширилса, унинг к,иймати кейинги ойнинг 
бошида булган мулкларнинг к;ийматига кушилиб, уртача йил­
лик к,иймат аникданади.

Корхона 20 октябрда ишга туширилди.
Корхона 1999 йил учун уртача мулклари циймати дисоби

Баланс моддалари номи Счёт
КОДИ

к;атор
КОДИ

Баланс сумма
01.01.... 01.11 01.12 01.01

Асосий воситалар 01.03 010 845 845 835
Номоддий активлар 04
Соликда. тортиладиган база- 
дан камайтириладиган мулк 
жрймати

100 100 100

Соливда тортиладиган 
крймат 745 745 735

„ 745:2 + 745 + 735:2 
Уртача йиллик кдймат ----------- —-----------= 123,75

Хисобот даври учун мулкнинг уртача кдйматини аник,- 
лаш лозим б^лса (чорак, ярим йиллик, 9 ойлик), хисобот 
давридаги ой боши ва хисобот даврининг охиридаги к,ий- 
матларни иккига булиб, хаР ой бошидаги кдйматни кушиб, 
12 га булиш билан аникданади.

Масалан, 1-чорак учун.

Мулкнинг уртача к,иймати
1 ян в .+1 фев.+1 март...1 апрел

2 2 
12

корхона 13 мартдан солик;туловчи булса, уртача кдймат куйи- 
1 март 1 апрел

дагича аникданади: 12
С'олик, туланадиган базани аникдаш учун бухгалтерия 

балансининг акгивидан куйидаги счётлар олинади:
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01 — асосий воситалар.
03 — “Узок, мудцатли ижара”га берилган мулклар (ли­

зинг).
04 — номоддий активлар.
— уриатилмаган, фойдаланилмаган активлар.

2. со л и к ; СТАВКАСИ ВА СОЛИКДАН ИМТИЁЗЛАР

Юридик шахслар 4 фоиз ставкада мол-мулк солитни 
тулайдилар. Узбекистон Республикаси Вазирлар Мадкама- 
сига дар йили янги бюджет тасдикданганда солик; ставкаси- 
га узгартиришлар киритшп дукукд берилган.

Белгиланган мудцатларда ишга туширилмаган ва фойда­
ланилмаган асбоб-ускуналар учун корхоналар мол-мулк со- 
лигининг ставкасини икки баробар купайтириб тулайди- 
лар.

Курилишдаги тасдикданган корхонани куриш муддати 
меъёри дар бир объект буйича технологик ва бопща асбоб- 
ускунларни ишга тушириш ва монтаж к,илиш графит були- 
ши шарт. Шунга к;араб уз вак,тида ишга туширилмаган мулк- 
лар аникданади.

Узимизнинг ва импорт кдпинган асбоб-ускуналарнинг 
етказиб бериш ва монтаж к,илиш графиги куйидаги ишга 
тушириш мудцатларини эътиборга олади.

1. Номлар руйхати ва етказиб бериш графиги дамда, режа 
буйича монтаж кдлишга кдцар йирик технологик ва элект­
роэнергия асбоб-ускуналари.

2. 6 ойдан ортик, булмаган технологак линиялар, бопща 
умумзавод асбоб-ускуналари.

3. Бир йилдан ортик; булмаган мудцатда ишга туширили- 
ши режалаштирилган импорт асбоб-ускуналар комплекти- 
ни монтаж кдлиш.

4. Таркрк, импорт асбоб-ускуналари ва кабель мадсулот- 
лари режаланган мудцатда, лекин 6 ойдан ошик, булмаган 
даврда монтаж кдлиниши керак.

Монтаж кдлиш меъёри ва графиги йук, булса, асбоб-ус- 
куналар учун куйидаги мудцатлар белгиланади:

— ишлаб чик;ариш объектлари белгиланишига к,араб узи- 
мизда тайёрланган ва импорт кдлинган асбоб-ускуналар ишга 
туширилмаса, сотиб олинган ойдан сунг бир йил мудцат Ути­
ши билан;

— ноишлаб чикдриш белгиланишига кдраб объектлар 
буйича сотиб олинган кундан эътиборан 6 ой утса;
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Монтаж к,илиш талаб этувчи хужалик инвентарлари ва 
асбоб-ускуналар буйича сотиб олган кундан бошланади.

Ана шу муддатлардан сунг асбоб-ускуналар монтаж к,и- 
линса ёки фойдаланилмаса ставкаси икки марта купайти- 
рилиб солик, туланади.

Мол-мулк солит буйича имтиёзларни икки гурудга булиб 
урганиш тугри булади.

• Соликдан тулик; озод буладиган юридик шахслар.
• Соликда тортиладиган базанинг камайтирилиши.
Биринчи гуруд имтиёзларга куйидагилар киради:
а) тадбиркорлик фаолиятида фойдаланувчи мулклардан 

тапщари, нотижорат ташкилотлар учун;
б) халк; маорифи ва маданияти муассасалари мак,сади учун 

фойдаланиладиган мулклар;
в) умумфукдро белгиланишига тегишли уй-жой, комму- 

нал ва бопща шадар хужалик корхоналари;
г) устав капитали 500 минг АК.Ш долларини ташкил этув­

чи ишлаб чикдрищ кушма корхоналари;
д) Самарканд, Бухоро, Хива ва Тошкент шадарлдрида 

фаолият курсатувчи туристик ташкилотлар, янги ташкил этил- 
ган корхоналар биринчи фойда олганга кддар, лекин руйхат- 
дан утгандан бошлаб 3 йилдан ошмаслик шарти билан;

е) умумий ходимлар таркибида 50 фоиздан кам булмаган 
ногиронлар ишловчи корхоналар;

ж) халк;аро медр-шавк,ат фондлари “ С о р л о м  авлод учун”, 
Узбекистан Кдоил Яримой жамияти, “Нуроний” фонди кор­
хоналари озод булган маблакяарини устав вазифасини 
бажаришга йуналтирса;

з) янги ташкил этилган корхоналар руйхатдан утган пайт- 
дан бошлаб икки йил ичида.

Мадаллий докимият идоралари, уларнинг ходимлари жой- 
лашган мулклардан кушимча имтиёзлар беришлари мумкин.

3. СОЛИКХА ТОРТИЛАДИГАН БАЗА 1^УЙИДАГИ МУЛКЛАР 
КИЙМАТИГА КАМАЙТИРИЛАДИ

1) солик, туловчи балансида булган уй-жой, коммунал ва 
ижтимоий-маданий сода объектлари;

2) табиатни мудофаза кдлиш, санитария-тозалаш мак,- 
садлари ва ут учириш хавфсизлиги учун фойдаланиладиган 
объектлар;

3) мадсулот ташув йуллари (автомобиль йулини дам 
кушиб), алок,а линиялари, энергия узатув йуллари ва улар- 
ни эксплуатация кдлиш билан боишк, иморатлар;
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4) спутник алокдси;
5) Узбекистан Республикаси Вазирлар Махдамаси томо- 

нидан даракати тухтатилган ипшаб чик,ариш асосий фонд- 
лари;

6) шахдр йуловчи транспорти (такси, йуналишли такси- 
дан тапщари), йуловчилар ташувчи автомобиль транспорти 
шадар атрофидаги йулларда даракат к,илса (маршрутли так­
си ва таксидан тапщари);

7) йулларни сакдаш ва таъмирлашда ишлатиладиган йул 
хужалигининг транспорт воситалари;

8) давлат дастури буйича Узбекистан Республикаси Ку- 
ролли Кучларининг кадрлар тайёрлашда фойдаланиладиган 
транспорт воситалари.

4. МОЛ-МУЛК СОЛИРИ ДИСОБИНИ ТАЕДИМ ЭТИШ 
ВА СОЛИЩ1И ТУЛАШ

Солик, дисобини солик, туловчилар тузадилар ва солик, 
идораларига дисоботлар ва баланслар топшириш кунида 
топширадилар.

Биринчи чорак, ярим йил, 9 ой ва йил тугаши билан 
солик, туловчилар хисобот давридаги мулкларнинг х,ак,ик,ий 
уртача к,ийматидан келиб чик,иб, йил бошидан ошиб борув- 

'  чи дисоботни тузадилар.

Шартли мисол:

Корхонанинг 1999 йил 1-чорак учун мол-мулк 
солиги дисоби

№ Курсаткичлар Туловчи маълу- 
моти буйича

1. Хисобот даврида соликха тортиладиган 
мулкларнинг уртача крймати 200

2. Солик, ставкаси 4%
3. Солик, суммаси 1x2 йиллик 8
4. Хисобот даври учун туланинш лозим булган солик, 

суммаси 8

5. Хисоботлар даврида здисобланган бунак суммаси 7, 5
6. Кушимча здасобланган 0,5

Камайтиридци -

1999 йил, 26 апрель
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Соли*; дисобига албатта мулкларнинг уртача йиллик к;ий- 
мати дисоби ва соликда тортилмайдиган мулклар кдймати 
руйхати илова кдлинади.

Мулк солигига тортилмайдиган мулклар 
руйхатига мисол

№ Курсаткичлар Уртача
крймат

А. Уй-жой, коммунал ва ижтимоий-маданий сохр 10

Б. Табиатни муз^офаза хрлиш, санитария-тозалаш ва уг 
учириш хавфсиалиги 5

В. Йуллар (автомобиль х^м), алохз йуналишлари, энергия 
узатиш ва иншоотлар 10

Г. Спутник алок^си 5

Д- Вазирлар Мазрсамаси музлатган фондпар 40

Е. Шгодр пассажир транспорта 10

Ж. Автомобиль йуллариии сакдаш ва таъмирлаш йул хужалиги 
транспорт воситалари 10

Жами » 100

Корхоналар жорий туловлар суммасини мустакдп равиш- 
да узлари дисобот давридаги мулкининг уртача йиллик кдй- 
мати ва соли*; ставкасига кдраб белгилайдилар. Солик, сум- 
маси давр харажати суммаси таркибига киради.

Бюджетга жорий туловлар суммасини дар ойнинг 20-са- 
насидан кечиктирмай йиллик сумманинг ун иккидан бир 
цисми сифатида туланади.

Солик, туловчи томонидан дисоботлар буйича дисоблаб 
чик^арилгандаги кушимча солик, суммалари дисоботлар так,- 
дим этилган кундан эътиборан 5 кун ичида туланади.

Ортшдча туланган сумма келгуси туловларга утказилади 
ёки бошкд туловлардан к,арз булмаса, корхонанинг ёзма ари- 
заси билан 3 кун ичида унга к;айтарилади.

Кдйтарин учун саволлар

1. Юридик шахсларнинг мол-мулк солш-ини туловчиларга 
кимлар киради?

2. Мулкларнинг уртача йиллик киймати (чораклик, 6 ой- 
лик, 9 ойлик) кдндай тартибда дисобланади?
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3. Юридик шахсларнинг мол-мулк солиил ставкасини ким 
белгилайди ва бу соликдан цандай имтиёзлар мавжуд?

4. Мол-мулк солиги дисобини такдим этиш тартиби ва со- 
лик,ни тулаш муддатлари кдндай?

5-БОБ. КДШЛОК ХУЖАЛИК ТОВАР ИШЛАБ 
ЧИКДРУВЧИЛАРИНИНГ ЯГОНА ЕР СОЛИГИ

1. СОЛИКДАРНИ ИХЧАМЛАШТИРИШ ВА ЯГОНА ЕР
СОЛИГИ ТУЛОВЧИЛАР, СОЛИК, ОБЪЕКТИ ВА СТАВКАЛАР

Маълумки, Узбекистон Республикаси Президентининг
1998 йил 10 октябрдаги Фармони, Узбекистон Республика­
си Вазирлар Мадкамасининг 1998 йил 26 декабрдаги 539- 
сон Кдрорига мувофик, к,ишлок, хужалик товарлари ишлаб 
чикдрувчиларнинг бюджетга туловлари ихчамлаштирилди ва 
ягона ер солиги тулаш улар учун жорий этилди.

К,ишлок, хужалик товарлари ишлаб чикдрувчилари учун 
ягона ер солиги жорий этилиши билан улар куйидаги со- 
ликдар ва йигимларни тулашдаи озод этилади:

— даромад (фовдага) солига;
— кушилган кдймат солиги;
— экология солиги;
— сув ресурсларидан фойдаланганлик учун солик,;
— ер солига;
— ер остидан фойдаланганлик учун солик,;
— мол-мулк солига;
— ижтимоий инфраструктурани ривожлантириш солиги;
— бошкд мадаллий соликдар ва йигамлар.
Ягона ер солига туловчилари булмиш кзишлок; хужалик 

товарлари ишлаб чикдрувчилари учун бож тулов, давлат 
божи, лицензия йигимлари, бюджетдан тапщари фондларга 
ажратмалар, шунингдек, алкоголли мадсулотларга акциз со- 
лигани тулашнинг амалдаги тартиби сакдаб кдпинади.

Ягона ер солигани жорий кдлищцан макрад кдшлок, хужа­
лик ерларидан фойдаланиш самарадорлигани ошириш, к,иш- 
лок, хужалиги товар ишлаб чикдрувчилари меднатининг пи- 
ровард натижаларидан ик,тисодий манфаатдорлигини кучай- 
тириш — уларнинг солик, тизимини соддалаштиришдир.

Ушбу тадбирнинг ишга солиниши хужаликларни ёрдам- 
чи касб-корлар ва ишлаб чикдришларни ривожлантиришга 
ундаши керак, чунки бундай фаолият натижасида олинган 
даромадлар соликда тортилмайди.
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Ягона ер солиш тулаш тартиби куйидагиларга тегишли 
булмайди:

1) урмончилик, балик^илик, овчилик хужаликларига;
2) илмий-тадкдк.от ташкилотлари ва илмий муассасалар- 

нинг тажриба, эксперимент ва укув тажриба хужаликларига;
3) мустацил юридик шахслар дисобланмаган ёрдамчи 

к,ишлок, хужаликларига;
4) дехдон хужаликларига.
Ягона ер солигини туловчилар булиб кдешлок, хужалиги 

кооперативлари (ширкатлари), фермер хужаликлари, агро- 
фирмалар, шунингдек бопща кдшлок, хужалик мадсулотла- 
ри ишлаб чикдрувчилар дисобланади.

Бу юридик шахслар кдшлок, хужалик мадсулотини иш­
лаб чикдриш билан бирга бопща хужалик фаолияти билан 
шугулланишидан кдтьи назар, ягона ер солигини туловчи- 
лар дисобланадилар.

Кдшлок, хужалиги товари ишлаб чикдрувчи кичик кор- 
хоналар уз ихтиёрига кура бюджетга кичик корхоналар учун 
белгиланган ягона солик,ни ёки к,ишлок, хужалиги товари 
ишлаб чикдрувчилари учун белгиланган ягона ер Ъолигини 
тулайдилар.

Кдшлок, хужалигини юритиш учун эгалик к,илиш, фой- 
даланишга ёки ижарага берилган ер майдони ягона ер 
солигига тортиш объекта дисобланади. К^ишлок, хужали­
ги ер майдонлари, уларнинг сифати ва жойлашган жойи 
буйича ер баланси, ер хариталари, текширув материал- 
лари ва бопща ер кадастри хужжатлари буйича к,абул 
к,илинади.

Бопща кдшлок; хужалик махрулотлари ишлаб чикдрувчи 
туловчилар кдторига шакли ва ихтисослашувига кура куп 
сонли юридик шахе хуку^ига эга хужаликлар, акциядорлик 
хужаликлари, фермер хужаликлари ва ширкатлари уюшма- 
лари, паррандачилик хужаликлари, турли тизимдаги бурдо- 
кдчилик хужаликлари, ипакчилик ва асаларичилик хужалик­
лари, шунингдек, юридик шахе булган ёрдамчи кдшлок, хужа­
ликлари киради.

К.орак.алпокистон Реепубликаси ва вилоятлар буйича к,иш- 
лок, хужалик ерларига ягона ер солишнинг мувавдат база­
вий ставкалари, маъмурий туманлар ва шахарлар буйича 
сугориладиган к,ишлок, хужалиги ерлари учун ягона ер со- 
лигининг базавий ставкалари, шунингдек, ягона ер солиги 
мувакдат базавий ставкаларининг тузатиш коэффициентла- 
ри Узбекистан Реепубликаси Вазирлар Мадкамаси томони- 
дан тасдикданган.
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Ягона ер солигини тулашга утмаган хужаликлар учун со- 
лик,к,а тортишнинг амаддаги тартиби сакданиб к,олади, яъни 
улар олдингидек барча белгиланган солицларни, шу жумла- 
дан ер солишни тулашади. Улар учун ер солигининг УРВМ 
томонидан 1998 йил 31 декабрдаги 541-сонли Кдроридаги 
солик, ставкалари тасдикданган.

2. ЯГОНА ЕР СОЛИРИНИ ТУЛАШ БУЙИЧА 
ИМТИЁЗЛАР

Бу соликдан имтиёзлар икки турли булади:
а) солик, солинмайдиган ер учаеткалари;
б) солик, тулашдан озод этилган юридик шахслар.
Солик; солинмайдиган ер участкаларига :
1) к,ишлок, адоли пунктларининг умумий фойдаланиш- 

даги ерлари. Булар адоли пунктлари худудидаги майдонлар, 
кучалар, утиш йуллари, йуллар, суториш тармош ва шу каби 
объектлар, шунингдек хужаликдаги кдбристонлар;

2) ихота дарахтлари экилган майдонлар;
3) спорт иншоотлари, стадионлар, спорт майдончалари, 

сув давзалари, спортнинг техник турлари объекглари ва бош- 
к,а жисмоний тар бия - со гл омл аштириш мажмуалари дамда 
халк, таълими, маданият ва соктащни сакдаш объектлари банд 
к,илган ерлар;

4) янги узлаштирилаётган ерлар ва мелиоратив холати 
яхшиланиши жараёнидаги с уторил адиган ерлар, лойидада 
назарда тутилган муддатда, лекин ишлар бошлангандан эъти- 
боран беш йилга;

5) янги бунёд этилган борзорлар ва токзорлар банд к,ил- 
ган майдонлар мева бера бошлайдиган мудцатгача, улар- 
нинг майдонлари ана шу богзорлар ва токзорлар кучатла- 
ри утк,азилган ойдан бошлаб солик; солинадиган базадан 
чикдрилади;

6) янгидан тут дарахтлари уткдзилган майдонлар, тутлар 
утк,азилган ойдан бошлаб уч йиллик муддатга солик, соли­
надиган базадан чикдрилади;

7) Андижон дон ИТИ филиалларига ажратиб берилган 
ерлар 1999 йилдан бошлаб 3 йил муддатга озод этиладилар;

8) Узбекистан Республикасининг амаддаги к,онунларига 
мувофик; солик, солинмайдиган бошк,а ерлар.

Солик, тулашдан озод этиладиган юридик шахсларга куйи- 
дагилар киради:

1) янги ташкил этилган к;ишлок, хужалиги товар ишлаб 
чик;арувчилари, шу жумладан, фермер хужаликлари, давлат 
руйхатидан утган пайтдан бошлаб икки йил муддатга;
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2) крракулчилик содасйдаги наслчилик, товар ва бурдо- 
к;ичилик хужаликлари 1999 йилнинг 1 январидан бошлаб 3 
йил мудцатга;

3) даромад(фойда) солиш ва ер с о л и р и н и  тулашдан озод 
кдлинган бошк;а ^ишлок, хужалиги товар ишлаб чик,арувчи- 
лари.

3. ЯГОНА ЕР СОЛИРИНИ Х.ИСОБЛАШ ВА ТУЛАШ ТАРТИБИ

Ягона ер солиш унинг туловчилари томонидан мустакдл 
равишда ерларнинг майдони, базавий ставкалари ва туза- 
тиш коэффициентлари асосида дисоблаб чикдпади. Кдш- 
лок; хужалик адамиятига эга ерлардаги ер майдонлари, ер 
тузиш хизмати утказадиган ер дисоби маълумотлари, ерлар- 
ни руйхатдан утказиш ва кдшлок, хужалик экинлари ва ер- 
ларни махсус асбоблар ёрдамида улчаш материаллари асо­
сида тасдикданган булиши лозим.

Ерларнинг дар бир тури буйича ер солиш суммаси куйи- 
даги формулага кура белгиланади:

Н=8зу*Сб*Кп. Бунда Н — ягона ер солишнинг суммаси 
сумларда; 8зу — ер участкасининг майдони, га да; Сб-1 гек­
тар учун солишнинг базавий ставкаси, сумларда; Кп — туза- 
тиш коэффициента.

Ерларнинг дар бир тури (сурориладиган ерлар, лалми 
ерлар, пичанзорлар, яйловлар ва боищалар) учун теги шли 
базавий ставкалар ва тузатиш коэффициентлари куллани- 
лади, улар Узбекистан Республикаси Молия Вазирлига ва 
Давлат солик, кумитаси томонидан белгиланган тартибда 
туловчиларга етказилади.

Сурориладиган цишлок, хужалик ерлари буйича базавий 
ставкалар сифатида тегишли туман ва шадар буйича тас- 
дщланган ставкалар кабул кдлинади.

Лалми ерлар, пичанзорлар ва яйловлар буйича базавий 
ставкалар сифатида К,орак;алпогастон Республикаси ва ви- 
лоятлар буйича тасдикданган ставкалар кабул кдлинади.

Ижтамоий иморатлар, сув давзалари, каналлар, коллек- 
торлар ва йуллар банд кдлган ерлар, шунингдек, к,ишлок 
хужалигида фойдаланилмайдиган бошк,а ерлар буйича база­
вий ставкалар сифатида тегашли туман ва шадарларнинг су­
рориладиган ерлари буйича тасдикданган ставкалар кабул 
кдлинади.

Кдшлок, хужалик товарлари ишлаб чик,арувчиларга йил 
давомида ажратилган ер участкалари учун солик ер участка- 
си ажратилган ойдан кейинги ойдан бошлаб туланади.
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Ер участкаси олиб куйилган (камайтирилган), хдк,и тулаб 
к,айтариб олинган, сотилган такдирда солшдкинг ундирили- 
ши ер участкаси тортиб олинган (камайтирилган), хдк,и тулаб 
кдйтиб олинган, сотилган ойдан бошлаб тухтатилади (ка- 
майтирилади).

Кдшлок; хужалик товарлари ишлаб чшдарувчиларга ер со- 
лиги буйича имтиёзлар белгиланганда, улар бундай хукук, 
вужудга келган ойдан бошлаб туламайдилар.

Имтиёзларга эга булиш хукуки тухтатилганда, бундай 
Хукук, тухтатилгандан кейинги ойдан бошлаб ер солики 
тулашни бошлайдилар.

Кдшлок; хужалиги товарлари ишлаб чик,арувчилар ягона 
ер солиги суммасини Вазирлар Махкамаси белгилаган став- 
капарда хисоблаб чи^адилар ва узлари жойлашган ХУДУД со- 
лик, инспекцияларига (аксарият) солик, хисобини жорий йил- 
нинг 1 февралига к,адар такдим этадилар.

Ягона ер с о л и б и  бир йилда икки марта — 1 июлгача йил- 
лик солик, суммасининг 30 фоизи микдорида ва 1 декабрга- 
ча к;олган солик; суммаси туланади.

Ягона ер солигининг хисобланган суммаси корхонанинг 
давр харажатларига киритилади.

Хисобланган солик, 68-счётнинг “Ер солига хисоб варага” 
кредитида ва 26-счётнинг “Давр харажати” дебетида курса- 
тилади. Солик, бюджетга утказилганда 68-счёт дебетланади 
ва 51-“хисоб-китоб вараги” кредитланади.

Базавий ставкаларни ва тузатиш коэффициентларини 
куллаган холда ягона ер солигининг суммасини хисоблаб 
чикдш учун мисол тарик,асида Жиззах вилояти Жиззах ту- 
мани хужаликларидан бирини куриб чик,амиз.

№ Ер турлари Май-
дон

Базавий
ставка

Тузатиш
коэфф.

Солик;
суммаси

1. Сугориладиган жамоа ерлари:
4 кали (31-40 балл) 16 505,8 3, 24 26625
5 кали (41-50 балл) 180, 7 505,8 4,67 4268289
7 кали (61-70 балл) 145 505,8 9,00 660069
8 кали (71-80 балл) 443 505,8 11,68 2617131
9 кали (81-90 балл) 215 505,8 14,55 1582269
Жами 2626 9154383

2. Лалми ерлар, б^з ерлар ва 
сугорилмайдиган куп йиллик 
дарахгзорлар (текислик зонаси)

234 64, 4 1,0 15116
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3. езторилмайдиган пичанзорлар ва 
яйловлар “Чул минтак^сида” 82 13, 3 1, 0 1091

4. Сув х;авзалари, каналлар, 
коллекгорлар, üÿnnap остццаги 
ерлар

316 505,8 0,04 6393

5. Жамоат иморатлари ва 
хрвлилари 98 505,8 20,44 1013178

6. Кдишок, хужалигвда фойдаланил- 
майдиган бопща ерлар 483 505,8 0,064 244

Жами 3523 10191405
Шу жумладан, тулаш мудцатлари 
буйича:
1 июлгача 3057122
1 декабргача 7163283

Ягона ер солига суммаларини курсатилган мудцатларда 
тулаб борган к,ишлок; хужалик корхоналари дар к,андай мо- 
лиявий жазолардан холи булади.

о»
Кдйтариш учун саволлар

1. Кдшлок, хужалига товар ишлаб чи^арувчиларнинг ягона 
ер солиги туловчилари кимлар ва солик объекти нимани Уз 
ичига олади?

2. Ягона ер солищда к,андай имтиёзлар мавжуд?
3. Ягона ер солигани дисоблаш ва тУлаш.

6-БОБ. ЮРИДИК ШАХСЛАРНИНГ (НОК.ИШЛОК, 
ХУЖАЛИК) ЕР СОЛОТИ

1. ЕР СОЛИГИНИ ТУЛОВЧИЛАР 
ВА СОЛИВДА ТОРТИШ ОБЪЕКТИ

Узининг мулкида, эгалигида ва фойдаланишида ер участ- 
калари булган юридик шахслар ер солишни тУловчилар булиб 
щсобланади.

Ягона солик, тулашга утган кичик корхоналар, савдо таш- 
килотлари ер солоти туловчилари булмайдилар.

Юридик шахслар Узбекистан Республикаси Вазирлар 
Махкамасининг. мадалий докимият идораларининг к,арори 
билан ижарага олинган ерлар учун ер солиги урнига бюд- 
жетга ижара хак,и тулайдилар.
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Ижара хаки томонларнинг келишуви асосида ер солиш - 
нинг бир ставкасидан кам булмаган, уч ставкадан ортик, 
булмаган микдорда белгиланади.

Ерни ижарага олганлар дисоби, ижара тулови дисобини 
такдим К.ШШШ, ижара туловини дисоблаш ва тулаш ер со­
лит  буйича белгиланган тартиб билан амалга оширилади.

Юридик шахеларга ажратиб берилган ерлар учун ер со­
лит  ердан фойдаланиш ва фойдаланилмаганидан к,атьи на- 
зар, солик, тулайдилар.

Юридик шахслар учун ер солиш объекти булиб куйида- 
ги ер участкалари дисобланади:

• к,онунда белгиланган тартиб буйича уз мулки кдлиб 
олинган ер участкалари;

• урмон хужалиги учун эгалик кдлишга берилган ерлар;
• корхона куришга, иморатлар, иншоотлар куришга ёки 

бошк;а НОК.ИШЛОК, хужалик мак,садлари учун фойдаланишга 
берилган ерлар;

• мулкчилик дукукдга эга булиш ва ундан дукукдй фой­
даланиш корхона, иморат ва иншоотлар билан бирга ерга 
дам жорий этилади.

Юридик шахслар учун фойдаланилмаган ер участкалари 
учун ер солит ставкаси 2 коэффициента 1фшаб, ундири- 
лади.

2. ЕР СОЛОТИ СТАВКАЛАРИ ВА ЮРИДИК ШАХСЛАРГА ЕР 
СОЛИРИДАН ИМТИЁЗЛАР

Ер солиш ставкалари Узбекистан Республикаси Вазир- 
лар Мадкамаси томонидан тасдикданади, Солик, кумитаси 
ва Молия вазирлиги томонидан солик; туловчиларга еткази- 
лади.

Кдшлок, хужалик ерларининг сифати ёмонлашса (бони­
тет пасайса), ер участкаси эгасининг айби билан ер солит 
ернинг сифати пасайгандан аввалги ер солиш ставкасида 
олинади. Шадар ва шадар посёлкасининг маъмурий дудуди- 
да жойлашган кдшлок, хужалик ерлари учун ер солиш став­
каси кдшлок, хужалик ерлари учун белгиланган солик, став- 
касининг икки карра ортик, микдорида туланади.

Маъмурий ва саноат марказларига нисбатан ер участка- 
ларининг жойлашган жойига кдраб к,ишлок, хужалик ерлари 
учун белгиланган ставкага усиб борувчи коэффициентлар 
куйидагича кабул кдлинади:

радиуси 20 км. дага Тошкент шадри атрофида —1, 3;
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Крракдлпонистон Рёспубликаси ва вилоятлар маркази 
атрофида радуси 15 км. гача булса — 1, 2 ва туман марказла- 
ри атрофида радиуси 11 км. гача булса — 1, 15 ва бошкд 
шахдрлар атрофида радиуси 5 км. гача булса - 1 , 1  коэффи­
циент кулланилади.

Ер участкаларининг узокдиги шахдр ва туман марказла- 
рининг автомобиль йуллари утган маъмурий чегараларигача 
белгиланади. Ер майдони икки шадар уртасида жойлашган 
булса, юк,ори функционал белгиланишига эга булган ша- 
дарнинг энг катта коэффициента олинади. Дех;к;он хужа- 
ликларига ер солига дисобланаётганда балл абонентига к,араб 
8 жадвал коэффициента кдбул к.илинади: 40 баллгача булса —
0,75, 41 дан 70 баллгача —1, 0 ва 70 баллдан ошишга— 1,25 
кулланилади.

Шадар ва шадар курронларининг маъмурий чегаралари- 
да жойлашган конлар ва карьерлар бино кдлган ер майдон- 
лари учун ер солига шадар ва кургон жойларида юридик 
шахслар учун белгиланган ставкаларга 0, 1 коэффициент 
куллаб, ундирилади.

Ер солигидан имтиёзлар икки хил булади: 1) ер участка- 
лари озод этилади; 2) юридик шахслар озод этилади.

Куйидаги ер участкалари ер солигидан озод этилади:
1. Шадарлар, шахдр кургонлари, к,ишлок, адоли пунктла- 

рининг умумий фойдаланишдаги ерлари (майдонлар, куча- 
лар, утиш жойлари, йуллар, арик; ёкдлари, арикдар, мозор- 
лар ва б.).

2. Бовдорчилик, узумчилик, экинчилик жамоалари, жа- 
моа гаражлари учун умумий фойдаланишга берилган ерлар 
(кириш йуллари, сугориш шохобчалари, коллекторлар ва 
бонща умумий фойдаланиш ерлари).

3. Табиатни мудофазалашга мулжалланган ерлар (давлат 
курикхоналари, миллий ва дендропарклар, ботаника бокла- 
ри, табиат эсдаликлари, куршдсона-урмон дарахтзорлари).

4. Тарихий-маданий ахамиятга эга булган ерлар (мемо­
риал парклар, кумиш жойлари, археологик эсдаликлар, та- 
рихий ва маданият ёдгорликлари).

5. Сув фонди ерлари (дарёлар, куллар, сув омборлари, 
каналлар, денгизлар, музликлар, ботк.окдиклар, гидротех­
ник ва бопща сув хужалиги иншоотлари).

6. Электр узатувчи линиялар, подстанциялар ва умум- 
давлат алок,а тармокдари ва уларнинг иншоотлари жойлаш­
ган ерлар.

7. Умумий фойдаланишдаги автомобиль йуллари ва улар­
нинг иншоотлари жойлашган ерлар.
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8. Темир йул умумий тармокдари ва уларнинг иншоот- 
лари эгаллаган ерлар. Саноат ва бопща корхоналарга темир 
йул излари киритилган жойлар учун ер солики умумий тар- 
тиб буйича туланади.

9. Шадар умумий фойдаланишидаги электр транспорта 
ва метрополитен тармокдари ва уларнинг иншоотлари жой- 
лашган ерлар.

10. Спорт иншоотлари, стадионлар, спорт майдонлари, 
бассейнлар, спортнинг техник турлари объекглари ва бош- 
к;а жисмоний согломлаштириш мажмуалари, оналар ва бо- 
лаларнинг дам олиш жойлари, санатория-курорт муасса- 
салари ва дам олиш уйлари, укув-мапщ базалари.

11. Магистрал сув йуналтириш, магистрал окдва коллек- 
торлари ва уларнинг иншоотлари, сув йигув ва сув тозалов 
иншоотлари ва бопщалар эгаллаган ерлар.

12. Магистрал газ йуналтириш, нефть йуналтириш ва 
уларнинг иншоотлари эгаллаган ерлар.

13. Самолётларнинг учиш-тушиш йулаклари, бошкдриш 
йуллари ва туриш жойлари, радионавигацион ва электр ёрур- 
лиги бериш асбоб-ускуналари жойлашган фукрро авиация- 
си аэропорта эгаллаган ерлар.

14. Ишлаб чикдриш объекглари куриш учун ажратилган 
ва дукумат кдрори билан тухтатиб куйилган иншоотлар эгал­
лаган ерлар, дукуматнинг инвестдастурига биноан амалга 
оширилаётган курилишлар жойлашган ерлар.

15. Гвдрометеорология ва гидрогеология станциялари ва 
постлар эгаллаган ерлар.

16. Турридан-турри илмий ёки укув макрадларига ажра­
тилган урмон хужалиги илмий ташкилотлари, тажриба, экс- 
прементал ва укув-тажрибавий, кдшлок; ва урмон хужалиги 
укув юртлари фойдаланаётган ерлар.

17. Янги ишга тушириладиган ва мелиоратив долатини 
яхшилаш муддатига, сурориладиган ерлар лойидада курса- 
тилган муддатига, лекин иш бошлангандан 5 йилдан куп 
булмаган муддатга фойдаланилмаган ерлар.

18. Задира ерлар.
19. Рекрацион белгиланишга эга булган ерлар (адолининг 

фаол дам олиши ва туризм учун; урмон парклари, парклар, 
хиёбонлар, пляжлар ва б.)

20. Сорломлаштиришга к,аратилган ерлар (кишиларни 
согломлаштириш ва даволашга мулжалланган ерлар).

21. Иновацион курилиш ва шахсий томорца хужалиги 
учун белгиланган меъёрда ажратиб берилган ерлар 2 йил 
муддатга озод этилади.
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22. Урмон хужалиги ташкилотларининг усимликларни 
димоя К.ИЛИШ, маориф, маданият, соклщни сакдаш объект- 
лари дамда спорт иншоотлари ерлари.

23. Янги барпо этилган богаари ва узумзорлари булган 
кишлок; хужалиги корхоналари ерлари досил бериш даврига 
киргунга к,адар озод этилади. Ерлар гурри белгиланишига 
Караб фойдаланилмаса, юкррида белгиланган имтиёзлар бе- 
рилмайди.

3. ЕР СОЛИРИДАН ОЗОД ЭТИЛУВЧИ 
ЮРИДИК ШАХСЛАР

1) нотижорат ташкилотлари;
2) маданият, маориф, союшщш сакдаш ва ижтимоий таъ- 

минот муассасалари, уларга юклатилган вазифаларни бажа- 
риш учун ажратилган ерлар;

3) ишлаб чикдриш фаолияти билан шукуллаггувчи кушма 
корхоналар руйхатдан утган пайтдан бошлаб 2 йил муд- 
датга;

4) ишловчиларнинг умумий сони 50% кам булмаган кдс- 
мини ногиронлар ташкил этадиган корхоналар;

5) Самарканд, Бухоро, Хива ва Тошкент шадарларида ту- 
ристик фаолият билан шугулланувчи янги тузил-ган корхо­
налар тузилганидан бошлаб биринчи фойда олгунга кадар, 
лекин руйхатдан утган пайтдан бопшаб 3 йилдан ошмаган 
даврда;

6) марказий банк, халк, банки ва уларнинг муассасалари.

4. ЮРИДИК ШАХСЛАР ТОМОНИДАН ЕР СОЛИРИНИ 
ХИСОБЛАШ ТАРТИБИ

Ер солиш туловчилар томонидан мустакдл равишда дар 
йили 1 январь долатига цараб дисоблаб чикдлади ва ер со­
л и т  дисоби ер участкаси жойлашган солик, инспекциясига 
жорий йилнинг 1 февралига кддар топширилади.

Нокдшлок, хужалик белгиланишига эга булган ерлар учун 
ер со л и т  дисоби куйидагача тузил ад и. Масалан, Чилон- 
зор давлат со лик, инспекциясига “А” хусусий корхона идеи- 
тификацион тартиби жавобгар шахснинг_________________

Туловчининг манзили______________________________
_________________________ банкнинг № дисоб разами.
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1999 йил 1 январь долатига ноцишлок; хужалик ерлари учун 
ер солит дисоби

Курсаткичлар Ер участкасининг 
жойлашган жойи

Улчов
бирлиги Хажми

Ша^ар хокимининг царори 
Хужхатга асосан берилган ер 
участкаси

7 зона Тошкент 
тпазфи Га 0, 5

Хакркдй фойдаланищдага ер 
участкаси Авш?1анган Га 0,5

Соливда торгиладиган майдон Га 0,5
1 га ер солиетг сгавкаси 2060370
Соликдинг умумий суммаси 1030185
ТУлов муддатлари:
1-чорак учун — 15 февралгача 257546, 2
2-чорак учун — 15 майгача 257546, 3
3-чорак учун 15 августтача 257546, 2
4-чорак учун 15 ноябргача 257546, 3

Ра^бар: Кабул цилдим:
Бош %исобчи: Солиц инспекторы:

Агар ер сотилса, олиб куйилса (камайса) солшдни унди- 
риш ер олиб куйилган ойдан бошлаб тухтатилади (камайти- 
рилади). Масалан, корхонадан ер участкасининг бир к,исми 
тегишли давлат докимияти идоралари томонидан 25 август- 
дан олиб куйилди, унда корхона соликди 1 августдан тула- 
майди.

Ер солитдан имтиёз белгиланганда улар шу хукук* пайдо 
булган ойидан бошлаб солик, туламайдилар. Ер солитдан 
имтиёз тухтатилган долларда, шу имтиёз тухтатилган ойдан 
кейинги ойдан бошлаб ер солиш туланади.

Ер майдони бир кднча юридик шахсларнинг мулкида 
булган курилишига тегишли булса. дар бир мулкдор умумий 
майдонидаги диссасига кдраб ер солига тулайди.

Куп кдватли тураржойларнинг бир к,исмини эгаллаган 
юридик шахслар тураржойнинг умумий майдонидан эгал­
лаган кдсми учун солик; тулайди ёки шу юридик шахе фой- 
даланаётган ихшгаб чикдриш иморатининг фойдаланиш дис- 
сасига кдраб солик, тулайди.

Соликда тортиш мак;садида урмончилик, балик^илик ва 
овчилик корхоналари дамда машина-трактор парклари к,иш- 
лок, хужалик корхоналарига тенглаштирилади.
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Соликдан олган ймтёзларни маълум мак;садлар учун фой- 
даланувчи юрвдик шахслар дам ер солиишинг дисобини со­
лик вдораларига белгиланган муддатда ва шаклда топшира- 
дилар.

Ер солигани дисоблаш дакдкдй эгалланган ер майдонига 
к,араб амалга оширилади. Умумий майдондаги ер участкала- 
ри маълумотлари, шадар ва туман докимиятлари томонидан 
доимий эгалик ёки фойдаланиш хукук,и борлиги давлат дуж- 
жати билан тасдикданиши керак. Ердан фойдаланишга дав­
лат дужжатлари берилгунга кдцар ваколатли докимият идо- 
раларининг кдрорлари, ер баланси маълумоти, курилишнинг 
бош режаси ёки бопща дужжатлар (текширув далолатнома- 
си, ер инвентаризацияси, ернинг режасини олиш ва боища- 
лар) ер тузилиши хизмати ёки архитектура идоралари хиз- 
мати билан келишилган булса, бу хужжатлик вазифасини 
вактинча утаб туради.

Йил мобайнида ердан фойдаланишда узгаришлар содир 
булса (купайиши, камайиши) юридик шахслар солик; инс- 
пекциясига бир ойдан кечиктирмасдан узгарган солик, дисо- 
бини такдим этишлари шарт.

Ер участкаси йил ичида ажратилиб берилса, ер участка- 
си ажратилгандан кейинги ойдан бошлаб ер соли т  тулана- 
ди. Масалан, ер корхонага тегишли идораларнинг кдрори 
асосида 15 августдан берилди, яъни корхона соликри 1 сен- 
тябрдан бошлаб тулайди.

5. ЮРИДИК ШАХСЛАР ТОМОНИДАН ЕР СОЛИРИНИ 
ТУЛАШ ВА УНИ ХДСОБГА ОЛИШ ТАРТИБИ

Юридик шахслар (кдшлок, хужалик корхоналаридан таш- 
к,ари) ер солигини дар чоракда иккинчи ойнинг 15-санасига 
к,адар тулаб борадилар. (15 феврал, 15 май, 15 август, 15 
ноябрь)

Агар юридик шахе ер участкасини дисобот чораги учун 
солик, тулаш муддатидан сунг олсалар, унга ер солигини 
тулаш муддати булиб келгуси чоракнинг солик, тулаш муд- 
дати дисобланади.

Бопща солик, ва йигимлардан кдрзи булмаган долда юри­
дик шахслар соликри куп тулаб юборган булсалар, бу сумма 
солик, туловчиларга уларнинг аризаларига биноан уттиз кун 
ичида кдйтарилади ёки келгуси туловларга утказилади.

Солик, ер майдони к,айси туманда жойлашган булса, шу 
туман мадаллий бюджетига утказилади.



Солик; дисоби дисобланганда 68-счётнинг кредита ва 26- 
счётнинг “давр харажати” дебетида олиб борилади.

Солик; бюджетга у г к а з и л г а н д а  68-счёт дебетланади, суб­
счёт “Ер с о л и р и ” , 51-“х,исоб счёт” кредитланади.

Ер с о л и р и  туловчилар солик, идоралари вазифадор шахс- 
лари солик,к,а тортишда нотукри даракат килсалар юк,ори со- 
лиц идораларига ёки судга шикоят кддишлари мумкин.

Кднтариш учун саволлар

1. Ер солигини туловчиларга кандай юридик шахслар киради?
2. Ер с о л и р и  объектига кандай ерлар киради?
3. Ер с о л и р и  ставкалари ким томонидан белгиланади ва 

юридик шахслар ер солигидан кандай имтиёзларга эга?
4. Ер с о л и р и н и  юридик шахслар кандай дисоблайдилар?
5. Ер солишни юридик шахслар кандай мудцатларда тулай- 

дилар?

7-БОБ. ЕР ОСТИДАН ФОЙДАЛАНГАНЛИК УЧУН СОЛЩ

1. “ЕР ОСТИ” ТУШУНЧАСИ, СОЛИК, ТУЛОВЧИЛАР 
ВА СОЛИК, КД ТОРТИШ ОБЪЕКТИ

Соликка тортиш мацсадида “ер ости” тушунчасига ер 
каърининг тупрок; цисмидан пастда жойлашган к,исми ту- 
шунйлади. Ер кдъри булмаган ер устидан паст цисми ва гео­
логик изланув ёки эгаллаш имконияти булган сув х;авзалари 
ва ок,имларининг таги (туби) дисобланади.

Ер остидан фойдаланганлик учун солицни ягона солик, 
туловчи кичик корхоналар, ягона ер с о л и р и  туловчи к,иш- 
лок, хужалиги товар ишлаб чикарувчилар дамда савдо ва уму- 
мий овк,атланиш ташкилотлари туламайдилар.

Ер остидан фойдаланганлик учун солик,ни Узбекистан 
Республикаси худудида фойдали к,азилмалар к,азиб олишни, 
шунингдек, фойдали цазилмалар к,азиб олиш билан боглик; 
булмаган ер ости иншоотлари куриш ва улардан фойдала- 
нишни амалга оширувчи юридик ва жисмоний шахслар 
тулайдилар.

Агар таркибида рангли, нодир, кора металлар ва бошк,а 
минерал хом ашёни к,азиб олувчи корхона уни кайта иш- 
лашга иккинчи корхонага берса, солик, туловчи булиб тайёр 
мах,сулотни сотувчи корхона дисобланади. Масалан, мис 
к,азиб олувчи корхона рудани Олмалик т о р - металлургия
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комбинатига берди. Комбинат тайёр махсулот кдяиб чик;а- 
ради. Бу ерда комбинат солик, туловчи хисобланади. Агар 
к,азиб олинган рудани цайта ишлаш учун Республикадан та- 
нщарига ёки экспортга ортса, солик, туловчи булиб руда казн б 
олган корхона хисобланади.

Соликка тортиш объекги булиб бу соликда куйидагилар 
хисобланади:

1. Фойдали кдзилмалар (шу жумладан кушилиб чик,ади- 
ган фойдали казилмалар ва кимматли компонентлар) цазиб 
олиш хажми хацикдй махсулот сотиш циймати хисобланади.

Агар асосий казиб олинган рудадан бошк,а хом ашё аж- 
ралиб чицса ва унга солик, ставкаси тасди^анган булса, й^л- 
йулакай учрайдиган фойдали цазилмалар ва кимматли ком­
понентлар соликда тортиш объекти булиши мумкин.

Бу ерда ККС ва акциз чегирилиб ташланган хациций 
сотилган махсулот кдймати солик, объекти булиб хисобла­
нади.

2. Техноген хосилаларнинг (минерал хом ашё к,азиб олиш 
ва уларни кайта ишлаш чикдндиларининг) дациций сотиш 
циймати ККС ва акциз чегирилган холда хисобланади. Тех­
ноген хосилаларга минерал хом ашёларнинг чикдндилари 
ва к,айта ишлов беришлар, шу жумладан, вак,тинча техноген 
ва бопща сабабларга кура фойдаланилмаётган хом ашёлари 
киради.

3. Фойдали казилмалар к,азиб олиш билан боигак, булма- 
ган ер ости иншоотлари хамда табиий ер ости бушликдари 
ва бопща ер ости омборлари хам киради. Улар куришда ер 
остидан фойдаланганлик учун туланадиган солик, курилиш- 
нинг смета кийматига к,араб ККС сиз хисоблаб чикдпади. 
Объект корхонанинг балансига к,абул кдлиб олиниши билан 
объектнинг хажми ёки узунлигига к,араб солик; туланади.

Ер ости иншоотларига ер устки к,исмидан пастда жой- 
лашган иморатлар ва алохида объектлар киради (масалан, 
гаражлар, омборхоналар, архивлар ва бопщалар).

Соликка тортиш объектига яна куйидагилар: курилаёт- 
ган ва эксплуатация кдяинаётган нефть, газ, бопща буюм- 
лар ва материаллар сакдаш учун мулжалланган ер ости ин­
шоотлари, магистрал газопроводлар, нефтепроводлар ва
0,4-500 квт. кувватли электр узаткич тармокдар ва бопща- 
лар киради.

Магистрал ер ости иншоотларига куйидагилар киради:
а) Ишчи босими 12 ПГСРсм2 булган магистрал ер ости 

газопроводлари;



б) ер ости магистрал нефтепроводи кондан тайёр мадсу- 
лот булиб чиккан жойидан то нефтни кдйта ишловчи завод- 
гача;

в) электр узатиш куввати 0, 4-500 квт. гача булган ер 
ости магистрал кабель линиялари;

г) ер ости магистрал алокд линиялари;
д) ер ости магистрал иссикдик проводлар, иссикдик жуна- 

тишлар—марказлашган иссикдик чикдан жойдан то саноат 
зонасига етгунгача булган масофада.

4. Рангли тошлар хом ашёси, полеонтология к.олдикдари 
ва бопща геологик коллекция материаллари намуналарини 
туплаш учун бериб куйилган ер цаъри участкаси майдони.

2. ЕР ОСТИДАН ФОЙДАЛАНГАНЛИК УЧУН СОЛИК СТАВКАСИ 
ВА СОЛИКДАН ИМТИЁЗЛАР

Солик, ставкасини дар йили Узбекистан Республикаси 
Вазирлар Мадкамаси янги йил бюджетини тасдикдаётганда 
белгилайди.

Масалан, Вазирлар Мадкамаси 1999 йил учун 90 дан ор- 
тик, солик, ставкали солшдни белгилаган.

Соликдан имтиёзлар куйидагичадир:
1. Ер ости геологиясини урганишни амалга ошираётган 

юридик ва жисмоний шахслар.
2. Алодида табиатни димоя цилиш дудудларида ва геоло­

гия, минералогия буйича илмий иш олиб борувчи юридик 
ва жисмоний шахслар.

3. Ер ости иншоотларни куриш ва эксплуатация кдииш- 
ни амалга оширувчи бюджет муассасалари ва ташкилотлари.

Узларига ажратиб берилган ер участкаларида умумтар- 
к,алган к,азилма бойликлар к,азиб олувчи ва ер ости иншоот- 
ларини курувчи ер эгалари ва ердан фойдаланувчилар.

Умумтарк,алган фойдали к,азилмаларга: кум, шагал, тупрок,, 
тош, кварц, доломит, мергель, одак ва бошкдлар киради.

4. Ер ости иншоотидан фойдаланганлиги учун метропо- 
литен дам киради.

3. СОЛИКНИ Х.ИСОБЛАШ, ХИСОБНИ ТАВДИМ ЭТИШ 
ВА ТУЛАШ ТАРТИБИ

Юридик шахслар томонидан ер остидан фойдаланган- 
лик учун солик объекта ва ставкасига к,араб дисоблаб чик,и- 
лади. Солик, дисоби солик инспекциясига куйидаги шаклда 
такдим этилади. Мисол.
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Шартли “А” корхонанинг 1999 йил 1-чорак учун ер 
остидан фойдаланганлик учун солики дисоби

Ер остидан 
фойдалан­

ганлик 
турлари

Ужгоь
бирлиги

К,азиб
олинди,
х;ажми,

узокдига

краймат
с$м.

Солик; 
ставкаси 

% сум

Солик
сумма­

си

Илгари- 
ги хисоб 

сол.

Тулаш- 
га те- 
гшпли

1 2 3 4 5 6 7
Нефть тонна 600 60000 17,5% 10500 7875 625

Разбор: Бош %исобчи:

Кабул цилдим инспектор исми шарифи

Солик; дисоби куйидаги давр учун, куйидаги муддатда 
такдим этилади.

1. Фойдали кдзилмалар цазиб олгани учун ва техноген 
додисалар учун — дар чоракда чораклик ва йиллик дисобот 
топширган кундан кечиктирмасдан.

2. Ер остидан фойдаланганлик учун (ер ости иншоотла- 
ри куриш ва эксплуатация кдгшш, коллекцион материаллар 
йишми) бир йилда 1 марта, йиллик дисобот топширилади- 
ган кундан кечиктирмай.

Ер остидан фойдаланганлик солитини тулаш муддатлари:
1. Фойдали кдзилмалар цазилганлиги учун ва техноген 

додисалардан фойдаланиш учун дар ойда дисобот ойидан 
кейинги ойнинг 20-санасигача. Шу мудцатгача солик, тулов- 
чи солик, инспекциясига казиб олинган фойдали цазилма- 
лар ва техноген додисалар дажми тугрисида ва дисобланган 
солик; суммаси дацида (дисобот ойи учун) далолатнома так;- 
дим этади.

Фойдали казилмалар солиги суммаси дакдца 1999 йил 
январь ойи учун далолатнома

Хом
ашё

Улчов
бирлиги

Хажми сони 
мавдони

хрймати
сум

Солик, став­
каси %, сум

Тулаши лозим 
булган солик;, с$м

1 2 3 4 5
нефть Тонна 150 15000 17, % 2625

Разбор: Бош %исобчи:
цабул цилдим: Солик; инспекторы:
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2. Минерал хом ашё цазиб олиш ва цайта ишлаш билан 
боклик, бушмаган долларда (ер ости иншоотлари куриш ва 
эксплуатация цилиш, ер ости бушликдаридан фойдаланиш) 
1 йилда 1 марта йиллик молия дисоботи топширилган кун- 
дан бошлаб 10 кун ичида.

3. Бошца доллатларда (полеонтологик кщдикдар йигиш ва 
бошка коллекцион материаллар й и р и ш )  чорак ва йиллик дисо- 
ботлар топширган мудцатда — дар чоракда туланади.

Жисмоний шахслар ер остидан фойдаланганда солик, 
идораларига 1 йилда 1 марта солиц дисобини такдим этади- 
лар ва 1 марта 20 январдан кечиктирмасдан солицни тулай- 
дилар.

Солик, дисобланганда юридик шахслар 68-счётни кредит- 
лайди, субсчёт ер остидан фойдаланганлик учун солик, де­
бет 26-“давр харажатлари” билан дебетланади. Солик, бюд- 
жетга утказилганда дебет 68, 51-“дисоб счёт” кредитланади.

Кдйтариш учун саволлар

1. “Ер ости” тушунчаси нимани билдиради ва ер остидан 
фойдаланганлик учун солик туловчилар кимлар?

2. Соликка тортиш объектига нималар киради?
3. Солик, ставкасини ким белгилайди ва ер остидан фойда­

ланганлик учун соликдан к,андай имтиёзлар олинади?
Соликни дисоблаш ва тулаш тартиби кандай?

8-БОБ. ЭКОЛОГИЯ СОЛИИИ

1. ЭКОЛОГИЯ СОЛИГИ ТУЛОВЧИЛАР, СОЛИККА ТОРТИШ 
ОБЪЕКТИ ВА СОЛИВДАН ИМТИЁЗЛАР

Экология солига туловчилари булиб товарлар ишлаб чи- 
кдрувчи, ишлар бажарувчи ва хизматлар курсатувчи юридик 
шахслар дисобланади.

Ягона ер солиш туловчи кишлок, хужалиги товар ишлаб 
чикарувчилари, ягона солик туловчи кичик корхоналар ва 
савдо дамда умумий овкдтланиш ташкилотлари экология 
с о л и р и н и  туламайдилар.

Экология солиги буйича соликца тортиш объекти булиб 
мадсулот (иш, хизмат) ларнинг ишлаб чикариш таннархи 
дисобланади. Банклар ва сурурта идораларида эса жами ха- 
ражатлар соликка тортиш максадида ишлаб чикариш тан­
нархи деб аталади.
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Воситачилик, таъминлов, тайёрлов ташкилотларида эко­
логия солишнинг объекта булиб муомала харажатлари дисоб- 
ланади.

Соликца торташ мацсадида муомала харажатларига куйи- 
дагилар киради:

а) сотиш харажатлари (мулк солит, республика йул фон- 
дига-ажратма ва 0,5 фоиз пенсия фондига ажратма);

б) маъмурий бопщарув харажатлари;
в) бошца операцион харажатлар.
Бу харажатлар 26-счёт “давр харажатлари”да олиб бори- 

лади.
Бошкд содалар корхоналари учун соликца торташ объекта 

булиб мадсулот (иш, хизмат) ларнинг тулиц таннархи дисоб- 
ланади.

Солик^а тортиш мацсадида экология солига дисоблана- 
ётганда мадсулот (иш, хизмат) нинг тулик; таннархи тушун- 
часига хужалик ички оборотидан ташкари ишлаб чицариш 
сарфиётлари дисобини олиб борувчи счётлар (“асосий иш­
лаб чик,ариш” 23-счётнинг четга хизмат курсатиш кисми) 
да дисобга олинувчи ялпи сарфиётлар суммаси олинади.

Банклар ва сугурта ташкилотлари экология солигани 
курсатилган хизматларнинг ялпи харажатлари буйича дисоб- 
лайдилар.

(Асос: Узбекистан Республикаси Марказий банки тас- 
дикдаган “Тижорат банклари счёт режаларидаги сметанинг 
5-булими, “Фоиз харажатлари”. 1996 йил 13 ноябрь, 290- 
сонли хати.)

Экология солит муомала харажати ва ишлаб чицариш 
таннархига нисбатан 1 фоизда белгиланган.

Экология солитдан куйидагиларга имтиёзлар берилган.
1. ’’Нуроний” фонди.
2. Ходимлари умумий сонидан 50 фоиздан кам булмаган 

Кисмини ногиронлар ташкил этган юридик шахслар (савдо, 
воситачилик, таъминлов ва тайёрлов фаолиятларидан таш- 
к,ари) бу соликри тулашдан озодцирлар.

2. ЭКОЛОГИЯ СОЛИГИНИ ХИСОБЛАШ, ХИСОБНИ ТАВДИМ 
ЭТИШ ВА ТУЛАШ ТАРТИБИ

Солик туловчилар экологая солитни мустакил дисоб- 
лайдилар. Бу ерда улар, солик; объекта ва белгиланган солик 
ставкасидан фойдаланадилар. Солик хисоби куйидагича. 
Шартли.
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“А” корхонанинг 1999 йил 2-чорак учун солик дисоби

№ Кзфсаткичлар Улчов
бирлити Сумма

1 Мадсулот (иш, хизматнинг) дисобот давридаги 
Хахркдй ишлаб чикдршп (муомала хараж.) 
таннархи

М. Сум 500

2 Солик; ставкаси % 1
3 Солик; суммаси М.С?м 5
4 Утган даврдапн дисобланган солик; суммаси. М.С^м 2
5 Хисобот давридаги бюджетга т^лаши лозим 

булган солик; суммаси М. Сум 3

Разбор:
Бош %исобчи:

Туловчининг шахсий счётига ушбу дисоб билан 3 минг 
сум ёзиб куйилади.

Солик, инспектори: фамилияси, исми.
Экология солиш буйича солик, дисоби чораклик ва йил- 

лик молиявий дисоботлар учун белгиланган муддатда усиб 
борувчи якун билан солик, идораларига такдим этилади.

Солик, дисоб такдим этилган муддатдан кечиктирилмай 
дар чоракда туланади. Бу ерда бунак туловлар йук,.

Корхоналар дар хил турдаги фаолиятлар, яъни ишлаб 
чикдриш (иш, хизматлар), савдо ва ижтимоий овк,атланиш, 
та]ъминлов, воситачилик, тайёрлов билан шугуллансалар, 
дамма турдаги фаолиятдан солик тулайдилар.

Улар фаолият турлари буйича алодида харажатлар ди- 
собини олиб боришлари шарт. Корхона буйича умумхужа- 
лик харажатларини таксимлаш мадсулот сотиш тушумига 
к,араб фаолият турлари пропорционал равишда амалга оши- 
рилади.

Экология солоти давр харажатларида дисобот ойида ди- 
собга олиб борилади.

Солик,к,а тортиш объекги муомала харажатлари булган 
корхоналарда дисобот даврида дисобланган солик, суммаси- 
ни дисобот давридан кейинги ойнинг давр харажатига ки- 
ритадилар ва у соликда тортиладиган базага кушилмайди.

Х,исобланган солик; суммаси 68-счётнинг кредитида “Эко­
логия солиги дисоби” ва 26-счёт “Давр харажати” нинг те- 
гишли субсчётида дебетланади.

Бюджетга солик утказилганда 6 8-счёт дебетланади ва 51- 
“Х,исоб счёт” кредитланади.
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1. Экология солишни кимлар тулайди ва солик, объекта нима?
2. Экология солигидан к,андай имтиёзлар олинади?
3. Экология с о л и р и н и  дисоблашни ким в а  к д н д а й  амалга 

оширади?
4. Экология солишни тулаш муддатлари цандай?

9-БОБ. СУВ РЕСУРСЛАРИДАН ФОЙДАЛАНИШ СОЛИРИ

1. СУВ РЕСУРСЛАРИДАН ФОЙДАЛАНИШ СОЛИШНИ 
ТУЛОВЧИЛАР, СОЛИК ОБЪЕКТИ ВА СТАВКАСИ

Сув ресурсларидан фойдаланиш с о л и р и  туловчилари булиб 
Уз фаолиятда сувдан фойдаланувчи юридик шахслар дисоб- 
ланади. Сув манбаларининг цаерда жойлашганлигидан цатьи 
назар, солик; идораларида руйхатдан утган жойдаги сувдан 
фойдаланувчилар тутридан-тУфи солик тулайдилар.

Ягона солик, туловчи кичик корхоналар, ягона ер солиш 
туловчи к,ишлок, хужалиги товарй ишлаб чик,арувчилар бу со- 
лик,ни туламайдилар. Ялпи даромадга солик, ва мулк солиш 
туловчи савдо ташкилотлари дам бу соликри туламайдилар.

Адоли пункгларини сув билан таъминлаш учун сув бе- 
рувчи корхоналар фак,ат уз фаолиятида фойдалан'ган сув учун 
солик, туловчилар булиб дисобланади.

Ер усти ва ер ости манбаларидан ишлаб чикдриш ва тех- 
никавий мак,садларга фойдаланиш учун олинган сув ресур- 
слари дажми (куб. м.), яъни юридик шахслар томонидан 
фойдаланилган сув ресурслариниг жами дажми солик,к,а тор- 
таш объекти булиб дисобланади.

Ер усти манбаларига: дарёлар, куллар, сув омборлари, 
бошк,а ер усти сув давзалари ва сув манбалари, каналлар ва 
давзалар турлари киради.

Ер ости манбаларига: артезиан кудукдари ва скважина- 
лар, вертикал ва горизантал дренаж тармокдари киради.

Сув ресурсларидан фойдаланиш солиш ставкаси Узбе- 
кистон Республикаси Вазирлар Мадкамаси томонидан бел- 
галанади. ДСК, дамда Молия вазирлига томонидан белш- 
ланган тартибда солик; туловчиларга етказилади.

Сувдан фойдаланувчилар турларига цараб солик; ставкаси 
ер усти ва ер ости манбаларига алодида-алодида белгиланган.

Масалан, Узбекистон Республикаси Вазирлар Мадкама- 
еининг 554-сонли 1999 йил 31 декабрь карорига биноан 2000 
йил учун сувдан фойдаланганлик учун солик; ставкаси куй- 
вдагича белгаланган:

К,айтариш учун саволлар
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Куб.метр.га ставка (тийин)

№
Устки 

манбалардан 
олинган сув 

Хажмига

Ер ости манба­
лардан олинган 

сув хажмига

1 Икрпасодиётнинг хамма содалари учун 189,2 240,2
2 Элекгрстанциялар 54 81,1
3 Коммунал хизма-ги корхоналари 104, 4 135, 2
4 Ягона ер солити т^лашга утмаган 

кдшлок; хужалик корхоналари 9,0 12,0

2. СУВ РЕСУРСЛАРИДАН ФОЙДАЛАНИШ СОЛИКИДАН 
ИМТИЁЗЛАР

Сув ресурсларидан фойдаланиш солигидан куйидаги 
юрвдик шахслар озод этиладилар:

1. Тижорат билан шутулланмайдиган юридик шахслар 
(нотижорат), тадбиркорлик фаолияти учун сув ресурслари­
дан фойдаланувчилар бундан мустасно.

2. Ер ости маъданли сувларидан даволаш макрадида фой- 
даланувчи совнщни сацлаш муассасалари, улар маъданли 
сувдан савдо тарморида реализация цилиш учун фойдалан- 
ган доллар бундан мустасно.

3. Фармацевтика фаолияти билан шугулланувчи ва сув­
дан дори воситалари тайёрлаш учун фойдаланувчи юридик 
шахслар.

4. Атроф мудитга зарарли таъсир курсатишнинг олдини 
олиш мацсадида ер ости сувларини чицазиб олаётган юри­
дик шахслар ана шу ер ости сувлари учун ишлаб чицариш 
ва техника макрадлари учун фойдаланадиган сув дажмлари 
бундан мустасно.

5. Сув учун бюджетга дак, утказган юридик шахслардан 
сув олган истеъмолчилар.

6. Фойдали цазилмалар цазиб олиш ва шахтадан сувлар- 
ни крчириш вацтида ер ости сувлари чицазиб олган юридик 
шахслар ана шу ер ости сувлари учун, ишлаб чицариш ва 
техника эдтиёжлари учун фойдаланилган сув дажмлари бун­
дан мустасно.

7. Гидроэлектростанциялар агрегатларни ишлатишда сув­
дан фойдаланганлик учун.

8. Бирламчи тарзда фойдаланганлик учун дак,и туланган 
сувдан иккиламчи фойдаланувчи юридик шахслар.

9. Асосий фаолияти буйича кдшлоц хужалик махсулот- 
лари етиштирувчи юридик шахслар шурланган ерларни ювиш
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м а ц с а д и д а  с у в д а н  ф о й д а л а н г а ш ш к  у ч у н  —  я г о н а  е р  с о л и р и  
т у л о в ч и л а р д а н  т а ш ц а р и .

10. Ишловчиларнинг умумий сонининг камида 50%ини 
ногиронлар ташкил этган юридик шахслар, воситачилик, таъ- 
минот-сотиш ва тайёрлов фаолияти билан шурулланувчи- 
лар бундан мустасно.

11. " С о р л о м  авлод учун" халцаро хайрия жамрармаси, 
Узбекистан Республикаси Кдзил Яримой жамияти, “Нуро- 
ний” жамгармаси.

Бу маблаглар белгиланишига цараб фойдаланилмаса со­
лнц бюджетга белгиланган тартибда олиб цуйилади.

з. сув  ресурслари дан  фойдаланиш  со л и га н и
ХИСОБЛАШ ВА ТУЛАШ МУДДАТЛАРИ

Сув ресурсларидан фойдалангашшк учун солиц юридик 
шахслар томонидан дациций олинган сув дажмига цараб 
дисоблаб чикдлади. Солиц дисоби солиц идораларига чо- 
раклик ва йиллик молиявий дисоботлар топширилган муд- 
датда такдим этилади.

Чет эл инвестидияси билан тузилган корхоналар — со- 
лиц туловчилар сув ресурсларидан фойдаланиш с о л и р и  ди- 
собини бир йилда 1 марта йиллик молиявий хисобот топ- 
ширган муддатда такдим этадилар.

Солиц дисоби цуйидаги шаклда тузилади: шартли “А” 
корхонанинг (саноат) 1999 йил 1-ярим йиллик учун сув ре­
сурсларидан фойдаланганлик с о л и р и  дисоби.

Курсаткичлар Улчов
бирлиги

Хажми
Ер устки 
манбалар

Ер ости 
манбалар жами

1 Хисобот даврида олинган 
умумий сув хажми Куб.м 460000 200000 660000

2
Солик, солишдан озод этилган 
сув хажми Куб.м 10000 — 10000

3 Хисобот даврида солшда 
тортиладиган сув з^ажми Куб.м 450000 200000 650000

4 Солик, ставкаси Тийин 94,6 121, 6* *

5 Хисобот даврида туланиши 
лозим булган солик; Сум 425700 243200 668900

6 Хисобот даврида илгари 
здисобланган солик, Сум 400000 240000 640000

7 Хисобот даврида кушимча 
хисобланди. С^м =25700 =3200 28900

Разбор:
Бош х,исобчи:
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К,абул К . И Л Д И М .  Ушбу дисоб буйича соли к,  туловчи 
шахсий счётига 28900 сум кучирилди.

Сол и ц инспектори: фамилияси.

Соли к, тулаш муддатлари:
1. Солик, туловчилар соликдш дисобот ойидан сунгти ой- 

нинг 15-санасига к,адар дар ойда х.ак.ик.ий олинган сув даж- 
мидан келиб чициб тулайдилар.

2. Сувдан фойдаланганлик учун солик, суммаси корхона- 
ларда чорак учун 50 минимал иш давдцан кам булган сум- 
мани ташкил этса, 1-чоракда 1 марта чораюшк молия дисо- 
ботлари топширадиган муддатда тулайдилар.

Сол и к, туловчилар руйхатдан утган солик; инспекцияла- 
рига жорий йилнинг 15 январига цадар сув олиш шартно- 
маси ёки белгиланган лимитга биноан солик, тулаш тукри- 
сида билдириш топширадилар.

Ягона ер солит тулашга утмаган цишлок, хужалик кор- 
хоналари солицни 1 марта йилига дисобот йилининг 15 де- 
кабригача тулайдилар.

Иил тугаши билан дамма солик; туловчилар йиллик мо- 
лиявий дисобот топшириш муддатида солик, инспекцияла- 
рига солик, суммаси дисобини топширадилар.

Солик, кам туланган булса солик, дисоби такдим этилган- 
дан сунг беш кун ичида кам туланган солик, суммасини бюд- 
жетга тулашлари шарт. Солик, куп туланган булса, бопща 
солик, ва йигимлардан корхона к,арзи булмаса, унинг ёзма 
аризаси билан 30 кун ичида к,айтариб берилади ёки кейинги 
туловларга утказилади.

Хисобланган солик; суммаси 68-счёт “сувдан фойдалан­
ганлик учун солик,” субсчётида кредитланади, 26-счётнинг 
субсчётида дебетланади.

Солик, суммаси бюджетга утказилганда 68-счёт дебетла­
нади, 51-счёт кредитланади.

Кдйтариш учун саволлар

1. Сув ресурсларидан фойдаланиш солигини кимлар тулай- 
ди ва солик, объекта нима?

2. Солик, ставкасини ким белгилайди ва нималарга к,араб 
гурудланади?

3. Соликдан к,андай имтиёзлар олинади?
4. Сув ресурсларидан фойдаланиш солигини дисоблаш тар- 

тиби кдндай ва тулаш муддатлари к;ачон амалга оширилади?
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Ю-БОБ. КИЧИК КОРХОНАЛАРНИНГ ЯГОНА СОЛИРИ

1. КИЧИК КОРХОНАЛАР УЧУН ИХЧАМЛАШГАН СОЛИВДА 
ТОРТИШ ТИЗИМИГА УТИШНИНГ АХАМИЯТИ

Узбекистан Республикаси олдида турган к,атор ижтимо- 
ий-ик;тисодий масалаларни ечишда, шу жумладан, бозор- 
ларни товарлар ва хизматлар билан тулдиришда, адолининг 
иш билан бандлигини таъминлашда бозор икд’исодиёти ша- 
роитида хужалик тизимининг мудим таркибий цисми булмиш 
кичик бизнеснинг адамияти бек,иёсдир.

Узбекистонда кичик бизнесни ривожлантиришда давлат- 
нинг катта ёрдами туфайли кичик бизнес корхоналари узи- 
нинг катта имкониятларини ишга солиши мумкин. Уларга 
давлат ёрдам бериши, кафолатлашдан танщари ихчамлаш- 
ган солик^а тортиш тизимига утишга рухсат беришлик — 
уларни ташкил кдлиш, молия-хужалик фаолиятини бошца- 
ришда мудим адамиятга эга булди.

Ихчамлашган Солик, тизимининг адамияти жуда катта- 
дир. Бу фак,ат соликдарнинг ихчамланганлигида эмас, бал­
ки дисоб ходимлари учун вацг ва пул харажатини камайти- 
риш, соликдар ва йишмлардан туоганадиган молиявий жа- 
золарни камайтириш имконини беради.

Кичик корхоналар учун илгариги умумдавлат ва мадал- 
лий соликдар, йотимлар урнига ягона соликринг урнатили- 
ши солик, дисоби тузишни осонлаштирди, илгариги куп со- 
лик, дисоблари ва далолатномалар урнига ягона солик, дисо- 
би бериладиган булди.

Акцизга тортилган товарлар ишлаб чикдрувчи кичик кор­
хоналар акциз солигини дам тулайдилар.

Солик, дисоби оддий ва тушунарли булиб, бор-йуги 6 
курсаткичдан иборат.

Кичик корхоналар учун ягона солик; тулашга утиш ихти- 
ёрийдир. Бунда Узбекистан Республикаси Вазирлар Мадка- 
масининг “Кичик корхоналар учун ихчамлашган соликца 
тортиш тизимига утишни куллаш” тугрисидаги Кдрорига 
амал кдпинади (1998 йил 15 апрель, 159-сон).

Ихчамлаштирилган солик, тулашга утган кичик корхона­
лар учун куйидаги туловларни тулаш тартиби сакданиб к,о- 
линган:

— акциз солит;
— бож туловлари;
— давлат божи;
— бюджетдан ташцари фондларга туловлар (пенсия фон- 

ди, бандлик ва йул фондлари);
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— биржа битимлари йирими;
-- махсус товарларни сотиш дукукд олиш лицензия й и ­

р и м и ;

— мадаллий аукционлар ва лотореялар утказиш дукуци 
олиш лицензия йотими;

— савдо к,илиш дукукд олиш йирими;
— автотранспорт турар жойи йирими;
— отчопарда чопиш ва ютуц олиш йишмлари;
— кино ва телевидениега суратга тушириш йигамлари.
Кичик бизнес корхоналарининг ягона мезони бор, у дам

булса улардаги ишловчилар сонидир. Унга к,араб кичик биз­
нес мацомига киришнинг куйидаги меъёрлари белгиланган.

Микрофирмаларда:
— ишлаб чицариш содалари учун 10 кишигача;
~  савдо, хизмат ва бопща ноишлаб чицариш содалари- 

да — 5 кишигача.
Кичик корхоналарда:
— саноатда —40 кишигача;
— курилиш, К.ИШЛОК, хужалиги ва бошца ишлаб чицариш 

содаларида — 20 кишигача;
—- фан, илмий изланиш, чакана савдо ва бошца ноишлаб 

чицариш содаларида— 10 кишигача ишловчи булиши ке- 
рак.

2. ЯГОНА СОЛИК ТУЛОВЧИЛАР,
СОЛИККА ТОРТИШ ОБЪЕКТИ ВА СТАВКАЛАРИ

Корхонада ишловчилар сони чекланган меъёрдан ошма- 
ган юридик шахслар ягона солиц туловчилари булиб дисоб- 
ланади. Бунга фаолият курсатувчи дамма мулкий шаклдаги 
корхоналар киради. Демак, кичик корхона меъёри фацат иш­
ловчилар сонигагина царалиб, ишлаб чик,арилган мадсулот 
дажмини ва даромад микдори эътиборга олинмайди. Шу 
ердан куриниб турибдики, давлат куп мадсулот ишлаб чи- 
кдрувчи, ишлар, хизматлар бажарувчи кичик корхоналарни 
щтисодий рарбатлантиради.

Шу билан бирга корхоналардаги ишловчилар сонига 
шартнома буйича ишловчилар ва фуцаро дукукдй шартно- 
малари буйича ишловчиларни дам киритиш тартиби белги­
ланган.

Куйидаги долатда корхоналар ягона солик, туловчи була 
олмайдилар:

Корхоналарда ишловчилар сонидан 50 фоиздан ортиги- 
ни ногиронлар ташкил этса.
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Ягона солик,нинг объекта икки гурудга булинган:
— савдо ташкилотлари (харид к,илувчи, воситачилик, 

улгуржи-таъминлов, таъминлов) учун — ялпи даромад;
— иктасодиётнинг бошк,а содалари учун — ялпи тушум.
Савдо ташкшютларининг ялпи даромади таркибига куйи-

дагилар киради:
а) товарларнинг сотиб олиш ва сотиш уртасидаги к,ий- 

мат фарци;
б) молиявий фаолиятдан даромадлар ва асосий фаоли- 

ятнинг бошк,а даромадлари киради.
Ик^исодиётнинг бошкд сода корхоналари ялпи тушуми 

таркибига куйидагилар киради:
а) товарлар(ишлар, хизматлар) сотишдан олган ва мулк- 

лар сотгандан олган тушум;
б) молиявий фаолиятдан олган даромадлар ва асосий 

фаолиятнинг бошк,а даромадлари киради.
Ягона солик, ставкаси Узбекистан Республикаси Вазир- 

лар Мадкамаси томонидан дар йилги бюджет курсаткичла- 
ри тасдикданаётганда берилиб борилади. Мае алан, Вазир- 
лар Мадкамасининг 1999 йил 31 декабрдаги 554-сонли К,а- 
рори билан кичик корхоналарга 2000 йил учун куйидаги 
солик, ставкаси белгиланган:

Савдо (харид кдлиш, воситачилик, улгуржи-таъминлов, 
таъминлов) корхоналарига — ялпи даромадга нисбатан 25 
фоиз.

Кдшлок; хужалиги корхоналарига — тушумга нисбатан 5 
фоиз.

Ицшсодиётнинг бошца сода корхоналарига 10 фоиз став- 
када солик солиш жорий этилган.

Ягона солик, суммаси мадаллий бюджетларга утказилиб, 
“Хамма мулк шаклидаги кичик корхоналар учун ягона со­
лик,” деган 17-булимга ёзилади ва у куйидаги параграфларга 
код буйича ажратилади:

1. Савдо корхоналари учун ягона солик,,
2. Кдшлок, хужалик корхоналари учун ягона солик,.
3. Иктисодиётнинг бошк,а содалари учун ягона солик;.
Ягона солик, гулашга утишни истаган корхоналар чорак

бошланишидан бир ой олдин руйхатдан утган солик, идора- 
ларига ёзма ариза беришлари керак.

Корхоналарни ягона соликца у т к а з и ш  тугрисида ёки асос- 
ланган тарзда ундан бош тортиш тутрисидат'и к,арор солик, 
идоралари томонидан ариза берилган кундан эътаборан 15 
кун ичида амалга оширилиши лозим.
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3. ЯГОНА СОЛИК.НИ ХИСОБЛАШ ВА БЮДЖЕТГА 
ТУЛАШ ТАРТИБИ

Кичик корхоналарнинг ягона соли т дар чоракда куйи- 
даги одций шаклда тузилади.

Мисол шартли: “А” саноаг корхонасининг
1999 йил I ва II чорак соли к, дисоби

№ Курсаткичлар
Корхона

маълумоти
1-чорак 2-чорак

1 Ялпи тушум жами 500 1100
2 Ягона солик; ставкаси, % 10 10
3 Ягона солик; суммаси 50 110
4 Илгариги давр учун здасобланган ягона солик; ‘ - 50
5 Кушимча тулашга тегишли(3-4 сатр) 50 60
6 Камайгиришга тегишли - -

Кичик бизнеснинг ягона с о л и р и  бюджетга дар чоракда 
чораклик ва йиллик дисоботлар учун белгиланган муддатда 
туланади.

Б^нак туловлар булмайди.
Солик, туловчи кичик корхоналар ягона солик,ни турри, 

тулик, дисоблаш ва бюджетга солик; к,онунчилиги буйича ут- 
казиш жавобгарлигини оладилар.

Хар бир солик,ни уз вацгида туламаган кун учун (боци- 
мандага) 0, 15 фоиз бокдманда суммасидан пеня тулайдилар.

Ялпи даромадни ёки тушумни камайтириш (яшириш) 
солик, объектини камайтириш (яшириш) деб каралади ва 
тегишли молиявий жазоларга тортилади.

Кайтариш учун саволлар

1. Ягона соликда утишнинг адамиятлари цандай? Кандай 
корхоналар ягона солик, тулашга утишлари мумкин?

2. Кандай корхоналар ягона солик туловчилари була олади? 
Соликца тортиш объект нималардан иборат?

3. Солик, ставкаларини ким белгилайди, нималарга боишк? 
Солик к;айси бюджетга тушади?

4. Ягона соликни дисоблаш учун кандай курсаткичлар ке- 
рак? Солик Кайси давр учун дисобланади?

5. Ягона солик, кайси муддатда бюджетга утказилади?
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11-БОБ. СЛВДО ВА (ИЖТИМОИЙ) УМУМИЙ 
ОВКДТЛАНИШ КОРХОНАЛАРИНИ СОЛИК.КД ТОРТИШ

1. САВДО ВА УМУМИЙ ОВКДГЛАНИШ ТАШКИЛОТЛАРИНИНГ 
ФАОЛИЯТ ТУРЛАРИГА КДРЛБ ГУРУХЛАНИШИ ВА СОЛИКДА 

ТОРТИШ ТИЗИМИНИ ТАКОМИЛЛАШТИРИШ

Савдо ташкилотлари фаолият турига караб улгуржи, ча- 
кана савдо ва овцатланиш корхоналарига булинади. Улар 
статистика идораларида руйхатдан утган буладилар. Улар- 
нинг дар бирига уша руйхатдан код белгиланган. Уларнинг 
коди 71000 — 72100 гачадир.

Мулк шаклига цараб: хусусий, акциядорлик ва давлат 
савдо ташкилотларига булинади.

Демак, савдо ташкилотларини солицка тортиш масала- 
ларини ечишда корхоналарнинг коди ва фаолият турига эъти- 
бор берилади.

Савдо ташкилотларида муомала харажатларини камай- 
тиришга кизикдшни ошириш мацсадида уларнинг соликда- 
рини ихчамлаштириш, солицларнинг тулик, тушишини таш- 
кил килиш учун Узбекистан Республикасининг “Савдо ва 
ижтимоий овкатланиш корхоналарини соликца тортиш ти- 
зимини такомиллаштириш туфисида” деган Фармони цабул 
цилинди.

Шу Фармонга биноан савдо ва ижтимоий овцатланиш кор- 
хоналари 1999 йил 1 январдан бошлаб куйидаги умумдавлат ва 
мадаллий соликдар ва йитмлар тулашдан озод этилди:

— Экология соликИ;
— Сув ресурсларидан фойдаланганлик учун солик,;
— Ер остидан фойдаланганлик учун солик,;
— Ер солит;
— Ижтимоий инфратузилмани ривожлантириш солит;
— Бопща мадаллий соликдар ва йитмлар.
Савдо ва ижтимоий овкатланиш ташкилотлари учун 1999 

йил 1 январдан бошлаб куйидаги солик; ва туловларни тулаши 
сакданиб к,олинди:

— Ялпи даромад солит;
— Мол-мулк солит;
— Давлат божи;
Лицензия йигимлари:
— Бюджетдан ташкдри фондларга ажратмалар (пенсия, 

бандлик, йул фонди ва мол-мулк кумитасига ажратмалар).
Солик тизимини савдо ва умумий овкатланиш корхона- 

ларида ихчамлаштирилганлиги дисоб-китоб ишларини анча
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камайтйради, соликдарни уз вацгида тулик, тулаш имкония- 
тини яратади.

2. СОЛИК.НИ ТУЛОВЧИЛАР,
СОЛИК, ОБЪЕКТИ ВА СТАВКАЛАРИ

Ялпи даромадга солик, туловчилар — х,амма савдо ва хиз- 
мат курсатиш корхоналари, чет эл инвесгицияси билан ту- 
зилган кушма ва ижтимоий овкдтланиш корхоналаридир.

Ялпи даромадга солик, тулашнинг асосий мезони булиб 
давлат статистикаси идораларида руйхатдан утган китобча- 
даги фаолият коди дисобланади.

Ялпи даромадга солик, объекти булиб корхонанинг ялпи 
даромади дисобланади.

Ялпи даромад таркибига куйидагилар киради:
1. Даромадлар:
а) сотилган товарларнинг сотиб олиш ва сотиш к,иймати 

уртасидаги фарк,;
б) операцион даромадлар;
в) молиявий фаолиятнинг даромадлари ва харажатлар 

киймати цолдиш;
г) фавцулодда даромадлар.
2. Тикланадиган харажатлар:
а) Узбекистан Республикаси Марказий банкининг учёт 

ставкалари атрофида ва ундан ортик, туланган ссудалар ва 
заёмлар фоизи;

б) кимматли к,огозларни чицариш ва тарцатиш билан 
боЕлик, харажатлар.

Тулов манбаида солик^а тортилиб олинган дивидендлар 
ва фоизлар ялпи даромаддан чегириб ташланади.

Савдо ва умумий овцатланиш корхоналарининг узлари 
дивидендлари ва фоизлари (банкка кредит фоизидан таш- 
кдри) умумий белгиланган тартиб буйича соликца тортила- 
ди. Банк кредитининг фоизи туланаётганда солик, олинмай- 
ди. Уларнинг фоизи банкнинг даромадларига кушилиб со- 
лшдкд тортилади.

Ялпи даромадга солик; дифференциялашган ставкалар 
буйича (Узбекистон Республикаси Вазирлар Мадкамасининг
2000 йил 24 июнь кдрори) куйидаги мезонларга кдраб бел- 
гиланади:

а) корхона фаолияти тури (улгуржи ва чакана савдо, иж­
тимоий овкдтланиш);

б) корхонанинг даромадлилик даражаси, ялпи даромад- 
нинг товар оборотига нисбати билан аникданади;
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Соликха торгиш макрадида даромадлилик даражаси аник- 
ланаётган товар обороти таркибига куйидаги счётларнинг 
кредита киради:

— мадсулот реализацияси (46);
— асосий воситаларни сотиш ва бошк,а чицимлар (47);
— боища активлар реализацияси;
— фойда ва зарар — (80)-счётнинг жарималар, пенялар 

ва кдтъиятсизликдан олинган суммалар.
Даромадлилик даражасини белгилаётганда консигнация 

асосида товар реализациясини амалга оширувчи дамда ко- 
митентларга комиссия шарти билан накд пул бериш каби 
товар сотищда дакдций товар оборотига товар цийматининг 
сотиш бадоси киритилади. Бир неча турдаги фаолият билан 
шугулланувчи корхоналар (улгуржи ва чакана савдо, ижти- 
моий овк,атланиш) тегишли фаолият турларига мос тушув- 
чи солик, ставкаларида солнц тулайдилар.

Агар савдо ва ижтимоий овцатланиш корхоналари савдо 
фаолиятидан тадщари яна мадсулот ишлаб чицариш билан 
шуруллансалар, ишлаб чицариш фаолияти буйича алохдца 
дисоб юритиб, К.КС ва фойдага (даромадга) солик, туловчи- 
лари х,ам буладилар.

Савдо ва ижтимоий овцатланиш корхоналари учун яппи 
даромадга дифференциал солик; ставкаси куйидагича бел- 
гиланган.

Солик, ставкаси белгиланган даромадлилик даражасидан 
ошган цисмига кулланилади. 2000 й. 1 июлдан бошлаб ул­
гуржи ва чакана савдо ташкилотлари даромадлилик дара­
жаси 20 фоизгача булса шах,ар жойларида 20 фоиз, цишлок, 
жойларида 15 фоиз, 20 фоиздан ошса 30 фоиздан солик, 
тулайди. (Узбекистан Республикаси Вазирлар Мадкамаси- 
нинг 2000 й. 24 июнь Кдрори.)

Даромад­
лилик

Корхонанинг 
даромадлилик даражаси

Солик ставкаси (дагпи даромадга 
нисбатан)

Даромад­
лшшк:

Улгуржи ва 
чакана савдо

Ижтимоий
овк,атланиш

Шах;ар
жойпарда

Кдшлох
жойшарда

Узок; ва ют- 
ли жойларда

гача 18 40 22 17 15
Ортита 18 40 50 50 50

114



3. ЯЛПИ ДАРОМАДГА СОЛИК.НИ ХИСОБЛАШ ТАРТИБИ 
ВА ТУЛАШ МУДДАТЛАРИ

Ялпи даромадга солик, суммаси солик, туловчилар томо- 
нвдан ялпи даромад микдори, даромадлилик даражаси ва 
белгиланган солиц ставкасига цараб дисоблаб чикдлади.

Шахарда жойлашган чакана (улгуржи) савдо 
ташкилотининг ялпи даромадига солик хисоби 

(1999 йил май учун)

Курсажичлар Солик; туловчи 
маъпумоти

Солик;
идораси

маълумоги
1. Хисобот ойининг товар обороти 10000 10000
2. Ялпи даромад 1000 2000
3. Даромадлилик даражаси (2:1сатрХ100) 10 20
4. Солик, ставкаси

18% даромадлиликкача 22 22
18%дан ортик даромадлилик 50 50

5. Солшда тортиш базаси
18% даромадлиликкача 1000 1800
18 % даромадлиликдан ортган кисми — 200

6. Солик, суммаси
22% ставкада 220 396
50% ставкада — 100
Жами 220 496

7. Бунак туланган солик; суммаси 100 100
8. Кушимча хисоблавди 120 396

Камайтиришга тегшнпи - —

К,ишлокда жойлашган чакана (улгуржи) савдо 
ташкилотларининг 1999 йил май ойи учун солик хисоби

Курсаткичлар Солик, туловчи 
маълумоги

Солик; идораси 
маълумоти

1. Хисобот ойининг товар обороти 10000 10000
2. Ялпи даромад 1000 2000
3. Даромадлилик даражаси 

(2:1сатрХ100) 10 20

4. Солик, ставкаси
18% даромадлиликкача 17 17
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V

18 %дан оргик, даромадлилик 50 50
5. Соликркд тортиш базаси

18% даромадлиликкача 1000 1800
18 % даромадлиликдан орхган кдтеми — 200

6. Солик; суммаси
22% ставкада 170 306
50% ставкада — 100
Жами 170 406

7. Бунак туланган солик; суммаси 90 90
8. Кушимча здисоблавди 80 316

Камайтиришга тегишли — -

Ялпи даромадга солиццан солиц дисоби дар ойда дисо- 
бот ойидан кейинги ойнинг 15-санасидан кечиктирмай со­
лнц идораларига такдим этилади.

Солнц туловчилар солнц суммаснни солнц дисоби топ- 
шнрнш белгиланган кундан дар ойда (15-сана) кечиктир­
май бюджетга тулайдилар.

Хисобланган солнц суммаси 68-счёт кредит “Ялпи даро­
мадга солнц” субсчётида ва дебет 81-“Фойда (даромад)дан 
туланган солицлар” счётига ёзилади.

Солнц туланганда эса 51-“дисоб счёт” кредит, 68-счёт- 
нинг субсчётига дебет булади.

Солицни тугри ва тулиц дисоблаш дамда тулаш жавоб- 
гарлиги Узбекистан Республикаси цонунчилнгн буйича со- 
лиц туловчилар зиммасига юклатилган.

Кдйтариш учун саволлар

1. Савдо ва умумий овцатланиш корхоналари цандай фао- 
лиятларига цараб гурудланади?

2. Савдо ташкилотларида солиц тизимини такомиллашти- 
ришдан сунг цандай солиц ва йитимларни тулаш сацланиб кол- 
ди?

3. Солиц туловчилар кимлар, солиц объектига нималар ки- 
ради ва цандай солиц ставкалари мавжуд?

4. Ялпи даромад солигини дисоблаш цандай тартибда була­
ди ва солиц тулаш муддати цачон амалга оширилади?
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12-БОБ. УЗБЕКИСТОН РЕСПУБЛИКАСИДА ЧЕТ ЭЛ 
ЮРИДИК ШАХСЛАРИНИНГ ДАРОМАДИ (ФОЙДАСИ)НИ 

СОЛИК.КД ТОР ГИ Ш

1. ДАРОМАДГА (ФОЙДАГА) СОЛИК ТУЛОВЧИ -  НОРЕЗИДЕНТ 
ЧЕТ ЭЛ Ю РИДИК ШАХСЛАРИ

Даромадга (фойдага) солнц туловчилар Узбекистон Рес- 
публикаси дудудида даромад (фойда) олувчи норезвдент — 
юридик шахслардир.

Солик, туловчи норезвдент — юридик шахе доимий му- 
аесасаси орцали Узбекистон Реснубликасида фаолият курса- 
тиб, шу ердагн манбалардан олган фойда (даромад) дан со­
лнц туловчилар дисобланади.

Доимий муассаса билан боклиц булмаган норезвдент да- 
ромади (фойдаси) Узбекистон Республикасвда булса тулов 
манбавда солицк,а тортилади.

Чет эл юридик шахсларининг солицлар ва йигамлар буйи- 
ча харажатларини тулашни солик, туловчилар чет эл юридик 
шахслари билан тузилган шартномаларга цушиш дукуцига 
эга эмаслар.

Даромадга (фойдага) солик, туловчилари булиб Узбекис­
тон Республикаси манбаларвдан доимий муассасаси орцали 
даромад олиб тадбиркорлик билан шугулланаётган, чет эл 
давлатлари цонунчилиги асосида тузилган чет эл юридик 
шахслари х,исобланади.

Соликда тортиш мацеадида доимий муассаса тушунчаси 
Узбекистон худудида даромад олиш мацеадида фаолият 
курсатаётган дар цандай жой дамда дар цандай ташкилот 
ёки ваколатлн функцияни бажараётган жисмоний шахедир.

“Доимий муассаса” уз ичига: бошцарув урчи, булим, 
офис, вдора, фабрика, устахона, шахта, нефть ёки газ куву- 
ри, тош кесиш ёки дар цандай фойдали цазилмалар цазиб 
олувчи жойларни оладн. Бу тушунчага яна курилиш май- 
донлари, курилиш, монтаж ва й и р и ш  объектлари ёки тех­
ника надзори буйича фаолиятлар дам киради.

Чет эл инвестицияси билан тузилган корхонанинг таъ- 
сисчисидан бири булган чет эл юридик шахеи уз-узидан 
юридик шахенинг доимий муассасасини ташкил этмайди.

Узбекистонда руйхатдан утган корхоналар филиаллари 
(шуъба корхоналари) юридик шахенинг доимий муассасаси 
дисобланмайди, балки мустацил солик, туловчидир.

Чет эл юридик шахеи уз филиалига ваколатли вазифани 
юкласа у филиал дам, мустацил солик, туловчи дам доимий 
муассаса дисобланади.
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Нотижорат мак,садларида Узбекистан дудудидаги чет эл 
юридик шахсининг урни “доимий муассаса” деб к,абул 
к,илинмайди.

2. ЧЕТ ЭЛ ЮРИДИК ШАХСЛАРИНИНГ ДОИМИЙ 
МУАССАСАЛАРИНИ ДАВЛАТ СОЛИК ИДОРАЛАРИДА 

ДИСОБГА ОЛИШ

Чет эл юридик шахеларининг доимий муасеаеаси Узбе­
кистан крнунчилиги ва халцаро Битим (шартнома) буйича 
соликка тортилиш ва тортилмасликдан к,атьи назар, давлат 
солик; идораларида дисобдан утишга мажбурдирлар.

Узбекистан Республикасида чет эл юридик шахсининг 
бир цанча доимий муассасаси булса, дар бири узи жойлаш- 
ган мадаллий солик, идораларида дисобдан утадилар.

Чет эл юридик шахсининг дар бир муассасаси солик; идо- 
ралари томонидан дисобга олинганда солик; туловчига бит- 
тадан руйхат (идентификацион) рак;ам берилади.

Доимий муассасани солик; идорасида дисобга олишдан 
бош тортган чет эл юридик шахсига унинг доимий вакили, 
яъни доимий муассасаси орк,али 'Узбекистан Реепубликаси 
крнунчилигида белгиланган тегишли жарима жазолари кулла- 
нилади.

Доимий муассасалар Узбекистан Реепубликаси Солик, 
Кодексига биноан олинаётган жами даромад ва тегишли 
чегирмаларни дисобга олиш имкониятини берувчи бухгал­
терия дисобини юритадилар.

Чет эл валюталарида амалга оширилган хужалик опера- 
циялари Узбекистан Реепубликаси Марказий банкининг 
операциялари амалга ошган пайтдаги курси билан “сум”га 
к,айта дисобланиб чикдпади.

Хамма бухгалтерия ёзувлари, тегишли дужжатлар, шу 
жумладан, чет эл фирмасининг Узбекистан Реепубликаси 
контрагентлари билан шартномалари доимий муассаса иш- 
тирокида, банк счётидан кучирмалар ва бошк,а биринчи дуж­
жатлар, счётлар ва дисоб шакллари орасида аник, ва оддий 
алок,а булиши зарур.

Накд пулли туловлар дам тегишли бирламчи дужжатлар 
билан тасдикданиши зарур.

Бош офисдан доимий муассасага берилган мулклар ке- 
йингиси томонидан транспорт ва урнатиш харажатлари, бож 
туловлари ва бошк,а сарфиётларни бош офисдаги мулк кий- 
матига кушиб дисобга олиш зарур.
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Доимий муассасанинг хисоб маълумотлари узида асосий 
воситалар ва номоддий активларга хисобланган амортиза­
ция, тайёр махсулот, ишлаб чик,ариш забирал ар и ва тутал- 
ланмаган ишлаб чик,ариш кдймати курсатилган ахборотларни 
акс эттирган булиши керак.

3. УЗБЕКИСТОН ХУД УД ИДА ЧЕТ ЭЛ Ю РИДИК ШАХСИ
ДАРОМАДИНИНГ СОЛИКДА ТОРТИЛАДИГАН БАЗАСИНИ 

Х.ИСОБЛАШ ТАРТИБИ

Соликда тортиладиган базани белгилаш икки усул билан 
олиб борилади:

тутри усул ва хисобли усул.
Тугри усулда соликца тортиладиган даромад (фойда) до­

имий муассасанинг Узбекистонда олган жами даромади би­
лан чет эллик юридик шахснинг Узбекистондаги фаолияти 
билан борлик; булган чегирмалари, шу жумладан, Узбекис- 
тон ва чет элда амалга оширилган бошк,арув ва маъмурий 
харажатларни кушиб, фарк,и сифатида белгиланади.

Иккинчи хисоб усулида солик; базасини аникдаш кдйин 
булганда шу даромадни олишдаги харажатлар салмогага нис- 
батан к,илиб хисоблаш йули билан аникданади.

Солик,к,а тортиладиган даромад (фойда) ни хисоблаш 
хисобот йили учун солик, туловчи томонидан узларининг 
солик, идораларига топширадиган даромадлар ва харажат­
лар декларациясига биноан солик, идораларида амалга оши- 
рилади.

4. ЧЕТ ЭЛ Ю РИДИК ШАХСИНИНГ ДОИМИЙ 
МУАССАСАСИНИ ДАРОМАД (ФОЙДА)ГА СОЛИРИ 

ХИСОБИ ВА ТУЛОВ МУДДАТИ

Доимий муассаса орк,али Узбекистонда фаолият курса- 
таётган чет эл юридик шахси йиллик бухгалтерия хисоботи- 
ни белгиланган муддатда доимий муассаса жойлашган жой- 
даги солик, идорасига топширади ва Узбекистондаги фао- 
лияти характери хакида хисобот ва даромадлар хамда 
харажатлар тутрисида декларация топширади.

Бу декларацияда умумий олган даромадлар суммаси, 
фаолият турлари буйича ва умумий харажатлар, шу жумла­
дан, фаолият турлари буйича харажатлар курсатилган була- 
ди. Шу ерда солик,к,а тортиладиган сумма даромадлар ва 
харажатлар фарк,и сифатида аникданади.
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Календарь йили тугагунга цадар фаолият тухтатилаётган 
булса, шу даврдан бир ой олдин юцоридаги хужжатлар тац- 
дим этилиши шарт.

Даромадлар ва харажатлар тугрисида солнц декларация- 
си кабул цилингандан бошлаб 10 кун ичида солиц идораси 
чет эл юридик шахсининг даромад (фойда) солигани хнсоб- 
лайди ва тулов хабарномасини ёзиб юборади. Унда солицни 
тулаш мудцати тулов хабарномасини ёзган кундан бошлаб 
бир ой ичида х,исобланади.

'Гулов хабарномасининг корешоги шахсий счётлар кар- 
точкаларини юритиш асоси булади.

Даромадга (фойдага) солик; солик, идоралари томонидан 
“сум”да хнсобланади, юридик шахснинг доимий муассасаси 
томонидан ёки чет эл юридик шахсининг узи томонидан тулов 
хабарномасида курсатилган мудцатда туланади. Солик, тулов- 
чининг хохиши билан солицни чет эл валютасида хам тула- 
ши мумкин. Бунда чет эл валютасининг тулови Марказий 
банкнинг уша кундаги курси билан амалга оширилади.

Узбекнстон Республикасида доимий муассаса орцали 
фаолият курсатувчи чет эл юридик шахсининг солицца тор- 
тнладиган даромади (фойдаси) 31 фоизли ставка билан со­
лицца тортилади.

Хисобланган ва тулаш лозим булган чет эл юридик шах­
сининг даромадга солигага цушимча чет эл юридик шахси­
нинг доимий муассасаси цилган хар бир даромад суммаси- 
дан чет элга у т к а з и л а ё т г а н  мицдорининг 10 фоизи хисобида 
солик, туланади.

Узбекистон резидента томонидан чет элга экспорт мах- 
сулотлари (ишлар, хизматлар) учун маблаг Утказилаётганда 
юридик шахснинг доимий муассасаси 10 фоизли микдорда 
солнц туламайди.

Даромадга (фойдага) солиц суммаси хисоб-китоб цилн- 
наётганда чет эл юридик шахсининг чет элда тулаган со­
лит  Узбекистонда хисобга олинмайди.

5. Уз б е к и с т о н  р е с п у б л и к а с и д а  м а н б а и  б у л г а н  
д о и м и й  м у а с с а с а  б и л а н  б о р л и к , б у л м а г а н  ч е т  э л

Ю РИДИК ШАХСЛАРИНИНГ ДАРОМАДИ (ФОЙДАСИ)НИ 
СОЛИК,КД ГОРТИШ

Чет эл юридик шахсининг (норезидент) доимий муасса­
са билан боглиц булмаган даромади (фойдаси) тулов манба- 
ида жами даромадлар буйича солицца тортилади ва хеч цан- 
дай чегирмалар берилмайди.

— Дивидендлар ва фоизлар учун — 15%;
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— сугурталаш ва к,айта сукурталаш буйича суьурта муно- 
сабатлари учун — 10%;

— Узбекистан билан бошца давлатлар уртасида халцаро 
ало ка л ар, телекоммуникация ва транспорт хизматлари (фрах­
та) учун — 6%;

— роялти, ижара буйича даромадлар, хизматларни курса- 
тишдан даромадлар, инвестиция бериш ва б. даромадлар 
учун — 20% солик; ставкалари белгиланган.

Чет эл юридик шахсининг доимий муассаса билан 601- 
лик, булмаган даромадидан солик; даромади (фойда) тулов- 
чи корхона томонидан ушланади ва бюджетга туланган ва- 
лютада утказилади.

Даромадга солик,ни тугри ушлаш ва бюджет даромаднга 
утказиш жавобгарлиги даромад (фойда) туловчи юридик шахе 
зиммасидадир. Даромад солиги туловчи юридик шахе со­
лик; суммасини ушлаб цолмаган булса, ушланмаган солик, 
суммаси ва у билан бирга жарима ва пеняни тулайди. Чет эл 
юридик шахсларига даромад (фойда) туловчи юридик шахе:

— тулов амалга оширилган ойдан кейингн ойнинг 5 куни 
ичида соликди бюджетга утказишга, молия йили туташи 
билан руйхатдан утган солик, вдорасига хдмда даромад олувчи 
юридик шахсларга уларнинг талабига биноан далолатнома 
такдим этишга, шу далолатномада шахсларнинг руйхат но- 
мери, номи, х,исобот йилвдаги жами даромадлар суммаси 
ва жами ушланган солик, суммаси курсатилган тарзда бе- 
рилншига жавобгардирлар.

Халцаро битим (шартнома) асосида соликдан имтиёзга 
эга булган чет эл юридик шахеи солик, идораларига уни тас- 
дицловчи расмий тасдикрома такдим этиши керак.

Солик; суммасини камайтириш ёки ундан озод к,илиш 
тугриендаги ариза солик, идораларига солик, тулашдан ол- 
дин такдим этил ад и.

Дайтариш учун саволлар

1. Кдндай чет эл нерезидент юридик шахслари даромад (фой- 
да)га солик туловчилар була олади?

2. Чет эл юрвдик шахсларининг доимий муассасаларини 
солик; идоралари кандай хисобга оладилар?

3. Чет эл юридик шахсларининг соликка тортиладиган ба- 
заси кандай аникданади?

4. Чет эл юридик шахслари доимий муассасаси даромадига. 
солик хисоботи ва тулов муддати кандай?

5. Доимий муассаса билан боглик, булмаган чет эл юридик 
шахслари — норезилентларн и соликка тортиш тартиби кандай?
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III БУЛИМ. ЖИСМОНИЙ ШАХСЛАР 
СОЛ И КЕЛАРИ

1. ЖИСМОНИЙ ШАХСЛАР СОЛИКДАРИНИНГ 
ТАРКИБИ ВА ТУЗИЛМАСИ

Жисмоний шахслар юридик шахе мак,оминн олмаган 
шахслардир. Бундай шахсларга Узбекистан Республикаси 
фуцароси, фуцаролиги булмаганлар ва чет эл мамлакатлари 
фук,аролари киради.

Узбекистон Республикаси солик, к,онунчилигига биноан 
соликца тортиш мак,садида солик, туловчилар юридик шахс­
лар ва жисмоний шахсларга булинган. Иккинчи булимда кайд 
цилинганидек, давлаг бюджети даромадларининг 80 фоизи- 
дан купрогани юридик шахслар тулайди. Жисмоний шахс­
лар солик, ва йигимлари эса к,арийб бюджет даромадининг 
20 фоизга якднинн ташкил этади.

Жисмоний шахслар тулайдиган соликдарнинг хусусия'ги 
шундан иборатки, солик, жисмоний шахенинг туфндан-туфи 
Уз даромадидан олинадн, соликдар ва йигимлар асосан накд 
пул тулаш йули билан бюджетга утказилади.

Шундай экан, бу ерда солик туловчи жисмоний шахе 
билан солик, ундирувчи уртасида тугридан-туфи пул муно- 
сабати мавжуд.

Шунинг учун жисмоний шахслар соликдарини ундирувчи 
ута маданиятли, ширин суз булиши билан бирга жисмоний 
шахслар соликдарини дисоблаш, ундириш тартиб-к,оидалари- 
ни, солик; к;онунчилигини чукур билиши керак. Шу шартлар 
бажарилган такдирда бюджетга жисмоний шахслардан меъёр- 
даги даромадларнинг тулик, тушиш имконияти яратиладн. 
Солицчи инспекторнннг куполлиги, солик, крнунчилигини 
тушунтира олмаслиги бюджетга мулжалланган суммадаги со- 
ликдарнинг келиб тушмаслигига олиб келиши мумкин.

Жисмоний шахслар соликдари таркиби ва тузилмасини 
куйидаги маълумотлар билан ифодалаш мумкин.

1998 йил давлат бюджети даромадларидан (тахминий)

Даромад таркиби Суммаси 
(млн. сум)

Жамига 
нисбатан %

1. Жисмоний шахслар даромадига солик, 54677 90,7
2. Ер солини 2597 4,3
3. Транспорт солири 1028 1,8
4. Жисмоний шахсларнинг мол-мулк солина 1944 3,2
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5. Ер ости бойликларидан фойдаланганлик 
учун солик,, импорт товарларига К.К.С, 
йиримлар ва бошк;алар

6. Жами 60342 100

Маълумотлар курсатмокдакн, жисмоний шахслар тулай- 
диган солик, ва йигамлар ичида хал цилувчи солиц булиб 
жисмоний шахслар даромадига солик; хисобланади. Бу со- 
лицнинг узи аксарият корхона ва ташкилотлардан олинган 
жисмоний шахсларнинг даромадидан солик, (даромад солит) 
ва тадбиркорлик фаолиятидан олинган даромадга соликдан 
иборат. Бу солик, 2000 йил режасига цараганда йиллик бюд­
жет даромадининг 17,2 фонзини ташкил этиши мулжаллан- 
ган. Жисмоний шахслар тулайдиган солицлар ичида ер со­
лига ва мол-мулк солицлари хам мухим роль уйнайди. Жис­
моний шахслар тадбиркорликнинг руйхатдан утиш йигами, 
давлат божи туловлари хамда бир цанча бошк,а майда со­
лицлар ва йигимларни тулайдилар. Улар салмога камлиги- 
дан баъзилари алохида хисобга олинмайди.

2. ЖИСМОНИЙ ШАХСЛАР СОЛИКЛАРИНИ 
ХИСОБЛАШ ТАРТИБИ

Жисмоний шахслар соликдарини хисоблаш асосан 2 йул 
билан олиб борилади:

— даромад туловчи юридик шахслар томонидан хисоб- 
ланадн;

— солик, хизмати ндоралари томонвдан хисобланади.
Жисмоний шахсларга хужалик мехнат шартномаси, фу-

к,аролик-хукуций шартномалари буйича иш хак,и, мукофот 
ва бошк,а цатор даромадлар туловчи корхона, ташкилот, 
муассаса соликдарни тулик,, тугри хисоблаш ва уз вацтида 
бюджетга утказиб бериш жавобгарлигини уз зиммаларига 
оладилар. Фук,ароларнинг олган даромадлари тутрисида со- 
лиц идораларига, фуцарога билдириш ва маълумотнома ёзиб 
бериш вазифаси хам юридик шахсларга юклатилган.

Жисмоний шахслар асосий иш жойидан ташцарида 
кушимча даромад олганда ва тадбиркорлик фаолияти билан 
шутулланганда олинган даромадлар ва цилинган харажатлар 
курсатилган солик; декларацияларини солнц идораларига 
такдим этаднлар.

Шу хужжатлар ва узларидаги бор маълумотлар, текши- 
рув далолатномалари асосида солиц идоралари жисмоний 
шахслар учун солик, хисобини тузиб, уларга солиц суммаси 
курсатилган хабарномани юборадилар. Булардан ташцарн,
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юридик шахе мацомини одмасдан тадбиркорлик билан шу- 
гулланувчилар к;айд кдлинган даромад солиги тулайдилар.

Ер солики, мол-мулк солига, транспорт солицпарини дам 
солик, идоралари дар йили дисоблаб чициб, жисмоний шахс- 
ларга хабарнома орк,али етказадилар. Хабарнома олган жис­
моний шахслар унда курсатилган муддатда барча солик, ва 
йигимларни уз вацтида тулашга мажбурдирлар. Шу ерда 
фукаролардан олинадиган бирор-бир солик, х;исобланмай 
цолса солик, идоралари жавоб беради.

Соликдар ва йигамлар уз вак,тида туланмаганда “боци- 
манда” деб аталади. Ана шу боциманда суммасига дар бир 
туланмаган кун учун 0,15 фоиз пеня солик, суммасига кушиб, 
цатьий тарзда бюджетга туланади.

К,айтариш учун саволлар

1. Жисмоний шахслар тушунчасига кимлар киради?
2. Жисмоний шахслар кандай соликдар ва йишмлар тулай­

дилар?
2. Жисмоний шахслар соликларини кимлар х,исоблайди ва 

бюджетга утказади?
4. Жисмоний шахслар даромадига солик; буйича к;андай 

молиявий жазолар бор?

1-БОБ. ЖИСМОНИЙ ШАХСЛАР 
ДАРОМАДИГА СОЛИК,

1. ЖИСМОНИЙ ШАХСЛАР ДАРОМАДИГА СОЛИК.НИ 
ТУЛОВЧИЛАР, СОЛИВДА ТОРТИЛАДИГАН ДАРОМАД 

ВА ЖАМИ ДАРОМАД ТАРКИБИ

Молия йилида соликца тортиладиган даромади булган хар 
цандай жисмоний шахе даромадига цараб солиц туловчилар 
булиб хисобланади. Бу ерда жисмоний шахслар тушунчасига 
Узбекистан Республикаси фукаролари, чет мамлакатлар фу- 
царолари ва фуцаролиги булмаган шахслар киради.

Соликка тортиладиган даромад тушунчасига жисмоний 
шахсларнинг жами даромадидан солик, к,онунчилиги буйича 
курсатилган чегирмаларни чицариб ташлагандан сунг дол­
ган цолдик, хисобланади.

Соликда тортиладиган даромад — резидентлар ва норе- 
зидентлар даромадига булинади.

Бошланаётган ёки тугаётган молия йилида 12 ой мобай- 
нида Узбекистан зудудида 183 кун ва ундан ортик, вак,т яшов-

124



чи жисмоний шахслар Узбекистан Республикаси резидента 
деб аталади. Шу курсатилган мудцатдан кам вацт яшаган 
жисмоний шахслар нерезидент деб аталади.

Узбеки стоп Республикаси резидента — жисмоний шахе 
Узбекистан Республикасида манбаи булган ва ундан ташк,а- 
рида олган даромадлари буйича даромад солигага тортилади.

Узбекистон Республикасидан таищарида туланган солик, 
суммаси Узбекистон Республикасида солик, тулаш пайтида 
Узбекистон Республикасининг халцаро к,онунларига биноан 
дисобга олинади. Узбекистон Республикаси норезиденти 
фацат Узбекистон Республикаси худудида олган даромади- 
дан солик тулайди.

Хисобга олинаётган солик, суммаси микдори Узбекистон 
Республикасида х,аракатда булган солик, ставкасида х,исоб- 
ланган жисмоний шахсларнинг даромадга солиги суммаси- 
Дан ошиб кетмаслиги керак.

Солнц объекта булиб йиллик жами даромад билан солик 
цонунчилиги буйича чегирилиб ташланадиган чегирмалар 
ораевдаги фарк сифатида аникданган микдор соликца тор- 
тиладиган даромад дисобланади. Демак, солицца тортила- 
диган даромад — бу жами даромаддан чегирмалар ва со- 
лик,к,а тортилмайдиган даромадлари чицариб ташланганда- 
ги суммасидир.

Бу ерда энг мух;им нарса жисмоний шахенинг жами да- 
ромади таркибини тугри аницлашдир.

Жисмоний шахенинг йиллик даромади пулда, (натура) 
ёки бошца олинган ёки олиниши керак булган, бепул олин- 
ган пул маблагааридир.

Булар уч гурух,га булинади:
1. Меднат хак,и тарицасида олинган даромадлар.
2. Жисмоний шахенинг мулкий даромадлари.
3. Жисмоний шахенинг тадбиркорлик фаолиятидан ол­

ган даромадлари.
Жисмоний шахенинг меэдаат х;аци тарицасида олган да- 

ромадларига меднат шартномаси буйича ишлардан ва фук,а- 
ро-хукукдй характерга эга булган шартномалар буйича олин­
ган даромадлари киради.

Жисмоний шахенинг мехрат х,аци тарицасида олган даро- 
мадларига юцоридагилардан ташцари куйидагилар киради:

1) ишловчиларга сотилган товарлар (ишлар, хизматлар)- 
нинг циймати билан шу товарлар (ишлар, хизматлар) тан- 
нархи ёки сотиб олиш бадоси уртасидаги манфий фарки;

2) иш берувчи юридик шахенинг ходимларнинг фаолияти 
билан боглик, булмаган харажатларини цоплаш суммалари;
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3) иш берувчи томонидан ишчининг корхонадан царз 
булган суммасини хисобдан чикдриш — кечиб юбориш;

4) иш берувчининг уз ходимлари согаиги ва даётининг 
ихтиёрий сугуртаси бадалларини тулаш харажатлари;

5) иш берувчи томонидан жисмоний шахслар тулаши 
лозим булган туловларини тулаб юборган суммалари;

6) иш берувчининг уз ходимларига туфвдан-туфи ёки 
эфи йул билан даромаддарини ташкил этувчи харажатлари. 
Бундай харажатларга юридик шахе томонидан кддинган 
коммунал хизмат туловлари, давлат пенсияларига устама 
пенсия бериш, йул билетлари кдймати, озик,-овк,атга кушим- 
ча туловлар, рузнома ва ойномалар учун тулаб юбориш, ту- 
ристик йулланмалар, спорт клублари абонементлари тулов­
лари киради.

Жами даромадга ншловчининг Вазирлар Мах,камаси то­
монидан белгиланган меъёрдаги сафар суммалари кирмай- 
ди. Меъёрдан ортик, сафар харажатлари маълум кдсми жис­
моний шахснинг жами даромадига кушилади.

Жисмоний шахсларнинг тадбиркорлик фаолиятндан ол- 
ган жами даромадларига цонунларда рухсат этилган, узи- 
нинг мулкий жавобгарлиги асосида даромад олиш мацсади- 
да курсатилган актив фаолиятидан, товарлар (ишлар, хиз- 
матлар) сотишдан тушган хдмма тушумлар киради.

2. ЖИСМОНИЙ ШАХСЛАРНИНГ ЖАМИ 
ДАРОМАДЛАРИДАН ЧЕГИРМАЛАР

Жисмоний шахе молия йилида олган даромадидан дар 
бир ишлаган ой учун жами даромадидан бир минимал иш 
х,ак,и микдорида чегирма олиш хукуцига эга. 1999 йил август 
ойидан бошлаб минимал иш х;акд микдорн ойига 1750 сумни 
ташкил этган булса, 2000 й. августдан бопшаб у 2450 сумни 
ташкил этади.

Бу долат доимий иш жойига эга булган ишчи ва хизмат- 
чиларга ва доимий иш жойига эга булмаган тадбиркорларга 
тегишлидир. Энг кам иш хдк,и — солицца тортилмайдиган 
минимум — ишловчига шу сумма х;исобидан энг минимал 
харажатларни к,оплаш имконини бериши керак.

Тадбиркорлик фаолияги билан шугулланувчи жисмоний 
шахсларнинг соликда тортиладиган даромадларнни аник,- 
лашда уларнинг тадбиркорликдан олган ялпи даромадидан 
шу даромадни олиш учун харажат кдиинган мажбурий тулов­
лар, сарфиётлар ва ажратмалар чегириб ташланади.

126



Ялпи даромаддан чегирилиб ташланадиган мажбурий 
туловлар, сарфиётлар ва ажратмалар каби харажатлар тар- 
киби Узбекистон Республикаси Вазирлар Махдамасн томо- 
нидан белгиланади.

Тадбиркорлик фаолияти ялпи даромадидан жисмоний 
шахсларнинг шахсий истеъмоли учун зарур булган харажат­
лар чегирилмайди.

Жами даромаддан молиявий жазо ва пенялар х,ам чеги­
рилмайди.

3. ЖИСМОНИЙ ШАХСЛАР ДАРОМАДИГА 
СОЛИК СТАВКАЛАРИ

Узбекистон Республикаси Солик Кодекси куйидаги гурух, 
ставкаларини белгилаб берган:

1. Жисмоний шахсларнинг иш х.ак.и, мукофотлар ва бопща 
даромадлари — дифференциал ставкалари; •

2. Жисмоний шахсларнинг дивиденд ва фоизларга став­
калари;

3. Манбада туланган норезидентлар даромадларига став­
калари;

4. 15, 20 ва 25 фоизли имтиёзли ставкалари.
Жисмоний шахсларнинг иш х,аци, гакдирлашлар ва бошца

даромадлари суммасидан 2000 йилдан бошлаб куйидаги 
микдорда солик; ушланади:

Солик,к,а торгиладиган даромад . 
микдори

Солик; суммаси

Уч каррали микдордаги минимал 
иш хэзсита

Даромад суммасидан 15 фоиз

Уч каррали (+1сУм) дан то беш 
каррали минимал иш хдкргача

Уч карралининг солим + уч 
карралидан ошган крсмидан 25 
фоиз

Беш каррали(+1 сум) дан то Ун 
каррали минимал иш хакр 
микдорига

Беш каррали солик; суммаси + беш 
карралидан ошган крсмига 36 фоиз

Ун каррали (+1сум) дан ва ундан 
ортита

Ун карралининг солик; суммаси + 
Ун каррали минимал иш хавддан 
ошган крсмидан 40 фоиз.

Минимал иш х,ак,и микдорини соликда тортиш макради- 
да йил бошидан усиб борувчи якун билан хдсобланади (йил 
бошидан бошлаб тегишли давр учун ойлик минимал иш хак;и 
микдори суммаси).
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Норезидентларнинг Узбекистан Республикаси дудудидан 
олинган даромадлари, доимий муассаса билан борик; булма- 
са манбаида х;еч кдндай чегирмаларсиз куйидаги ставкалар- 
да соликда тортилади:
Дивидендлар ва фоизлар 15 фоиз
Таваккалчиликни сугурта кдаишга ёки к,айта сугурта крлшяга 
т>!ланган сутурта мукофотлари 20 фоиз

Узбекистон Республикаси билан боннца давлатлар уртасида 
хдракат кдаишда Халвдю'алокд учун телекоммуникациялар 
ёки транспорт хизматлари (фрахтдан даромадлар)

6 фоиз

Роялти, ижарадан олинган даромадлар, хизмат курсатиш, шу 
жумладан, бошщарув, масла^ат хизматлари курсатшцдан 
келадиган даромадлар ва бошк;а даромадлар, даромад соли т 
солинган даромадлардан (фойда) бунга кирмайди.

20 фоиз

Ушбу манбаида соликда тортиш тартиби тулов Узбекис­
тан Республикасининг ичида ёки ташкдрисида амалга оши- 
рилишидан кдтьи назар кУлланилаверади.

Узбекистон Республикаси Вазирлар Маркамасининг 1994 
йил 12 майдаги 250-сон Кдрорига киритилган 1, 2 ва 3-руйхат- 
даги ходимларнинг Ута зарарли, ута огир ва окир шароитлар- 
да олган даромадларидан ушланган солик, микдори 25 фоиз- 
дан ошмаслиш зарур. Солик, суммасининг 25 фоиз ставкаси- 
дан ошган кисми имтиёз тарикдсида чикдриб ташланадн.

Белгиланган крнунчилик буйича огир табиий шароит- 
ларда ишловчиларга иш хдкдга кушимча суммалар, коэф- 
фициентлар (туманли, томик, сазфо ва сувсиз худудлар) учун 
курсатилган суммалардаги солиц 15 фоиз ставкада х,исобла- 
надн. Демак, бу ерда кушимча даромадларга энг кам ягона 
ставка кулланилади.

Жисмоний шахслар даромадлари соликца тортилаётган- 
да, дивиденд, фоиз даромадлари хдмда кушимча туловлар 
жами даромад таркибига киритилмайди, чунки улар буйича 
солик; алохдда хдсобланган булади.

Юридик шахе мацомини олмасдан тадбиркорлик билан 
шугуллапувчи жисмоний шахсларнинг к,айд к,илинган даро- 
мадига солик,!ш х,исоблаш куйидагича булади.

Юридик шахе мацомини олмасдан туриб ишбилармон- 
лик (тадбиркорлик) билан шугулланувчи жисмоний шахс­
лар к,айд килишан солик, туловчилари булиб хдеобланадилар.

Бу тартиб махсус бозорларда фаолият олиб борувчи жис­
моний шахсларга ишлатилмайди. Узбекистон Республикаси 
Вазирлар Махкамасининг 1999 йил 31 декабрдаги 554-сон- 
ли Кдрори билан юридик шахе макрмини олмасдан тад­
биркорлик билан шугулланувчи жисмоний шахсларнинг да-
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ромад солики буйича фаолият турига к,араб чегара ставкала- 
ри куйидагича:

№ Фаолият тури Бир ой учун солик; микдори

1. Озик,-овк;ат ва ноозик;-ов:к;ат 
товарлари сотиш (савдоси)

4 минимал иш дакдоан 30 
минимал иш хакдгача

2. Хокимликлар махсус белгиланган 
жойда кдшлок; хужалик 
махрулотлари сотит (савдоси)

1 минимал иш хдкидан 
15 минимал иш хакрнгача

3. У'з мадсулогини ишлаб чикэриш ва
СОТИШ

1 минимал иш хакдаан 10 
минимал иш х^кигача

4. Шадарларда курсатилган маиший 
хизматлар учун

4 минимал иш хакддан 15 
м!шимал иш хдкдгача

5. Кдпплок; ва шадар типидаш кургон 
жойларда курсатилган маиший 
хизматлар учун

1 минимал иш хакдаан 5 
минимал иш х;акдгача

6. Бопща хизматлар учун 1 минимал иш хавддан 12 
минимал ишхакргача

Жисмоний шахсларнинг даромадига аник, солик, сумма- 
си микдори К,орак,алпогистон Республикаси Вазирлар Кен- 
гаши, вилоятлар ва Тошкент шах,ар хокимликлари томони- 
дан белгиланади. Бундай к,айд кдпинган солнц солик; хисоб- 
лашни ихчамлаштиради ва солик, суммаси — тушумини 
тезлаштиради.

Юцоридаги ставкалар махсус бозорларда савдо фаолияти 
билан н^урупланувчи жисмоний шахсларга тегишли булмайди. 

|
4. ЖИСМОНИЙ ШАХСЛАР ДАРОМАДИГА СОЛИКДАН 

ИМТИЁЗЛАР

Жисмоний шахслар даромадига соликдан имтиёзлар уч 
йуналишда берилади:

• соликда тортиладиган даромадга кушилмайдиган да- 
ромадлар;

• соликдан тулик, озод буладиган жисмоний шахслар;
• соликдан х;ар бир тулик; ойга турт каррали минимал иш 

Хаци микдорида озод этилиш.
Жисмоний шахсларнинг солнцца тортиладиган даромад- 

лари таркибига куйидаги даромадлар (солицца тортилмай- 
диган даромадлар) кушилмайди:

а) давлат ижтимоий сугуртаси ва ижтимоий таъминоти 
нафацаларн, ишсизлик нафацаси ва чициш нафакаси (мех- 
нат шартномаси тугатилганда), тугиш ва хомиладорлик на-

9 - К -1526 129



факдси, вацтинчалик меднат цобилиятини йукртгандаги (шу 
жумладан, касал оила аъзоларини парвариш кдлиш нафа- 
каси) нафацалар бундан мустасно дамда медр- шафкдт ва 
экологик фондлари дисобидан бериладиган пул ва натура- 
даги ёрдам суммалари;

б) олинган алиментлар;
в) олий укув юртлари талабаларига, урта махсус ва ду- 

нар-касб билим юртлари укувчиларига, уларнинг базасида 
ташкил этилган ва урта диний билим юртлари талабаларига 
шу укув юртлари томонидан бериладиган стипендиялар дамда 
мурувват ва экологик фондлар томонидан таъсис этилган 
стипендиялар;

г) касб-дунар техника билим юртлари ва улар базасида 
ташкил этилган бизнес мактаблари томонидан укувчилар- 
нинг бажарилган ишлари учун туланган туловлар;

д) давлат пенсиялари ва уларга устамалар;
е) к,он топширганлик учун топширувчиларга берилади­

ган суммалар, донорликнинг боища турлари -учун берилган 
суммалар, она сути топширганлик учун дамда тиббиёт хо- 
днмларига крн йигтанлик учун туланадиган суммалар;

ж) майиб булиб крлиш ва согликда келтнрилган бошца 
жародатлар учун товон сифатида олинган суммалар дамда 
бокувчисини йукртганлиги учун олган суммалар;

з) фукдроларнинг хорижда ишлашга юборилиши муно- 
сабати билан давлат корхоналари, муассасалари ва ташки- 
лотларидан чет эл валютасида оладиган иш даци суммалари 
ва бошкд суммалар — крнун дужжатларида белгиланган сум­
малар доирасида;

и) жисмоний шахсларнинг хусусий мулк дукукд асоеида 
узларига царашли булган мол-мулкини сотиш натнжасида 
оладиган суммалари, тадбиркорлик фаолияти доирасида мол- 
мулк сотишдан олинган даромадлар бундан мустасно.

Курсатилган жисмоний шахсларга уларнинг товарлари 
учун туланган суммалар дакдца юридик шахслар, шу жумла­
дан, чет эл юридик шахслари узлари жойлашган худ уд со- 
лик, идораларига дар чоракда хабар беришлари зарур. Улар- 
ни даромад солигига тортиш масаласи давлат солик; идора- 
лари томонидан дилинган операцияларнинг характери ва 
дажмига караб жами даромад суммасини дисобга олиб дал 
цнлинади;

к) фукдроларниш шахсий ёрдамчи хужалигида етиштир- 
ган кррамол, куён, нутрия, балиц, паррандаларини дам ти- 
рик долатда, дам уларни суйиб мадсулотларини цанга ишла- 
ган долатда, шунингдек, асаларичилик мадсулотларини ва
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бундай хужаликда етиштирилган табиий ёки цайта ишлан- 
ган дехцончилик махсулотларини сотишдан олган даромад- 
лари суммаси хисобга олинади. Фуцарода шахсий ёрдамчи 
хужалик мавжудлиги махаллий давлат бошцариш органла- 
рининг маълумотномаси билан тасдицланади;

л) бир йил мобайнида юрвдик шахслардан олинган энг 
кам иш хаци микдорининг олти бараваригача булган сумма- 
даги цимматли совгалар, шунингдек, халцаро дамда респуб­
лика танлов ва мусобацаларида олинган соврин буюмлар 
цийматининг суммаси;

м ) мерос цилиб цодцириш ва хадя цилиш натижасида 
олинган суммалар ва мол-мулк циймати, фан, адабиёт ва 
санъат асарлари муаллифларннинг меросхурлари (хуцуций 
ворислари) оладиган муаллифлик хаци суммалари бундан 
мустасно;

н) давлат заёмларининг облигациялари ва лотереялар 
буйича ютуцлар, шунингдек, Узбекистан Республикасининг 
давлат цимматли цогозлари буйнча фоизлар;

0) фуцароларнинг сугурта буйича оладиган суммалари;
п) бир йил мобайнида берилган моддий ёрдам суммалари:
1) табиий офатлар, бошца фавцулодда холатлар муноса- 

батн билан берилган моддий ёрдам суммалари — тулалигича;
2) вафот этган ходнмнинг оила аъзоларига ёки оила аъзо- 

лари вафот этганлиги муносабати билан ходимга берилади- 
ган моддий ёрдам суммалари — энг кам иш хацининг ун 
бараваригача мнкдорда;

3) бошца холларда энг кам иш хацининг ун икки барава­
ригача мнкдорда;

р) банклардаги омонатлар ва давлат хазина мажбурият- 
лари буйича фоизлар ва ютукдар;

с) фуцароларнинг иш хаци ва солиц солинадиган бошца 
даромадларининг давлат корхоналари мол-мулкини сотиб 
олиши, хусусийлаштнрилган корхоналар акцияларини со­
тиб олиш, “Уйжойжамгармабанк’’нинг шахси курсатилган 
уй-жой облигацияларини харид цилишга ва шу мацсадлар 
учун берилган кредитларни узишга йуналтирилган сумма­
лари, шунингдек, акциялар буйича олинган хамда дивиденд 
тулаган акциядорликжамиятининг акцияларини сотиб олитп- 
га йуналтирилган днвидендлар. Мазкур мол-мулк сотилган- 
да илгарн солнц солишдан озод цилингаи даромадларга уму- 
мий асосларда солнц солинади;

т) патент эгаси булган жисмоний шахснинг (лицензиар- 
нинг) саноатдаги мулкий объектларда узи ишлаб чик,ари- 
шида фойдаланишидан ёки фойдаланиш бошлаган санадан
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эътиборан амал кдлиши муддати доирасида уларга лицен- 
зиялар сотишдан, шуиингдек, лицензиарнинг саноат мулки 
объектларидан фойдалана бошлаган санадан эътиборан ушбу 
фойдаланинщан олган суммаси:

— ихтиролар ва селекция ютутидан патент буйича — беш 
йил давомида;

— ихтироларидан дастлабки патент буйича фойдаланишда
— уч йил давомида;

— селекция ютутидан гувох.нома буйича — уч йил даво­
мида;

— саноат намунасидан патент буйича — уч йил давомида;
— саноат намунасидан дастлабки патент буйича — икки 

йил давомида;
— фойдали моделдан гувохдома буйича — икки йил да­

вомида солик, тулашдан озод этилади;
у) болалар лагерлари ва бопща соютомлаштириш лагер- 

ларига, ота-оналарнинг болалари билан дам олишга махсус 
мулжалланган санаторий-курорт муассасаларига бориш учун 
болалар ва усмирларга бериладиган йулланмалар кдймати- 
ни, шунингдек, уз ходимларининг амбулатория ёки стацио­
нар тиббий хизматидан фойдаланиш цийматини тулиц ёки 
кдсман компенсациялаш тартибида юридик шахслар уз хо- 
димларига ёки улар учун тулаган суммалар.

Курсатиб утилган туловлар жумласига ногиронларнинг 
согломлаштириш ва санаторий-курорт муассасаларига бе- 
рилган йулланмалари кдйматини, даволаниш ва тиббий хиз- 
матдан фойдаланиш, ногиронликнинг олдини олиш мацса- 
дида техника воситалари сотиб олиш учун ^амда ногирон­
ларнинг саломатлигини тиклаш учун кдлинган 
харажатларини тулик, ёки кдсман тулаш тартибида юридик 
шахслар тулаган суммалар хдм киради;

ф) амалдаги цонун хужжатларида назарда тутилган меъёр- 
лар доирасидаги товон туловлар, мехдат шартномасини бе- 
кор кдлиш пайтида фойдаланилмаган таътил учун берила­
диган товоняар бундан мустасно.

5. СОЛИКДАН ТУЛИК; ОЗОД БУЛДЦИГАН 
ЖИСМОНИЙ ШАХСЛАР

Жисмоний шахсларнинг даромадига соликдан куйидаги 
шахслар тулиц озод этилади:

1. Хорижий давлатлар дипломатия ваколатхоналарининг 
бошлицлари ва аъзолари хдмда консуллик муассасаларининг 
мансабдор шахслари, уларнинг узлари билан бирга яшайдиган
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оила аъзолари, агар улар Узбекистан Республикаси фуцароси 
булмаса, ёки Узбекистан Республикасидаги манбалардан оли- 
надиган, дипломатик ва консуллик хизмати билан боглик, 
булмаган даромадлардан ташцари барча даромадлари буйича;

2. Хорижий давлатлар дипломатия ваколатхоналари ва 
консуллик муассасаларининг маъмурий-техник ходимлари 
ва уларнинг узлари билан бщзга яшайдиган оила аъзолари, 
агар улар Узбекистан Республикаси фукдроси булмаса ёки 
Узбекистан Республикасида доимий яшамаса — Узбекис­
тан Республикасидаги манбалардан олинадиган, диплома­
тик ва консуллик хизмати билан боглик, булмаган даромад­
лардан ташцари барча даромадлари буйича;

3. Хорижий давлатлар дипломатия ваколатхоналарига, 
консуллик муассасаларига хизмат курсатадиган ходимлар 
таркибига кирган шахслар, агар улар Узбекистан Республи­
каси фуцароси булмаса ёки Узбекистан Республикасида до­
имий яшамаса уз хизмати юзасидан оладиган барча даро­
мадлари буйича;

4. Хорижий давлатлар дипломатия ваколатхоналари ва 
консуллик муассасалари ходимларининг уйларида ишловчи- 
лар, агар улар Узбекистан Республикаси фукдроси булмаса 
ёки Узбекистан Республикасида доимий яшамаса — уз хиз­
мати юзасидан оладиган барча даромадлари буйича;

5. Хукуматга царашли булмаган халцаро ташкилотлар- 
нинг мансабдор шахслари агар улар Узбекистан фукдроси 
булмаса, ушбу ташкилотларда олган даромадлари буйича;

6. Мудофаа, Ички ишлар ва Фавкулодда Вазиятлар ва- 
зирликларининг, Миллий хавфсизлик хизматининг Харбин 
хизматчилари, Ички ишлар органлари ва божхона органла- 
рининг оддий хизматчилари ва бошлицлари таркибига ман- 
суб шахслар, шунингдек, уцув ёки синов йигилишларига ча- 
кдрилган х,арбий хизматга мажбурлар — хизматни уташ (хиз­
мат вазифасини бажариш) муносабати билан олган пул 
таъминоти, пул мукофотлари ва бопща тулов суммалари 
буйича солик, тулашдан тулалигича озоддирлар.

6. СОЛИВДАН К.ИСМАН, ДАР БИР ТУЛИК, ОЙ УЧУН ЭНГ KAM 
ИТП ХАК.ИНИНГ ТУРТ БАРАВАРИ МИВДОРИДА ОЗОД

ЭТИЛИШИ ВА УМУМИЙ К.ОИДА БУЙИЧА БИР БАРАВАР 
КУШИЛАДИГАН ИМТИЁЗ

1. “Узбекистон Кдхрамони”, “Совет Иттнфоци Кдхра­
мони”, “Мехдгат Кдгфамони” унвонларига сазовор булган- 
лар, учала даражадаги Шухрат ордени билан гакдирланган 
шахслар, уруш даврида ёки х;арбий хизматнинг бошкд маж-
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буриятларини бажариш чогида яраланиш, контузия булиш 
ёки шикастланиш ок,ибатида ёхуд фронтда булиш билан бог- 
лик; булган касаллик туфайли ногирон булиб цолган харбий 
хизматчилар жумласидан булган ногиронлар, шунингдек, 
пенсия таъминоти буйича мазкур тоифадаги харбий хизмат- 
чиларга тенглаштирилган ногиронлар.

2. Хизматни даракатдаги армия таркибига кирган харбий 
цисмлар, штаблар ва муассасаларда утаган харбий хизмат­
чилар, собик; партизанлар жумласидан булиб, фуцаролар уру- 
ши ва 1941—1945 йиллардаги уруш, собик; СССРни химоя 
ьдлиш буйича боцща жанговар операцияларнинг цатнаш- 
чилари, 1941 — 1945 йиллардаги уруш даври мехнат фрон- 
тининг фахрийлари ва концентрацион лагерларнинг собик; 
туткунлари.

3. Ленинград цамали пайтида 1941 йил 8 сентябрдан 1944 
йил 27 январгача булган даврда Ленинград шахрида ишла- 
ган фуцаролар.

4. Ички ишлар органларининг бошлик«лари ва одций хиз- 
матчилари жумласидан булиб, хнзмат вазифаларини бажа­
риш чогида яраланиш, контузия ва шикастланиш оцибати- 
да ногирон булиб цолганлар.

5. Болаликдан ногирон булиб кщганлар, шунингдек, 1 
ва 2-гурух ногиронлари.

6. Кдхрамон оналар, ун ва ундан ортик, боласи булган 
аёллар.

7. Собик; СССРни димоя кдгсиш ёхуд хдрбий хизматнинг 
боища мажбуриятларини бажариш чогида яраланиш, конту­
зия булиш ёхуд контузия булиш окрбатида ёки фронтда булиш 
билан ботик, касаллик туфайли х,алок булган харбий хизмат- 
чиларнинг ота-оналари ва рафикдлари. Бу ерда харбий хиз- 
матчининг рафицасига имтиёз берилаётганда у аёл иккинчи 
марта ннкохдан утмаган булса, турмушга чицмаган булса.

8. Хизматни Афгоннстон республикасида ва жанговар 
харакатлар олиб борилган бонща мамлакатларда вацтинча 
булган кушинларнинг чекланган контингенти таркибида ута­
ган харбий хизматчилар хамда укув ва синов йигинларига 
чак,ирилган харбий хизматга мажбурлар.

9. Чернобиль АЭСдаги фалокат оцибатида жабр курган 
шахслар.

10. Икки ва ундан ортик, 16 ёшга етмаган болалари бор 
ёлгиз оналар.

11. Икки ва ундан ортик, боласи бор ва бокувчисини 
йуцотганлиги учун пенсия олмайдиган бева аёл ва бева эр- 
каклар.
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12. Болалигидан ногирон булган ва доимий парваришни 
талаб циладиган фарзанди билан бирга яшаб, уни тарбияла- 
ётган ота-онасвдан бири.

13. Корхоналар, муассасалар, ташкилотлар ва укув юрт- 
лари томонидан К.ИШЛОК, хужалик ишларига юборилган фу- 
царолар — ушбу ишларни бажарганлик учун олган даро- 
мадлар буйича.

Юкрридаги имтиёзларни олиш учун фукдролар тегншлн 
идоралар Мудофаа вазирлиги, Миллий хавфсизлик хизма- 
ти, Ички иншар вазирлиги, Ижтимоий таъминот вазирлик- 
ларидан дужжатлар такдим этишлари лозим.

Мадаллий докимият идоралари ва фуцароларнинг уз-узи- 
ни бонщарув идораларидан дам маълумотномалар олиб ке- 
либ, солшдни зднсобловчи юридик шахсга ёки солик; идора- 
ларига жорий йилнинг 15-санасидан кечиктирмай такдим 
этишлари зарур булади. Акс долда хужжат такдим этишга 
кдцар имгиёзлар берилмайди.

7. ЧЕТ ЭЛЛИК ЖИСМОНИЙ ШАХСЛАРНИ СОЛИВДА 
ТОРТИШНИНГ ХУСУСИЯТЛАРИ

Чет эллик жисмоний шахслар — резидентлар Узбекис- 
тон Республикаси фуцаролари сингари соликца тортилади.

Чет эллик жисмоний шахслар Узбекистан Республика- 
сида солик,к,а тортилаётганда Узбекистан солик; цонунчили- 
ги буйича, бироц Узбекистан Республикасннинг халцаро 
шартномаларида белгиланган хусусиятлари эътиборга оли- 
надн.

Чет эллик жисмоний шахслар — норезидентлар тулов 
амалга ошган жойдан к,атъи назар, факдт Узбекистан Рес- 
публикасидаги манбалардан олган даромадларидан соликда 
тортиладилар.

Солиада тортиш макрадида чет эллик жисмоний шахс­
лар — норезидентлар икки гурудга булинади: доимий муас- 
саса орк;али фаолият курсатаётган ва доимий муассаса би­
лан алоцаси булмаган норезидентлар.

Соликда тортиш макрадида доимий муассаса тушунча- 
сига Узбекистан Республикасида даромад топнш учун дар 
цандай юридик шахслар орцали, шу жумладан, Узбекистан 
Республикасида ваколатлик функциясини бажарувчи орк,а- 
лн фаолият курсатаётган жисмоний шахслар тушунилади. 
Узбекистан Республикасида доимий муассаса орцали фао­
лият курсатаётган жисмоний шахе — норезидент доимий 
муассаса билан боклик, булган Узбекистан Республикасида-
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ги манбалардан жисмоний шахе даромадига солик, туловчи 
булиб хисобланади ва бунда улар Узбекистан солик, к,онун- 
чилиги буйича чегирмалар олиш хукуцига эга буладилар.

Доимий муассаса билан боглик, булмаган жисмоний 
шахе — норезидент даромади Узбекистан Республикасида 
олган даромадидан деч к,андай чегирмаларсиз 444-сонли 
йурицноманинг 17-пунктида курсатилган ставкаларда со­
л и л а  тортилади.

Чет эллик жисмоний шахслардан солицлар ва йишмлар- 
нн ундириш тегишли чет давлатларда Узбекистон Респуб- 
лнкасининг жисмоний шахсларига нисбатан хам худци шун- 
дай чора-тадбирлар курилган лолларда узаро келишув асо- 
сида тухтатилиши ёки чекланиши мумкин.

Чет эллик жисмоний шахслар билан битимлар тузи т  
чорида бундай битимларнинг шартларига Узбекистон Рес­
публикасида фаолиятини амалга оширадиган солик, тулов- 
чнлар дамда бопща шахслар чет эллик жисмоний шахслар- 
нинг соликдар ва йишмларни тулаш буйича харажатларини 
уз знммасига олишни назарда тутадиган солик, хавдцаги изох- 
ларнинг киритилишига рухеат берилмайди.

6. ЖИСМОНИЙ ШАХСЛАР ДАРОМАДИГА 
СОЛИЩШ ХИСОБЛАШ ТАРТИБИ

Жисмоний шахсларнинг асосий иш жойидан олинган 
мехнат хак,и в а бопща туловлар календарь йилининг боши- 
дан бошлаб хар ойида солицца тортиладиган даромаднинг 
йнл бошидан усиб борувчи якунига цараб хисобланади.

Бунинг учун албатта жами даромаддан соликда тортила­
диган даромадни ажратиб олиш лозим.

Мисол № 1. Фук,аро Яхшибоевга 1999 йил январь — май 
ойларига ишлагани учун 35750 сум иш хаци хисобланган 
(7150+7150+7150+7150+7150) — январь — апрель ойлари учун 
унинг топган даромадидан 4184, 5 сум солик; ушланган.

Январь—май ойларида минимал иш хаци суммаси 6600 
сумни (1320+1320+1320+1320+1320) ташкил этади.

Шу холатда ишчи Яхшибоевнинг даромадидан солик; 
куйидагнча хисобланади:

1. Солик,к,а тортиладиган даромад аникданади (январь — 
май ойлари учун).

35750-6600=29150 сум.
2. Январь — май ойлари учун солик; суммаси аникданади:
2970+(29150—19800) = 2970+2337 =5307,5 сум.
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3. Май ойи учун ушланиши лозим булган солик, суммаси 
1123 сумдир.

(5307,5 — 4184,5=1123 сумдир).
Турт каррали ойига соликдан имтиёз олувчи фук,аролар- 

га дам бир каррали умумий бериладиган минимал иш х.аци 
суммасини кушиб юцоридаги услуб буйича солик, х,исобла- 
нади.

Мисол №2. Солик, Кодексининг 59-моддаси 2-иункти 
буйича фуцаро Абдиев 4 каррали минимал иш хак,и микдо- 
рида соликдан озод этилган. (У 1941 —1945 йиллар мезднат 
фахрийси. ) Унинг даромадидан солик, х,исоблашни куриб 
чицамиз.

Фуцаронинг жами даромади (январь — ноябрь) ойлари 
учун 88400 сум (8000 + 8000 + 8000 + 8000 + 8000 + 8000 + 
8000 + 8000 + 8000 + 8000 + 8400). Ноябрь ойигача унинг 
даромадидан 630 сум солик, ушланган.

Унга юк,оридаги модда буйича 4 каррали ва битта уму­
мий к,онун асосида 54-модца, жами 5 каррали иш х,ак,и ми- 
нимуми микдорида имтиёз берилган.

1. Унинг соликда тортилмайдиган даромадини аникдай- 
миз. 81200 сум (1320х5)х7ой + (1750х5)х4ой.

2. Соликца тортападиган даромад аникданади: 88400 — 
81200 = 7200 сум.

3. Январь — ноябрь солик, суммаси аникданади: 
7200*15%:100 = 1080 сум.

5. Ноябрь ойи учун солик; суммаси 1080—630 = 450 сум.
Агар йил давомида асосий иш жойи (хизмати, укдш жойи) 

узгарган булса, фук,аро янги иш жойининг цисобхонасига 
аввалги иш жойидан бу йилда олинган даромадлар ва уш­
ланган солик; суммаси тугрисида маълумотнома топширади.

Масалан:
Юридик шахснинг идентификацион разами 222111525.
Юридик шахе манзили: Чилонзор тумани, 96-алок,а були- 

ми, телефон 73-23-95.
МАЪЛУМОТНОМА
Фук,аро Яхшибоев бизнинг корхонамизда 1999 йилда 

ишлаб куйидаги даромадларни олди:

Ойлар Хисоблаяган даромад Улардан танщари олди

Хаммаси Шу жумпадан 
Огир шароитда

Модций
ёрдам мукофот coBFa

Январь 6000 1520 3000

Февраль 6000 1520
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Март 6000 1520
Апрель 6000 1520 3000
Май 6000 1520
Июнь 6000 1520 3000
Июль 6000 1520
Август 6000 1520 3000

Сентябрь 6000 1520

Октябрь 6000 1520

Ноябрь 6000 1520
Декабрь 6000 1520 3000
Жами 72000 18600 12000 3000

Олинган даромадларидан жисмоний шахслар даромади- 
га солнц 11370 сум ушланган.

Разбор имзо

Бош хисобчи имзо

Фуцаронинг янги иш жойи (хизмат, уциш) да солнцни 
дисоблаш календарь йил бошндан аввалгн ва янги иш жойи 
(хизмат, уциш) да олинган жами даромаддан амалга оши- 
рилади. Бу ерда тегншли чегирма ва имтиёзлар чицари- 
лади.

Агар фуцаро илгариги иш жойвдан маълумотнома кел- 
тирмаган такдирда солнц дифференциал ставканинг энг мак- 
симал ставкаси буйича ушланиб турилади. Маълумотнома 
такдим этилиши билан солиц цайта х,исоблаб чицилади.

Агар ходимнинг мезднат мажбуриятлари буйича аввалгн 
иш жойидан мукофот ва бошца даромадлар у ншдан буша- 
тилгандан сунг туланса, бу мукофот ва бошца даромадлар 
туланаётган даврда умумий цонда буйича чегирмаларсиз ва 
имтиёзларсиз солицца тортилади. Бу фуцароларга туланган 
даромаддарнинг умумий суммаси ва улардан ушланган со­
лиц суммаси тугрисида корхоналар, ташкилотлар ва муас- 
сасалар бир ой ичнда узлари жойлашган жойдагн солиц идо- 
раларига хабар беришлари зарур.

Асосий иш жойидан ташцарида олинган мех;нат х,аци ва 
бошца даромадлардан солиц хдсоблаш даромадлар туланган 
манбада х,ар ойда календарь йилининг бошидан бошлаб ошиб
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борувчи якун буйича чешрмаларсиз ва имтиёзларсиз хисоб- 
ланилади.

Агар асосий иш жойидан танщарида мех,нат хакддан да- 
ромад олувчи жисмоний шахе узининг даромадидан макси- 
мал ставкада солик, ушлаш хак,ида ариза берса, даромад 
тулрвчи юридик шахслар солик; туловчининг аризасига би- 
ноан солик; ушлашлари лозим.

Жисмоний шахсларнинг асосий иш жойидан танщарида 
олган даромадларидан якуний солик, ушлаш уларнинг олган 
даромаддари ва ушланган солик, суммаси туррисидаги дек- 
ларацияларига к,араб солик, идоралари томонидан олиб амал- 
га оширилади.

Жисмоний шахе — резидентларнинг Узбекистан Респуб- 
ликасидан танщарида олинган даромадларига цам солик; сум­
маси шу тартибда хисобланади.

Юридик шахе мак,омини олмасдан тадбиркорлик билан 
шурулланувчи жисмоний шахсларнинг даромадларидан со­
лик; солик; идоралари томонидан олинган даромадлар ва 
кдлингаи харажатлар туррисидаги декларация маълумотла- 
ри, солик; идораларининг фук,аролар фаолиятини текшириш 
материаллари ва солик; туловчилар даромади туррисидаги 
бонща маълумотлар асосида хисобланади.

Чет эллик жисмоний шахслар — резидентлар даромади­
дан солгадни кутилаётган даромадлар туррисидаги солик, дек- 
ларацияси асосида солик, идоралари хнеоблайдилар.

9. ЖИСМОНИЙ ШАХСЛАР ДАРОМАДИ ГА СОЛИКДИ ТУЛОВ 
МАНБАИДА УШЛАШ ТАРТИБИ

Жисмоний шахслар даромадига соликри тулов манбаида 
ушлаб цолиш жавобгарлиги куйидаги юридик шахслар зим- 
масига юклатилган:

• меднат шартномалари ёки фук,аро-дукущш характер- 
даги шартномалар буйича ишлаётган жисмоний шахсларга 
туловни амалга оширувчилар;

• нодавлат пенсиясини тулашни амалга оширувчилар;
• жисмоний шахсларга дивидендлар ва фоизлар тулаш­

ни амалга оширувчилар;
• норезидентларга туловларни амалга оширувчилар.
Жисмоний шахслар даромадига солик,ни дисоблаш ва

бюджетга утказиб бериш жавобгарлиги даромад туловчи 
юридик шахсга юкланган. Даромад с о л и р и  туловчи юридик 
шахедан солик, суммаси ушланмаган такдирда ушланмаган
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солиц суммасинн, у билан боклиц булган жарима ва пеняни 
бюджетга утказишга мажбурдир.

Юцорида курсатилган юридик шахслар куйидагиларга 
мажбурдирлар:

* молия йили тугаши билан 30 кун ичида солнц хизмати 
органларига асосий иш жойи булмаганларнинг олган даро- 
мадлари тугрисида маълумотнома такдим этадилар ва унда 
жисмоний шахснинг руйхат рацами ёки паспорт маълумот- 
лари, днсобот йилида олган даромадинннг умумий суммаси 
ва ушланган солицнинг умумий суммаси курсатилган були- 
ши шарт.

10. ЖИСМОНИЙ ШАХСЛАРНИНГ СОЛИК 
ДЕКЛАРАЦИЯСИНИ ТАКДИМ ЭТИШИ ВА 

СОЛИК ТУЛАШ ТАРТИБИ

Солнц декларациясини х;ар хил тоифадаги жисмоний 
шахслар такдим этадилар.

Йиллик жами даромад туфисидаги декларацияни цуйи- 
дагилар солнц идораларнга топширишга мажбурдирлар.

Асосий иш жойидан ташцарнда (Узбекистан Республи- 
касндаги манбалардан ва ундан ташцарида) даромад олувчи 
жисмоний шахслар. Агар асосий иш жойида ва ундан таш­
царида ишлаб топган даромадлари уч каррали мннимал иш 
х;аци мнцдоридан ошмаса, бундай жисмоний шахслар дек­
ларация топширмайдилар.

Тадбиркорлик фаолиятн билан шугулланувчи жисмоний 
шахслар — резидентлар декларация топширмайдилар.

Йиллик жами даромад тугрисидаги декларация жисмо­
ний шахслар томонидан узлари яшаб турган туман солнц 
инспекцияларига цуйидаги муддатларда топширилади:

асосий иш жойидан ташцарида даромад олувчи жисмо­
ний шахе — резидентлар томонидан дисобот йилидан ке- 
йин йилнинг 1 апрелидан кечиктирмай тегишли шаклда тац- 
дим этадилар.

Кутилаётган даромадлар тугрисида чет эллик жисмоний 
шахслар — резидентлар томонидан амалга оширилаётган 
календарь йилида ва Узбекистан Республикасидан чициб ке- 
таётганда хдциций олинган даромад тугрисида кетиш олдн- 
дан бир ой цолганда тамомила декларацияни дисобот йили­
дан кейинги йилнинг 1 апрелигача кечиктирмай тегишли 
шаклда такдим этишади.
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Юридик шахе мацомини олмасдан тадбиркорлик фао- 
лияти билан шутулланаётган жисмоний шахе — шундай да- 
ромадлар пайдо булган ойдан кейинги ойнинг 5-санасигача 
декларацияни такдим этадилар. Хисобот йили тугаши би­
лан кейинги йилнинг 15-санасигача йил буйича олган жами 
даромад туфисида декларация топширади.

Агар жисмоний шахслар уз тадбиркорлик фаолиятлари- 
ни тухтатган булса, солнц инспекциялари солнц туловчн- 
лардан даромадлар туфиендаги декларацияни кам даврга 
дам таццим этиш туфисида ёзма билдириш бериб талаб 
цилиб олиши мумкин. Унда цачон, цайсн муддатга ва нима 
сабабдан йиллик жами даромад ва цилинган чегирмалар 
тутрисида декларация топшириши курсатилган булади.

Белгнланган тартибда тадбиркорлик фаолнятини тухгатишга 
царор цилган солнц туловчи жисмоний шахе ун беш кун ичи- 
да бу туфида солиц инспекциясига ёзма хабар бериши керак.

Уз тадбиркорлик фаолиятини тухтатишга царор цилган 
жисмоний шахе ун беш кун ичида солиц инспекциясига 
йиллик даромад туфисида белгнланган шаклда декларация 
такдим этади.

11. ЖИСМОНИЙ ШАХСЛАР ДАРОМАДИГА 
СОЛИЦНИ ТУЛАШ МУДДАТЛАРИ

Даромадга солнцни тулаш муддати жисмоний шахенинг 
цандай фаолият курсатишига боглиц:

— декларация орцали тулаш ёки юридик шахслардаги 
донмий иш фаолияти учун тулаш.

Жисмоний шахслар даромадига солиц тулаш уларнинг 
такдим этган декларацияларига цараб цуйидаги муддатлар- 
да туланади:

1. Аеосий иш жойидан ташцарида даромад олувчи жис­
моний шахе — резидентлар томонидан дисобот йилидан 
кейинги йилнинг 1 июнигача жами йиллик даромад туфи- 
сидаги декларация маълумотига цараб, агар йил мобайнида 
солиц цайта хисобланмаса, солиц идораларига декларация 
топширгандан бошлаб бир ой ичида туланади.

2. Тадбиркорлик фаолияти билан шугулланувчи жисмо­
ний шахслар утган йил учун х и с о б л а н г а н  солиц суммасига 
цараб, х,ар чоракда йиллик солиц суммасининг 25 фоизи 
мицдорида 15 март, 15 май, 15 август ва 15 декабрдан ке- 
чиктирмай солнцни тулайдилар, биринчи марта солицца 
тортилаётган солиц туловчилар солиц идоралари томони-
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дан уларга жорий йил учун берган дастлабки даромад буйи- 
ча 25 фоиздан тулаб борадилар, йил тугаши билан йиллик 
солик; суммаси х.акдк.ий олинган даромадга к,араб х,исоблаб 
чицилади. Йиллик х.ак.ик.ий даромадцан дисобланган солик, 
суммаси фарци келгуси йилнинг 15 мартидан кечиктирмай 
туланади, даромад манбаи тугаб к,олган такдирда — 15 кун 
нчнда туланади.

Жисмоний шахсларнинг даромадига солиц даромад ман- 
баида ушланадигаи лолларда солик, куйидаги мудцатларда 
туланади:

1. Юридик шахслар фуцароларга даромадини тулаётган- 
да ундан ушланадиган солик, суммасини пул маблагларн олнш 
учун банкка хужжатларни такднм кдшган вакзнинг узида бюд- 
жетга угказади.

2. Банкда счётн булмаган юридик шахслар дамда сотган 
мадсулоти, хизматидан, сотишдаги тушум днсобидан тулов 
тулаганлар тулов амалга ошгандан кейин ойнинг беш куни 
ичида жисмоний шахслардан ушланган солик, суммасини 
бюджетга утказаднлар. Натурал туловлар буйича дам юцори- 
дагига ухшаш тартнб жорий этилган.

Жисмоний шахсларнинг даромадига солигини тулаш куни 
юридик шахснинг хрсоб счётидан маблагнн чицарган кун дисоб- 
ланади, жисмоний шахслар учун соликри тулаган кун булиб 
маблаши кредит муассасаси кассасига топширган кун хдсоб- 
ланади. Хисоб счёти бор жисмоний шахснинг солик; тулаган 
куни булиб, шу счётдан мабластш чшдарган кун днсобланади.

Солик; идоралари томонидан хисобланган соликри тулаш 
куни булиб солик, идораси томонидан ёзилаган тулов хабар- 
номасида белгиланган кун булади.

Жисмоний шахсларнинг даромадига солик, суммасини 
йил мобайнида тулаган суммаси тегишли днсобот йилидаги 
тулаши лозим булган солик, суммасидан чегириб ташлана- 
ди, яъни хисобга олинади.

Чет эллик жисмоний шахе Узбекистан Республикаси к;ат- 
нашган халкдро шартномалар ва битимларга биноан Узбе- 
кистонда туланадиган соликдардан к,исман ёки тупик, озод 
булиш хукукига эга, бунинг учун улар белгиланган шаклда 
ариза ёзишлари лозим. ц

Уч нусхадаги ариза Узбекистан Республикасидаги даро­
мад туланган жойдаги солик; органига топширилади. Солик; 
инспекцияси аризанинг халк,аро шартнома ва битимларга 
мослигини текшириб, тегишли белгилар куйиб, икки нус- 
хасини ариза берувчига кдйтаради.

Шу нусхаларнинг бирини ариза берувчи Узбекистан Рес- 
публикасида унга даромад тулаган корхона, ташкилот, му-
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ассасага топширади. Шу асосда тулиц ёки цисман Узбекис- 
тонда туланган соликдан жисмоний шахе озод цилинади.

12. ЖИСМОНИЙ ШАХСЛАРНИНГ ЖАМИ ЙИЛЛИК 
ДАРОМАДИ ТУГРИСИДАГИ ДЕКЛАРАЦИЯНИ 

ТУЛЕАЗИШ ТАРТИБИ

Йиллик жами даромад тугрисидаги декларация турт 
булимдан иборатдир. Биринчи булим энг асосий булим 
булиб, у олинган даромадлар ва ушланган солнцлар тугри­
сидаги турт жадвалдан иборат.

Декларациянинг биринчи булими фуцароларнинг 1 йил 
давомида олган дамма даромадлари, шу даромадларни олиш 
билан боглиц харажатлари дамда шу даромадлардан даро­
мад манбанда ушланган солицлари ёки бунак туланган со- 
ликдар тугриенда маълумотларга эга булади. Олинган даро­
мадлар тугрисидаги маълумотлар даромадларнннг олинган 
жойи ва даромадлар турига цараб тегишли жадвалларга жой- 
лаштирнлади.

Декларациянинг иккинчи булими даромадлар тугриенда 
маълумот берувчи фуцаронинг чегирмалар, имтиёзлар буйича 
олишини куреатувчи дукукдаринн билдиради.

Декларациянинг учинчи булимида фуцаронинг диеобот 
йили даврвда олган дацицнй солицца тортиладиган дарома- 
ди ва солиц туловчн келгуеи йили олишн мумкин булган 
солицца тортиладиган даромади курсатилади.

Декларациянинг турттгчн булимида йиллик жами даро- 
мадцан еолик, диеоби келтирилади.

Декларация шаклини еолик; туловчн солнц идорасидан бе- 
пул олиб узи тулгазади. Солнц инспекторлари декларация 
нотугри тулгнзилган булса, уни тузатиш дуцуцига эгадирлар.

ДЕКЛАРАЦИЯНИНГ БИРИНЧИ БУЛИМИНИ 
ТУЛДИРИШ ТАРТИБИ

Биринчи булимда солиц туловчилар узининг исми, фа- 
милиясини, доимий яшаш манзилини, ншчи ва уй телефон- 
лари рацамларини курсатиши зарур.

Агар хисобот даврида манзилгоди узгарса, унда деклара- 
цияда аввалги ва кейингн тураржойлари манзилларинн кур- 
сатади.

Декларациянинг биринчи булими биринчи пунктида со­
лиц туловчининг асосий иш жойидан олган даромадлари ва 
даромад олган жойида тулаган солицлари курсатилади. Кдйси
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корхона, ташкилот ва муассаса даромад туласа, ÿma жой да- 
ромад туланган жой деб Хисобланади.

Биринчи пунктнинг биринчи устунвда фуцаронннг иш- 
лаган асосий иш жойининг (корхонанинг ) номи, алоца ман- 
зили тулик; курсатилади. Иккинчи устунда асосий иш жойида 
цайси даврларда даромад олганлиги курсатилади. Учинчи 
устунда фуцароларнннг чегирмасиз, тулик, олиши лозим 
булган даромади курсатилади. Туртинчи устунда эса даро- 
маддан ушланган солнц суммаси ёзилади.

1998 йилда фуцаронинг асосий иш жойидан олгаи даромади 
ва ундан ушланган солига тугрисвда 

Мисол. фуцаро Ёкубов олган даромади

№
Асосий иш жойи 

(корхона номи. алока 
манзили)

Даромад кайси 
даврда олинган

Хисобланган 
даромад сум­

маси (cÿM )

Ушланган 
солик сум­
маси (cÿM )

1. “Тошсельмаш” заводи 
Тошкент ш. 
кучаси

01.01.98 й.дан 
то 31.02.98.Й. 

гача
12500 3115

2. “Олмос” кооперативи 
Тошкент шахри, 

кучаси
01.03.98 й.дан
31.12.98 й.гача 59500 13580

3. Жами 720001 16695

Декларациянинг биринчи булими иккинчи пунктида фу- 
царонинг асосий иш жойидан ташцарида олган даромадла- 
ри ва улардан ушланган солицлар суммаси курсатилади.

Декларациянинг биринчи булим иккинчи пунктинннг 
биринчи устунида даромад олинган жойдаги корхонанинг 
тулик, номи ва алоца манзилгохи курсатилади. Иккинчи ус­
тунда эса даромад цайси даврда, цанча суммада даромад 
Хисобланганлнги ва учинчи устунда даромадцан ушланган 
солнц суммаси курсатилади.

Иккинчи пунктни тулдиришга мисол, 1998 йил маълу- 
мотларига биноан фуцаро Ёкубовнинг даромади:

№
Асосий иш жойи, 

(корхона номи, 
алока манзили)

Даромад кайси 
даврда олинган

Хисобланган 
даромад 

суммаси (сум)

Ушланган 
солик 

суммаси (cÿM )

1. “Вимпел”заводи, 
Тошкент ш.

кучаси
01.01.98 й.дан то 

31.02.98й.гача 1200 180

2. “Алиса” кооперативи, 
Тошкент шахри, 

Kÿ4acH

01.03.98 й.дан то 
31.12.98 й.гача 1000 150

3. Жами 2200 330
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Декларациянинг биринчи булим 3-пунктида солнц тулов- 
чининг чет давлатда ёки чет давлатдан олган даромади курса- 
тилаци. Бу ерда фуцаронинг цуйидаги турдаги олган даро- 
мадлари курсатилиши мумкин:

1. Чет эл иш берувчиси билан тузилган шахсий шартно- 
ма буйича олган хар цандай даромадлари.

2. Узбек ва чет эл юрнднк шахсларн уртаснда тузилган 
шартнома асосида чет эл иш берувчисининг жисмоний шахс- 
га туловлари.

3. Узбекистан Республикаси фуцаросига тегишли булган 
чет давлатлар хУДУДЦДаги кузгалувчи ва кузгалмас мупклардан 
фойдаланиш учун даромад (рента туловн, нжара хаци ва б.).

4. Узбекистан Республикасидан ташцарнда жойлашган 
чет эл акционерлик жамиятлари акцняларндан дивиденд 
хамда чет эл банкларидаги омонатларндан фоизлар.

З-пунктнинг 1-устунида даромад туловчи мамлакати (ша- 
Хар) ва ташкилоти курсатилади.

З-пунктнинг 2-устуннда даромад олган вацг (кун, ой ва 
йил) курсатилади.

З-пунктнинг 3-устунида олган даромад валюта суммаси- 
да (доллар, фунт, марка) курсатилади.

З-пунктнинг 4-устунида 3-устундаги даромадларнинг 
сумга цайта хисобланган суммаси курсатилади. Бу суммани 
солик, инспектори хисоблайди.

З-пунктнинг 5-устуннда даромад олган мамлакатда тулан- 
ган (ушланган) солиц суммаси курсатилади. Ушланган солик, 
суммаси солик, ушланган валютада курсатилади. Агар даро­
мад олинган мамлакат солнц идорасининг солик, тулаганлик 
туфиснда хулосаси булмаса, бу устун тулгазилмайди.

З-пунктнинг 6-устунида даромад олган мамлакатда уш­
ланган (туланган) солицнинг сумдаги эквиваленти курсати­
лади. Шу устундагн чизиц тагида Узбекистан Республикаси 
цонуни буйича харакатдаги ставка билан хисобланган солик; 
суммаси ёзилади.

Фуцаронинг чет элда 1998 йилда олган даромади ва тула- 
ган солнц суммасига мисол келтнрамиз:

Даромад олган 
мамлакат

Даромад 
олган кун

Олинган даромад Чет эдда туланган 
солик;

№ Чет эл 
валюта- 

сида
С^мда

Чет эл 
валюта- 

сида
Сз^мда

1. Англия, Лондон 
Sotbi, Со 20.07.97 300 USg 15300 35USg 1785

2. АКД1. Бостон 
Microsoft. Corp. 03.09.97 450 USg 50350 285 USg 15105
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3. Россия, С.Петурбург 
Музей этнография 06.11.97 800 Ш е 44800 - —

4. Жами — ; - 110450 — 16890
12000

Декларациянинг 1 -булими 4-пунктида солиц ушлаш со- 
лиц идоралари томонидан амалга ошириладиган тадбиркор- 
лик фаолиятидан олган даромад ва цилннган харажатлар 
курсатилади.

Туртинчи пунктнинг 1-устунида фаолият турлари курса­
тилади. Масалан, шим тикиш, уйни ижарага бериш ва бош- 
цалар.

Иккинчи устунда аник; фаолият турларидан олинган да­
ромад курсатилади.

Учинчи устунда иккинчи устундаги олган даромадлари 
учун цилинган харажатлар курсатилади. Кдпинган харажат­
лар хужжатлар билан тасдицланган ва тадбиркорлик мацса- 
дида цилинган булиши лозим.

Тадбиркорнинг шахсий истеъмоли учун цилинган хара- 
жатлари инобатга олинмайди ва бу ерда курсатилмайди.

Туртинчи пунктнинг туртинчи устунида даромад солиги 
ушланиши зарур булган даромад курсатилади.

Бешинчи устунда тадбиркорнинг солиц ндорасининг хабар- 
номасига асосан тулаган солигининг бунак суммаси ёзилади.

Агар солнц идораси бунак суммасини хисобламаган бул- 
са-ю, фуцаро корхона, ташкилотларда олган даромадндан 
тулов манбаида солнц тулаган булса дам шу устунда курса­
тилади.

Декларациянинг 1-булими 4-пункти учун фуцаро Ёцубов- 
нинг даромади мисолвда тулдириш тартибини курамиз:

№
Даромад олган 

фаолият 
турлари

Олинган
ялпи

даромад
суммаси

Даромад 
олиш учун 
кдпинган 

харажатлар 
суммаси

Солик,
ушланиши

лозим
булган

даромад

Солик, идораси 
хабарномасига 
биноан тулан- 
ган бунак сум­

маси

1.
Комиссион сав- 
до оркдли со- 
талган товарлар 
суммаси

8000 3200 4800 1155

2. Иморатни ижа­
рага бериш 12000 — 12000 3712,5

3. Жами 20000 3200 16800 4867,5

Декларациянинг 1-булим 5-пунктида дивиденддар ва фо- 
излар тарицасида цнмматли цогозлар муомаласидан олган
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даромадлар ва шу даромадлардан ушлаб цолннган солиц 
суммаси курсатилади.

Олтинчи пунктда олинган моддий ёрдам суммаси курса­
тилади. Еттинчи пунктда олинган цнмматбадо совралар сум­
маси курсатилади.

Декларациянинг 2-булимида солнц туловчи узннииг йил- 
лнк жами даромадидан цандай чегирмалар чицарншн тугри- 
сида маълумот беради.

Декларациянинг 3-булимида х,исобот йилида олинган, 
ундан солнц дисобланиши лозим булган х,ак,нций даромад 
дамда келгуси йил учун кутилаётган даромад ва солишни 
солиц органи дисоблаб, курсатадиган солит ёзилади.

Декларациянинг 4-булимида дисобот йилида олган 
дацнций даромаддан солиц дисобн ва келгуси йилнинг ку­
тилаётган даромадидан солицнинг бунак суммаси аницла- 
нади.

Солиц хнсобини тузиш учун аввалги пунктларнинг ус- 
тунларида курсатилган даромадлар ва солиц суммаларининг 
якунини жамлаб чицамиз. Оддий цилиб айтганда, солиц 
цисобини Ёцубов декларацияси мисоли асосида чицарамиз.

Жисмоний шахе Ёцубовнинг 
1998 йил учун солиц дисоби (сум)

№ Курсаткичлар Туловчи томонвдан 
тупдирилади

Солик; вдораси 
томонвдан 

тулдирилади

1. Жами даромад суммаси 72000+2200+110450+
+16800=201450

2. Жами даромаддан чегир- 
маларнинг умумий суммаси 11100

3. Солшда торхиш объекги 190350
4. Хисобланган солик; суммаси 62902, 5

5. Йил мобайнида туланган 
солик; суммаси

16695+330+12000+
4867,5=33892,5

6. Кушимча тулаш учун 
Хисобланди 29010

Камайтиришга хисобланди —

1998 йилги фуцаро Ёцубов даромадидан хдциций олин­
ган солиц шу йилнинг узгаришлари киритнлган дифферен­
циал ставкаси билан (Солиц Кодексининг 55-моддаси) цисоб- 
ланган.
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Сол и к, дисоби буйича 29010 сум кушимча солик, сумма- 
сини фук,аро Ёкубов 1 июнни кутмасдан тулаб юбориши мум- 
кин.

Солик, хисобини, декларациядаги маълумотлар асослан- 
ганлигини куриб, солик, инспектори декларация такдим 
кдпингап куннинг узидаёк, текшириб, натижасини тасдик,- 
лаб беради.

К,айтариш учун саволлар

1. Кимлар жисмоний шахслар даромадига солик; туловчи- 
лар булади? Жами даромад ва соликка тортиладиган даромад 
нима?

2. Жисмоний шахсларнинг жами даромадидан к,андай че- 
гирмалар берилади?

3. Жисмоний шахслар даромадига соликдан имтиёзлар неча 
турдан иборат ва уларнинг таркиби кандай?

4. Чет эллик жисмоний шахсларни соли^ка тортишнинг 
кавдай хусусиятлари мавжуд?

5. Жисмоний шахслар даромадига солик,ни хисоблаш тар- 
тиби кандай?

6. Жисмоний шахслар даромадига соликни тулов манбаида 
ушлаш тартиби к,андай?

7. Жисмоний шахсларнинг солик, декларациясини такдим 
этиши ва ундан солик, тулаш тартиби к,андай?

8. Жисмоний шахслар даромадига соликни тулаш муддат- 
лари качон амалга оширилади?

9. Жисмоний шахсларнинг жами йиллик даромади тугри- 
сидаги декларацияни тулгазиш тартиби кандай?

2-БОБ. ЖИСМОНИЙ ШАХСЛАРНИНГ 
МОЛ-МУЛК СОЛИРИ

1. ЖИСМОНИЙ ШАХСЛАРНИНГ МОЛ-МУЛК СОЛИРИНИ 
ТУЛОВЧИЛАР, ОБЪЕКТИ ВА СОЛИК СТАВКАСИ

Солик; солинадиган мол-мулкка эга булган жисмоний 
шахслар мол-мулк солиш туяовчилари булиб хисобланади. 
Демак, жисмоний шахслар мол-мулки солик, объекги булади.

Солик,к,а тортиладиган объект икки гурудга булинади:
1. Жисмоний шахсларнинг уй-жойлари, квартиралар, 

чорбог ва бог уйлар, гаражлар ва бошк,а иморатлар, бинолар 
ва иншоотлар к,иймати (инвентар киймати).
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2. Жисмоний шахсларнинг мулки булган автомобиллар, 
моторли к,айикдар, вертолётлар, самолётлар ва бонща транс­
порт воситалари двигателларининг кувватн солик, солиш 
объекги булиб хисобланади.

Солик, ставкаси дар йили келгуси молия йилига Узбекис- 
тон Республикаси давлат бюджета тасдикданаётганда Ва- 
зирлар Махкамасининг Кдрорн билан тасдикданади.

Масалан: 2000 йил у ч у н  Вазишар Махкамасининг 554- 
сон К,арори билан жисмоний шахсларнинг мол-мулкига ку- 
йидаги солик, ставкалари белгиланган :

Жисмоний шахсларнинг мол-мулк солига ставкалари

№ Улчов
бирлиги

Солш;
ставкаси

1
Уй-жойлар, квартиралар, чорбор ва бор уйлари, 
гаражпар ва бопща иморатлар, бинолар ва иншоот- 
ларнинг инвешар крйматм — х?яймаш узгаргирилган

% 0,25%

К^ймати узгартирилмаган % 4%

2 Транспорт воситалари моторининг кучига к^раб 
еншл автомобиллар — дар бир от кучига Сум 76,2

ёки хар бир квт кувватига Сум 105,8
Мотоцикллар ва мотороллерлар — хар бир от 
кучига Сум 45, 4

ёки хар бир квт кувватига Сум 60, 8
Юк автомобиллари, авгобуслар, микроавтобуслар, 
бонща узи юрар машиналар, моторнинг кувватига 
к;араб — хар бир от кучига

Сум 152,3

Хар бир квт кувватига Сум 204,7
Моточаналар, яхталар, катер ва моторли кэйик;- 
лар моторининг кучига кдраб-х,ар бир от кучига Сум 38,4

Хар бир квт кувватига СУм 52,0
Самолётлар, вертолётлар, теплоходлар — хар бир 
от кучига Сум 152,3

Хар бир квт кувватига сум 204,7

Мулкларни бадолаш идоралари томонидан бадоланма- 
ган булса, Тошкент шахри ва внлоятлари марказлари учун 
1000,0 мннг сум ва бошк,а шадарлар ва к,ишлок, жойлари учун 
500, 0 мннг сум кдлиб шартли киймат белгиланган.
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2. ЖИСМОНИЙ ШАХСЛАРНИНГ МОЛ-МУЛКИГА 
СОЛИКДАН ИМТИЁЗЛАР

Жисмоний шахсларнинг мол-мулкига соликдан имтиёз- 
лар дам объектида булгани каби 2 гурухга булинади: транс­
порт воснталарига, курилиш, иморат ва иншоотларга бери- 
лади.

Транспорт воситалари буйича мол-мулк солигидан куйи- 
даги фукдролар озод этилади:

— хизматни харакатдаги армия таркибига кирган харбий 
к,исмлар, штаблар ва муассасаларда утадиган харбий хиз- 
матчилар, шунингдек, собик, партизанлар жумласидан булиб. 
1941—1945 йиллардаги уруш хамда собик, СССРни химоя 
килиш буйича бошкд жанговар харакатлар олиб борилган 
бошкд мамлакатларда вак^гинча булган кушинларнинг чек- 
ланган таркибида утаган харбий хизматчилар хамда укув ва 
синов йиЕинларига чак,ирилган харбий хизматга мансублар 
озод этилади;

— мотоаравачалар ва кулда бонщариладиган автомобил- 
лари булган ногиронлар озод этилади;

— Узбекистан Кдхрамони, Совет Иттифокр Кдхрамони 
унвонларига сазовор булган, учала даражали Шухрат орде- 
ни билан такдирланган шахслар озод этилади.

Иморатлар, иншоотлар ва бинолар буйича куйидаги жис­
моний шахслар солик; тулашдан озод этилади:

— Узбекистан Кдхрамони, Совет Иттифокр Кдхрамони 
унвонларига сазовор булган, учала даражали Шухрат орде- 
ни билан такдирланган шахслар;

— 1941—1945 йиллардаги уруш кдтнашчилари ва парти- 
занлари, уларга тенглаштирилган шахслар, ички ишлар ва 
давлат хавфсизлиги органлари таркибида хизмат килган 
шахслар, харакатдаги армия таркибига кирган харбий к,исм- 
лар, штаблар ва муассасаларда штатдаги лавозимларни эгал- 
лаган шахслар, Ленинград шахри кдмалида булгапларнинг 
ва концентрацион лагерларнинг собнк, туткунлари, хизмат­
ни Афганистан Республикасида ва жанговар харакатлар олиб 
борилган бошкд мамлакатларда вак,тиича булган кушннлар- 
нинг чекланган контингента таркибида утаган харбий хиз­
матчилар хамда укув ва синов йигинларига чакздрилган хар­
бий хизматга мажбур шахслар;

— Кдхрамон оналар, шунингдек, ун нафар ва ундан ор- 
тик фарзанди бор аёллар;

— Чернобиль АЭСдаги авария ок,ибатларини тугатишда 
иштирок этганлик учун имтиёзлар олаётган фукдролар (шу
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жумладан, у ерга вак^инча ёки хизмат сафарига юборилган 
шахслар);

— пенсионерлар, шунингдек, 1 ва 2-гурух ногиронлари;
— муддатли харбий хизматчилари ва уларнинг оила аъзо- 

лари — хизматни уташ даврида;
— харбий хизмат мажбуриятларини бажаришда ярадор, 

контузия булганлик ёки шикастланганлик ок,ибатида ёки 
фронтда булиш туфайли орттирилган касаллик окдбатида 
халок булган харбий хизматчиларнинг ота-оналари ва к,айта 
турмуш курмаган рафик,алари (эрлари);

— Узбекистон Республикаси Мудофаа, Ички ишлар, Фав- 
кулодда вазиятлар вазирликлари, Миллий хавфсизлик хиз­
матчилари жумласидан булган ногиронлар, ички ишлар 
органларининг хизмат вазифаларини адо этаётганда ярадор, 
контузия булганлик ёки шикастланганлик окдбатида ноги- 
рон булиб колган бошгпщлар ва оддий хизматчилар жумла- 
сидан булган шахслар соликдан озод этиладилар.

Юк;орида назарда тутилган имтиёзлар мол-мулк эгаси- 
нинг танловига караб, мол-мулкларннинг хар бир тури буйи- 
ча факдт бир объектга тааллукди булади.

Йил мобайнида солик, туловчиларда мол-мулк со лиги 
буйича имтиёз олиш хухуки пайдо булган такдирда уларга 
солик, тулашдан имтиёз олиш ХУКУКИ пайдо булган ойдан 
бошлаб амалга оширилади.

Йил ичида мол-мулк солига буйича имтиёз йуцотилган 
холатда мулкларни соликка тортиш хукуки йукотнлган ой­
дан кейинги ойдан бошлаб амалга оширилади.

3. ЖИСМОНИЙ ШАХСЛАРНИНГ МОЛ-МУЛКИГА 
СОЛИНАДИГАН СОЛИКНИ ХИСОБЛАШ ВА ТУЛАШ ТАРТИБИ

Жисмоний шахсларнинг мол-мулк солишни хисоблаш 
солик хизмати органлари томонидан амалга оширилади.

Мол-мулк солипвдан имтиёз олшн хукукига эга булган 
кишилар солик, хизмати органларига керакли хужжатларни 
такдим этаднлар.

1. Иморатлар, бинолар ва иншоотлар буйича мол-мулк 
солити хар йили 1 январдаги холати юзасидан коммунал хиз­
мат курсатиш идоралари берадиган инвентаризация к;ийма- 
тига дойр маълумотлар асосида, маълумотлар булмаган так;- 
дирда эса — мазкур объектларнинг к,иймати Узбекистон Рес­
публикаси Вазирлар Махкамаси белгилаб куйган сумма 
атрофида соликка тортилади.
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2. Транспорт воситаларига солинадиган мол-мулк солига 
давлат руйхатидан утказувчи тегишли идораларнинг маълу- 
мотлари асосида хисоблаб чи кил ад и. Бундай идорага ДАН 
хизмати идораси ва “Узбекистан хаво йуллари” компания- 
си киради.

Иморатлар, бинолар ва иншоотлар бир к;анча мулкдор- 
ларга тегишли умумий хиссали мулк эгалари булганда со­
лик хар бир мулкдорнинг иморатлари, бинолар ва иншоот- 
лардаги хиссасига караб хисобланади.

Янги курилган ёки сотиб олинган мулклар буйича солик 
келгуси йил бошидан бошлаб хисобланади.

Янги сотиб олинган транспорт воситалари буйича мол- 
мулк солига сотиб олинган ойидан кейинги ойдан хисобла­
нади.

Давлат автомобиль назорати томонидан хисобдан чика- 
рилган автомобиллар ва мотоцикллар буйича солик; хисоб- 
ланилмайди.

Мерос буйича утган мол-мулкдан солик, меросхурлардан 
мерос очилган пайтдан бошлаб унднрилади. Мол-мулк йук, 
кдлинган, бутунлай вайрон булган холларда мол-мулк со­
лига ундириш улар йук, кдлинган ёки бутунлай вайрон булган 
ойдан эътиборан тухтатилади.

Мол-мулкка мулк ХУКУКИ календарь йил давомида бир 
мулкдордан бошк;асига уп’анда соликри биринчи мулкдор 
уша йнлнинг 1 январидан бу мол-мулкка мулк хукук,ини 
йукотган ойнинг бошигача тулайди, янги мулкдор эса мулк 
хукукини кулга киритган ойдан эътиборан тулайди.

Календарь йил давомида имтиёзга эга булиш хукукр пайдо 
булган такдирда мол-мулк солига ана шундай хуку^ вужуд- 
га келган ойдан эътиборан к;айта хисоблаб чикиладн.

Мол-мулк солигани тулаш хак,ндага тулов хабарномала- 
ри туловчиларга солик; органлари томонидан хар йили 1 
майдан кечиктнрмай топширилади. Тулов хабарномаси ёзил- 
масдан мол-мулк солига туланмай к,олса, фукаролар айбдор 
эмас, бу солик идорасининг камчилига булади. Жисмоний 
шахслар мол-мулк солигнни тенг улушларда йилига икки 
муддатда тулайди: 15 июнь ва 15 декабрдан кечиктирмай 
солик туланиши керак.

Хар йили 1 январь холатига солик туловчиларни хисобга 
олиш сугурта идоралари, коммунал хужалик органлари ва 
“Узбекистон х,аво йуллари”компаниясн маълумотларига асо- 
сан амалга ошириладн.
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1. Жисмоний шахсларнинг мол-мулк солигини туловчиларга 
кимлар киради?

2. Солик, объекти неча гурухга булинади ва солик ставкаси- 
ни ким белгилайди?

3. Жисмоний шахсларнинг мол-мулк солигидан к,андай 
имтнёзлар олинади?

4. Жисмоний шахсларнинг мол-мулк солигани ким ва нима 
асосида хисоблайди?

5. Жисмоний шахсларнинг мол-мулк солигини тулаш муд- 
датлари к,андай?

3-БОБ. ЖИСМОНИЙ ШАХСЛАРНИНГ ЕР СОЛИРИ

1. ЕР СОЛИГИНИ ТУЛОВЧИЛАР ВА ЖИСМОНИЙ ШАХСЛАР 
УЧУН ЕР СОЛИРИ ОБЪЕКТИ

Узбекистан солик конунчилигида ерлар ÿ3 мулкида, эга- 
лнгнда ёкн фойдаланишда деган тушунчаларга эга. Амали- 
ётда эса жисмоний шахслар ерлари томорка ерларн ва ку- 
шнмча ташкаридан олннган ерларга бугсинади.

Ÿ3 мулкнда, эгалнгида ва фойдаланишда ер участкала- 
рига эга булган жисмоний шахслар ер соли т туловчилар 
булнб хисобланади.

Ер солиги туловчиларни дар йили йил бошида солик, 
идоралари хисобни олиб борадилар.

Жисмоний шахслар учун солик солиш объекти ер участ- 
калари хисобланадн.

Бунлай участкалар куйилагича хилма-хил объектларга эга:
1) тураржойлар этагида ва жамоат ерларида шахсий ёр- 

дамчи хужалик юритиш учун мерос кдгшб колдириладиган 
умрбод эгалик килншга берилган ер участкалари;

2) якка тартнбда уй-жой курилиши учун мерос крлиб 
колдириладиган умрбод эгалик кдпишга берилган ерлар;

3) жамоа бовдорчилиги, узумчнлиги ва полнзчилигнни 
юритиш учун берилган ер участкалари;

4) хизмат юзасидан конун хужжатларига мувофик берил­
ган чек ерлари;

5) мерос буйича х;адя килиниши ёкн сотиб олиниши на- 
тижасида уй-жой, дала хрвли билан биргаликда эгалик кдпиш 
хукук,ига эга булган ерлар;

6) конун хужжатларида белгиланган тартнбда мулк килиб 
олинган ер участкалари;

Кдйтариш учуй саволлар
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7) тадбиркорлик фаолиятини юритиш учун доимий фой- 
даланишга ёки ижарага берилган ер участкалари ер с о л и р н -  
нинг объектларидир.

2. ЕР с о л и г а  СТАВКАЛАРИ ВА ЕР СОЛИНИДАН 
ЖИСМОНИЙ ШАХСЛАР УЧУН ИМТИЁЗЛАР

Ер с о л и р и  ставкалари дар йили янги йил учун бюджет 
тасдикданаётганда Узбекистан Республикаси Вазирлар Мах- 
камаси томонидан белгиланади.

Ер участкаси жисмоний шахсга ажратилгандан сунг ер- 
нинг сифати солик, туловчининг айби билан ёмонлашганда 
солик, ставкаси йил бошида белгиланган ставка билан хнсоб- 
лаб борилади.

Шахарлар ва шадар кургонларининг маъмурий чегарала- 
рида жойлашган к.ишлок, хужалик ахамиятнга эга ерлар учун 
ер с о л и р и  кршлок, хужалиги ерларига белгиланган ставка- 
ларнинг икки бараварн микдорида ундирилади.

Берилган ерлардан икки йил давомида фойдаланмаган 
жисмоний шахслардан ер солигн 1,5 баравар микдорида 
ундирилади.

Маъмурий жавобгарлик кодексига биноан (60-модда) 
ерларни f з  хохиши буйича эгаллаб олган фук;ароларга 5 
каррадан 10 карралн минимал иш хак,и микдорида жари­
ма солинади. Жиноий жавобгарлик кодексига биноан эса 
(229—1) маъмурий жавобгарлик тайинлангандан сунг фу- 
каро уз ходиши билан ерни эгаллаб олса, 50 каррадан 100 
каррагача минимал иш хак,н микдорида жарима ёки 3 йил- 
гача тарбиялаш ншларига жалб этиладн ёки 6 ойгача кдмок, 
жазоси берилади ёки 3 йилгача эркинлнкдан махрум эти- 
лади.

Агар ерлар Узбекистон Республикаси Вазирлар Мадка- 
масининг, мадаллий давлат хокимияти органларининг к,аро- 
рига мувофнк; ижарага олинган булса жисмоний шахслар ер 
солит урнига ижара хак,и тулайдилар.

Ижара хак;и тарафларнннг келншуви асосида белги­
ланади, лекин бу хак, к,онун хужжатларида белгиланган 
ер с о л и р и н и н г  бир ставкасидан кам ва уч ставкасидан 
куп булмаслиги, ерлардан к;ишлок; хужалик эхтиёжлари 
учун фойдаланганда эса — бир ставкаси микдорида були- 
ши лозим. Хозирча хамма ерлар, шу жумладан, уз хо^и- 
шича эгаллаб олинган ерлар учун ягона ставкада ссиш^, 
туланади.
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Ер солигадан имтиёзлар икки хил булади:
— жисмоний шахсларнинг солик, солинмайдиган ер участ- 

калари;
— ер солиги тулашдан тулик, озод кдлинган жисмоний 

шахслар.
1. Жисмоний шахсларнинг солик, солинмайднган ер участ- 

каларига куйидаги ерлар киради:
Якка тартибда уй-жой курнш ва шахсий ёрдамчи хужа- 

лик юритиш учун к;онун хужжатларида белгиланган меъ- 
ёрлар доирасида берилган ерлар — ер участкаси берилган 
пайтдан эътиборан икки йил муддатга солик, солинмайди. 
Агар ердан уз урнида фойдаланилмаса, бу имтиёз к$лла- 
нилмайди.

Ер кодексининг 55-моддасига биноан к.ишлок, хужалик 
уюшмалари аъзоларига, муассасалар ва ташкилотлар ходим- 
ларига шу ташкилотлар хУДУДларида дехкрн хужалиги юри­
тиш учун сугориладиган ерлардан 0, 35 гектаргача, лалми- 
кор ерлардан 0,5 гектаргача, яйловлардан 1 гектаргача меъ- 
ёрларда ер ажратиб берадилар. Бу фак,ат кршлок, жойларида 
яшовчи дехк,он хужаликларнга берилади.

Ер кодексининг 27-моддасига биноан шахар ва кургонда 
яшовчнларга якка тартибда уй-жой куриш учун 0, 06 га ер 
ажратиб берилади.

2. Ер солети тулашдан тулик, озод крлинган жисмоний 
шахсларга куйидагилар киради:

1) яйлов чорвачилигининг чупонларн, йилк.ибок.арлари, 
ветеринар врачлари ва техниклари, бопща мутахассислари 
ва ишчилари;

2) Узбекистан К,ахрамони, Совет Иттифокр К,ахрамони, 
Меднат К,ахрамонн унвонларига сазовор булганлар, учала 
даражали Шухрат ордени билан такдирланганлар, 1941-1945 
йиллардаги уруш ногиронлари ва к;атнашчилари;

3) хизматни Афганистан Республнкасида ва жанговар 
харакатлар олиб борилган бонща мамлакатларда вак,тинча 
булган кушинларнинг чекланган контингента: таркибида ута- 
ган харбий хизматчилар хамда укув ва синов йишнларига 
чак,ирилган харбий хнзматга мажбурлар;

4) хакдкрй муддатли харбий хнзматга чак;ирилганлар, хар­
бий хизматчиларнинг оилалари— хизмат муддатига;

5) I ва II гурух ногиронлари;
6) ёлтаз ва персонал пенсионерлар (бопща пенсионер- 

лар ер солитани умумий асосда тулайдилар);
7) бокувчнсини йук,отган куп болалик оилалар;
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8) концентрацион лагерларнинг собик, туткунлари, Чер- 
нобиль АЭСдаги фалокат окрбатларини тугатишда ишти- 
рок этган шахслар;

9) кучириб келтирилган фукдролар келиб жойлашган ер 
участкалари берилган вакддан эътиборан беш йилгача.

Ушбу имтиёзлар якка тартибда уй-жой куриш ва шахсий 
ёрдамчи хужалик юритиш учун к,онун хужжатларида назарда 
тутилган меъёрлар доирасида ер участкалари берилган жис­
моний шахсларга нисбатан тадбик, этилади. Меъёрдан ортик, 
ер эгаллаган фукдролар уша ерлар учун солик; тулайдилар.

3. ЖИСМОНИЙ ШАХСЛАР ЕР СОЛИИШИ ХДСОБЛАШ ВА 
СОЛШЩИ ТУЛАШ МУДДАТИ

Жисмоний шахслар ер солишни хисоблаш учун солик, 
идоралари шахар, туман ер фондн маълумотлари, хоким- 
ликларнинг кдрорлари асосида хамда уйма-уй юрнб текши- 
риш утказиш натнжасида ер учаскалари майдонини аник,- 
лаб чик;адилар.

Жисмоний шахслардан ундириладиган ер солита солик, 
органлари томонидан хисоблаб чикдяади ва тулов хабарно- 
маси ёзилади. Ер солишни тулаш туфисидаги тулов хабар- 
номаси хар йили солик, идоралари томонидан 1 майдан ке- 
чиктирилмай жисмоний шахсларга етказилади ва у жисмо­
ний шахсларга шахсан топширилиши лозим.

Жисмоний шахслар ер солишни жорий йилнинг 1 ноя- 
брига к;адар тулашлари керак. Акс х°ДДа> соликдан бок,и- 
манда пайдо булади ва кушимча соликдан ташк,ари, пеня 
хам тулаш га туф и келади.

Солик, утган йнлларда ундирилмаган булса, солик, идо­
ралари аввалги уч йил учун солик, хисоблаб ундириб олишга 
хакдн. Утган йиллар учун ундирилмаган солик, суммасига 
пеня хисобланмайди.

К,айтариш учун саволлар

1. Кимлар ер с о л и р и  туловчилар булиб хисобланади?
2. Жисмоний шахсларнинг ер солири объектига нималар 

киради?
3. Ер солири ставкасини ким ва кдчон белгилайди?
4. Ер солигадан к,андай имтиёзлар мавжуд?
5. Жисмоний шахслар ер солишни ким ва кдндай хисоб- 

лайдилар?
6 . Ер с о л и р и н и  тулашнинг охирги муддати кдчон?
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4-БОБ. ВОШКД СОЛИКДАР ВА ЙИРИМЛАР

Х,ар йилнинг охирида Узбекистан Республикаси Вазир- 
лар Махкамаси келгуси йил учун давлат бюджетининг асо- 
сий курсаткичларини тасдикдаб беради.

Ана шу Вазирлар Махдамасининг кдрорвда махаллий дав­
лат идоралари киритиши мумкин булган соликдар ва йишм- 
ларнинг чегара ставкаларини белгилаб беради. Вазирлар 
Махкамасининг 1999 йил 31 декабрдаги 554-сонли кдрори 
билан 2000 йил учун уларга куйидаги ставкалар белгиланган:

№ Соликдар номи Чегара сгавкаси
1 Ободончилик ишлари йигами Хужалик ихгиёрида 

крдцирилган фовдадан 2 фоиз
2 Реклама солиги Хизмат кдйматвдан 15 фоиз
3 Юрвдик ва жисмоний шахсларнинг 

автомобиль восигаларини к^йта 
сотиш солиги

Битам суммасвдан 17 фоиз

4 Савдо хукуки йигими Хар ойда 3,5 минимал иш 
хдк51 микдорвда

5 Алоадца товарларни сотиш хукук,и, 
шу жумладан, алкогол ичимликлар 
учун лицензия йигими

Савдо кдпган ой учун 5 
минимал иш дакд микдорвда

6 Ишбилармонлик билан 
шугулланувчи юрвдик ва жисмоний 
шахсларни руйхатдан утказиш 
йигими

5 минимал иш з̂ ак?! 
микдорвда

7 Автотранспорт турар жойи йитами 
ва солиги

1 соат тургани учун 50 сум

8 Ижгамоий инфратузилмани 
ривожлантириш солиги.

Хужалик ихгаёрвда крлган соф 
фовдадан 6 фоиз микдорвда

Солнц ва йишмлар ставкалари хар йили узгариб туриши 
ва махаллий бюджетларга баъзи бир й йен мл ар кушимча урна- 
тилиши мумкин.

1. ИЖТИМОИЙ ИНФРАТУЗИЛМАНИ РИВОЖЛАНТИРИШ 
СОЛИРИНИ Х.ИСОБЛАШ ВА ТУЛАШ ТАРТИБИ

Бу СОЛИК.НИ туловчилар булиб тадбиркорлик фаолияти 
билан шурулланувчи юридик шахслар, шу жумладан, чет эл 
инвестицияси билан ташкил этилган юридик шахслар хисоб- 
ланади.

Бу соликии туловчилар таркибига тадбиркорлик билан 
шурулланмайдиган нотижорат ташкилотлари, ягона солик,
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туловчи кичик корхоналар, ягона ер солит туловчи к,иш- 
лок,хужалик товарлари ишлаб чик,арувчилар вахукумат фар- 
монлари ва к,арорлари билан дамма соликдардан озод этил- 
ган корхоналар кирмайди.

Ижтимоий инфратузилмани ривожлантириш солитнинг 
объекти булиб хамма соликдарни тулаб булгандан кейинги 
фойда хисобланади.

У фойда (“Молиявий якун тугрисидаги х,исобот”нинг) 
солик.к.а тортилгунга к,адар фойдадан (170-сатр) даромад со­
л и т  суммасини (180-сатр) чегариб ташлаб, уша суммадан 
6 фоиз микдорида хисобланиб бюджетга утказилади.

Агар корхона молиявий хисоботнинг 170-сатрида зарар 
курилган булса, бу корхона бундай соликдан озод этилган.

Хар чоракда корхоналар жорий тулов тулайдилар. Бу 
тулов суммасини аникдаш учун аввалга чоракдаги хакркдй 
деб хисобланган суммасидан келиб чикрб туланади.

Жорий туловлар дар ойнинг 25-санасидан кечиктирмай 
чораклик солик, суммасннннг учдан бир дисми микдорида 
тулаб борилади.

Солик; хисоби солик, идораларига чораклик ва йиллик 
молиявий хисоботлар топширилган кундан кечиктирмай 
топширилади.

Чораклик (ярим йиллик, туккиз ойлик, йиллик) хисо­
ботлар тузиши билан корхоналар солик, хисобини тузадилар 
ва уяуиктш ахролдан келиб чикрб солик,ни тулайдилар.

Автотранспорт восиггаларини кдйта сотиш солигани 1999 
йилдан бошлаб хам юридик, хам жисмоний шахслар тулай­
дилар. Солик, объекти автотранспорт сотиш битимидир. Со­
лик, ставкаси 17 фоиз булиб бшим суммасидан хисобланади.

Реклама солияи туловчилар булиб уз товарлари, хизмат- 
лари, ншларини реклама кдлувчи юридик ва жисмоний 
шахслар хисобланади.

Реклама солит реклама хизмати крйматидан 15 фоиз кдлиб 
белгиланган. Рекламага хужжатлар, хайвонлар йук;оттанлиги 
тугрисидаги эълонлар ва таъзня хабарлари кирмайди.

Бу соликдан куйидагилар тулик, озод этилади:
1) Ноишлаб чик,ариш сфераси юридик шахслари ахолига 

хизмат курсатиши буйича иш тартиби, таъзня ва бошк,а чора- 
тадбирларни эълон к,илсалар;

2) Жисмоний шахслар таъзня изхор дилсалар, хужжатла- 
рини йук,отганлик тугрисида эълонлар берсалар солик,к,а 
тортилмайди.
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2. БОПЩА ЙИРИМЛАР

Ободончилик ишлари учун йигим дам мадаллий соликдар 
ичида катга адамиятга эга. Бу йишмни юрвдик шахслар фой- 
дадан дамма соликдарни тулаб булиб к,олган корхонанинг соф 
фойдасидан 2 фоиз микдорида тулайди. Бу йигим дар чорак 
тугагандан кейинги ойнинг 25 санасига йигим дисоби бери- 
лади ва дисоб берилган кундан кечиктирмай туланади. Бу 
ерда дам молиявий дисоботнинг 170-сатридан шу чорак учун 
дисобланган даромадга солид суммасини чегариб ташлаш 
керак. К,олган сумма солик, объекта булади. Ундан икки фоиз 
солик; дисоблаб бюджетга утказиш лозим.

Бюджет ташкилотлари кушимча даромад олганда дам бу 
соликдан озод этилганлар.

Бонща йиримлар юдорида курсатилган жадвал буйича 
дисобланади ва бюджетга туланади.

Бонща солик, йигимларидан тапщари давлат бюджетига 
боища даромадлар дам тушади (конфискация крлинган мулк- 
ларни сотншдан тушум, темир йул, даво йули ва алок;а идо- 
раларвда эгасиз, сураб олинмаган буюмлар, юкларнн суров 
муддати тугагандан сунг сотиб, бюджет даромадига туши- 
риш ва бонщалар). Уларни дисоблаш ва бюджетга тушириш 
алодида тартиб, к,оидаларга асосан амалга оширилади.

3. САВДО ХУК.УК.И олиш йикими

Узбекистан дудудида чакана савдо тармоцлари орк,али 
савдо цилувчи жисмоний ва дукукрй шахслар йигим тулов- 
чилари булиб дисобланади. Солик, объекти муднм савдо 
шохобчасидир. Солик, ставкаси дар бир савдо к,илинган ой 
учун 3, 5 минимал иш дакр микдорида белгиланади. Солик, 
дисоби берилмайди. Йигим савдо кднувчилар томонидан гу- 
воднома ёки бир йула йигам тулаганда олинади. Бу йигим 
мадаллий бюджетга тушади.

Савдо дукукц йишмидан куйидагилар озод этилади:
1) нон ва гушт мадсулотлари, сабзавот ва мевалар билан 

савдо к,илувчи давлат корхоналари;
2) укув ва медицина муассасаларига хизмат курсатувчи 

дудудларда жойлашган (нотижорат) савдо тармокдари;
3) йигимдан 50 фоизга озод буладилар:
а) дорихоналар, рузнома ва ойнома сотувчи киоскалар, 

салк,ин ичимликлар сотувчи савдо тармокдари;
б) меъёрнй товарлар сотувчи савдо тармокдари;
4. бир йула савдо йигимидан тулигича озод этиладилар:
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а) давлат томонидан ташкил этиладиган халк, сайиллари; 
байрамларга багишланган тадбирларга жалб крлинган ХУКУ~ 
к,ий ва жисмоний шахслар;

б) ижтимоий димояланмаган фукдроларга бепул медр- 
шафкат нонушталарини ташкил этувчи ХУКУКИЙ ва жисмо­
ний шахслар савдо йигнмидан тулик озод этиладилар.

Агар ХУДУКЙЙ шахслар Республиканинг бошк;а жойлари- 
дан к,ишлок, хужалик махсулотларини келтириб сотсалар хам 
50 фоиз йигим ставкасидан озод этиладилар.

2000 йилдан бошлаб махаллий бюджетлар даромади си- 
фатида меъёридан ортик тайёр махсулотлар колдштига улар- 
нинг хакдкрй ишлаб чидариш таннархидан 2 фоиз хак, жо- 
рий этилган.

Эркин алмапггириладиган валюта сотиб олиш йигими

Бу йигамни Узбекистоннилг ички валюта бозоридан эр- 
кин алмаштириладиган ва бошк,а чет эл валютаси операция- 
сини амалга оширувчи юридик ва жисмоний шахслар (шу 
жумладан, Узбекистан Республикасининг норезидентлари) 
тулайдилар.

Йигим объекти булиб чет эл валютасини бозордан сотиб 
олгандаги миллий валюта суммаси хисобланади. Йигим 
микдори суммага нисбатан 5 фоиз кдлиб белгиланган. Дав­
лат бюджета хисобвдан сотиб олинган чет эл валютаси учун 
йигим олинмайди. Йигим хисобини юридик шахслар хисо- 
бот ойидан кейинги ойнинг^ 5-санасигача хаР ойда солик 
идораларига топширадилар. Йигим эса чет эл валютаси со­
тиб олинаётган пайтда туланади.

Киска муддатли автотураржойлардан кайд килинган со­
лик ва йигам олиш тартиби

Кдйд килинган солик ва йигим туловчилари булиб авто- 
транспортларни киска муддатга сакловчи автотураржой эга- 
лари хисобланади.

Автотранспортни киска муддатли сакловчи автотураржой 
эгалари деганда аэропорт, вокзаллар, бозорлар, йирик сав­
до мажмуалари, маданий-оммавий муассасалар ва бошка 
объектлар олдида жойлашган жойлар хисобланади.

Вактинча автотранспортни курикдаш хизмати хУКУ^ини 
беришга карорни расмийлаштириш учун 20-каррали мини- 
мал иш хаки микдорида йигам ундирилади ва у махаллий 
бюджетга тушади.
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Автотураржой учун к,айд кдлинган солик;нинг чегара став- 
каларини Узбекистан Республикаси Вазирлар Мадкамаси 
белгилайди.

Солицнинг аник; микдорини Кррацалпогистон Респуб­
ликаси Вазирлар Кенгаши, вилоятлар ва Тошкент шадри 
докимиятлари белгилайдилар.

Узбекистон Республикаси Вазирлар Мадкамасининг 1999 
йил 12 августдаги 387-сон карори билан автотураржойлар 
учун к,айд кдпинган солик,нинг куйидаги чегара ставкаси бел- 
гилаган:

Автотураржой майдони сагщи
Хар ойда автотураржойдан 
олинадиган солик; мивдори

500м2 гача 20 мин.иш хдк>1 микдорида

500-1000 м2 гача 20 дан 45 мин.иш хакдгача

1000-1500 м2 гача 45 дан 70 мин.иш хаздшсача

1500-2000 м2 гача 70 дан 90 мин.иш з^игача

2000-2500 м2 гача 90 дан 115 мин.иш хдк;итача

2500 м2 дан ортик; 115 дан 140 мин.иш хдкргача

Автотураржойлардаги бошк,а хизматлар учун олинган 
даромад умумий тартиб билан соликда тортилади (фойдага 
солик;, К.К.С, экология соли т ва бошк,а фойдадан махаллий 
бюджетга туланадиган соликдар).

К,айд кдлинган солик; дар чоракда дисобот ойидан ке- 
йинги ойнинг 15-санасигача туланади. Солик, дисоби чо- 
раклик ва йиллик диеобот топширганда йил бошидан дисоб- 
лаб бориш тартибида топширилади.

Цайтарнш учун саволлар

1. Бонща соликдар ва йигамлар таркибига нималар киради?
2. Бопща соликдар ва йигимларнинг чегара ставкасини ким 

белгилайди?
3. Бопща соликдар ва йигимларнинг аник; ставкаларнни ким 

белгилайди?
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